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Текст подається українською, російською або англійською мовами. Обсяг тез - не більше 2 сторінок (включаючи рисунки і таблиці); формат А4, поля 2 см з усіх сторін. Назва доповіді, прізвища авторів і назви організацій вирівнюються по центру (без відступу), назва - жирним 12 пт, автори - курсивом 12 пт, організації - шрифтом 10 пт. Між текстом і назвами організацій - один порожній рядок 12 пт. Текст вирівнюється по ширині поля без переносів, абзацний відступ 1 см. Шрифт Times New Roman, розмір шрифту і пробільних рядків 12 пт, інтервал між рядками 1.5.
Текст повинен бути набраний у форматі Microsoft Word (*. Doc, *. Rtf). Символи вставляються з набору гарнітури Symbol, формули і рівняння набираються у вбудованому редакторі Microsoft Word (Microsoft Equation). Форматування тексту, таблиць і розташування ілюстрацій необхідно здійснити засобами Microsoft Word. Рисунки і графіки мають бути вставлені в текст. Всі об'єкти повинні бути масштабованими.

Рисунки і фотографії не повинні перевищувати 19.5 см в ширину і додаються в окремих графічних файлах jpg або tif, розміром не більше 3 MB разом. Розмір шрифту тексту підписів до рисунків - 10 пт.
Посилання на літературні джерела цифрові у квадратних дужках [1], список оформляється нумерованим форматом.
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