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ОСОБЛИВОСТІ БУДОВИ СТІНКИ ЧЕРЕПАШОК INOCERAMUS 
ВЕРХНЬОЇ КРЕЙДИ ТА ЇХНЄ ЗНАЧЕННЯ ДЛЯ СПОНГІОЛОГІЇ
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Виявлено та визначено форми, які трапляються в ході дослідження спікул кременевих губок у туронських відкладах і надзвичайно подібні до морфороду Oxea, наявного в скелеті кременево-рогові і чотирьохосьових губок. Вивчено в шліфах стінку черепашок Inoceramus у поперечному та поздовжньому розрізі. Зроблено порівняння призматичних кристалів кальциту, з яких складається стінка черепашки двостулкових молюсків Inoceramus, з виявленими формами, подібними до морфороду Oxea.

Ключові слова: стінка черепашок Inoceramus, призматичні кристали кальциту, морфорід Oxea, “псевдоокси”, турон, коньяк.

Під час дослідження спікул кременевих губок із туронських відкладів знайдено 
форми, надзвичайно подібні до морфороду Oxea, які поширені в скелеті кременево-рогові і деяких чотирьохосьових губок [1, 2]. У цій ситуації насторожували дві обставини. Перша ‑ зазвичай кременево-рогові губки будують свій скелет з декількох морфотипів спікул. Крім того, у будові скелета часто наявні мікросклери. Ні того, ні іншого ми не спостерігали. У будові скелета чотирьохосьових губок, крім Oxea, є різної модифікації чотирипроменеві спікули. У нашому випадку в зразках були тільки різного розміру однотипні форми, подібні до оксів.

Друга обставина – усі оксоподібні форми були складені з карбонату кальцію, хоча відомо, що Oxea мають кременевий склад. Зазначимо, що карбонатизація кременевих спікул у туронських відкладах малоймовірна через те, що в той час домінували процеси окременіння, про що свідчить численна кількість у відкладах кременевих стяжінь.

Було звернуто увагу на те, що в досліджених відкладах часто наявні, іноді в значній кількості, різні види двостулкових молюсків – Inoceramus, стінки яких складені з призматичних кристалів кальциту. Окремі призми під час проведення форамініферового, спікульного та інших аналізів часто наявні у фракціях, підготовлених для відбору різного роду мікрофауни. Це засвідчує, що після відмирання іноцерамів стінка певної кількості форм завдяки активній гідродинаміці руйнується, а окремі призми зазнають впливу механічних і геохімічних чинників.

Мета нашого дослідження – виявлення та визначення форм, що трапляються в ході дослідження спікул кременевих губок у туронських відкладах і надзвичайно подібні до морфороду Oxea, наявного в скелеті кременево-рогові і чотирьохосьових губок.

Для досягнення поставленої мети потрібно виконати такі завдання: 1) дослідити в шліфах стінку черепашок Inoceramus у поперечному та поздовжньому розрізі; 2) вивчити форми, подібні до морфороду спікул губок Oxea, що трапляються в ході дослідження спікул кременевих губок у відкладах туронського та коньяцького віку; 3) порівняти призматичні кристали кальциту, з яких складається стінка черепашки двостулкових молюсків Inoceramus, з виявленими формами, подібними до морфороду Oxea.

Задля досконалішого вивчення цього питання виготовлено шліфи з поперечного та поздовжнього розрізу стінки черепашок Inoceramus таких шести видів: 1) Inoceramus russiensis Nikitin, 2) Cremnoceramus donetsensis Roman., 3) Inoceramus (Tethycera​mus) donbassensis Roman., 4) Inoceramus wandereri Andet., 5) Inoceramus krama​torskensis Roman., 6) Inoceramus involutus Sowerby, які походять з туронських і коньяцьких відкладів.

Перш за все привертає увагу умовний поділ досліджених шліфів зі стінок перелічених видів іноцерамів на дві групи. У першій групі об’єднано види, які будують свою стінку з дрібних кристалів кальциту, у яких ширина між протилежними гранями дорівнює 50–100 мкм. Це такі, як Inoceramus russiensis Nikitin, Inoceramus (Cremnocera​mus) donetsensis Roman., Inoceramus kramatorskensis Roman. (табл., фіг. 1, 2).
До другої групи належать види, у яких ширина кристалів кальциту змінюється від 120 до 200 мкм. Це такі, як Inoceramus (Tethyceramus) donbassensis Roman., Inoceramus wandereri Andet., Inoceramus involutus Sowerby (див. табл., фіг. 3–5]. Ми звернули увагу на види з великими кристалами, де простіше детально розглянути будову стінки черепашок.

Зазначимо, що ріст кристалів кальциту в природних умовах і їхній ріст у стінці черепашок має суттєву відмінність.

У природних умовах ріст кристалів цілком залежить від навколишнього середовища. У черепашках ріст кристалів кальциту підпорядкований фізіологічним особливостям організму, які безпосередньо впливають на цей процес. Наприклад, кристалізація починається за командою після утворення перенасиченого кальцієм колоїдного розчину. Ці умови можуть бути створені тільки під органічною оболонкою, що захищає від навколишнього водного середовища, в якому, зазвичай, кальцій міститься в недонасиченому стані. Організм може припинити подальший ріст кристалів, припинивши постачання розчину в окремі кристали.

Як зазначено у праці [3], під впливом організму призми можуть рости перпендикулярно до поверхні черепашки або ж розташовуватися під певним кутом. Кристали можуть утворювати призматичну структуру різного розміру, аж до волокнистої. 

З часом органічна речовина між кристалами зникає і на місці пор, що утворились, починається другий етап кристалізації. У цих місцях починають рости нові кристали, призначені для захисту стінки черепашки від механічного руйнування. Ці кристали обмежені в просторі навколишніми призматичними кристалами, через що вони не можуть набути ідеальної призматичної форми. Зазвичай, вони не сягають поверхні черепашки, а часто й основи росту кристалів. Такі кристали набувають певної форми, коли один, а часто і два кінці є загостреними, що робить їх подібними до морфороду спікул губок – Oxea (див. табл., фіг. 6, 7). Умовно ми назвали їх “псевдооксами”, які за будовою подібні до справжніх оксів, однак відрізняються карбонатним складом замість кременевого і в поперечному розрізі бувають не круглими, а дещо сплощеними. Подібні псевдоокси – як мікро-, так і макро- – зображені в табл., фіг. 8, 9. Перший визначений нами як “мікропсевдоокс”, дещо сплощений, овальний у поперечному розрізі. Другий – “псевдоокс”, який через механічну дію набув майже циліндричної форми.

Такі “псевдоокси”, якщо нема справжніх спікул губок, можуть свідчити про певний вік відкладів, що збігається з етапами значного поширення черепашок Inoceramus, яке зазвичай відбувалося в підньокрейдовий час.

За результатами виконаних досліджень можна зробити такі висновки.

Ріст кристалів кальциту в природних умовах і їхній ріст у стінці черепашок Inoceramus має суттєву відмінність. У природних умовах ріст кристалів цілком залежить від навколишнього середовища. У черепашках ріст кристалів кальциту підпорядкований фізіологічним особливостям організму, які безпосередньо впливають на цей процес. 

У стінці черепашок Inoceramus під час другого етапу кристалізації на місці пор починають рости нові кристали, призначені для зміцнення стінки черепашки. Вони обмежені в просторі навколишніми призматичними кристалами, тому не можуть набути класичної призматичної форми. Ці кристали ми назвали “псевдооксами”, оскільки за будовою вони подібні до справжніх Oxea.

Використання “псевдооксів” можливе як додатковий чинник для визначення віку відкладів, що збігається з етапами значного поширення Inoceramus, яке зазвичай відбувалось у певних періодах розвитку в пізньокрейдовий час.
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ПОЯСНЕННЯ ДО ТАБЛИЦІ
Фіг. 1. Inoceramus (Cremnoceramus) donetsensis Roman. Поперечний зріз, ширина кристалів – 60–80 мкм.

Фіг. 2. Inoceramus (Cremnoceramus) donetsensis Roman. Поздовжній зріз.

Фіг. 3. Inoceramus (Tethyceramus) donbassensis Roman. Поперечний зріз, ширина кристалів – 120–160 мкм.

Фіг. 4. Inoceramus involutus Sowerby. Поперечний зріз, ширина кристалів – 120–200 мкм.

Фіг. 5. Inoceramus (Tethyceramus) donbassensis Roman. Поздовжній зріз.

Фіг. 6. Inoceramus kramatorskensis Roman. Поздовжній зріз, ширина кристалів – 100 мкм.
Фіг. 7. Inoceramus involutus Sowerby. Поздовжній зріз, довжина кристалів – 780 мкм.
Фіг. 8. Мікропсевдоокс. Рівненська обл., Здолбунівський кар’єр, турон.

Фіг. 9. Псевдоокс. Рівненська обл., Здолбунівський кар’єр, турон.

STRUCTURAL FEATURES OF THE INOCERAMUS WALL 
FROM THE UPPER CRETACEOUS AND THEIR IMPLICATIONS 
FOR SPONGIOLOGY

Mykhailo Ivanik, Yulia Klimenko
Institute of Geological Science of the NAS of Ukraine, 

O. Gonchara st., 55 b, UA-01054, Kyiv, Ukraine
Identified and defined the forms found in the study of the spicules of siliceous sponges in the turonian sediments and very similar to morfogenus Oxea, which in the skeleton of Cornacгspongiвa and Tetraxonida is present. Studied in the sections Inoceramus wall in transverse and longitudinal cuts. Comparison of the prismatic crystals of calcite that make up the wall of bivalves Inoceramus with the identified forms such as morfogenus Oxea is made.

Key words: wall Inoceramus, prismatic crystals of calcite, morfogenus Oxea, “pseudooxea”, turonian, coniacian.
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