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Монографічно описано новий вид остракодів з відкладів сарматського регіоярусу (бессарабський регіопід’ярус) Середнього Придніпров’я: Loxoconcha decorata sp. nov. З’ясовано його стратиграфічне значення.
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Середньосарматські відклади, які утворилися внаслідок особливо потужної морської трансгресії сарматського часу [1, 6], є одними з найбільш палеонтологічно схарактеризованими міоценовими породами Східного Паратетису. Однак, незважаючи на це, актуальними є питання щодо виділення нових критеріїв за різними групами фауни з метою їхнього детального розчленування. 
Унаслідок комплексних палеонтологічних досліджень відслонення міоценових відкладів району смт Губиниха Дніпропетровської обл. (південно-східна частина Дніпровсько-Донецької западини) утворення середнього сармату (бессарабський регіопід’ярус) були стратифіковані на новомосковські, василівські та дніпропетровські верстви (див. рисунок) [5]. У новомосковських верствах розрізу в піщано-глинистих осадах ми виділили комплекс остракодів: Loxoconcha insigna Iln., L. alveоlata Vor., L. decorata sp. nov., Leptocythere mironovi (Schn.), L. scabrida Suz., Xestoleberis cf. elongata Schn., Aurila notata (Reuss), A. mehesi (Zal.), A. aff. angularis (Schn.), A. sp., Cyprideis torosa (Jones), Cyprinotus luminosus Iln. 
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	Схема розташування 
відслонень: 1 – смт Губиниха; 
2 – с. Новокиївка


Подібну остракодову асоціацію, однак дещо збіднену з таксономічного погляду, ми відшукали також у відкладах, розкритих відслоненням на північному узбережжі Каховського водосховища, поблизу с. Новокиївка (Дніпропетровська обл.) (див. рисунок) [2]. Тут нижче верхньосарматських глин з поодинокими Cyprideis torosa (Jones) визначено породи сарматського регіоярусу, які складені глинами світло-сірими з лінзами піску, детритом молюсків, форамініферами та численними остракодами: Leptocythere mironovi (Schn.), L. aff. plana (Schn.), L. sp. indet., Xestoleberis lutrae Schn., Loxoconcha laevatula Liv., L. decorata sp. nov., Aurila aff. laevis (Schn.), Cyprideis torosa (Jones), C. punctillata (Brady). 

Головною особливістю наведених вище комплексів з сарматських відкладів відслонень смт Губиниха та с. Новокиївка є новий вид остракодів роду Loxoconcha – Loxoconcha decorata sp. nov., який у ході перегляду багатого сарматського остракодового матеріалу ще не виявляли на південь від зазначених місцезнаходжень середньосарматських порід [2, 3]. Отже, Loxoconcha decorata sp. nov. можна вважати ендемічною формою, що характеризує крайові частини сарматського моря, і, можливо, видом-індикатором новомосковських верств.

Нижче наведено опис нового виду остракодів з новомосковських верств бессарабського регіопід’ярусу середнього сармату, розкритих відслоненням поблизу смт Губиниха (Дніпропетровська обл.). Монографічний опис виконано відповідно до [4] та згідно з класифікаційною схемою [6]. Усі екземпляри зберігаються в колекції НДІ геології Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара. Сфотографовано черепашки у Дніпропетровському відділенні УкрДГРІ за допомогою растрового електронного мікроскопа РЭММА102-02, завод SELMI (оператор С. Овечко).

Підклас OSTRACODA Latreille, 1806

Ряд PODOCOPIDA Sars, 1865

Родина LOXOCONCHIDAE Sars, 1925

Рід LOXOCONCHA Sars, 1865
Loxoconcha decorata( Bondar, sp. nov.
Табл. І, фіг. 1–3; табл. ІІ, фіг. 1–2
Голотип № 200 120, екз. 200 121, екз. 200 122, НДІ геології ДНУ; сарматський регіоярус, бессарабський регіопід’ярус, новомосковські верстви, відслонення поблизу смт Губиниха (Дніпропетровська обл.).

Матеріал. Сім лівих та шість правих стулок, дві черепашки.

Діагноз. Черепашка неправильної округлено субтрапецієподібної форми, маленька (L = 0,47 мм), помірно подовжена (L/H = 1,78), сплощена (L/W = 3,57). Найбільша висота є у передній третині стулки. Максимальна опуклість припадає на задньоцентральну, центральну, центральночеревну та передньоцентральну частини стулки і має форму широкого горбика. Спинний край слабко нахилений до заднього кінця. Черевний край прямий, слабко ввігнутий посередині стулки. Різниця висоти переднього та заднього кінців незначна. Передній кінець частково вищий, ніж задній, прямовисно скошений у передньоспинній частині. Розвинені елементи макроскульптури першого порядку. Середня поперечна борозна ледь виражена, мілка, вузька. Поверхня стулки ребриста: заднє ребро, поздовжні черевні ребра, поздовжні паралельні ребра у передній частині стулки. Розвинені елементи макроскульптури другого порядку: диз’юнктивні бокові шипи у зад​ній частині стулки, шипуватий виріст у задньочеревній частині. Мезоскульптура комірчаста (комірки полігональні, п’ятигранні). Горбик ока виражений сильно. Поверхневі порові канали ситоподібні. Лінія зрощення не збігається з внутрішнім краєм на передньому та задньому кінцях. Безструктурна пластинка тонка, має форму півмісяця. Порово-канальна зона широка, становить 1/11 на передньому кінці та 1/13 на задньому кінці довжини стулки. Кількість крайових порових каналів незначна (вісім–десять). Замковий апарат гонгілодонтний. 

Опис. Форма черепашки неправильна округлено субтрапецієподібна. Тонка; прозора, напівпрозора, непрозора, білого кольору. Стулки симетричні. За довжиною черепашка маленька (L = 0,47 мм), за ступенем подовженості – помірно подовжена (L/H = = 1,78), за ступенем опуклості – сплощена (L/W = 3,57). Найбільша висота розташована у передній третині стулки. Черепашка нерівномірно опукла. Максимальна опуклість припадає на задньоцентральну, центральну, центральночеревну та передньоцентральну частини стулки і має форму широкого горбика, який поступово спадає до задньочеревного краю, більш круто до переднього та заднього кінців, частково нависає над краєм у центральночеревній частині. Задньоцентральну та передньоцентральну частини опуклості розділяє довга слабка вузька увігнутість, яка починається від середини спинного краю та перетинає центральну поздовжню вісь. 

Спинний край слабко нахилений (під кутом 6°) до заднього кінця. Переходи до переднього і заднього кінців під округленими тупими кутами. Передній та задній кардинальні кути слабко виражені. Черевний край прямий, слабко ввігнутий посередині стулки. Перехід до переднього кінця заокруглений різко, до заднього – плавно.

Різниця висоти переднього та заднього кінців незначна. Передній кінець частково вищий від заднього, прямовисно скошений у передньоспинній частині (під кутом 42°), нижче – плавно заокруглений. Задній кінець вузько заокруглений у задньоспинній частині, широко заокруглено переходить до черевного краю.

Поверхня черепашки тонкоскульптурована. Розвинені елементи макроскульптури першого порядку. Серединна поперечна борозна ледь виражена, починається від спинного боку та перетинає лінію поздовжньої осі, мілка, вузька. Поверхня стулки ребриста. Заднє ребро проходить паралельно до заднього кінця, починається від заднього кардинального кута та доходить до черевного краю, де продовжується довгим черевним ребром, що проходить паралельно над коротким центральним ребром до передньочеревної частини. Передня частина стулки вкрита сіткою паралельних ребер, які трохи не доходять до центральної поперечної борозни. Верхнє з цих ребер за плямою ока повертає діагоналлю до спинного краю.

Розвинені елементи макроскульптури другого порядку. Задня частина стулки (від поперечної борозни до заднього ребра) оздоблена диз’юнктивними боковими зубчиками-“лопатями”. У задньочеревній частині є плаский у вигляді лопаті або шипуватий виріст.

Мезоскульптура слабко виражена на задній частині стулки: середньокомірчаста (комірки полігональні, п’ятигранні); грані чіткі, округлені, тонкі. Субцентральна ямка не виражена. 

Горбик ока виражений сильно.

Поверхневі порові канали ситоподібні, чіткі при ×600 та малопомітні при ×150, щільніше розташовані у центральній та задній частинах стулки. Ситоподібна пластинка має округлу форму, dсп = 12,05×9,62 мкм, без бортика по периметру пластинки. Загальна кількість пор у пластинці – близько 50, устя округлої форми, маленькі (dу = 0,6 мкм), розташовані в площині поверхні стулки.

Лінія зрощення не збігається з внутрішнім краєм на передньому та задньому кінцях. Безструктурна пластинка тонка, має форму півмісяця, розвинена на передньому кінці та у задньочеревній частині. Порово-канальна зона широка, становить 1/11 на передньому кінці та 1/13 на задньому кінці довжини стулки. Кількість крайових порових каналів незначна (вісім–десять). Канали рівномірно розташовані, поодинокі, прямі. Замковий апарат гонгілодонтний. Відбитків м’язів не видно.

Розміри, мм: L = 0,475–0,525; H1 = 0,275–0,325; H2 = 0,225–0,275; L/H = 1,75–1,9.
Мінливість. Виявляється, по перше, у довжині черепашки: самець довший, ніж самка; по-друге, ступені подовженості: самці більше подовжені, ніж самки; по-третє, ступені опуклості: самці пласкіші, ніж самки; по-четверте, у ступені вираженості мезо​скульптури.

Порівняння. Від Loxoconcha ornata Schn. Відрізняється іншим поєднанням макроскульптурних елементів та мезоскульптурою.

Місцезнаходження. Дніпропетровська обл., відслонення поблизу с. Ново​київка та смт Губиниха, сарматський регіоярус, бессарабський регіопід’ярус.

Стратиграфічне та географічне поширення. Середньосарматські відклади Середнього Придніпров’я.
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ПОЯСНЕННЯ ДО ТАБЛИЦЬ

Таблиця І
Фіг. 1–3. Loxoconcha decorata Bondar, sp. nov.: 1 – голотип № 200 120, ліва стулка з зовнішнього боку; 2 – екземпляр 200 121, ліва стулка зсередини; 3 – екземпляр 200 122, ліва стулка з черевного краю; відслонення, південно-східна частина Дніпровсько-Донецької западини, смт Губиниха, Дніпропетровська обл., середній міоцен, сарматський регіоярус, бессарабський регіопід’ярус, новомосковські верстви.

Таблиця ІІ
Фіг. 1–2. Loxoconcha decorata Bondar, sp. nov.: 1 – екземпляр 200 121, середня частина замкового апарату; 2 – голотип № 200 120, мезоскульптура та поверхневі пори; відслонення, південно-східна частина Дніпровсько-Донецької западини, смт Губиниха, Дніпропетровська обл., середній міоцен, сарматський регіоярус, бессарабський регіопід’ярус, новомосковські верстви.
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A new ostracods’ species from the Middle Sarmatian deposits (Bessarabian regional substage) of the Middle Dnieper region is described: Loxoconcha decorata sp. nov. Its stratigraphical meaning is determined.
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( Видова назва від лат. decorata – прикрашена.






