


Основи екскурсознавства

Тема 5. МЕТОДИЧНІ ПРИЙОМИ РОЗПОВІДІ
1. Розповідь під час екскурсії

2. Вимоги до розповіді

3. Методичні прийоми розповіді 
Методичні прийоми розповіді спрямовані на те, щоб подати факти приклади, події так, щоб екскурсанти отримали образне уявлення про те, як це було, побачили більшу частину того, про що їм розповідалося.

Прийоми розповіді можна поділити на дві великі групи. Перша група поєднує прийоми, пов'язані з формою розповіді (довідка, опис, репортаж, цитування). Прийоми цієї групи виконують завдання — донести до екскурсантів зміст розповіді, сприяти формуванню інформації, її впорядкуванню, запам'ятовуванню, зберіганню і відтворенню в пам'яті екскурсантів.

Друга група об'єднує прийоми характеристики, пояснення, «питань-відповідей», посилання на свідчення очевидців, завдань, словесного монтажу, співучасті, індукції і дедукції.
Розповідь екскурсовода виконує наступні завдання: 
а) коментує, пояснює, доповнює побачене; 

б) реконструює, тобто відтворює те. що не може побачити екскурсант у даний момент. 

Розповідь екскурсовода систематизує спостереження екскурсантів, викликає інтерес до теми, націлює увагу, активізує мислення екскурсантів, допомагає зробити узагальнюючі висновки. 

Вимоги до розповіді: 

• науковість; 

• доступність викладу; 

• переконливість; 

• зв’язок з показом; 

• завершеність суджень тощо. 

Перебільшення ролі розповіді розглядається як недолік - екскурсія перетворюється на лекцію. В екскурсії повинно відбуватися оптимальне
поєднання показу екскурсійних об’єктів та розповіді про них та пов’язані з ними події. 

Особливості розповіді під час музейної екскурсії: 

1. залежність розповіді від швидкості пересування екскурсійної групи; 

2. підпорядкованість розповіді показу, спрямованість на зорове відтворення інформаційного змісту музейних експонатів та експозиції в цілому; 

3. використання у розповіді зорових доказів. 

3. Методичні прийоми розповіді 
Прийом екскурсійної довідки – це стиснута характеристика об’єкта, лаконічний виклад фактів. Довідки часто використовуються в оглядових (багатопланових) екскурсіях по місту і надаються в автобусі без зупинки і виходу екскурсантів. Наприклад, “міст ім. Є. О. Патона через Дніпро, побудований у 1953 р., довжина 535 м. Перший у світі суцільнозварений міст такої довжини”. За формою екскурсійна довідка близька до дорожньої інформації, але на відміну від останньої має безпосереднє відношення до теми екскурсії. Цей методичний прийом відіграє своєрідну роль у показі об'єктів та розповіді про них. Він використовується у поєднанні з прийомами зорової реконструкції, локалізації, абстрагування. Екскурсовод повідомляє стислі відомості про об'єкт, який споглядається: дату спорудження (реставрації), автора проекту, розміри, значення тощо. Під час огляду додаткових об'єктів цей прийом використовується самостійно. За своїм змістом даний прийом нагадує дорожню інформацію і часто використовується в оглядових екскурсіях, під час переїздів (переходів).
Прийом опису передбачає викладання екскурсоводом характерних рис, прикмет, особливостей зовнішнього вигляду об’єкта у визначеній послідовності, ставить за мету надання допомоги в правильному відображенні об'єкта у свідомості екскурсантів (форма, матеріал виготовлення, розташування відносно сусідніх об'єктів). Для даного методу характерні точність і конкретність.На відміну від опису предметів опис історичних подій носить образний характер. Він дозволяє екскурсантам подумки уявити, як відбувалася подія. Так, під час екскурсії „Партизанський рух в Одесі у роки Великої Вітчизняної війни” в Усатівські катакомби, в яких перебували партизанські загони Н. Криловського, Л. Горбеля, В. Молодцова, для екскурсантів були незабутні ті хвилини, коли екскурсовод після розповіді у повній тиші гасить світло, щоб більш яскраво відтворити обстановку, в якій жили довгими місяцями герої війни. 

Прийом характеристики: оцінюються якісні сторони об’єкта, такі як пізнавальна цінність, художні переваги, оригінальність авторського рішення, виразність, збереженість тощо. побудований на виявленні окремих суттєвих ознак та якостей предмета, явища, людини. На відміну від прийому опису це — перелік особливих ознак, сукупність яких дає найбільш чітке уявлення про даний об'єкт, дозволяє екскурсантам краще зрозуміти його цінність і неповторність.
Словесна характеристика передує екскурсійному аналізу, виступає в якості його початкового етапу. Прийом опису стосується лише зовнішніх сторін об'єкта. При використанні прийому характеристики увага спрямовується на внутрішні властивості і якості, невидимі зовні, і оцінка якісних сторін об'єкта дається через пізнавальну цінність, оригінальність авторського рішення, виразність, збереженість та ін.
Так, наприклад, в екскурсії „Архітектурний вигляд сучасного міста” (Київ) екскурсовод подає таку характеристику палацу культури „Україна”: „Його фасад, піднятий на гранітній платформі, плавною кривою виходить на одну з основних вулиць столиці. Урочистий ритм пілонів на фасадах, урівноважена композиція, світлий колір споруди, що наче випромінює сяйво, і продуманість кожної деталі, кожної форми – все це надає палацу радісної урочистості і гармонії. Великий зал Палацу пристосований для різних цілей: він може бути залом для засідань, концертів, театральних вистав. Для його переобладнання достатньо кілька хвилин. Цікаво виражені вестибюлі, сходи, допоміжні приміщення. Палац „Україна” – одна з найкращих споруд сучасного міста”. 

Прийом пояснення передбачає більш детальну розповідь про об'єкт. Дається не тільки довідка про подію, пов'язану з об'єктом, але й пояснюються її сутність і причини, які викликали цю подію, частіше цей прийом використовується у природознавчих, історичних виробничо-економічних, мистецтвознавчих, архітектурних екскурсіях. Його застосовують під час зупинок, коли група виходить із транспортного засобу для більш детального знайомства з об'єктом.

Прийом пояснення характерний для екскурсій з показом творів образотворчого мистецтва. Екскурсовод пояснює зміст відображеного художником в картині, відтвореного в пам'ятнику монументальної скульптури. В архітектурній екскурсії за допомогою цього прийому виявляються особливості конструкції будинку, характерні риси архітектурного ансамблю. Особливість прийому пояснення полягає в тому що розповідь про об'єкт має доказовий характер. Найбільш широко цей прийом використовується у природничих, виробничих екскурсіях, де у розповіді пояснюються внутрішні зв’язки процесів і явищ. Так в екскурсії по Софійському собору в Києві екскурсовод пояснює, що „фреска” – „це розпис мінеральними фарбами по вогкій штукатурці” тощо. 

Прийом коментування в екскурсії застосовується при викладені матеріалу, який пояснює зміст події або задум автора пам'ятника історії і культури, який в даний момент споглядається. Іноді коментар застосовується в екскурсіях на архітектурну тематику як критичні зауваження про вигляд будинку, його реконструкцію, особливості інженерних споруд тощо. Цей прийом також широко використовується при показі експозицій музеїв і виставок як супровідні пояснення до експонатів, при показі виробничих процесів (робота заводського конвеєра). Прийом коментування широко використовується при показі експозицій музеїв і виставок як пояснення до експонатів. 
У засобах масової інформації коментар використовується у двох видах — як тлумачення подій, явищ, текстів, а також в якості суджень або критичних зауважень про щось, що викликає інтерес аудиторії.
Прийом репортажу в екскурсії — це коротке повідомлення екскурсовода про події, явища, процеси, очевидцями яких є екскурсанти, Розповідь при цьому стосується об'єктів, які потрапили в поле зору. Цей прийом ефективний лише тоді, коли об'єкт показується в розвитку. Він допомагає побачити, як змінюється об'єкт у процесі спостереження і використовується при спогляданні природних або штучних явищ та об'єктів, які рухаються або швидко змінюються (конвейєр, транспортні засоби, тварини, схід і захід сонця тощо).

Складність цього прийому полягає в тому, що джерелом інформації є сам об'єкт і ті зміни, які з ним відбуваються на очах екскурсантів, тому значна частина розповіді не готується завчасно і є імпровізацією (раптове включення в текст екскурсії розповіді про щось незвичайне, дотепне, але таке, що стосується теми екскурсії). Імпровізація — є порушенням вимог технологічної карти і не включається до індивідуального тексту екскурсії. Дозволити собі імпровізувати може досвідчений екскурсовод, який добре володіє матеріалом і вже працював з різними категоріями екскурсантів. Екскурсовод-початківець свої імпровізації повинен старанно і завчасно готувати.

Репортаж є жанром журналістики, який оперативно повідомляє про якусь подію. Він являє собою інформацію про те, що в даний час відбувається на очах репортера. Журналіст, який користується даним жанром, завжди виступає очевидцем або учасником події.
Прийом цитування: у тексті екскурсії використовуються витяги з художніх творів (проза, вірші). ґрунтується на використанні у розповіді екскурсовода уривків з документів, статей, художніх творів. Цитата підтверджує ті положення, що містяться у розповіді і надає їй більшої переконливості. Цитати використовують для яскравішого висловлен­ня власної думки, збереження властивостей мови і колориту певного історичного періоду часу, відтворення картини подій і ознайомлення з чиїм-небудь авторитетним судженням. Цитата спрямована на те, щоб викликати зоровий образ і особливо ефективна в тих випадках, коли необхідно відновити картини життя, побуту і діяльності предків.

Цитата — дослівний витяг з якогось тексту або точне наведення чиїх-небудь слів(пряма мова).
Наприклад, на дніпрових порогах «Реве та стогне Дніпр широкий, сердитий вітер завіва, додолу верби гне високі, горами хвилю підійма…»(Т. Шевченко).
В ряді випадків цитати використовуються в інших прийомах, наприклад, зоровій реконструкції, літературного монтажу, посилання на свідчення очевидців. Використання прямої мови, особливо невеликих уривків з мемуарів, має на меті зробити екскурсантів учасниками розмови між історичними особистостями, очевидцями історичних подій.
Прийом питань-відповідей. Сутність цього прийому полягає в тому, що в ході розповіді екскурсовод задає різні питання екскурсантам з метою їх активізації. Існують такі види питань: 

а) питання, на які екскурсовод дає відповідь сам, продовжуючи свою розповідь по темі; 

б) питання, що є ствердженням чогось у формі питання. Цей прийом у лекційній пропаганді розглядається як прийом ораторського мистецтва. Риторичне запитання – це наче питання, поставлене самому собі, як спроба поглибити своє розуміння ситуації. 

в) питання екскурсовода, на які відповідають екскурсанти, загострюють увагу екскурсантів до змісту екскурсії, допомагають краще з’ясувати підтему. 

Прийом персоніфікації також широко використовується у лекційній роботі. Образна розповідь екскурсовода про життя людей, окремої людини (письменника, державного, громадського або релігійного діяча, воєначальника), переказ окремих епізодів з їхньої біографії викликає жвавий інтерес в аудиторії. 

До особливих методичних прийомів можна віднести прийом дослідження, який найчастіше використовується в екскурсіях з дітьми та підлітками. Прикладом використання цього прийому була екскурсія “Три штурми Перекопа” про події, що були пов’язані з нападом турків на українські землі, громадянської та Великої Вітчизняної воєн. Цю екскурсію проводив екскурсовод з Нової Каховки А. А. Яковлєв. Він пропонував екскурсантам ретельно оглянути і дослідити місцевість, на якій можливо ще знайти пам’ятки тих часів: ґудзики, гільзи від патронів, зірки, хрести з одягу солдатів. Ним, зокрема, була зібрана велика колекція предметів з цих місць боїв, що складала його “портфель екскурсовода”. Анатолій Авенірович використовував такий рідкісний прийом як показ “реліквій”, або “знахідка розповіла”. До особливих методичних прийомів можна віднести прийом включення органів чуття (слуху, смаку, дотику, нюху) з метою підключення відчуттів екскурсантів до сприйняття матеріалу, що викладається. Широко застосовується в природознавчих, краєзнавчих, етнографічних, виробничих екскурсіях. Наприклад, в екскурсіях на теми “Виноградарство та виноробство”, “Сонце в келиху” підключаються відчуття смаку та нюху: пахощі грона винограду, смак і пахощі виноградної кісточки, вина при дегустації. 

Це й підключення слуху: тиша лісу, шурхіт осіннього листя під ногами, шум морських хвиль, що набігають. 

Також застосувалось оригінальне використання „музичного цитування” – відтворення уривків з старовинних українських пісень, козацького фольклору (на доброму вокальному рівні).
Прийом літературного монтажу передбачає використання у розповіді певної добірки уривків з літературних творів, документів, спогадів, які розкривають тему екскурсії. Уривки мають бути єдиним змістовним цілим і допомагати створенню відповідного образу об'єкта та пов'язаних з ним подій. Використання екскурсоводом літературного монтажу ґрунтується на «перетворенні» одного виду мистецтва (словесного) в інший (образотворчий). Тому для літературного монтажу треба підбирати такі уривки з художніх творів, які дозволять екскурсантам «побачити» картину подій, відчути їх динаміку.

Найчастіше цей прийом використовується в літературних екскурсіях але може застосовуватись також і в історичних, природознавчих архітектурних екскурсіях. Від екскурсовода вимагається глибоке знання літератури, історії вміння виразно читати віршовані і прозові твори та ін.

Створити у екскурсантів відчуття участі у події, якій присвячено екскурсію, допомагає прийом співучасті. Він здійснюється, наприклад, за допомогою звернення до групи: «Уявіть собі, що цими безкрайніми степами, де коливалася срібляста ковила, скакала буйна козацька вольниця». Після цього за допомогою зорової реконструкції утворюється картина козацького життя.
Прийом дискусійної ситуації передбачає висунення екскурсоводом такого положення, яке викликає дискусійну ситуацію. Цей прийом дозволяє в певній частині екскурсії замінити монологічну, форму подачі матеріалу відкритим діалогом. Свою точку зору щодо висунутого положення висловлюють 2-3 екскурсанти, після чого екскурсовод підводить підсумки і робить висновки.

Прийом зіткнення суперечливих версій використовується в розповіді екскурсовода, наприклад, при оцінці певної історичної події, дати виникнення конкретного міста або походження його назви.

Прийом проблемної ситуації полягає в тому, що в розповіді екскурсовода ставиться проблема, пов'язана з темою екскурсії. Постановка проблеми перед екскурсантами змушує замислитися і спонукає знайти правильну відповідь на питання, що сформульовані екскурсоводом. В ряді випадків екскурсантам пропонується знайти альтернативу запропонованому вирішенню проблеми.

Прийом відступу дозволяє екскурсоводу під час розповіді відійти від теми: прочитати вірша, навести приклад з власного життя, розповісти зміст кінофільму чи художнього твору. Цей прийом не пов'язаний прямо зі змістом екскурсії, його завдання — зняти втому екскурсантів. Однак, використовувати цей прийом не можна за рахунок скорочення обов'язкового матеріалу екскурсії. Не можна жартами, анекдотами, «гумористичними штрихами» нівелювати серйозний матеріал, щоб надати складній інформації невимушеного характеру.

Розповідь може будуватися на основі індуктивного або дедуктивного принципу, причому частіше використовується перший. Індукція використовується і в розповіді, коли необхідно здійснити перехід від конкретних, одиничних випадків і фактів до загальної картини, висновків, і в показі, коли екскурсовод від характеристики одного пам'ятника переходить до цілого ансамблю. Прийом дедукції використовується як спосіб переходу від загального до конкретного. В ряді випадків обидва прийоми використовуються при показі того й самого об'єкта, причому кожний з них застосовується як доповнення до іншого.

Клімактеричний прийом передбачає такий виклад екскурсійного матеріалу, коли спочатку повідомляються менш цікаві і малозначимі факти й аргументи, а потім — більш важливі, і наприкінці — найбільш цікаві. Така послідовність, на думку прибічників цього прийому, сприяє наростанню інтересу екскурсантів до розповіді.

Антиклімактеричний прийом полягає в тому, що повідомлення матеріалу розповіді починається з найбільш цікавих фактів і прикладів. Інтерес до теми у екскурсантів, збуджений на початку екскурсії, дозволяє потім успішно знайомити їх з менш цікавим матеріалом.
В екскурсіях клімактеричний і антиклімактеричний прийоми слід розглядати як форми повідомлення матеріалу, як структурні особливості побудови розповіді.

Різноманітні методичні посібники з екскурсійної справи називають також і інші прийоми: використання цифр і фактів, логічних доказів взаємодії інтересів, ретроспективи, використання прислів'їв та поговірок тощо. Між тим, щодо таких прийомів, на відміну від особливих методичних прийомів, існує суперечлива думка про відсутність необхідної ознаки методичного прийому.
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