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ТЕМА 6 (2 год.)
Стратегічне екологічне планування 

Стратегічна політика, програми і стратегічні плани дій як результат стратегічного екологічного планування. Перший екологічний план дій ЄС (1973). П’ята Екологічна програма дій ЄС (1993). Екологічна програма для Європи (1995). Резолюція Генеральної Асамблеї ООН “Перетворення нашого світу: Порядок денний у сфері сталого розвитку на період до 2030 року” (2015).

Стратегічне екологічне планування – одна з головних функцій системного екологічного управління ЕУ. Результатами такого планування є стратегічна політика, програми і стратегічні плани дій.

В Україні національну екологічну політику початково було визначено в “Основних напрямах державної політики України у галузі охорони довкілля, використання природних та забезпечення екологічної безпеки”, затверджених постановою ВРУ від 5.03.1998 р.

Сьогодні ж цю прийняту політику слід зробити справді екологічною, тобто гармонізувати з європейською екологічною політикою і регламентом з екологічного управління, міжнародними стандартами.

28.02.2019 в Україні було прийнято закон “Про основні засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 2030 року” (уведений у дію 01.01.2020 р.) (розглядатимемо пізніше).

Для багатьох країн Європи відправним пунктом на шляху становлення національної екологічної політики стала Стокгольмська конференція ООН з НПС (1972). Після цієї конференції в 1973 р. був прийнятий Перший екологічний план дій ЄС. На цій підставі розпочався масштабний процес створення екологічних громадських і неурядових організацій, міністерств екології.

Якими були головні інструменти екологічної політики у 80-х рр. ХХ ст.: 1) платежі за використання природних та забруднення довкілля; 2) субсидії на впровадження екологічно чистих і природоохоронних технологій; 3) заставні платежі за тару багаторазового використання; 4) платні дозволи на здійснення екологічно шкідливої діяльності; 5) екологічне страхування; 6) екологічне маркування.

Стандарти на викиди і скиди ЗР встановлювалися відповідно до розвитку природоохоронних технологій. Завдяки цим стандартам та підвищенню ставок платежів за забруднення довкілля відбулися зміни принципів екологічного менеджменту в бік контролю забруднення в джерелі, а не “на кінці труби”, як було раніше.

Промислові компанії почали розробляти і впроваджувати власні корпоративні екологічні політики. Увага зосереджувалася на зменшенні емісії ЗР, обсягу відходів, зниженні енерго- та ресурсоспоживання. Широкого застосування набув добровільний екологічний аудит. Міжнародні організації промисловців розробили добровільні кодекси поведінки щодо охорони довкілля і раціонального природокористування.

Друга програма дій ЄС, яка називалася «Продовження та імплементація політики Європейського Співтовариства і програма дій з навколишнього середовища», була прийнята у 1977 р. і була фактичним продовженням і розвитком Першої програми дій. Вперше зазначалось, що економічний розвиток – не самоціль, а основа зусиль соціальних партнерів щодо поліпшення якості життя з властивою Європі увагою до невідчутних цінностей і захисту навколишнього середовища, щоб поставити прогрес на службу людству. 
Третя програма дій ЄС «Продовження та імплементація політики Європейського Співтовариства і програма дій з навколишнього середовища» (1982–1986 pp.) була прийнята 7 лютого 1983 року. Вона містила низку принципово нових положень, що стосувались чотирьох аспектів екологічної політики Співтовариства: необхідність подальшої інтеграції екологічної політики в інші секторні політики Співтовариства; необхідність посилення превентивних аспектів екологічної політики та інші.
Лише у 1987 р. Єдиним Європейським Актом у Договір про заснування Європейського Економічного Співтовариства були внесені положення, що стосувалися навколишнього середовища. Цим Актом до Договору додавався новий розділ – «Навколишнє середовище». Передбачалось, що Співтовариство діятиме у сфері навколишнього середовища в тих межах, у яких цілі, передбачені Договором, будуть ліпше досягатись на рівні Співтовариства, аніж на рівні держав-членів.

Період 1986–1992 рр. був ознаменований закріпленням компетенції Співтовариств в галузі НПС в Єдиному Європейському Акті (ЄЄА) 1987 р. і легітимацією екологічної діяльності. У ЄЄА з’явилась спеціальна стаття, присвячена цьому напрямові діяльності Співтовариства. Однак юридична база коммунітарних заходів у галузі охорони навколишнього середовища була істотно зміцнена. Охорона навколишнього середовища стає однією з областей, у якій повноваження розподілені між ЄС та державами-членами.

У ЄЄА були сформовані три основні принципи політики Співтовариства і держав-членів в області охорони НПС: запобігання забрудненню, усунення забруднення у його джерела, відшкодування збитків від забруднення тим, хто в ньому винен.

Четверта програма дій з навколишнього середовища (1987–1992) була прийнята 19 жовтня 1987 р. Вона аналізує доповнення, зроблені Єдиним Європейським Актом до Римського договору та приділяє більше уваги пошуку нових можливостей для інтеграції екологічної політики в інші політики Співтовариства, звертаючи особливу уваги на такі сфери діяльності: розробка екологічних стандартів; ефективне і комплексне застосування існуючого законодавства Співтовариства; управління усіма видами впливу на навколишнє середовище; забезпечення ширшого доступу громадськості до інформації та поширення екологічної інформації, а також розвиток екологічної освіти та інше. 1987 рік проголошувався Європейським роком навколишнього середовища.

Договір про заснування Європейського Союзу 1992 р. поставив нову ціль перед державами-членами – досягнення збалансованого та сталого розвитку. Було визначено ще одну ціль політики Співтовариства в сфері захисту навколишнього середовища – забезпечення на міжнародному рівні заходів, пов’язаних з вирішенням екологічних проблем у регіональному і міжнародному масштабах.

Протягом 1992–2001 рр. потужний підйом екологічного руху в Західній Європі змусив уряди держав-членів зробити значні кроки вперед у цій галузі. У Маастрихтському договорі 1993 р. про утворення ЄС була істотно змінена формулювання його економічних цілей: досягнення стійкого, безінфляційного та екологічно прийнятного росту. Охорона навколишнього середовища зводилась до рангу самостійного напряму політики ЄС. Програма створення єдиного ринку підняла статус політики у сфері охорони навколишнього середовища. Починаючи з літа 1993 p., ретельно перевірені продукти одержали можливість нагородження спеціальною еколейбою, а з 1995 р. фірми – отримувати знак «екологічно чистий» після інспекції їхньої продукції.

Новий крок вперед у зміцненні юридичної бази екологічної стратегії ЄС був зроблений в Амстердамському договорі. Після утворення ЄС, вперше була прийнята довгострокова (до 2000 р.) П’ята програма дій в галузі охорони навколишнього середовища, яка визначила розширення правового регулювання і початкову кодифікацію норм ЄС у сфері екології. П’ята програма отримала спеціальну назву «До сталості (До сталого розвитку)» (1993–2000). Під час реалізації четвертої програми відбулася важлива подія у сфері охорони довкілля – Конференція ООН з навколишнього середовища і розвитку в Ріо-де-Жанейро, на якій прозвучав заклик дотримуватися принципів та ідей сталого розвитку. Якщо раніше важлива роль відводилася лише законодавчим інструментам для досягнення цілей програми, то П’ята програма дій пропонує використовувати також ринкові інструменти, механізми фінансової підтримки, горизонтальні інструменти, що охоплюють статистичні дані, наукові дослідження, технологічний розвиток та ін. У програмі підкреслювалася важлива роль неурядових організацій. Багато уваги приділялося питанню екологічної освіти. У ній зазначено: ситуація в Європі така, що економічні переваги, які надає Спільний ринок, обмежуються екологічними чинниками і можуть бути втрачені, якщо таким чинникам не приділятимуть першочергову увагу.

У 1995 р. відбулася Софійська конференція міністрів екології “Довкілля для Європи”. Було ухвалено Екологічну програму для Європи, причому в ній не пропонували кількісні показники стану довкілля і терміни їх досягнення, не ставили завдання конкретним країнам. Це скоріше політичний документ, у якому сформульовано основні напрями реалізації екологічної політики в Європі, загальновизнані заходи й рекомендації. У Програмі визначено 12 головних екологічних проблем, з них п’ять – пріоритетні: 1) зміна клімату, 2) руйнація стратосферного озону, 3) втрата біо​різноманіття, 4) аварії з тяжкими екологічними наслідками; 5) підкислення і збільшення концентрації тропосферного озону та інших фотохімічних оксидантів.

Свій розвиток П’ята програма 1993 року знайшла у Шостій екологічній програмі ЄС, яка була затверджена на 10 років Рішенням Європейського парламенту та Радою № 1600 /2002 /ЄС від 22 липня 2002 року безпосередньо перед Світовим самітом ООН зі сталого розвитку (РIО+10) в Йоганнесбурзі і спрямована на інтеграцію екологічних вимог у різні напрямки діяльності Співтовариства та забезпечення сталого розвитку з урахуванням майбутнього розширення ЄС.

На сучасному етапі розвитку вже доцільно говорити про планетарну систему екологічної координації в її функціональному розумінні: є Всесвітня програма дій на ХХІ ст., і є    координувальний орган – ООН з екологічною управлінською інфраструктурою.

Одним із завдань ООН є міжнародна співпраця щодо охорони і відновлення НПС. Це завдання реалізується на підставі концептуальних керівних принципів через різні фонди, організації: Міжнародний фонд дикої природи, Міжнародний союз охорони природи та ін. Організація з питань освіти, науки і культури ООН (ЮНЕСКО), Всесвітня організація охорони здоров’я, продовольчі й аграрні організації також розробили довгострокові програми взаємодії суспільства і природи. Деякі держави, в т.ч. Україна, мають міжнародні угоди щодо захисту окремих об’єктів довкілля: космічного простору, світового океану, повітряного басейну, морів, трансграничних річок тощо.

Отже, наявність широкої, розгалуженої і багатоцільової системи ЕУ свідчить про рівень екологізації суспільства. Чим більш дієздатна й динамічна ця система, тим ефективніше здійснюється процес екологізації суспільства і, як наслідок, процес гармонізації його відносин із природою. Система ЕУ, як і будь-яка інша, повинна спрямовуватись на реалізацію національної екологічної політики та екологічних програм, мати чітко визначені стратегічні орієнтири гармонізації суспільно-природних відносин.

Резолюція Генеральної Асамблеї ООН “Перетворення нашого світу: Порядок денний у сфері сталого розвитку на період до 2030 року” (2015)  
http://sdg.org.ua/ua/resources-2/344-2030-2015
Цей Порядок денний є планом дій для людей, планети та процвітання. Його мета полягає також у зміцненні всезагального миру в умовах більшої свободи. Ми визнаємо, що викорінення бідності в усіх її формах та вимірах, включно з крайньою бідністю, є найважливішим глобальним завданням та однією із невід’ємних потреб сталого розвитку...

Сімнадцять Цілей сталого розвитку і 169 завдань, що їх ми проголошуємо сьогодні, демонструють масштабність і амбітність цього нового всезагального Порядку денного. Вони орієнтовані на розвиток здобутків, досягнутих у рамках Цілей розвитку тисячоліття, і на завершення реалізації завдань, які не вдалося виконати. Вони спрямовані на реалізацію прав людини для всіх...

Цілі сталого розвитку

Ціль 1.

Подолання бідності 

Ціль 2.

Викорінення голоду, забезпечення продовольчої безпеки та покращення харчування, заохочення раціонального ведення сільського господарства

Ціль 3.

Забезпечення здорового способу життя та добробуту людей будь-якого віку

Ціль 4.

Забезпечення всеохоплюючої і справедливої якісної освіти та заохочення можливості навчання впродовж усього життя для всіх

Ціль 5.

Забезпечення гендерної рівності, розширення прав і можливостей усіх жінок та дівчаток

Ціль 6.

Забезпечення наявності та сталого управління водними ресурсами та санітарією

Ціль 7

Забезпечення доступу всіх людей до прийнятних за ціною, надійних, сталих і сучасних джерел енергії

Ціль 8.

Сприяння безперервному, всеохоплюючому і сталому економічному зростанню, повній і продуктивній зайнятості та гідній праці для всіх

Ціль 9.

Створення стійкої інфраструктури, сприяння всеохоплюючій і сталій індустріалізації та інноваціям

Ціль 10.

Скорочення нерівності всередині країн і між ними

Ціль 11.

Забезпечення відкритості, безпеки, життєстійкості й екологічної стійкості міст і населених пунктів

Ціль 12.

Забезпечення переходу до раціональних моделей споживання і виробництва

Ціль 13.

Вжиття невідкладних заходів щодо боротьби зі зміною клімату та її наслідками

Ціль 14.

Збереження та стале використання океанів, морів і морських ресурсів в інтересах сталого розвитку

Ціль 15.

Захист і відновлення екосистем суші та сприяння їх раціональному використанню, раціональне лісокористування, боротьба з опустелюванням, припинення та повернення назад процесу деградації земель і зупинення втрати біорізноманіття

Ціль 16.

Сприяння розбудові миролюбного і всеохопного суспільства задля сталого розвитку, забезпечення всім доступу до правосуддя і створення ефективних, підзвітних та інклюзивних інституцій на всіх рівнях

Ціль 17.

Зміцнення засобів реалізації Глобального партнерства в інтересах сталого розвитку та активізація його діяльності

