тема 8. геодинамічна екологічна функція 
геологічного середовища
Значення і структура геодинамічної екологічної функції літосфери. Порушення природного стану складових ГС (геомеханічний, гідродинамічний, аеродинамічний та біоморфологічний види порушень). Сучасні геодинамічні зони й аномалії літосфери та їхнє екологічне значення. Геодинамічні, біологічні, соціально-економічні критерії оцінювання впливу геологічних процесів. Еколого-геологічні задачі, пов’язані з дослідженням геодинамічної функції ГС.
– 2 год.

Геодинамічна екологічна функція геологічного середовища (ЕФГС) відображає здатність ГС впливати на стан біоти, безпеку і комфортність проживання людини через природні й техногенні процеси та явища; характеризує вплив динаміки літосфери внаслідок її природного й техногенного розвитку на умови існування біоценозів, у т.ч. і суспільства.

Прояв і розвиток подібних процесів за природних умов пов’язані як із зовнішніми, космічними чинниками, так і з розрядкою напружень у геофізичних полях Землі, а вплив геологічних процесів на біоту – з переміщенням речовини земної кори і перетворенням рельєфу. Отже, геодинамічні екологічні властивості літосфери зумовлені як енергетичною складовою літосфери, так і динамікою її речовинного складу, включно з рельєфотворними чинниками.

Геодинамічна ЕФГС більш стиснута в геологічному часі порівняно з ресурсною і як таку ми її розглядаємо з моменту альпійського орогенезу (наймолодша, суттєво кайнозойська складчастість – Піренеї, Альпи, Балкани, Карпати, Кавказ, Памір, Гімалаї) і, особливо, новітнього етапу її прояву, коли сформувався сучасний рельєф планети, а в голоцені – і головні риси її ландшафтно-кліматичної зональності. Більш ранній період, коли етапи активізації геологічних процесів змінювались етапами відносного спокою, не має чіткого вираження в закономірностях просторового розвитку сучасних геологічних процесів. Не будемо розглядати і оцінку впливу минулих геологічних процесів на органічний світ. І хоча сам факт такого впливу не викликає сумнівів, значення цього чинника вчені сьогодні трактують неоднозначно (це предмет гострих дискусій). Це ж стосується і великомасштабних, і глобальних катастроф. Їх пов’язують як з земними, так і з космічними причинами: на думку багатьох учених, у подіях масових вимирань і в минулому головну роль відігравали екологічні процеси, пов’язані з появою нових груп організмів і руйнуванням раніше існуючих біоценозів. 
З урахуванням усього цього і треба підходити до оцінки ролі геодинамічної функції ГС у розвитку екосистем. Вона реалізується через прояв небезпечних і катастрофічних геологічних процесів (вулканізм, землетруси, селі, лавини тощо) і геодинамічних зон, які впливають на біоту.

На природно-техногенному етапі розвитку (коли з’явилася людина) важлива роль у становленні геодинамічної функції переходить до техногенного впливу, з яким пов’язане не тільки посилення деструктивних процесів, а й їхня динаміка. Можна впевнено говорити про різке зростання ролі геодинамічної ЕФГС на сучасному етапі розвитку і про принципово новий, інтенсивніший рівень її впливу на біоту і комфортність існування людини. Водночас треба брати до уваги, що техногенез не тільки призводить до розвитку нових негативних процесів або активізує природні, а й у деяких випадках дає змогу знижувати їхню активність і локалізувати. Саме локалізацію слід розглядати як специфічну, особливу рису геодинамічної функції, яка відкриває можливості управління екзогенними геологічними процесами за допомогою заходів інженерного захисту об’єктів, споруд і територій.

Відмітною рисою геодинамічної функції є можливість її реалізації як безпосередньо у вигляді негативного щодо біоти явища, так і опосередковано – через ресурсну, геофізичну або геохімічну функції. Наприклад, оцінку площинної ерозії можна розглядати через інтенсивність процесу і площинну ураженість ним певної території (геодинамічний критерій оцінки), або через втрату чи скорочення запасів гумусу, земельних ресурсів (ресурсний критерій оцінки).
Нині намітилися два шляхи, два підходи до оцінки впливу геодинамічного чинника ГС на біоту. Перший пов’язаний з аналізом і оцінкою впливу окремих геологічних процесів або їхніх комплексів, головно, на людину і по суті зводиться до виявлення екологічних наслідків прояву цих процесів. Другий підхід пов’язаний з вивченням сучасних геодинамічних зон і аномалій літосфери та їхнім інтегральним впливом на біоту, у т.ч. людину. Ці зони визначають особливості розподілу напруженого стану масивів гірських порід, розвиток ділянок підвищеної тріщинуватості і проникності, що, своєю чергою, впливає на особливості циркуляції підземних вод, інтенсифікацію несприятливих геологічних і екологічно небезпечних техногенних процесів. Активні геодинамічні аномалії можуть контролювати проникнення фізичних і хімічних. забруднювачів у літосферу, впливати на навколишній ландшафт, біологічні об’єкти, на здоров’я людини і суттєво знижувати цінність земельних ресурсів, впливати на рівень земельної ренти у межах міських територій.
Отже, об’єктом вивчення еколого-геодинамічних досліджень є геологічні процеси і геодинамічні зони й аномалії, а предметом вивчення – знання про впливи цих компонентів літосфери на біоту. 

Структура геодинамічної ЕФГС визначена об’єктом її вивчення і містить низку ієрархічних рівнів. На першому рівні розглядають всі геологічні процеси і геодинамічні зони. На другому – виділяють групи геологічних та деяких інших природних процесів (гідрологічних, кліматичних тощо) і техногенних процесів, які різняться за характером прояву і впливу на екосистему і людину, та геодинамічні аномалії.
Систематика геодинамічної ЕФГС:

І. Природні геолог. процеси:

1) несприятливі;

2) катастрофічні.

ІІ. Антропогенні (техногенні) геологічні процеси:

1) несприятливі;

2) катастрофічні.

Наприклад, землетруси: вимірюваний параметр – струс поверхні Землі; кількість градацій за інтенсивністю – 12; інтенсивність в балах, яка викликає наслідки прояву катастрофічних процесів – 9–12, несприятливих – 1–8.

Цунамі (шкала Амбрейсіза) – амплітуда хвилі (6); катастрофічні – 5–6, несприятливі – 1–4.

Виверження вулканів – за радіусом дії (ступінь механічного, термічного і хімічного впливу: катастрофічні – 1–2; несприятливі – 3.

Катастрофа  – від гр. катастрофе – переворот, загибель. Катастрофа – це несподівана подія, швидкоплинний процес, що приводить до тяжких наслідків, руйнувань і жертв. Це різка зміна структури екосистеми, яка приводить до руйнування якоїсь її ділянки. Причиною такої зміни може бути як зовнішній вплив на цю ділянку системи, так і розрядка її внутрішніх напруг, які перевищили міцність структури. Зазначимо, що природні катастрофи природні й неминучі як компонент еволюційного розвитку Землі. Смерчі, торнадо, пилові й соляні бурі, повені, снігопади (снігові бурі), снігові лавини, селі, зсуви, обвали, провали.
Землетруси, виверження вулканів, цунамі.

Небезпечні процеси. Принципово важливою ознакою виділення групи небезпечних процесів є положення про те, що вони безпосередньо впливають (механічно, хімічно тощо) на абіотичну складову екосистеми і тільки посередньо, через її зміни або руйнування, на флору, живі організми і людину. Саме з цією групою процесів пов’язані втрати якості і власне ресурсу геологічного простору в регіональних масштабах.

Зміна рівня великих водойм.

Несприятливі процеси. Вони не становлять безпосередньої загрози для життя і не приводять до руйнувань, проте викликають зміни абіотичної складової екосистем. Вони негативно впливають на умови життєдіяльності людини через деформацію і ускладнення експлуатації інженерних споруд. Це процеси тривалої дії, з тривалим періодом підготовки, звичайно з віддаленими й опосередкованими екологічними наслідками як для людини, так і для абіотичної складової (термоабразія, льодовики, заболочування, термокарст, бічна і донна ерозія, суфозія, соліфлюкція).

Геодинамічні зони, аномалії та їхні особливості.
Це планетарні структури земної кори, пов’язані з зонами глибинної тріщинуватості, високої проникності і напружено-деформованого стану вмісного середовища.
З екологічних позицій: усі ці зони тектонічно ослаблені, рухомі, мають ознаки дроблення, розтягнення, що сприяє міграції тепла і флюїдів з глибини і перерозподілу їх у пластах гірських порід. Тут існують геохімічні, геофізичні, еманаційні поля й аномалії, параметри яких змінюються у просторі і з часом, впливаючи не тільки на мінеральну частину ГС, а й на біологічну (розвиток і стан мікроорганізмів, рослин, тварин, людей).

Думок багато, однак головне – воістину планетарний екологічний вплив на біоту таких структурних зон.

Сучасні геодинамічні аномалії – це локальні ділянки земної кори з аномальними за інтенсивністю (амплітудою) та імпульсивністю (швидкістю) проявів геодинамічних процесів, які мають хвильову природу розвитку. Це об’єкт і предмет дослідження наукового напряму “екологічна геодинаміка”, пов’язаного з вивченням нестабільного напружено-деформованого стану земних надр (літосферних блоків), зумовленого змінними з часом тектонічними напругами, які активізують і направляють деформаційні й міграційні процеси як у межах земної кори, так і на земній поверхні. Головні концептуальні положення:

1) сучасний напружено-деформований стан земних надр має просторово-часову нестабільність, яка має хвильовий характер з періодичністю 2–3 роки, 5–6, 11–13, 22–25 і 60 років;

2) на тлі вираженої регіональної диференціації напруженого стану земних надр існують локальні аномальні прояви сучасних геодинамічних процесів (геодинамічні аномалії), у динаміці яких також простежують хвильову природу. Інтенсивні локальні аномалії вертикальних і горизонтальних рухів земної поверхні приурочені до зон тектонічних напружень різного типу і рангу або їх перетинів; ці аномальні рухи високоградієнтні (понад 50 мм/рік), короткоперіодичні (від 0,1 року до перших років), просторово локалізовані (від 0,1 км до перших десятків км);

3) виявлено просторово-часові закономірності зв’язку між геодинамічним і флюїдодинамічним режимами осадового чохла.
Вплив сучасних геодинамічних неоднорідностей на еколого-геологічні умови і стан біоти визначений характером та інтенсивністю пов’язаних з ними деформаційних і міграційних процесів. Вплив цих процесів суттєвий для функціонування літотехнічних систем і біоти, хоча і для біоти має в більшості випадків опосередкований характер. Вони можуть:
1) бути причиною ініціації різних геологічних процесів (зсувів, землетрусів, цунамі, зміни рівневого режиму водойм та ін.), які безпосередньо впливають на НПС та умови життєдіяльності людини, контролюючи масштаби руйнівної дії цих процесів;

2) зумовлювати деформації і навіть руйнування інженерних споруд і тим самим впливати на біоту, включно з людиною;
3) бути причиною посилення корозійних процесів, оскільки активізація розломів супроводжується збільшенням концентрації хімічно агресивного флюїду в локальних об’ємах, а різке збільшення рівня локальних напруг приводить до ефекту “корозія під напругою”;

4) сприяти створенню міграційних умов для поширення потенційно екологічно шкідливих речовин.

Геодинамічні зони поділяють на два види.
Перший – геодинамічні аномалії, які активізують природні геологічні процеси, безпосередньо впливаючи на біоту. Вони приурочені до місць напруженого стану земних надр і пов’язані головно з зонами тектонічних порушень різного типу і рангу. Фактично це місця скиду напруги земної кори, що виявляється у високоградієнтних рухах літосферних блоків, землетрусах і вулканічній діяльності, що ініціює цілу низку супутніх катастрофічних геологічних процесів. Такі аномальні зони відомі в рифтових зонах, в альпійському поясі гірсько-складчастих споруд, у зонах активізації неотектонічних рухів. Вплив цих процесів на біоту, екологічні наслідки їхнього прояву ми вже розглядали раніше.

Другий – геодинамічні аномалії, у яких високоградієнтні короткоперіодичні тектонічні рухи впливають на біоту опосередковано через руйнування інженерних споруд. Головну екологічну небезпеку викликають аномальні прояви сучасних геодинамічних процесів, оскільки процес деформації гірських порід у межах геодинамічних аномалій відбувається з надзвичайною інтенсивністю і дуже імпульсивно, дуже швидко в часі, що сумірно з часом “життя” самої геодинамічної аномалії (від перших місяців до півроку). Саме в межах геодинамічних аномалій зафіксовано найвищі градієнти деформації земної кори, включно з земною поверхнею.

Самі по собі геодинамічні аномалії не несуть у собі екологічної небезпеки. Вона виникає лише в тому випадку, коли потенційно екологічно небезпечні техногенні об’єкти (АЕС, нафтогазові об’єкти, місця складування промислових хімічних і ядерних відходів) виявляються в зоні впливу аномального прояву сучасних геодинамічних процесів, які концентруються, зазвичай, у межах локальних ділянок і можуть впливати на стійкість технічного стану цих об’єктів.
Як приклад – нафтогазовий комплекс. Аномальні прояви геодинамічних процесів нерідко є причиною аварій нафтогазових свердловин, пов’язаних з різкими викривленнями обсадних колон свердловин, що часто приводить до їхньої розгерметизації. У цьому випадку свердловини є небезпечними щодо забруднення довкілля і водних ресурсів, оскільки через них можуть відбутися витоки нафти і соленої підземної води на поверхню та у верхні горизонти з прісною водою. Більш серйозні аварії, пов’язані з поломкою обсадних колон, сприяють вільному і значному надходженню у пластові води нафтопродуктів і отрутохімікатів, що їх використовують під час буріння.

Наслідки аварій свердловин – особлива екологічна небезпека у випадку, якщо родовище розташоване в межах тектонічно активних нині районів. Завдяки високому ступеню роздроблювання і тріщинуватості гірських порід у межах мобільних зон і активної флюїдодинаміки, нафтопродукті й отрутохімікати, що надійшли у пластові води, можуть поширюватися на значні відстані як по площі, так і безперешкодно надходити у верхні горизонти, забруднюючи ґрунтові води. Це особливо важливо для районів, відомих мінеральними джерелами. Наприклад, у Передкавказзі мінеральні джерела поширені саме в геодинамічно активних районах (район Мінеральних Вод, Північної Осетії...) і приурочені до зон активних нині глибинних розломів. ВО ”Грознафта”: З 1893 р. пробурено близько 15 тис. свердловин різного призначення. Інтенсивно розробляють останні 70 років, офіційно зареєстровано понад 3000 випадків серйозних аварій, які привели до ліквідації свердловин. З них 500 свердловин було ліквідовано з геологічних причин. Високий ступінь кореляції між кількістю землетрусів (які є відображенням сучасної геодинамічної активності території) і випадками ліквідації свердловин з причини різкого викривлення, зминання, зрізання обсадних колон.
Інтенсивні й різноспрямовані сучасні вертикальні рухи земної поверхні можуть приводити до великих наземних аварій і спричиняти великомасштабні вогнища забруднення земної поверхні. Зокрема, з локальними супердеформаціями земної поверхні мають просторовий зв’язок пориви трубопроводів різного призначення. Причому це відбувається як у межах родовищ, так і по всій лінії трасування. З них 76–94 % аварій збігаються з часом і у просторі з локальними аномальними проявами сучасних вертикальних рухів земної поверхні.
У зв’язку з очевидною залежністю еколого-геологічного благополуччя від геодинамічного стану земної кори стала актуальною розробка прогнозу можливих змін екологічної обстановки. Такий прогноз має виявити вірогідний екологічний рівень залежно від змінних геодинамічних умов.

Геодинамічні критерії і показники масштабу й інтенсивності розвитку геологічних процесів. Використовують критерії, які характеризують зміни рельєфу, самого масиву, якості геологічного простору. Їх поділяють на площинні (співвідношення порушеної площі до непорушеної або загальної площі), енергетичні (швидкості й об’єми зміщуваних порід) і динамічні (швидкості, темпи нарощування негативних порушень поверхні й підземного простору літосфери). Ці критерії використовують під час тематичних робіт, під час дрібно- і середньомасштабного картування.

Критерії і показники, які характеризують екологічно несприятливі зміни абіотичних компонентів ландшафту і його літогенної основи внаслідок активних геологічних процесів. Такі зміни розглядають з декількох позицій: 
1) за ступенем і площею зміни природного середовища під впливом геологічних процесів; 
2) за глибиною деформації літогенної основи; 
3) за ступенем деградації ґрунтового покриву (змивання ґрунтових горизонтів, вміст гумусу...); 
4) за зміною рівня ґрунтових вод щодо критичного значення; 
5) за накопиченням легкорозчинних солей; 
6) за зміною поверхневого стоку; 
7) за покриттям поверхні абіотичними утвореннями (унаслідок повеней, селів, зсувів-потоків та ін.); 
8) за можливістю виникнення наведених геологічних процесів.
Виділяють чотири класи стану еколого-геологічних умов:

1. Задовільний (зона екологічної норми); характерні незначні зміни на обмеженій за площею території (до 5 %), можлива локальна (до 5 % площі) деформація літогенної основи ландшафту на глибину до 5 м; ґрунти незмиті або слабко змиті (до 10 % горизонту А1), з вмістом гумусу не менше 90 % від природного; підвищення рівня ґрунтових вод не вище від критичного значення; незначний вміст легкорозчинних солей.

2. Умовно задовільний (зона екологічного ризику); характерні помітні негативні зміни природного сер. геологічними процесами на площі до 25 % зі збереженням цієї тенденції; деформація і зміщення літогенної основи ландшафту на глибину до 20 м; підвищення рівня ґрунтових вод до 25 % від критичного; ґрунти слабко- і середньозмиті (горизонт А1 або 50 % горизонту А), вміст гумусу 70–90 % від природного; накопичення легкорозчинних солей до  1 %; порушення поверхневого стоку через загачування завальними дамбами заввишки до 5 м русел струмків і річок з утворенням ставків і озер; локальне покриття поверхні абіотичними утвореннями потужністю до 10 см.

3. Незадовільний (зона екологічної кризи); наслідки геодинамічних впливів досягають критичних значень і приводять до: суттєво стійких негативних змін ландшафту на території площею до 50 %; змін характеру рельєфу; деформації і зміщення літогенної основи ландшафту на глибину до 50 м; підвищення рівня ґрунтових вод до 50 % від критичного; сильного змивання ґрунтів; накопичення легкорозчинних солей до 3 %; перекриття абіотичними утвореннями потужністю 10–20 см; загачування русел струмків і річок завальними дамбами заввишки понад 10 м з небезпекою прориву новоутворених озер.
4. Катастрофічний (зона екологічного лиха): геодинамічні впливи перевищують порогові значення і приводять до: глибоких і незворотних змін або руйнування ландшафту, до втрати його екологічних функцій на площі понад 50 %; деформації і зміщення літогенної основи ландшафту на глибину понад 50 м; підвищення рівня ґрунтових вод понад 50 % від критичного значення; перекривання потужними абіотичними утвореннями; досить сильного змивання ґрунтів до повного знищення ґрунтових горизонтів; виникнення наведених геологічних процесів, які посилюють негативність екологічної ситуації.
Біологічні критерії і показники змінності представників біоти та їхніх комплексів під впливом геодинамічних процесів та їхніх наслідків. 
Біологічні показники слугують, з одного боку, для оцінки змінності представників біоти під впливом геологічних процесів, а з іншого, – їх часто використовують як індикатори характеру й активності розвитку цих процесів. Це такі критерії, як щільність проективного покриття рослинності, зміна біорізноманіття, поява вторинних видів рослинності тощо. Ці критерії характеризують можливі екологічні наслідки дії геологічних процесів напряму на біоту та опосередковано – на людину. Наприклад, зменшення проективного покриття рослинності, яке відбувається внаслідок природних геологічних процесів або антропогенного впливу, опосередковано може позначитись на умовах життєдіяльності людини і навіть на її здоров’ї. 
Серед біологічних критеріїв перший – кількість людських жертв, зумовлених певним геологічним процесом. Стан норми – жертв нема; стан ризику – до 30; криза – 31–1000      (102п) (події суттєво змінюють психологічну обстановку і спричинюють в населених регіонах спалахи міграції); лихо – понад 1000 (ці події створюють у суспільства загальний смуток, викликають принципові зміни життєвих цінностей, а у людей, які вціліли, назавжди залишаються подією, яка зламала їм життя (наприклад, втрата близьких під час землетрусу). 

Ботанічні критерії оцінки – дуже чутливі до порушень НПС, у т.ч. літосфери. Погіршення видового складу природної рослинності, зменшення біорізноманіття... Якщо пов’язати зони екологічного стану рослинності з класами стану екологічних умов, то можна відображати цю інформацію на еколого-геологічних картах.

Також важливі ґрунтові критерії: глибина змивання ґрунтових горизонтів, площа відслонених корінних порід, площа цілком змитих ґрунтів, ступінь задернованості піщаних ґрунтів, площа вторинно засолених ґрунтів тощо.
Використання цих критеріїв у сукупності дає змогу вивести комплексі біологічні показники для виділення зон екологічного стану.

Зона екологічної норми: на території відбувається природна зміна домінантів, субдомінантів і характерних видів; зменшення біорізноманіття (індекс різноманіття Сімпсона) не перевищує 10 % від норми; нема помітного зниження продуктивності і стійкості екосистеми; щільність проективного покриття відповідає природно-кліматичним умовам.

Зона екологічного ризику: задовільний (порівняно несприятливий) стан літосфери – локальна пригніченість рослинності; поява вторинних видів; зменшення біорізноманіття до 10–25 % від норми; проективне покриття рослинності зменшується до 70 % від норми; зниження родючості ґрунтів до 85 % від потенційного приводить до помітного зниження продуктивності і стійкості екосистем; рівень активної мікробної біомаси знижується в 5–10 разів. Ці зміни приводять до появи незакріплених і напівзакріплених схилів з наступним розвитком площинного змиву, накопиченням селевого матеріалу і т.п. Зміни у рослинних екосистемах не мають незворотного характеру.

Зона екологічної кризи: незадовільний (досить несприятливий) стан літосфери – локальне знищення трав’яної і деревної рослинності; формування на місці корінної рослинності вторинної рослинності, яка відповідає зміні режиму вологозабезпечення (висушення, обводнення, вторинне засолення ґрунтів...); переважання вторинної рослинності; зменшення біорізноманіття до 25 % від норми; проективне покриття рослинності зменшується до 10 % від норми. Зниження родючості ґрунтів (25–65 % від потенційної) приводить до сильного зниження продуктивності і стійкості екосистем, що веде до важкооборотних порушень. Рівень активної мікробної біомаси знижується в 10–50 разів. Зміни природної рослинності мають незворотний характер. Вони можуть виявитися у зменшенні лісів; розвитку злакових різнотравних луків на місці екосистем широколистяних лісів; розвитку низькорослих кущів, напівкущів і багатолітніх трав на місці зведених деревно-чагарникових формацій; у зміні рослинності лучних спільнот напівпустельними (полин, солянки...)... На грані знищення є багато видів рослин.
Зона екологічного лиха: катастрофічний стан літосфери – на території простежують незворотні порушення екосистем: зменшення проективного покриття рослинності понад 50 % від норми; зменшення рясності вторинних видів, практично повна відсутність корисних рослин; сильне зниження родючості ґрунтів через сильне їх змивання і значне знищення вмісту гумусу. Для природних рослинних екосистем катастрофічні наслідки має заміщення їх агроекосистемами, виробничими комплексами, поселеннями.
Соціально-економічні критерії оцінки впливу несприятливих геологічних процесів. Тут передують економічні критерії оцінки впливу небезпечних і несприятливих процесів, головним параметром яких є спричинений матеріальний збиток. Пропонують і інший економічний параметр, який визначає сумарний ризик як вірогідний економічний збиток (обчислюють у мільйонах гривень на гектар у рік).
Економічний збиток може бути прямим і непрямим, посереднім. Прямий екологічний збиток обчислюють через “ціну життя”, вартість утримання інвалідів і відновних робіт. У 1980-х роках середнє по світу на середнього мешканця – 120 тис. дол. США.

Непрямий економічний збиток визначений вартістю недоотриманої продукції зруйнованих підприємств, зниженням якості продукції суміжників, які змушені використовувати інші варіанти постачання і транспорту та ін.

Проте з екологічних позицій такі підходи недостатньо коректні. Вірогідно, треба визначати не “ціну життя”, а витрати на природоохоронні та інженерні заходи, які забезпечують збереження цих життів і достатньо комфортні умови проживання населення. Нині стійкої й уніфікованої схеми таких оцінок нема.
Соціальні критерії оцінки впливу геологічних процесів (страхування) передусім на людину також увійшли в практику. Страхування від небезпечних природних процесів ґрунтується на статистиці про людські жертви і методах розрахунку прямого і непрямого збитку. У нас зараз тільки розробляють інформаційну систему страхування від небезпечних природних процесів і соціальні критерії оцінки стану екосистем від впливу небезпечних геологічних процесів.

Усі наведені критерії, характеристики та оцінки класів стану еколого-геологічних умов літосфери за особливостями прояву геодинамічної ЕФГС через відсутність нормативних документів можна розглядати як рекомендаційні, які, одначе, потребують доробки й уточнення. Проте біотичні критерії можуть слугувати сигналом початку негативних змін певних компонентів літосфери, які вимагають від людини негайної оцінки і прогнозу екологічних наслідків цих змін і прийняття управлінських рішень з регламентації господарського використання території або управління динамікою геологічних процесів.
Еколого-геологічні задачі, пов’язані з дослідженням геодинамічної функції геологічного середовища.

Несприятливі геологічні процеси (дискомфортність існування людини):

1) цільове оцінне районування територій з виділенням районів, де є геодинамічний дискомфорт проживання населення;

2) вплив техногенезу на розвиток або активізацію несприятливих геологічних процесів з урахуванням екологічних наслідків;

3) прогнозування розвитку несприятливих геологічних процесів за площею ураження і часом для оцінки геологічного ризику з екологічного погляду;

4) оцінювання рівня дискомфортності проживання населення під впливом несприятливих геологічних процесів;

5) оцінювання стійкості території до техногенних впливів з екологічних позицій;

6) обґрунтування необхідності заходів інженерного захисту територій від несприятливих геологічних процесів з екологічних позицій.

Катастрофічні геологічні процеси (безпосередня загроза існуванню біоти):

1) цільове оцінне районування території з виділенням районів, де є висока повторюваність катастрофічних геологічних процесів;

2) дослідження впливу техногенезу на розвиток або активізацію катастрофічних геологічних процесів з урахуванням екологічних наслідків;

3) прогнозування розвитку катастрофічних геологічних процесів у просторі й часі для оцінки екологічного ризику;

4) еколого-геологічне обґрунтування інженерного захисту територій від катастрофічних природних і техногенних геологічних процесів для забезпечення комфортності й безпеки проживання населення.
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