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Тема 7. ЕКОЛОГІЧНИЙ АУДИТ ТЕРИТОРІЙ. 
гЕОЕКОЛОГІЧНА СИТУАЦІЯ ТА ГЕОЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН

Впровадження екологічного аудиту територій (геоекологічного аудиту – ГЕА) дає змогу успішніше проводити реформування екологічно небезпечної економіки і забезпечувати не тільки систематичну наукову оцінку екологічного стану територій та їхню територіальну організацію, а й реалізовувати на практиці результати аудитування. Це можливо за умови, що такий аудит стане науково-практичним видом діяльності, проте, на відміну від екологічної експертизи, здебільшого буде виконуватися недержавними структурами. Геоекологічний аудит важливий також як необхідний елемент управління територією, оскільки досягнення сталого розвитку можливо за екологічно збалансованого розвитку регіону.

Це один із напрямів аудиторського науково-практичного виду діяльності, що ґрунтується на аналізі коадаптивності господарської та природної підсистем за допомогою комплексної геоекологічної оцінки та аналізу територіальної організації об'єкта аудитування, спрямований на вироблення заходів зі сталого розвитку регіону.

Екологічний аудит територій – це визначення сучасного стану:

1) усіх компонентів навколишнього середовища – літосфери і мінерально-сировинних ресурсів, геофізичних полів Землі і Космосу та їхнього впливу на довкілля і здоров’я людей, геоморфосфери та геодинамічних процесів, гідросфери і водних ресурсів, атмосфери і кліматичних ресурсів, педосфери і земельних ресурсів, фіто- та зоосфери і біологічних ресурсів, 

2) демосфери та стану здоров’я населення у зв’язку з екологічними чинниками, 

3) техносфери та її впливу на всі попередні компоненти на будь-якій території держави, регіону, адміністративних областей і районів, міст і промислових агломерацій.

Основою ГЕА є такі положення:

· оцінка коадаптивної сумісності господарської та природної підсистем на підставі геоекологічної оцінки та територіальної організації;

· визначення ступеня відповідності організації території екологічним нормам і критеріям;

· систематичність проведення; критеріями систематичності можуть бути зміна типу господарювання, соціально-економічних умов, напрями спеціалізації регіону, обтяження екологічної ситуації.

Провідним поняттям і критерієм ГЕА є коадаптивність господарської та природної підсистем. Це означає:

1) цілісність суб'єкт-об'єктних відносин (людина иа її господарська діяльність – структурна частина цілісної системи),

2) визначення функціональної ролі людини в системі природа–суспільство.

Провідний принцип взаємодії суспільства з навколишнім середовищем – принцип сумісності: господарська підсистема повинна бути сумісна з природного аналогічно до відповідності природних компонентів один одному. ГЕА передбачає аналіз і оцінку ступеня коадаптивності господарської та природної підсистем, в зв'язку з чим передбачається дослідження сумісності (узгодженості):

1) господарської та природної підсистем у межах об'єкта аудиту,

2) об'єкта і його середовища,

3) створення територіальної організації з середовищевідновлювальними і ресурсовідновлювальними властивостями, достатніми для компенсації всіх деструктивних процесів.

Отже, головний принцип, на якому ґрунтується ГЕА, – принцип сумісності.

Важлива властивість території – стійкість. Її можна оцінювати за багатьма критеріями: через оцінку геоекологічного стану; через аспекти територіальної організації, зокрема, співвідношення природних і антропогенно перетворених геосистем; через кількісні та якісні характеристики розвитку деструктивних процесів або ж через інтегральні показники вищеназваних категорій, що обмежують параметри використання території та ін.
Дослідження особливостей самоорганізації аудитованих об'єктів – одне із завдань аудиторів. Необхідно, передусім, виявити тенденції розвитку природної підсистеми і проаналізувати взаємодію її з господарською. Часто трапляються аплікативні процеси, коли спостерігається накладення тенденцій розвитку цих підсистем. Наприклад, проведення Північнокримського каналу в межах гідроморфних рівнин призвело до активізації підйому ґрунтових вод та виникнення низки екологічних проблем. Це один з аспектів коадаптивності. Важливо також виявити відповідність природних умов напрямам розвитку господарства. Наприклад, помилковою була організація ферм для виробництва каракулю в рівнинному Криму або вирощування рису. Крім того, слід брати до уваги особливості самоорганізації соціальних систем. Знання ситуації і своєчасне коректування за реальних умов дуже злободенні. Результати аудиторської діяльності можуть слугувати підставою для розробляння Генерального плану розвитку регіону.
Природно-господарські територіальні системи (ПГТС) – це сукупність природних і технічних систем, територіально, технологічно і економічно взаємопов'язаних між собою, вони раціонально використовують і охороняють природні, економічні та трудові ресурси, мають спільну господарську, соціальну і екологічну інфраструктуру і утворюють єдине ціле, яке пропорційно розвивається. У разі їхнього виділення в основі таксонів лежить природна система з набором екологічних характеристик, а ядром вибирається економічна або технологічна складова. Такого типу системи дають змогу досліджувати сукупність територіальних, технологічних, економічних і екологічних зв'язків, облік яких дозволяє забезпечити формування таких територіальних систем, які, хоча і створені суспільством, проте зумовлені природними умовами та забезпечують розумне збереження екологічної обстановки.

У межах ПГТС пропонують виділяти природно-господарський контур (ПГ-контур), природно-господарський масив (ПГ-масив), природно-господарську місцевість (ПГ-місцевість), природно-господарський район (ПГ-район) та ін.

Приклад. Об’єктами ГЕА ПГТС можуть бути:

	Типи
	Класи
	Види

	Природні
слабкоперетворені
	Слабкозмінені
	Степові
Напівпустельні
Пустельні (бедленди, осипи, природні пляжі)

Природоохоронні комплекси (заповідники, заказники тощо)

	Конструктивні
	Селитебні

	Міські
Селищні

Сільські

	
	Сільськогосподарські

	Рілля
Пасовища й сінокоси
Сади й виноградники

Тваринницькі комплекси

	
	Промислові

	Промислові підприємства
Гірничопромислові комплекси
Об’єкти комунального господарства

	
	Водогосподарські

	Перетворені русла річок
Елементи іригаційної системи

	
	Дорожньо-транспортні

	Дороги с покриттям і насипами

Дороги без покриття
Дорожньо-транспортна інфраструктура (автостанції, автовокзали, АЗС, гаражі, СТО тощо)
Лінії комунікацій, трубопроводи

	
	Меліоративні

	Захисні лісонасадження
Протизсувні та берегоукріплювальні споруди

	
	Рекреаційні

	Набережні
Паркові зоні
Санаторії, пансіонати, будинки відпочинку
Турбази, дитячі табори та інші форми


Геоекологічний підхід дає змогу вивчити закони взаємозв'язків і взаємодії як природного і господарської підсистем єдиної ПГТС, так і ПГТС загалом, із середовищем. Це геоекосистеми різного рівня, тому під час ГЕА їх аналізують через суб'єктно-об'єктні відносини.

Геоекосистема – це керована або контрольована людиною територіальна система, це ділянки ландшафтної сфери з характерними для них процесами тепло- і вологообміну, біохімічними колообігами, певними видами господарської діяльності та соціокультурних відносин. Вона складається з трьох підсистем: 1) ландшафтних комплексів, 2) технічних систем і 3) людини. Кожна з них – це самостійна система, яка розвивається за власними законами.

Можна говорити про геоекологічне середовище внутрішнє і зовнішнє. Перше формується в межах ПГТС і являє собою цілісну взаємодію блоків його основних складових. Природна складова формує геоекологічне середовище через середовищеутворювальні територіальні, водні та повітряні ресурси; господарська – через середовищеутворювальні конструктивні й похідні комплекси; економічна – через рівень розвитку виробництва та середовище захисний блок (середовищезахисні види техніки, технології, ресурсо- і енергозберігаючі виробництва тощо); соціальна – через соціальний середовищеутворювальний блок (природоохоронні об'єкти, зелені зони та ін.); інституційна – через інституційний середовищезахисний блок (системи моніторингу, органи управління природоохоронною діяльністю та ін.).
Зовнішнє геоекологічне середовище ПХТС формують: а) ландшафтне середовище, яке виявляється в кліматичних, ґрунтових, геологічних, геоморфологічних, гідрологічних особливостях типу ландшафту, до якого належить об'єкт ГЕА; б) географічне середовище, представлене ​​типами клімату та їхніми різновидами залежно від зволоження та макроекспозиційних кліматичних відмінностей. Найважливішою основою географічного середовища є типи кори звітрювання, співвідношення суші й моря, макрорельєф земної поверхні; в) соціально-економіко-екологічне середовище, що охоплює штучно створену і сильно змінене природне середовище. Взаємопроникнення середовищ зумовлює їхню залежність одне від одного, і структурно-процесні зміни в одному з них позначаються на стані інших. Під час ГЕА беруть до уваги як прямий, так і зворотний вплив усіх середовищ на об'єкт і об'єкта на ці середовища.
Якість геоекологічного середовища відображають геоекологічний стан і геоекологічна ситуація. Під геоекологічною ситуацією розуміють сукупність станів екологічних об'єктів у рамках певної території (ландшафт, річковий басейн, адміністративний район, територія міста, природний регіон або адміністративна область) у певний відрізок часу. Екологічними об'єктами можуть бути як суб'єкти – рослини, тварини, біоценози, людина та ін., так і середовища суб'єктів – екотоп, місто, ландшафт та ін. Їхній геоекологічний стан визначений сукупністю геоекологічних показників, або характеристик, серед яких виділяють три групи: 

1) показники стану об'єкта (суб'єкта, середовища); 

2) показники еколого-ресурсного потенціалу (для природних геосистем) або адаптаційних можливостей і здатностей до опору зовнішнім впливам (для організмів); 

3) показники впливу на об'єкт. 

Під час ГЕА застосовують геоекологічні характеристики всіх трьох груп.

Аналіз несприятливих фізико-географічних процесів, розвинених у межах території об'єкта ГЕА (геологічних, геоморфологічних, кліматичних тощо), становить основу оцінки впливу природної підсистеми на господарську.

Вплив господарської підсистеми на природну виявляється у зміні (включно з забрудненням) природних компонентів (геолого-геоморфологічної основи, ґрунтів, рослинності, тваринного світу, повітря) і розвитку деструктивних процесів, зумовлених антропогенною діяльністю.

Вплив середовища на об'єкт досліджується в декількох напрямах: урахування компонентних впливів, зональних і регіональних (локальних) особливостей середовища, виявлення чинників, що обмежують нормальне функціонування об'єкта, урахування комплексного впливу геоекологічного середовища. Аналіз впливу об'єкта на середовище зводиться до виявлення структурних і процесних (виникнення деструктивних процесів, ланцюгових реакцій і т.п.) змін середовища під впливом об'єкта.

Геоекологічна оцінка передбачає компонентну і комплексну геоекологічну оцінку об'єкта ГЕА з урахуванням екологічного потенціалу ландшафтів, проведення геоекологічного районування та оцінку геоекологічної напруженості на основі даних щодо геоекологічної ситуації ландшафтів. Перед оцінкою компонентів ландшафту необхідно провести дослідження ландшафтних особливостей території. Вивчення ландшафтної структури об'єкта ГЕА доцільно закінчити складанням ландшафтної карти.

Аналіз територіальної організації об'єкта аудиту проводять з метою вироблення рекомендацій з питань сталого його розвитку шляхом стабілізації геоекологічної ситуації. Спочатку стабілізувальну роль покликані виконувати екологічна інфраструктура, водоохоронні зони річок і водойм, смуги відведення, прибережні морські зони, приміські зони, буферні зони об'єктів природно-заповідного фонду, санітарно-захисні зони підприємств. Уже власне дестабільний геоекологічний стан об'єкта ГЕА свідчить про порушення в територіальній організації. Необхідно з'ясувати відповідність розмірів і структури зазначених буферних зон системі нормативно-законодавчих обмежень. Дослідити сучасний стан і визначити недоліки екологічної інфраструктури. У цьому разі виявляють причини функціональної дисгармонії і виробляють рекомендації з їхнього усунення.
Класифікація та оцінка екологічних ситуацій.
Як уже зазначено, екологічні ситуації характеризують загальний сукупний екологічний стан всіх об’єктів певної території в певний проміжок часу. Екологічні ситуації, на відміну від екологічного стану, повинні враховувати і можливі зміни екологічних станів об’єктів унаслідок природних або антропогенних чинників, особливо якщо є загроза зовнішнього впливу. Тому, оцінка екологічних ситуацій, є справою складною і творчою.

Важливу роль має класифікація екологічних ситуацій. Єдиного підходу щодо типізації екологічних ситуацій нема, адже їх оцінюють для різних об’єктів, наприклад, природний або антропогенний ландшафт тощо, з різними пріоритетами. Зміни в екосистемах можуть значно відрізнятись за часовими параметрами та масштабом, можуть відрізнятись чинники формування екологічних ситуацій тощо. Тому найбільш вдалими класифікаціями екологічних ситуацій є їхня типізація за часовими чинниками прояву і масштабом, за типом організації систем, для яких оцінюється екологічна ситуація, та за рівнем гостроти прояву (ступенем відхилення показників стану від норми). Остання типізація є найбільш вживаною. Окремо виділяють надзвичайні екологічні ситуації, які мають свої особливості.

За типом організації систем, для яких проводять оцінку екологічних ситуацій, виділяють екологічні ситуації в природному середовищі, екологічні ситуації в природно-технічному середовищі, екологічні ситуації в технічному середовищі та екологічні ситуації в соціальному середовищі. Кожний із цих типів екологічних ситуацій може бути поділений на підтипи, що спрощує їхню оцінку.

Така типізація екологічних ситуацій є важливою, адже залежно від організації системи в ній є свої пріоритети, вона має свої функції, а відтак і свої норми стану тощо. Наприклад, для природного середовища пріоритетом є збереження біорізноманіття та ландшафтів, а для технологічного – захист людей на виробництві, у тому числі й у разі надзвичайних ситуацій техногенного характеру,

Пояснити принципи типізації екологічних ситуацій за рівнем гостроти прояву, а також за часовими чинниками і масштабом доцільно на загальних прикладах.

Оцінка екологічних ситуацій – це процес порівняння сукупності екологічних станів об’єктів з певними нормами, проте слід враховувати і потенційно можливий вплив зовнішніх чинників. За ступенем відхилення від норми виділяють п’ять типів екологічних ситуацій:

· умовно сприятливі, за яких практично не спостерігається відхилення екологічного стану об’єктів від норми. Вони характерні для екосистем, що не зазнали суттєвого антропогенного впливу або впливу природних стихій. Наприклад, це природно-заповідні території, дика природа тощо;

· задовільні, за яких спостерігаються незначні зміни в екосистемах, які практично не впливають на стан здоров’я людей. Ці відхилення зникають у процесі саморегуляції або проведення меліоративних робіт. Такі екологічні ситуації спостерігають на територіях культурних ландшафтів тощо;
· напружені, за яких простежують негативні зміни в окремих компонентах екосистем (окремі види біоценозу починають хворіти), відбувається порушення природних ресурсів, деяке погіршення умов проживання населення тощо. Такі екологічні ситуації характерні для територій інтенсивного ведення господарської діяльності людини: зон видобування корисних копалин, промислових зон тощо. У разі припинення зовнішнього впливу на екосистему можлива швидка нормалізація екологічного стану;

· критичні, або кризові, для яких характерні значні зміни в екосистемах (зникають окремі види біоценозів), що практично не компенсуються, відбувається швидке наростання загрози виснаження і втрати природних ресурсів, унікальних природних об’єктів. Значно погіршуються умови проживання населення, зокрема, зростає рівень захворювання людей, погіршується якість харчових продуктів тощо. Такі екологічні ситуації характерні для територій надмірного антропогенного навантаження, територій систематичних природних негараздів тощо. У разі припинення зовнішнього впливу на систему можлива стабілізація її екологічного стану з частковим відновленням компонентів природного середовища;

· катастрофічні, які характеризуються глибокими незворотними змінами в екосистемах, вичерпуванням природних ресурсів, різким погіршенням умов життя населення тощо. Спостерігається втрата генофонду біоти, унікальних природних об’єктів і комплексів. Це зони екологічного лиха, наприклад, індустріальні пустелі тощо.

 Якщо ступінь відхилення екологічного стану від норми визначає тип екологічної ситуації, то ступінь наближення стану екологічного до критичної межі (після чого відбувається деградація системи, наприклад, екологічна катастрофа) визначає екологічний резерв (запас міцності) системи.

Екологічні ситуації формуються протягом значного проміжку часу, у цей час можуть відбуватися як незначні, так і кардинальні зміни в екологічних системах. Повної нормалізації екологічного стану систем, для яких екологічна ситуація оцінюється як катастрофічна і кризова, не відбувається. Урахування просторових і часових масштабів прояву екологічних ситуацій є надзвичайно важливим, адже їхня зміна призводить до зміни методики оцінки екологічних ситуацій і термінології. За часовим масштабом прояву екологічних ситуацій, виділяють багаторічний період (вживають термін “проблема”), сезонний період (вживають термін “порушення”) та добовий період (вживають термін “відхилення”). За просторовим масштабом прояву екологічних ситуацій виділяють масштаби глобальний, регіональний і локальний. Якщо беруть до уваги ці параметри, то екологічні ситуації слід називати геохроноекологічні.

Для визначення типу екологічної ситуації використовують сукупність стану водойм, ґрунтів, рослинного і тваринного світу, соціально-економічне становище регіону тощо. Для оцінки екологічного стану компонентів системи використовують різну кількість параметрів. Наприклад, для екологічної оцінки стану водойм використовують 30 параметрів, а загалом при оцінці екологічного стану використовують 138 параметрів, що значно ускладнює цю процедуру.

Показники стану об’єктів, за якими проводять оцінку екологічних ситуацій, можуть бути індивідуальні та інтегральні, проте останні внаслідок своєї відносності (сумуються показники різного типу й небезпеки, вони можуть бути одержані в різні періоди часу тощо) практично не можна розглядатись з позиції "ліпше–гірше". Набір екологічних параметрів, що їх використовують для оцінки екологічної ситуації, може бути різний, проте є загальні проблеми їхнього виділення та інтегрування. По-перше, чи всі показники стану рівноцінні або якісь з них слід уважати пріоритетними. По-друге, як проводити інтегрування оцінок: додаванням, множенням, уведенням коефіцієнтів тощо, що також ускладнює процедуру. Отже, виділення та оцінка екологічних ситуацій є справою творчою і складною. Найлегше виділяти такі екологічні ситуації, як екологічна катастрофа та екологічна криза.

При оцінці екологічної ситуації слід враховувати, чи є вона спадковою, тобто склалась історично, протягом значного проміжку часу, або виникла внаслідок нещодавніх подій. Крім того, слід враховувати напрямок зміни екологічної ситуації: погіршення або поліпшення.

Загалом безпосередня оцінка екологічної ситуації повинна орієнтуватись, залежно від типу організації системи, на санітарно-гігієнічні або екологічні пріоритети, з урахуванням особливостей функціонування цих систем (наприклад, висока стійкість цих систем до впливу зовнішніх чинників або низька тощо).

Є й інші підходи до оцінки екологічних ситуацій. Вони ґрунтуються, головно, на розрахунку збитків унаслідок погіршення екологічної ситуації (еколого-економічний та еколого- соціальний підходи). Така оцінка проводиться значно простіше, проте, на відміну від безпосередньої оцінки, практично не враховує деградацію природних екологічних систем.

Важливе значення відіграє розуміння процесів формування екологічної ситуації, які пов’язані як із зовнішнім впливом на систему, так і з властивостями власне системи. Чутливість систем до зовнішнього впливу зумовлена різними чинниками:

1) сила впливу на систему та відповідність впливу типу структури, наприклад, ФАР для процесу фотосинтезу тощо;

2) час впливу чинника, причому як абсолютний так і відносний, наприклад, у певні сезони, часи доби тощо; 

3) просторовий масштаб впливу чинника, тобто радіус прояву екологічної ситуації;

4) еколого-ресурсний потенціал.

Відповідно до принципу Ле-Шательє–Брауна, будь-який зовнішній вплив на екосистему викликає в ній зміни, які намагаються компенсувати цей вплив. Це виявляється в перебудові і зміні колообігу речовин, зміні трофічних ланцюгів тощо. Тому будь-який вплив на систему (як природний, так і антропогенний) буде заломлюватись крізь властивості цієї системи – як посилюватись, так і послаблюватись, тому наслідки, що виникають за зовнішнього впливу, не завжди можна передбачити. 
Отже, зовнішній влив у різних системах заломлюється крізь властивості цих систем і тому спричинює різні наслідки. У цьому разі рівень зміни екологічних параметрів системи і визначає екологічну ситуацію. Така оцінка екологічних ситуацій є безпосередньою, і вона дає змогу легко виділяти екологічні ситуації, хоча екологічні показники, за якими проводять цю оцінку, у різних системах різні. Розуміння принципів формування екологічних ситуацій дає підстави не тільки правильно обирати допустиме антропогенне навантаження на природне середовище, а й прогнозувати наслідки таких впливів, у тому числі впливів екстремальних чинників.

Як уже зазначено, поняття екологічної ситуації відрізняється від поняття екологічний стан об’єкта, адже враховує можливий зовнішній вплив інших об’єктів, які знаходяться за межами даної системи. Наприклад, на територіях поблизу АЕС, потужних промислових комплексів тощо екологічний стан об’єктів може оцінюватись як задовільний, проте екологічна ситуація завжди напружена. Це зумовлено потенційною небезпекою впливу цих об’єктів унаслідок техногенних аварій. Аналогічний стан і на територіях поблизу вулканів, сейсмічних зон тощо.

Несприятливі екологічні ситуації можуть бути наслідками впливу як антропогенних, так і природних чинників, причому найчастіше розмежувати їх практично неможливо. Характер змін у довкіллі залежить не тільки від впливу, а й від властивостей об’єктів довкілля, що і зумовлює комплексний вплив цих чинників. Проте, якщо природні екстремальні чинники мають певні закономірності виникнення, то антропогенні здебільшого випадкові.

