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Тема 1. Загальні відомості про геологічну спадщину (2 год) 

Історія появи та визначення терміна геологічна спадщина. Діяльність Європейської Асоціації зі збереження геологічної спадщини (ProGeo): історія створення, цілі, головні досягнення, регіональні групи. "Міжнародна декларація прав пам'яті Землі" (1991). Головні документи міжнародних симпозіумів ProGeo. Об’єкти геологічної спадщини у світі та Україні: геопарки, геосайти, заказники, геологічні пам’ятки природи (ГПП) та ін.

Упродовж  тривалої  історії  виникнення й розвитку руху за збереження об’єктів геологічної спадщини як в Україні, так і в більшості країн світу незмінною залишалася тенденція до чітко акцентованої уваги щодо об’єктів живої природи у протилежність ставлення до так званої неживої. Під неживою природою розуміють різноманітні компоненти геологічного середовища, які можна класифікувати як геологічні пам’ятки природи. За суттю це можуть бути і геологічні заказники, і заповідники, і національні геологічні парки, і будь-які інші об’єкти, геологічна цінність яких є переважною і визначальною.

Відповідно до такої тенденції в країнах не тільки Європи, а і світу формувалася стратегія збереження біорізноманіття за замовчування або небажання визнання необхідність збереження георізноманіття. Поняття георізноманітності ввійшло у природоохоронну практику Європи у зв’язку з розробленням методичних засад програм збереження біо- та ландшафтного різноманіття. Недооцінка абіотичного чинника у програмах розбудови європейських екологічних мереж Natura-2000 і EECONET зумовила потребу розробляти спеціальні програми та ініціативи зі збереження літосфери, атмосфери і гідросфери.

Геологічне середовище є невід’ємним елементом природної системи,  його практичне значення важко переоцінити. Однак це не тільки мінеральна сировина, а й безліч унікальних природних ландшафтів, що створені різноманітними геологічними процесами й приваблюють найвибагливіших поціновувачів природи. Природна геологічна спадщина посідає особливе місце серед ресурсів геологічного простору, адже це свідки давніх геологічних подій. Такі об’єкти потребують дбайливого ставлення та негайного захисту, оскільки їх не можна відновити ні за яких умов і вони можуть зникнути з поверхні Землі назавжди.

За визнанням В. Уімблдона, незмінного секретаря ПроГЕО (Європейської Асоціації зі збереження геологічної спадщини), у період з 2008 по 2012 р. його президентства в Асоціації у деяких країнах Східної Європи геологічній складовій природи приділяли більше уваги, тоді як в інших навіть не визнавали на державному рівні саме існування геологічної спадщини.
Геологічна спадщина (англ. geological heritage, geoheritage) – сукупність унікальних геологічних об’єктів на тій чи іншій території, які повно й наочно характеризують перебіг геологічних процесів і мають наукову та пізнавальну цінність, а також доступні для безпосереднього спостереження і дослідження.

Звернемося трошки до історії.

Уважають, що перший у світі природний заповідник був заснований ще у ІІІ ст. до н.е. на острові Цейлон (Шрі-Ланка) за часів правління царя Деванампіятиси. З цим можна погоджуватися або ні, проте за відсутності іншої дати це можна прийняти за основу і не занурюватися у складні історичні події, коли жерці й монахи охороняли свячені гаї, ліси, гори; у заповідних угіддях обмежували збір рослин та полювання. Мало б увійти в історію створення у XII ст. першого, документально засвідченого наказом князя Володимира Волинського природно-заповідного об’єкта – Біловезька Пуща.

30  червня  1864  р.  президент  США Авраам  Лінкольн  підписав  схвалений  конгресом  документ,  названий  Йосемітським Грантом.  Відтоді  Долина  Йосеміт  отримала статус державного парку. Втім, в історії міцно закріпилося твердження, що першим справжнім  національним  парком  є  Єллоустоунський, створений 1872 р. у Скелястих горах (США) на висоті 2200–2500 м над рівнем моря на площі 888,7 тис. га.
Навіть якщо погодитися, що Біловезька Пуща створена  не  Володимиром  Волинським,  а польським королем Ягайлом 1409 р., як свідчать інші джерела, то це все одно було більш ніж на 400 років раніше. Проте коли йдеться про геологічну складову природи, то Єллоустоунський парк, безумовно, є унікальною перлиною  саме  геологічної  спадщини,  на відміну від Біловезької Пущі, з якою його поєднує хіба що найближчій родич зубра – бізон.  Це країна неперевершеного панування гейзерів, водоспадів, величезних каньйонів, фантастичних  за  забарвленням  і  різноманіттям гірських порід, фумарол і сольфатарів,  розташована  в  кальдері  найбільшого  у світі вулкана. Передумови для заснування першого в США національного парку були закладені дослідженнями геолога Фердинанда Хайдена. У спеціальному акті президента й конгресу країни відзначено, що парк організовують для охорони унікального природного комплексу – гейзерів, гарячих джерел, грязьових вулканів, водоспадів, мальовничих каньйонів і для масового відвідування його туристами. До речі, відтоді увійшов у природоохоронну літературу термін національний парк.
Повертаючись до плину історичних подій, спробуємо розібратися, який саме з об’єктів так званої неживої природи отримав першим заповідний статус. У різних джерелах країнами, що можуть претендувати на першість, називають Чехію, Велику Британію, проте наразі за поки не спростованими даними перевагу слід віддати Німеччині. Ще у 1832 р. прусський  принц  Фредерік  Вільгельм викупив  місцевість,  де  був  розташований об’єкт  геологічної  спадщини  Драченфелс (Доля Дракону) поблизу Бонна з метою запобігти кар’єрній розробці трахітових порід пагорба, який прикрашав цю місцевість. Завдяки цьому пагорб і нині (разом зі старовинним замком, побудованим ще 1138 р.) є окрасою території та має статус Національного парку. Крім того, 1844 р., і знов у Німеччині (Саксонія), отримали статус об’єкта, що охороняється державою, гранодіоритові скелі з назвою “Тотенстейн”, про що свідчить табличка на сланцюватих породах геосайту.

Подальший перебіг подій щодо перших згадок про збереження геологічної спадщини в країнах Європи можна простежити в такій послідовності: Угорщина (1839), Австрія (1856), Естонія (1879), Чехія (1884), Сербія (1891), Хорватія (1900), Швеція (1909). Однак зазначимо, що наведені приклади не спиралися на певні законодавчі акти або, принаймні, на будь-які нормативні документи. Це були напівофіційні чи офіційні оголошення, приписи, місцеві постанови, дарування, викупи з метою збереження, королівські накази та інше. Тож є привід вважати першим Закон про збереження печер у Хорватії, прийнятий 30 липня 1900 р., а у Швеції 1909 р. створений перший національний парк для збереження незайманої природи з ератичними валунами та іншими ознаками зледеніння.
Україна, хоч і не  була  першою, та й не пасла задніх. Саме на її теренах було створено 21 травня 1910 р. вперше у царській Росії (до якої вона тоді входила) Хортицьке товариство з охорони природи. Товариство, засноване за ініціативи вчителя природознавства П. П. Бузука, мало за мету збереження тваринного, рослинного і мінерального царства природи, і це було прописано в Уставі товариства. Цікаво, що задля врятування скелі на Дніпрі біля сіл Кічкас та Хортиця товариство викупило їх у приватних власників подібно до того, як це зробив свого часу згаданий прусський принц Фредерік Віль​гельм.

Другою людиною після П. П. Бузука, що переймалася проблемою збереження не тільки живої, а й неживої природи, був видатний зоолог, природознавець і еколог Михайло Акімов, який очолював з 1926 р. Дніпропетровську крайову інспектуру Українського комітету охорони пам’яток природи (УКООП). Усвідомлюючи значення геологічного середовища у царині природи, він писав: “Геологічні пам’ятки, як і всі пам’ятки природи, зв’язані з минулим краю, з тими змінами, що відбувалися у земній корі та на її поверхні з найдавніших часів”.
Невдовзі практичним втіленням слів М. Акімовим стала самовіддана діяльність у складі Дніпропетровської крайової інспектури Миколи Карповича Лещенка, завдяки зусиллям якого була заповідана перша в колишньому СРСР геологічна пам’ятка природи. За його ініціативи були взяті під охорону Наддніпрянські граніти (у термінології тих часів) Шевченківського парку разом з Монастирськими скелями. 
У наш час разом з посиленням інтересу до об’єктів геоспадщини та збільшенням кількості бажаючих їх відвідати постала проблема їхнього збереження і раціонального використання, а також зросла необхідність подальшого вивчення цих об’єктів.
У 1948 р. було створено Міжнародний союз охорони природи (The International Union for the Conservation of Nature – IUCN) – першу в світі глобальну екологічну організацію. У ній працює понад 1000 різних урядових і неурядових організацій та майже 11 000 науковців-добровольців у понад 160 країнах. Цілі: допомагати світові знаходити прагматичні рішення найактуальніших проблем довкілля та розвитку. Підтримує наукові дослідження, керує польовими проектами по всьому світу та об'єднує уряди, неурядові організації, установи ООН, компанії та місцеві громади.

У 1972 р.  в Парижі на 17-й сесії ООН під егідою ЮНЕСКО було підписано Конвенцію про збереження культурної та природної спадщини – через об’єднання суспільного, економічного і культурного розвитку з охороною природного середовища. Ця Конвенція створила відповідні правові підстави для охорони особливо цінних об’єктів неживої природи та внесення їх до Списку світової спадщини ЮНЕСКО. Проте відмінності в правовій охороні об’єктів геоспадщини у багатьох країнах не давали змоги визнати їх вартими особливої охорони й окремого управління. В Україні ця Конвенція була ратифікована Указом Президії Верховної Ради України № 6673-ХІ (673-11) тільки 1988 р.
Охорона об’єктів спадщини Землі та георізноманіття відповідає цілям Агенти 21, прийнятої на конференції у Ріо-де-Жанейро 1992 р. і підтриманої на Конференції ООН з питань екології та розвитку у Йоганнесбурзі 2002 р. Визнано, що геологічне середовище і ландшафт мають глибокий вплив на суспільство, цивілізацію і культурне різноманіття нашої планети. 

Перша міжнародна зустріч з питань геоконсервації відбулася в Нідерландах 1988 р. за участю семи європейських країн. Одним із результатів цієї зустрічі було створення Європейської робочої групи з питань збереження геологічної спадщини, яка у 1993 р. перетворилася на ProGEO (симпозіум “Geoconservation in Europe” в м. Кьольн, Німеччина) – Європейську Асоціацію зі збереження геологічної спадщини (The European Association for the Conservation of the Geological Heritage – ProGeo). ProGEO був першим міжнародним органом геоконсервації, організованим як європейська та демократична асоціація, яка має потенціал та законно підтримує тих, хто бере участь у геоконсервації в Європі (http://www.progeo.ngo).

Перший міжнародний симпозіум з питань збереження нашої геологічної спадщини в м. Дінь-ле-Бен (Франція) у 1991 р. дав значний імпульс для розвитку справи європейської геоконсервації. У 2000 р в Упсалі (Швеція) відбулась офіційна реєстрація ProGEO як неурядової організації, яка є відкритою для всіх, хто займається питаннями вивчення і збереження геологічної спадщини.
У жовтні 1995 р. в Софії (Болгарія) на Конференції міністрів довкілля було прийнято Всеєвропейську стратегію збереження біологічного та ландшафтного різноманіття. Це внесок Європи в зусилля, які спрямовані на підтримку впровадження Конвенції про охорону біологічного різноманіття. Стратегія була запропонована Маастрихтською декларацією "Про збереження природної спадщини Європи" (1993) і в її основу лягли Бернська конвенція, Європейська стратегія збереження природи (1990), результати конференцій Міністрів охорони довкілля у містах Добржиш (1991) та Люцерн (1993), Конференції ООН з питань довкілля і розвитку (1992 р.), інші ініціативи та програми.
Для досягнення мети збалансованого і невиснажливого використання біологічного та ландшафтного різноманіття Стратегія передбачає впровадження 10 принципів в усі галузі (сектори), де використовуються природні ресурси. Такими принципами є: 1) принцип обережного прийняття рішень, 2) принцип уникнення загроз, 3) принцип запобігання втратам, 4) принцип переміщення небезпечних виробництв, 5) принцип екологічної компенсації, 6) принцип екологічної єдності, 7) принцип відновлення та (від)творення природних ресурсів, 8) принцип найліпшої існуючої технології та найліпших екологічних методів, 9) принцип "забруднювач платить", 10) принцип участі громадськості та її доступу до інформації.
На конференції прийнято Стратегічний план дій щодо збереження біологічного та ландшафтного різноманіття на 1996–2000 рр. Один з пунктів стосувався охорони гірських ландшафтів, де, звичайно, багато різноманітних об’єктів геологічної спадщини.
У листопаді 1993 р. у Мадриді відбувся ІІІ Міжнародний симпозіум ProGeo, де обговорювали питання збереження об’єктів геологічної спадщини та перспективи їхнього використання у туризмі, інвентаризацію та каталогізацію таких об’єктів
З 1995 р. ПроГео активно співробітничає з Міжнародним союзом геологічних наук (МСГН) та ЮНЕСКО над спільним проектом ГЕОСАЙТИ (дослівно: геологічні місцезнаходження). Головною метою проекту є розробка Європейського реєстру геологічної спадщини (розглядатимемо пізніше).
У 1996 р. на присвяченому збереженню геоспадщини симпозіумі, що відбувся під час ХХХ Міжнародного геологічного конгресу в Пекіні, з’явилася нова ініціатива щодо охорони, популяризації та раціонального використання об’єктів спадщини Землі й зрівноваженого розвитку прилеглих до них територій. Визнали, що науковці не мають достатнього впливу і засобів, щоб запровадити засади зрівноваженого управління геоспадщиною – необхідні сильна підтримка і безпосередня участь місцевих громад. Тому представники чотирьох природоохоронних територій, які репрезентували винятково цінні об’єкти геологічної й геоморфологічної спадщини у Європі – Геологічний заповідник у Провансі (Франція), Скам’янілий ліс Лесбосу (Греція), Геопарк Герольштен/Вулканейфел (Німеччина), Парк культури Маестраго (Іспанія) – зініціювали міжнародну співпрацю щодо охорони і популяризації спадщини Землі, яку підтримала програма Європейського Союзу ЛІДЕР II. Зазначені вище чотири природоохоронні території репрезентували сільські місцевості з важливими геологічними об’єктами і мальовничими ландшафтами, що мали значний культурний потенціал і подібні соціально-економічні проблеми (слабкий економічний розвиток, безробіття й еміграція). Для спільного вирішення проблемних питань представники органів управління геологічними ресурсами, парками природи і музеями вирішили налагодити співпрацю в наукових дослідженнях, організовувати зустрічі і польові виїзди та обмінюватися інформацією, досвідом і методами охорони геологічних об’єктів і ландшафтів, організації геотуризму й освітньої діяльності, а також популяризації спадщини Землі. Аналіз особливостей, перспектив і проблем кожної території дав змогу виробити спільну стратегію діяльності, сконцентрованої на геотуризмі.
Європейська Асоціації зі збереження геологічної спадщини (The European Association for the Conservation of the Geological Heritage – ProGeo) сприяє охороні важливих геологічних пам’яток та ландшафтів, а також різноманітної геологічної спадщини, яка має наукову, освітню, туристичну та культурну значимість.

ProGEO є дочірньою організацією IUGS (Міжнародного союзу геологічних наук) і членом IUCN (Міжнародного союзу охорони природи).

Структура Асоціації: Генеральна асамблея, Рада, Виконавчий комітет, регіональні робочі групи. 
Генеральна асамблея збирається раз на чотири роки для проведення виборів і прийняття програми діяльності Асоціації на чотирирічний період. 
Рада ProGEO складається з представників усіх країн, що входять в Асоціацію (по одному від кожної країни), обраних членами національних груп. Члени Ради координують роботу національних груп і є відповідальними за проведення роботи в рамках поточних проектів ProGEO. 
Виконавчий комітет, обраний членами Ради, керує всією діяльністю Асоціації. 
Асоціація поділяється на п’ять регіональних робочих груп, які координують роботу з геоконсерваціі в регіонах, а саме "Південно-Східна Європа", "Центральна Європа" (сюди входить Україна), "Південно-Західна Європа", "Росія" і "Північна Європа".

Друкованим органом ProGEO є газета ProGEO NEWS, що виходить 4 рази на рік і поширюється національними представниками. З 2009 р німецька академічна видавнича компанія "Springer" почала випускати науковий журнал "Geoheritage".
Завдання ProGEO:

1. Сприяти збереженню багатої європейської спадщини ландшафтних, скельних, викопних та мінеральних об’єктів.

2. Інформувати ширшу громадськість про важливість цієї спадщини та її значення для сучасного суспільства.

3. Консультувати в наших країнах та Європі загалом тих, хто відповідає за захист нашої спадщини Землі.

4. Організовувати та брати участь у дослідженнях усіх аспектів планування, науки, управління та інтерпретації, що мають значення для геозбереження.

5. Залучати всі країни Європи для обміну ідеями та інформацією на відкритих форумах та для участі у збереженні в глобальному масштабі, включаючи формулювання конвенцій та законодавство.

6. Працювати над інтегрованим європейським переліком видатних об'єктів геології, що дасть змогу надавати повну підтримку роботі інших міжнародних органів, а також національним ініціативам щодо захисту об'єктів.

7. Досягти комплексного підходу до охорони природи, сприяючи цілісному підходу до збереження біологічних та фізичних явищ.

Конкретні задачі:

a) виявлення, категоризація, документація обєктів геологічної спадщини на уніфікованої основі, складання паспортів для надання їм офіційного охоронного статусу;

б) проведення симпозіумів з метою обміну інформацією і досвідом;

в) підготовка інформації для газети "ProGEO NEWS";

г) написання наукових статей для журналу "Geoheritage";

д) освіта населення в сфері наук про Землю і геоконсерваціі (робота зі школярами, викладання курсу "геоконсервація" в університетах).

З моменту створення ProGEO в рамках асоціації організовували семінари, конференції та симпозіуми як на національному, так і на міжнародному рівнях. Як регіональні, так і національні групи ProGEO беруть активну участь у роботі щодо збереження геологічної спадщини своїх країн або регіонів. Одним з основних напрямів діяльності цих груп був внесок у проект geosites, який визначає основи для вибору місць геоконсервації міжнародного значення.

ProGEO також співпрацював з багатьма іншими для організації зустрічей та симпозіумів, включаючи сесії на Міжнародних геологічних конгресах (IGC) в Осло (2008), Брісбені (2012) та Кейптауні (2016). Серед інших ключових досягнень – внесок у створення Міжнародним союзом з охорони природи (МСОП) перших двох геологічних резолюцій (2008, 2012). Уперше Світовий конгрес парків у Сіднеї (Австралія, 2014) включив питання геоконсервації до своєї програми.

На яких ідеях ґрунтується діяльність ПроГЕО?
Природна спадщина будь-якої країни охоплює її геологічну спадщину, що складається з різноманіття геосистем і ландшафтів, сформованих і визначених їхньою геологією. Скам'янілості, гірські породи, мінерали, корисні копалини – це така ж частина нашої природної спадщини, як і живі рослини та тварини. Однак сьогодні геологічна спадщина недооцінюється скрізь і знаходиться під загрозою, навіть у країнах, що мають відповідне природоохоронне законодавство.

Практика в різних країнах відрізняється: на одній науково-унікальній ділянці може бути закинутий кар’єр або заповнений відходами; в іншому випадку сучасним геологічним дослідженням перешкоджають гнітючі бюрократичні правила; у третьому випадку комерційні дилери на деяких сайтах зайняті вивезенням усіх скам'янілостей, які вони можуть продати, – залишаючи трохи позаду наукові заняття чи ширше використання для освіти.

У меншій кількості країн геоконсервацію розглядають як основну діяльність. Однак у багатьох країнах досі нема жодного офіційного визнання навіть того, що геосайти є культурним і науковим "товаром" національного значення (і їх варто охороняти). Проте життєво важливим свідченням 4600-мільйонної історії Землі є безперечна спільна міжнародна спадщина.

У 2013 р в рамках проекту "MANUAL" вийшла книга "Геоспадщина Європи та її збереження". У ній наведено один з перших комплексних оглядів об’єктів геоконсервації у Європі та конкретний внесок 37 країн Європи з акцентом на  законодавство  і  практику  збереження  унікальних  геологічних  ділянок.

У 2018 р. в польському місті Чесні відбувся Міжнародний симпозіум ProGEO "Геоспадщина і геоконсервація: сучасні підходи та застосування на перспективу до 2030 р.". Які теми обговорювали: 1) геоконсервація та управління ландшафтами; 2) геогеографічна і культурна спадщина (шахти, кар’єри, наука і спільноти); 3) об’єкти геоспадщини в контексті розвитку наук про Землю; 4) геоконсервація на природоохоронних територіях і стратегії збереження природи; 5) геоконсервація в цілях науки, освіти і туризму.
На Першому міжнародному симпозіумі ПроГЕО було прийнято історичну “Міжнародну декларацію прав пам'яті Землі”. Її основні положення такі: 

1. Прийшов час визнати унікальність Землі, подібно тому, як визнано унікальність людського життя. 

2. Мати-Земля тримає нас, кожен з нас і всі ми прив'язані до неї. Вона – зв'язок між нами. 

3. Земля існує 4,5 млрд років і є колискою життя з усіма змінами і перетвореннями. Тривала еволюція сформувала навколишнє середовище, у якому ми живемо. 

4. Історія людства та історія Землі тісно пов'язані. Її історія – це наша історія, і її майбутнє – наше майбутнє. 

5. Земля в усіх аспектах – це наше середовище... Ми лише тимчасові супутники Землі. 

6. Подібно кільцям старого дерева Земля зберігає пам'ять про своє минуле... Ця пам'ять записана у гірських породах і ландшафтах. Ця пам'ять може бути прочитана й осмислена людиною.  

7. Настав час зберігання нашої природної спадщини, середовища, у якому ми живемо. Минуле Землі не менш важливе, ніж людське існування. 

8. Ми і Земля володіємо спільною спадщиною. Ми і наші уряди – гаранти цієї спадщини. Усі мають розуміти, що найменше її розкрадання – неповторна втрата. 

9. Усім національним і міжнародним органам влади слід взяти до уваги необхідність охорони геологічної спадщини всіма юридичними, фінансовими та організаційними засобами.

Саме під гаслами основних положень цієї декларації більшість країн Європи розгорнула роботу з дослідження, інвентаризації і створення банку даних територій та об’єктів геоспадщини.

Відтоді в країнах Європи розпочинаються масштабні роботи з виявлення, класифікації, ранжирування і документації об’єктів геологічної спадщини, популяризація знань у галузі їхнього вивчення і збереження серед населення, організовуються наукові дослідження на цінних геологічних об’єктах, проводяться майже щорічні симпозіуми та семінари з питань геоконсервації. А такі країни, як США та Австралія, мають ще давнішу історію збереження об’єктів неживої природи.
Активно працює також центральноєвропейська робоча група з глобальних геологічних пам’яток (Global Geosites Working Group) Міжнародного союзу з геологічних наук (International Union of Geological Sciences). 

Створенням РroGEO зумовлена і активізація руху за збереження геологічної спадщини в Україні. Першим відгуком на ідеї РroGEO стала реалізація проєкту "Систематизація та опис геологічних пам'яток України, розробка рекомендацій з їх популяризації, використання і охорони", керованого А. Івченко. Виконання цього проекту, приєднання України до однієї з національних груп ПроГЕО (Regional Working Group No. 2 Central Europe), активна участь українських представників у Європейській асоціації, її конференціях та симпозіумах не могли залишитися непоміченими в державі й у сукупності сприяли переходу руху за збереження геологічних пам'яток на вищий рівень. Державна геологічна служба України ініціює ревізійне обстеження геологічних пам’яток всіх регіонів України з метою створення бази даних геологічної спадщини та видання матеріалів дослідження. Протягом 2006–2011 рр. побачили світ чотири томи видання "Геологічні пам’ятки України"(українською та англійською мовами).

Наступним важливим кроком реалізації програм збереження геоспадщини стала організація моніторингу геологічних пам’яток природи у всіх регіональних підрозділах Державної геологічної служби (розглядатимемо пізніше).

Загалом якщо порівняти міжнародний досвід зі станом нормативно-правового забезпечення охорони геологічної спадщини в нашій державі, то фіксуємо певне методично-практичне відставання України у цій сфері.
Надзвичайно важливим питанням під час досліджень пам’яток природи є інвентаризація та систематизація геологічних об’єктів, яка передбачає детальне вивчення цікавих природних об’єктів, створення їхніх паспортизованих, стандартизованих і конкретизованих характеристик, визначення їхнього типу, юридичного статусу, наукової  і пізнавальної  цінності, зазначення природоохоронних заходів з їхнього збереження. Це перша проблема, яка постає на шляху до вивчення геологічної спадщини України. Однаково важливим є вибір оптимальної стратегії щодо збереження та раціонального використання вже існуючих пам’яток та одержання нових геологічних даних щодо нових природних об’єктів України, їх раціональне узагальнення та уведення в реєстри охоронних об’єктів.

У різних країнах існують найрізноманітніші визначення "геологічних об’єктів", що розташовані на поверхні Землі або неглибоко під нею та мають наукову й естетичну цінність. Наприклад, М. Шварцбах у книзі "Великие памятники природы (Известные места геологических исследований)" (1973), описуючи найцікавіші та найцінніші геологічні об’єкти в світі, називає їх "відомі місця геологічних досліджень". Англійські вчені вживають визначення "місця особливого наукового інтересу", польські фахівці використовують для окремих ізольованих геологічних об’єктів термін "місця геологічної документації". Території, що характеризують науково цінну ділянку геологічного середовища, польські вчені розглядають як "геологічний резерват". В інших країнах Європи такі місця називають "геотопи" чи "геосайти" і трактують як яскраві геологічні об’єкти природного і техногенного походження, унікальні об’єкти природи чи об’єкти, що виникли внаслідок техногенних змін природного середовища з вираженими індивідуальними рисами, значними масштабами, науковою цінністю, доступні для вивчення і популяризації знань. В Україні найпоширеніший термін "геологічні пам’ятки природи".
У країнах Європи розроблені свої системи інвентаризації та ранжирування об’єктів геологічної спадщини. Класифікаційні схеми тут дещо відрізняються від українських та російських, оскільки під термінами "геотопи" та "геосайти" розуміють ширший спектр об’єктів, ніж під терміном "геологічна пам’ятка природи".

Питанням вивчення геосайтів у Польщі та розробкою їхньої класифікації займається С. Александровіч. Вона виділяє такі типи геосайтів: палеобіологічні, геоморфологічні, палеогеографічні, петрографічні, стратиграфічні, мінералогічні, тектонічні, мінеральних родовищ, історико-геологічні, космогеологічні, геотектонічні, морські геологічні.

У Великобританії для встановлення репрезентативності ділянок застосовують серію так званих тематичних блоків. Блоки поділяють на мережі або групи природ- них геологічних особливостей і процесів. Загалом визначено 100 предметних блоків за сімома темами, а саме: стратиграфія (35), палеонтологія (16), четвертинна геологія (16), магматична петрологія (6), структурно-метаморфічна петрологія (10), мінералогія (7), геоморфологія (10). Окремі названі розділи, своєю чергою, теж поділяють на теми. Для прикладу, розділ палеонтології охоплює сім тем, а саме: рептилії; без​хребетні; ссавці; палеоботаніка (два класи); риби (два класи). Розділ, присвячений геоморфології, складається з шести тем, а саме: печери; прибережні форми рельєфу (два класи); флювіальний рельєф; карст; форми, створені масовим рухом. 

Геосайти Ірландії поділяють на такі типи: карстові, палеонтологічні, геологічні, четвертинні стратиграфічні, включаючи плейстоценові палеонтологічні, четвертинні акумулятивні форми рельєфу, четвертинні ерозійні форми рельєфу, вулканічні, мінерали і мінералізація, ландшафти і форми рельєфу, підземні води, береги, річки, озера, торфовища. Як бачимо, у цій класифікації важливе значення відведено четвертинним геологічним сайтам. 

В Італії для інвентаризації геосайтів використовують семиступеневу геологічну типологію. Виділяють такі типи геосайтів: геоморфологічні, стратиграфічні, тектонічні, мінералогічні і петрографічні, палеонтологічні, педологічні.

У Швейцарії геосайти класифікують так: структурна геологія – тектонічні об’єкти; палеонтологічні об’єкти, викопні геосайти; мінералогічно-петрографічні об’єкти; геоісторичні об’єкти; седиментологічні об’єкти; стратиграфічні об’єкти; геоморфологічні об’єкти; гідрогеологічні об’єкти.

У Новій Зеландії користуються системою інвентаризації геосайтів, де їх поділяють на 15 категорій: платформи, печери і карст, четвертинні вулкани (два класи), викопні геосайти (палеонтологічні), мінералогічні, сліди деформації земної кори, геотермальні, вулканічні, метаморфічні, структурні, осадові, ґрунтові (два класи), історико-геологічні.

Стосовно терміна геосайт в Електронному геологічному словнику написано таке (https://geodictionary.com.ua – Інформаційно-освітня система "Геологічний словник: відкритий навчально-науковий веб-ресурс"):

"ГЕОСАЙТ – [від гр. geo – Земля, англ. site – місце, пункт, місцезнаходження, англ. geosite] – геологічний об'єкт (геопункт), який має унікальні і цінні з наукової, пізнавальної та естетичної точки зору особливості та розглядається як геологічна спадщина. До геосайтів належать природні або штучні відслонення, унікальні геологічні структури, місця зосередження скам'янілих решток біоти. Геосайти використовуються як об'єкти геотуризму. На територіях зосередження геосайтів створюють геопарки. В Україні більш вживаним є поняття "геологічна пам'ятка".
У нашій країні, згідно з Законом України “Про природно-заповідний фонд України" (1992, остання редакція – від 30.10.2019), офіційно розрізняють такі території та об’єкти геологічної спадщини, як гідрологічні, загальногеологічні, палеонтологічні та карстово-спелеологічні заказники та гідрологічні, геологічні та комплексні пам’ятки природи. Така класифікація не влаштовує більшість українських фахівців, які займаються охороною геологічної спадщини (розглядатимемо пізніше).
Нині вважають, що одна з головних проблем в організації охорони геологічної спадщини України – це відсутність єдиної, визнаної на державному рівні класифікації геологічних пам’яток природи. Багато фахівців схиляється до думки про необхідність їхньої паспортизації, яка полягає в їхньому стандартизованому описі та відображенні на картах. Це зручно для порівняння різноманітних характеристик досліджуваних об’єктів, їхньої подальшої типізації й ранжирування. Водночас це може бути підґрунтям для розробляння пропозицій щодо їхньої охорони й раціонального використання.

Ще один об’єкт геологічної спадщини – це геопарки.
Стосовно терміна геопарк в Електронному геологічному словнику написано таке:

"ГЕОПАРК [англ. Geopark] – унікальна заповідна територія, створена з метою охорони і активного використання геологічної спадщини, а також розвитку геотуризму. Виділяють глобальні та національні геопарки. Глобальні геопарки – це унікальні території, що належать до геологічної спадщини світового значення. До національних геопарків належать території геологічної спадщини державного (національного) значення. Геопарк – це геологічний музей під відкритим небом, де зосереджені унікальні та привабливі з наукової, освітянської і туристичної точки зору геологічні об'єкти (природні і штучні відслонення, структурні форми, наслідки ендогенних і екзогенних процесів і явищ), які візуально розкривають геологічну історію планети, особливості формування ландшафтів минулого, утворення порід і родовищ корисних копалин. На території геопарків прокладені спеціальні маршрути, проводяться екскурсії для туристів. 

Створення геопарків розпочалося в 1990-ті роки і поступово охопило всю планету. З 2002 р. існує спеціальна програма ЮНЕСКО зі створення й підтримки системи національних геопарків (Global Network of National Geoparks).  З 2004 р. ця організація активно розвиває геотуризм, який спрямований на вирішення просвітницьких і соціо-екологічних задач. На 2018 р. у систему глобальних геопарків (Global Geoparks Network (GGN)) входило 140 геопарків у 39 країнах. Найбільше геопарків мають Китай (37), Іспанія (12), Італія (10), Японія (9), Франція (7)" (стосовно геопарків буде окрема тема). 
