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Тема 6. Геопарки
Необхідність створення геопарків та історія їхнього виникнення. Головні засади функціонування геопарків. Програма ЮНЕСКО зі створення й підтримки системи національних геопарків (Global Network of National Geoparks). Всесвітня мережа геопарків (Global Geopark Network – GGN). Європейська мережа геопарків (European Geoparks Network – EGN). Головні засади формування мережі геопарків в Україні. – 4 год.

Необхідність  створення  геопарків  та  історія  їхнього  виникнення. Більшість найцікавіших і найвідоміших місць на Землі пов’язана з різноманітними геолого-геоморфоло​гічними утвореннями: гірськими пасмами, каньйонами річок, карстовими й льодовиковими формами, вулканами, водоспадами тощо. Вони завжди приваблювали естетичним виглядом і надзвичайною енергетикою. Часто люди оселялися безпосередньо в таких місцях чи неподалік, використовували їх для оборони або проведення культових обрядів. З часом змінювалося значення та функції таких місць – вони стали важливими для вивчення історії Землі, демонстрування різних геолого-геоморфологічних процесів та утворених ними форм рельєфу, а також набули значення як туристичні об’єкти і місцевості. У багатьох країнах світу низку особливо цінних з наукового та естетичного погляду геолого-геоморфологічних об’єктів неживої природи охоплено правовою охороною. З-поміж них можна назвати вулкани Везувій в Італії та Кіліманджаро в Кенії, Метеори у Греції, норвезькі фіорди, провалля Вердон у Франції, Дорогу Гігантів у Північній Ірландії, узбережжя Дорсет в Англії, водоспад Ніагара та Вежу Диявола в Канаді, Скам’янілий ліс на острові Лесбос, Великий каньйон у США та ін. Навіть поява у 1872 р. першого у світі національного парку Єллоустоун у США приурочена до одного з найбільш атракційних і знакових геолого-геоморфологічних об’єктів на Землі.

Як було зазначено в попередніх лекціях, у 1996 р. на симпозіумі, присвяченому збереженню геоспадщини, який відбувся під час ХХХ Міжнародного геологічного конгресу в Пекіні, з’явилася нова ініціатива щодо охорони, популяризації та раціонального використання об’єктів спадщини Землі й зрівноваженого розвитку прилеглих до них територій. Тоді визнали, що науковці не мають достатнього впливу і засобів, щоб запровадити засади зрівноваженого управління геоспадщиною – необхідні сильна підтримка і безпосередня участь місцевих громад. Тому представники чотирьох природоохоронних територій, які репрезентували винятково цінні об’єкти геологічної й геоморфологічної спадщини у Європі – Геологічний заповідник у Провансі (Франція), Скам’янілий ліс Лесбосу (Греція), Геопарк Герольштен/Вулканейфел (Німеччина), Парк культури Маестраго (Іспанія) – зініціювали міжнародну співпрацю щодо охорони і популяризації спадщини Землі, яку підтримала програма Європейського Союзу ЛІДЕР II. Зазначені чотири природоохоронні території репрезентували сільські місцевості з важливими геологічними об’єктами і мальовничими ландшафтами, що мали значний культурний потенціал і подібні соціально-економічні проблеми (слабкий економічний розвиток, безробіття й еміграція). Для спільного вирішення проблемних питань представники органів управління геологічними ресурсами, парками природи і музеями вирішили налагодити співпрацю в наукових дослідженнях, організовувати зустрічі й польові виїзди та обмінюватися інформацією, досвідом і методами охорони геологічних об’єктів і ландшафтів, з організації геотуризму й освітньої діяльності, а також популяризації спадщини Землі. Аналіз особливостей, перспектив і проблем кожної території дав змогу виробити спільну стратегію діяльності, сконцентрованої на геотуризмі. У 1997 р. ці природоохоронні установи оголосили про створення на своїх територіях нової форми охорони і використання геоспадщини – геопарків. 
Програму розвитку геопарків розроблено ЮНЕСКО у співпраці з Міжнародним союзом геологічних наук (IUGS) та урядовими інституціями і затверджено у березні 1999 р. на ХХІХ Генеральній конференції ЮНЕСКО. Завдання цієї програми – скоординувати національні та міжнародні зусилля в галузі збереження геоспадщини, геотопів (геомісць), заповідних геолого-геоморфологічних об’єктів. Програма геопарків тісно пов’язана з Центром світової спадщини ЮНЕСКО та Міжнародною мережею біосферних заповідників “Людина і біосфера” (МАB).
Головні засади функціонування геопарків. Геопарк – це природоохоронна територія національного значення, на якій розміщені особливо важливі, рідкісні чи унікальні естетично привабливі геолого-геоморфологічні об’єкти, що мають наукову, освітню та рекреаційну цінність. Ці об’єкти є складовою загальної концепції охорони, освіти і сталого (зрівноваженого) розвитку, більшість з них має виняткову геологічну, мінералогічну, палеонтологічну і географічну цінність. Крім об’єктів, що репрезентують геологічну спадщину, геопарки також охоплюють археологічні, екологічні, історичні та культурні об’єкти.

Управляють геопарками згідно з державним законодавством країни його розташування, однак дотримуються політики охорони і зрівноваженого розвитку; кожен геопарк має свій менеджмент-план.

Однією з головних цілей, які ставлять перед собою всі геопарки, є поліпшення і розширення способів охорони, облаштування й популяризації геологічних і геоморфологічних об’єктів, що є на їхніх територіях. Для цього геопарки постійно експериментують, розвивають і поліпшують методи діяльності та підтримують наукові дослідження у різних галузях наук про Землю, а також об’єднуються у мережі геопарків для полегшення виконання цих завдань.

Згідно з вихідними засадами функціонування, геопарки беруть активну участь у соціально-економічному розвитку регіону розташування шляхом популяризації геоспадщини і розвитку геотуризму, а також співпрацюють з місцевими підприємствами щодо популяризації і створення нових туристичних продуктів, пов’язаних з геоспадщиною. Геопарки намагаються осучаснити в громадах відомості про значення охорони і використання унікальної спадщини Землі з метою її збереження для наступних поколінь, проводять акції з вивчення громадської думки щодо проблем природничих (зокрема, й геологічних) наук. Геопарки відіграють активну роль в організації і реалізації освітніх заходів, які стосуються наук про Землю, природного середовища і зрівноваженого розвитку.

Така політика виправдана з кількох причин:

1) зусиль самих наукових і природоохоронних установ замало для збереження геоспадщини, інших природних компонентів, історико-культурних цінностей, місцевих традицій і звичаїв – обов’язково потрібна підтримка місцевого населення;

2) освітні заходи передусім повинні стосуватися місцевого населення: не кожен мешканець розуміє цінність розташованих на його території об’єктів і відчуває потребу в збереженні природи. Тому просвітницька місія геопарків серед місцевого населення полягає в тому, щоб пояснити кожному мешканцю вартість різних компонентів природи (насамперед об’єктів геоспадщини) і сформувати у його свідомості потребу їхньої охорони та сталого розвитку регіону;

3) якими б переконливими не здавалися заклики до збереження георізноманітності й інших природних та історико-культурних цінностей, місцеве населення має відчути ще й соціально-економічну вигоду (передусім завдяки розвитку геотуризму). Оскільки геопарки створюють на базі вже наявних природоохоронних установ, то внаслідок чинних тривалий час обмежень щодо господарської діяльності, переважній більшості таких територій властивий недостатній соціально-економічний розвиток, а деякі з-поміж них взагалі вважають депресивними. Завданням геопарків є спільно з місцевими мешканцями розробити і поступово впровадити такий план сталого розвитку території, щоб задіяти у ньому якомога більшу частку населення і підвищити його рівень – як соціальний (можливість навчання з подальшим працевлаштуванням, розвиток сфери обслуговування, створення громадських організацій тощо), так і економічний (консультації і допомога в створенні екологічно орієнтованих підприємств (переважно у сфері обслуговування туристів – розміщення, харчування, організація відпочинку і дозвілля, підтримка й відродження народних промислів і традицій тощо)). Побачивши свої і громадські вигоди від функціонування геопарку, місцеві мешканці охочіше будуть співпрацювати з ним, активно підтримають і популяризуватимуть його ідеї;

4) залучивши місцеве населення до своєї діяльності, геопарки отримують значну підтримку в популяризації ідей охорони та зрівноваженого розвитку серед відвідувачів, поширюють цей досвід на інші подібні місцевості.

Діяльність геопарків має три напрями:

– геоконсервація: збереження й вивчення об’єктів геоспадщини, впровадження й демонстрація нових методів їхнього збереження й використання; збереження та підтримка місцевих традицій та чинного законодавства;

– освіта: організація і вжиття заходів щодо популяризації знань у галузі наук про Землю та охорони природи для широкого кола осіб. Це стосується організації охорони і презентації геосайтів, музеїв, інформаційних центрів, подорожей, спеціалізованих турів, шкільних екскурсій, семінарів, конференцій, видання популярної літератури, карт, освітніх матеріалів та презентацій тощо. Геопарки також проводять наукову роботу спільно з університетами, науково-дослідними інституціями, стимулюють обмін досвідом між ученими та місцевими громадами;

– геотуризм: стимулювання економічної активності та зрівноваженого (сталого) розвитку шляхом розвитку геотуризму. Створюючи привабливі для відвідувачів об’єкти, геопарки підтримують соціально-економічний розвиток місцевих громад – популяризують місцеві туристичні продукти та природну спадщину. Це сприяє створенню унікальних пропозицій для геотуризму і просуванню місцевого геопродукту на туристичних ринках.

Головними завданнями геопарків є наукові дослідження, інвентаризація, картування, охорона і популяризація геологічних об’єктів, збереження скам’янілостей, створення мережі туристичних шляхів, що сполучають об’єкти на території парку з туристичною інфраструктурою, розвиток освітніх програм, організація культурних і наукових заходів та популяризація пам’яток неживої природи. Зарубіжний досвід свідчить, що ці установи є необхідним знаряддям нового способу вирішення проблем охорони природи і зрівноваженого розвитку територій через популяризацію геотуризму. Багато європейських країн переймають досвід і створюють геопарки на своїх територіях. Наприклад, у сусідній Польщі попередньо виділили десять територій, що відповідають критеріям геопарків, серед яких особливу увагу приділяли ландшафтному парку "Лук Мужилова", об’єд​нанню Юрайських ландшафтних парків з Ойцовським національним парком, національному парку "Столових Гір" та геологічному резервату "Кадзєльня" (Свєнтокшиські гори).

Для підвищення ефективності діяльності – популяризації ідей охорони геоспадщини, геоосвіти та розвитку геотуризму на міждержавному та світовому рівнях – національні геопарки об’єднані у європейську і всесвітню мережі.
Європейська мережа геопарків (European Geoparks Network, EGN). Протягом 1999– 2000 рр. на територіях чотирьох геопарків Європи – Геологічного заповідника у Провансі (Франція), Скам’янілого лісу Лесбосу (Греція), Геопарку Герольштен/Вулканейфел (Німеччина), Maestrazgo Cultural Park (Іспанія) – відбувалися зустрічі спеціалістів щодо вироблення спільної стратегії розвитку і створення концепції європейських геопарків: у червні 1999 р. (у Геологічному заповіднику у Прованісі (Дінь), Франція та Геопарку Герольштен/Вулканейфел, Німеччина), серпні 1999 р. (у геопарку Скам’янілий ліс Лесбосу, Греція), жовтні 1999 р. (у Маестраго Молінос, Іспанія) та лютому 2000 р. у Парижі (Франція). У 2000 р. створено концепцію “Європейського Геопарку”, а в червні цього ж року на острові Лесбос відбулася установча конференція Європейської мережі геопарків (European Geopaks Network, EGN), першими членами якої стали чотири згадані вище території. Підставою діяльності геопарків стало переконання в тому, що справжнього зрівноваженого розвитку можна досягнути шляхом охорони і популяризації спадщини Землі у поєднанні з науковою, освітньою і туристичною діяльністю. Крім того, зрівноважений розвиток територій визнано умовою успіху стратегії геоохорони. Головні позиції цієї діяльності узгоджено з правилами (вказівками), розробленими Відділом наук про Землю (Division of Earth Sciences) ЮНЕСКО для програми геопарків ЮНЕСКО.

Правовим підґрунтям існування Європейської мережі геопарків (ЄМГ) є угода, підписана під час зустрічі на острові Лесбос (Греції) у червні 2000 р. Її мета – охорона європейської спадщини Землі та популяризація ідеї зрівноваженого розвитку природоохоронних територій через геотуризм. Від початку існування ЄМГ члени-засновники визнали, що ініціатива має бути відкритою для інших територій у Європі, де підтримують засади, які діють у ЄМГ; що ЄМГ повинна мати демократичну структуру та чіткі правила діяльності і процедуру прийому нових членів. Декларація також містить головні цілі і критерії, які має виконати природоохоронна територія, щоб стати членом ЄМГ.

Головним завданням ЄМГ є багато- і двостороння співпраця у галузі збереження спадщини Землі, розвитку геотуризму і геоосвітньої діяльності, а також пропагування зрівноваженого розвитку природоохоронних територій. Європейські геопарки беруть участь у розвитку ЄМГ, діяльність кожного з них злагоджена і скоординована з діяльністю інших геопарків, особливо у створенні спільних інформаційних пакетів і нових туристичних продуктів, пов’язаних з геологічною спадщиною.

Від часу створення 2000 р. ЄМГ розвивалася швидкими темпами за підтримки Європейського Союзу і ЮНЕСКО. У 2007 р. до неї належало вже 32 природоохоронні території у 13 країнах Європи (Франція, Німеччина, Греція, Іспанія, Італія, Ірландія, Велика Британія, Румунія, Чехія, Португалія, Норвегія і Хорватія). Це доводить необхідність і ефективність такої співпраці, яка дає змогу обмінюватися досвідом і методами діяльності, спря​мованої на поєднання охорони геологічної спадщини зі зрівноваженим розвитком у разі промоції геотуризму і принесенням користі місцевим громадам.

Європейська мережа геопарків діє на демократичних засадах і нею керують представники всіх геопарків, що є в її складі. ЄМГ має два органи управління: Координаційний комітет (Coordination Committee), який відповідає за безпосередню діяльність і управління мережею, та Дорадчий комітет (Advisory Committee), що відповідає за консультації в галузі розвитку й розширення мережі та утримування високих стандартів її діяльності (див. рисунок).

Координаційний комітет керує мережею на засадах партнерської співпраці. У його складі є по два представники кожного геопарку-члена мережі. Один з них – спеціаліст з охорони геологічної спадщини, інший – експерт у галузі місцевого розвитку. Штаб-квартира Комітету розташована в Геологічному заповіднику у Провансі (Франція). Його члени зустрічаються регулярно, щонайменше двічі в рік, щоразу в іншому геопарку, щоб обговорити поступ (просування) в діяльності Мережі. Комітет досліджує заявки на прийняття до ЄМГ і має повноваження надавати статус “Європейського геопарку”. Кожен член ЄМГ зобов’язаний за місяць перед зустріччю Комітету надати короткий звіт про підсумки роботи свого геопарку за період після останньої зустрічі. Нові члени подають звіт за період від моменту визнання членства до першої зустрічі Комітету. Звіт повинен містити детальний опис заходів, акцій і проєктів на території геопарку та опис діяльності, здійсненої у рамках Мережі.

Дорадчий комітет утворюють 11 фахівців з галузей зрівноваженого розвитку й охорони геологічної спадщини. У його складі є представники геопарків-засновників ЄМГ, вибрані члени Координаційного комітету та представники установ, які займаються охороною геологічної спадщини (ЮНЕСКО, Міжнародний союз геологічних наук (IUGS), Всесвітня комісія зі збереження (IUCN)). Дорадчий комітет консультує в усіх справах, пов’язаних з прий​няттям нових членів і залученням нових територій до ЄМГ.

На зустрічах Координаційного комітету створюють робочі групи з п’яти–шести осіб, що зголошуються добровільно, завданням яких є напрацювання позиції Мережі в обговорюваній справі. Натомість, експерти – це члени Комітету, які погоджуються опрацювати конкретну проблему, координувати дискусії на цю тему чи акції, які проводить ЄМГ. Експерти і робочі групи мають важливе значення для зміцнення співпраці в ЄМГ. Усі члени Координаційного комітету зобов’язані активно працювати в групах чи виконувати завдання експертів.

Члени Координаційного комітету обирають з-поміж себе координатора і його заступника. Їхнє завдання полягає в координуванні функціонування і розвитку ЄМГ та презентації Мережі на міжнародних форумах. Каденція триває два роки, нема обмежень щодо вибору на кілька каденцій. Координаційне бюро є офіційною контактною структурою ЄМГ. Воно займається наданням інформації про ЄМГ і діє як первинний контактний пункт для заявників на членство в ЄМГ.

ЄМГ має власний логотип, зареєстрований у всіх європейських країнах. Члени ЄМГ мають право використовувати цей логотип (або логотип  Всесвітньої мережі геопарків) у кореспонденції, рекламних і освітніх матеріалах та інших продуктах, однак лише тих, які створені самим геопарком. Назва “European Geopark” може бути розміщена в офіційній назві геопарку.

У квітні 2001 р. підписано офіційну угоду про співпрацю між ЄМГ і ЮНЕСКО (Відділом наук про Землю), згідно з якою ЄМГ відповідає за створення геопарків у Європі. Представник ЮНЕСКО є членом Координаційного і Дорадчого комітетів ЄМГ з правом вето щодо вирішуваного питання. Другу угоду (так звану Декларацію Мадонє (Deklaracja Madonie)) підписано у жовтні 2004 р. в геопарку Мадонє на Сицилії. За цією угодою кожна нова територія, що претендує на членство у Всесвітній мережі національних геопарків ЮНЕСКО, має подати комплект документів до Координаційного бюро ЄМГ.

У роботі ЄМГ заохочує членів до спільної діяльності: зустрічей, виставок, освітніх і геотуристичних акцій, публікацій і промоційних акцій. Більшість цих заходів фінансує ЄС (програми LEADER, INTERREG, EQUAL та ін.).

Конференції ЄМГ організовує раз у рік черговий геопарк незалежно від Мережі. Вони відкриті як для працівників геопарків, так і для науковців, менеджерів і спеціалістів, що займаються охороною неживої природи, геотуризмом і розвитком місцевих громад. На Першій конференції  ЄМГ, яка відбулася у листопаді 2000 р. в геопарку Маестраго (Іспанія), учасники представляли понад 20 геопарків. На наступній конференції, яка відбулася 2001 р. на острові Лесбос у Греції, прийнято вісім нових членів. Наступні конференції відбулися у геопарках: Камптел (Австрія, 2002), Псилорітіс (Крит, 2003), Мадонє (Сицилія, 2004), Скам’янілий ліс (Греція, 2005) і Північно-Західні Височини (Шотландія, 2007) та в інших місцях. Конференції дали змогу представникам геопарків познайомитися, презентувати поточну діяльність і нові ідеї освітніх та геотуристичних акцій, заходів щодо розвитку місцевих громад та визначити спільні стратегії у галузі охорони геологічних об’єктів і культурної та природної спадщини.

Європейський тиждень геопарків є видом фестивалю, який організовують одночасно у всіх геопарках Мережі в останній тиждень травня і перший тиждень червня. Уперше цей Тиждень організували 2004 р. Програма цього заходу доступна на Інтернет-сторінці ЄМГ та у всіх пунктах туристичної інформації в кожному геопарку.

ЄМГ розвиває і поширює серед своїх членів нові ефективні методи управління геопарками та розробляє стратегії охорони природи і плани різних акцій, що поєднують елементи живої і неживої природи, ландшафт і культурну спадщину. Обмін знаннями і досвідом відбувається шляхом проведення навчань, семінарів і тематичних візитів. Навчання і семінари дають змогу перевірити реальні стратегії (з урахуванням директив і постанов ЄС), виправити роботу органів, що керують охороною важливих об’єктів і об’єктів під загрозою, та долучити місцеві спільноти до роботи щодо зрівноваженого економічного розвитку і пояснити їм значення охорони умов ландшафтів та об’єктів спадщини Землі.

Європейські геопарки розвивають різні способи діяльності, спрямованої на охорону геологічних та інших об’єктів природи, управління природними ресурсами, пропагування раціонального туризму та інновації у галузі промоції територій через осередки туристичної інформації, екомузеї, нові технології обладнання об’єктів, управління музейними фондами, навчальні курси, експериментальні освітні імпрези і виставки музейних експонатів, доступні на місці інформаційні й освітні матеріали, фестивалі мистецтв і ярмарки місцевих продуктів, міжнародні освітні акції та діяльність для розвитку місцевої громади.

Найліпші приклади, які наведено у створених геопарками матеріалах, допомагають місцевим громадам, установам і відповідальним за визначення політики охорони особам у всій Європі створювати привабливі туристичні пропозиції згідно із засадами “охорони через використання”, підтримувати розвиток регіонів і впроваджувати усвідомлення важливості європейської природної спадщини. Обміни візитами керівників геопарків дають змогу будувати співпрацю і порозуміння, ділитися знаннями і досвідом, знаходити нові джерела інформації, створювати нові геотуристичні й освітні продукти, переконувати управлінців у потребі створення таких продуктів та здобувати цінний особистий досвід шляхом обміну культурними цінностями, практичним вирішенням проблем і взаємним порозумінням.

Для популяризації діяльності геопарків ЄМГ використовує багато можливостей обміну між ними певними тематичними експозиціями. Такі обміни дають змогу популяризувати значення спадщини Землі в Європі, поліпшують взаєморозуміння й урізноманітнюють використовувані площі партнерів. Прикладом таких виставок є експозиція в Геологічному заповіднику у Провансі (Франції), організована за участю всіх геопарків-членів ЄМГ. Інший приклад – виставка “Основи давніх розваг: від перших скам’янілостей до винних трофеїв”, організована 2004 р. геопарком на острові Лесбос у Греції, яка представляє палеоботанічні знахідки, фотографії, пам’ятки і документи, що ілюструють розвиток мітології. Геопарк Геологічний заповідник у Провансі (Франція) підготував виставку про динозаврів, скам’янілі рештки яких знайдено в регіоні. Показано скам’янілості і реконструкції тварин, підготовлено інформаційні таблиці, фотографії тощо. Шляхом таких виставок геопарки завойовують популярність –  цьому сприяють статті у місцевій і центральній пресі, телевізійні інтерв’ю, офіційні церемонії відкриття з участю відомих осіб, рекламні плакати і видання.

Освітня діяльність – це ключовий момент роботи геопарків, які є геологічними музеями під відкритим небом з великим значенням для освітніх програм у сфері охорони середовища. Практичні приклади цього – дидактичні комплекти на тему еволюції життя, історії Землі і геологічного часу, підготовлені Геологічним заповідником у Провансі. Крім того, геопарки розробляють і підтримують професійні навчальні програми, призначені головно для безробітної молоді. Наприклад, геопарк на острові Лесбос 2001 р. відкрив Професійний навчальний центр при Музеї історії природи, де до 2007 р. провели п’ять курсів консервації, видобування і збереження скам’янілостей, організації туристичних і культурних заходів, популяризації та управління. У навчанні брали участь загалом 108 осіб, з яких 34 працюють чи працювали в геопарку. Навесні 2007 р. для 24 осіб з цього ж регіону організовано тримісячні курси “Технології збереження і консервації скам’янілостей” у співпраці з геопарком Бергстрабе-Оденвальд, які передбачали 240 годин занять у геопарку на острові Лесбос та у геопарку Бергстрабе-Оденвальд (Німеччина).

ЄМГ підготувала також низку популяризаційних інструментів у кожному з геопарків. Серед них такі: 1) Інтернет-сторінка ЄМГ: за адресою www.europeangeoparks.org є адреси всіх геопарків мережі. Сторінкою керує Координаційний комітет ЄМГ; 2) журнал ЄМГ: виходить раз у рік і публікує статті щодо діяльності мережі, геотуризму та діяльності щодо охорони, збереження геологічних об’єктів та освіти. Крім того, тут публікують описи геопарків; 3) інформаційні пункти ЄМГ розташовані в усіх геопарках-членах мережі. Вони інформують про діяльність ЄМГ загалом і кожного з геопарків зокрема в галузі охорони геологічної спадщини, про геотуристичні атракції, освітню діяльність, геотуристичні програми і продукти, пропоновані окремими геопарками; 4) публікації: інформаційні і рекламні матеріали – буклети, плакати, афіші, календарі, листівки, які публікують багатьма мовами, пропагуючи діяльність геопарку і всієї Мережі.

Щоб підтримати високий рівень діяльності і пропонованих відвідувачам послуг, членство в ЄМГ триває лише чотири роки, а продовжують його лише після завершення чергової процедури оцінки. Парк відвідують два експерти, визначені Координаційним комітетом і ЮНЕСКО, з інших країн, ніж та, де розміщений інспектований геопарк. Експертами можуть бути члени Координаційного комітету, які пропрацювали в ньому понад три роки. Процедура оцінки охоплює дослідження просування геопарку в охороні і промоції геологічної спадщини на своїй території. Крім того, оцінюють активність геопарку в роботах ЄМГ, тобто участь у зустрічах, спільних проєктах (наприклад, у Європейському тижні геопарків), готовність впровадження нових ініціатив тощо. Після завершення процедури її результати обговорюють на засіданні Координаційного комітету, де не беруть участі представники оцінюваного геопарку. Комітет може ухвалити одну з трьох постанов, тобто визнати: 1) “Зелену картку”, яка означає продовження членства в ЄМГ на наступні чотири роки, а отже, що геопарк брав активну участь у роботі мережі і значно просунувся в оцінюваних елементах діяльності; 2) “Жовту картку”, яка означає, що результатів, досягнутих геопарком, недостатньо для отримання “Зеленої картки”. Геопарк отримує продовження членства у ЄМГ на коротший термін (наприклад, на рік чи два), визначений Координаційним комітетом, після завершення якого діяльність оцінюють знову; 3) “Червону картку”, якщо геопарк не виявляв активності і не просунувся в реалізації діяльності і філософії ЄМГ. Це означає втрату членства в ЄМГ, а одночасно й у Всесвітній мережі геопарків (ВМГ). Геопарк, який втратив членство в ЄМГ, може знову намагатися вступити до мережі на описаних вище умовах.

Уважають, що процеси оцінки й поновлення членства в ЄМГ надзвичайно впливають на якість діяльності й заохочують геопарки удосконалювати інфраструктуру та рівень надаваних послуг.

Європейська мережа геопарків створена за підтримки Європейського Союзу. Міжнародну співпрацю сільських територій (у тому числі й тих, де розташовані геопарки) підтримували програмами ЄС (INTERREG та LEADER). У 2000–2006 рр. ЄМГ подавала заявки на підтримку різних проєктів з фондів INTERREG ІІІ та LEADER+. У проєкті “Європейські геопарки: інструменти для розвитку геотуризму в Європі”, фінансованому програмою INTERREG ІІІ С South, брало участь дев’ять геопарків. Головними цілями проєкту були:    1) зміцнення співпраці між геопарками у створенні й застосуванні стратегії розвитку геотуризму на європейському рівні; 2) запровадження спільних високих стандартів якості діяльності і надаваних послуг; пропонування туристичних продуктів високої якості, тісно пов’язаних з іншими галузями місцевої економіки; 3) перетворення ЄМГ у постійну європейську структуру, члени якої представляли б інтереси геологічної спадщини у країнах ЄС; 4) підвищення значення охорони геологічної спадщини у громадській свідомості; 5) підвищення якості пропонованих туристам послуг. У  проєкті  “Геопарки:  ідеальне  місце  для  альтернативного  туризму  й  освітньої діяльності в сільських місцевостях Європи”, фінансованому програмою LEADER+, взяло  участь  вісім  партнерів. Мета проєкту – популяризація  (промо​ція) геопарків як ідеальних освітніх осередків і місць організації імпрез на свіжому повітрі.

Всесвітня мережа геопарків (Global Geopark Network, GGN). У лютому 2004 р. ЮНЕСКО запровадила Всесвітню мережу геопарків (ВМГ) як загальносвітовий форум співпраці між геопарками. Метою ВМГ є збереження непорушеного природного середовища, освіта громадськості у галузі широкого розуміння наук про Землю та підтримка зрівноваженого економічного розвитку місцевих громад.
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Карта геопарків світу.

До складу Всесвітньої мережі геопарків входять геопарки багатьох країн з усього світу, наприклад: Велика Британія – Marble Arch Caves European Geopark (Північна Ірландія – Велика Британія), North Pennines AONB, Abberley and Malvern Hills Geopark, North West Highlands (Шотландія), Fforest Fawr Geopark (Уельс), Lochaber Geopark (Шотландія), English Riviera Geopark (Англія); Бразилія – Araripe Geopark; Чехія – Bohemian Paradise Geopark та ін.  
ЮНЕСКО налагодила привілейоване партнерство з ЄМГ – заявки на прийняття нових членів до ВМГ подають через ЄМГ.

У рамках діяльності ВМГ організувала у Пекіні І Міжнародну конференцію гео- парків (червень 2004 р.). Наступні конференції відбувалися що два роки за підтримки Юнеско, Міжнародного союзу геологічних наук та ЄМГ, наприклад, ІІ Міжнародна конференція геопарків у Белфасті (2006), організована за співпраці Геологічної служби Північної Ірландії і геопарку Marble Arch Caves; ІІІ Міжнародна конференція геопарків (2008) у геопарку Terra Vita в Оснабруці (Німеччина; у ній брало участь понад 300 учасників з 35 країн світу). Ці конференції є досконалим форумом обміну досвідом. Від моменту заснування ВМГ значно розширюється. 
У червні 2020 р. ВМГ затвердила 15 нових геопарків. Наразі мережа охоплює 161 геопарк у 44 країнах світу. Найбільше їх у Китаї (41), Іспанія (15), Італія (9), Японія (9), Велика Британія (7), Франція (7) (див. карту геопарків світу).
Створення геопарків в Україні

Під час розроблення концептуальних засад і методики створення національних геопарків України використано документи і рекомендації, які розробили упродовж останніх років експерти Всесвітньої мережі геопарків ЮНЕСКО, а також досвід зарубіжних країн, де вже розроблене власне законодавство та створено національні геопарки чи їхні мережі. Аналіз рекомендацій експертів та критеріїв оцінювання національних геопарків цих країн засвідчив, що існують певні складові, які дають змогу не лише створити геопарки, а й забезпечують їхнє успішне функціонування. Ці складові можна об’єднати у дві групи – природно-антропогенні та соціально-економічні. Перша група уможливлює створення геопарку на певній території, друга забезпечує йому успішне функціонування. До природно-антропо​ген​них зачислимо геолого-геоморфологічну будову території, наявність цінних геотопів, об’єктів геолого-геоморфологічної й іншої природної та історико-культурної спадщини, стан їхньої збереженості й форми охорони, а до соціально-економічних – структуру управління, науково-інформаційне й геоосвітнє забезпечення, розвиток геотуризму, зрівноваженість регіональної економіки.

Оскільки головними критеріями вибору територій для геопарків є особливості геолого-геоморфологічної будови, кількість і рівень об’єктів геоспадщини, а також стан їхньої збереженості й спосіб використання, то природно-антропогенну складову можна вважати головною передумовою для створення геопарку. Існують два головні підходи до вибору територій: перший – це території зі значною концентрацією геооб’єктів місцевого, регіонального чи загальнодержавного значення, а другий – території з одним геооб’єктом всесвітнього значення, що внесений до Списку світової спадщини ЮНЕСКО, та кількох нижчого рангу. Для проєктованих геопарків мають значення й інші природні та історико-культурні об’єкти, які мають високу наукову, освітню й туристичну цінність.

Соціально-економічні складові у роботі геопарку забезпечать реалізацію головних напрямів його діяльності: геоконсервація (збереження й вивчення об’єктів геоспадщини, впровадження та репрезентація нових методів їхнього збереження й використання; збереження та підтримка місцевих традицій та чинного законодавства), геоосвіта (організація і вжиття заходів щодо популяризації знань у галузі наук про Землю та охорони природи для широкого кола осіб) і геотуризм (стимулювання економічної активності та зрівноваженого (сталого) розвитку шляхом розвитку геотуризму). Найважливіше завдання геопарків задля реалізації цих напрямів діяльності  – правильно організувати управління територією та її окремими складовими. Геопарки, зазвичай, створюють на природоохоронних територіях (наприклад, національних і регіональних парків) та окремих об’єктах різного рангу або їхніх частин і прилеглих земель.

Територія України вирізняється надзвичайним багатством і розмаїтістю об’єктів геоспадщини, вартими уваги вітчизняної і світової громадськості. Майже кожен геоморфологічний район має певний набір своїх типових, рідкісних, а подекуди й унікальних геооб’єктів з різним ступенем їхньої концентрації. Для полегшення процедури вибору територій національних геопарків в Україні створено уніфікований опис кожної з них за стандартизованим планом (О. Шевчук, 2011), розробленим за рекомендаціями експертів ЮНЕСКО щодо створення національних геопарків.

Унаслідок аналізу й оцінки георізноманітності та геоспадщини об’єктів ПЗФ у різних геоморфологічних районах України запропоновано низку територій, придатних для створення геопарків. Згідно з проведеними лабораторією інженерно-географічних, природоохоронних і туристичних досліджень ЛНУ імені Івана Франка обґрунтовано перспективну мережу геопарків України на підставі об’єктів ПЗФ України різного рангу (природні заповідники, національні природні і регіональні ландшафтні парки, заказники, пам’ятки природи) (див. рисунок). Вона охоплює 28 потенційних геопарків.

Серед потенційних для створення геопарків територій України обрано кілька природоохоронних територій у різних регіонах, які репрезентують розмаїття й багатство гео​спадщини нашої країни і можуть стати осередками розвитку геотуризму. 
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Проєктована мережа геопарків України на підставі перспективних для їхнього створення територій:

1 – Вулканічні Карпати, 2 – Скелясті Бескиди, 3 – Кам’яне кільце, 4 – Зона Пенінських стрімчаків, 5 – Високогір’я Українських Карпат, 6 – Парк льодовикового періоду, 7 – Галицьке Придністер’я, 8 – Викопний бар’єрний риф, 9 – Дністровський каньйон, 10 – Гіпсовий карст Поділля, 11 – Кременецькі гори, 12 – Ка- м’яний ліс на Розточчі, 13 – Долина річки Случ, 14 – Словечансько-Овруцький кряж, 15 – Долина річки Десна, 16 – Святогірсько-Дружківський, 17 – Бузький Гард, 18 – Гомільшанський, 19 – Клебан-Бик, 20 – Долина річки Інгул, 21 – Канівські гори, 22 – Олешківські піски, 23 – Кінбурнська коса, 24 – Кам’яні Могили, 25 – Булганацьке поле грязьових вулканів, 26 – Опукський, 27 – Карадаг, 28 – Великий каньйон Криму.
Наприклад, регіон Українських Карпат охоплюватиме такі геопарки: 
Скелясті Бескиди (НПП “Сколівські Бескиди” і РЛП “Поляницький”) на підставі скельних комплексів Сколівських Бескидів (Скелі Довбуша у Бубнищі та Урицькі скелі, складені ямненськими пісковиками; скельні групи та окремі скелі), багатої геолого-геоморфологічної й археологічної спадщини; 
Кам’яне кільце (НПП “Вижницький”) з багатою геоспадщиною долин рік Черемош і Сірет у межах низькогір’їв; 

Зона Пенінських стрімчаків репрезентуватиме розчленований гірський рельєф з вапняковими стрімчаками та добре розвинутим карстом: печери, ґроти, шахти, колодязі тощо (понад тридцять об’єктів, серед яких найбільша печера Українських Карпат – “Дружба”); 

Високогір’я Українських Карпат (НПП “Карпатський”) демонструватиме високогірний рельєф Українських Карпат з численними геологічними відслоненнями гірських порід, давніми льодовиковими формами (озера, кари, греготи), каньйоноподібними долинами річок, скельними виходами, водоспадами й порогами на річках; 
одним із найперспективніших у регіоні є геопарк Вулканічні Карпати (НПП “Зачарований край” та окремі геомісця) – за рельєфом вулканічного походження, переробленого ерозійними процесами, зі слідами давньої вулканічної діяльності – жерла давніх вулканів, дайки й екструзії, ерозійні останці вулканічних споруд, відслонення порід вулканічного походження, історико-культурні атракції – оборонні споруди, археологічні пам’ятки тощо. Тут розташовано 17 територій та об’єктів ПЗФ загальною площею понад 7 509 га. Серед них найважливіше значення має НПП “Зачарований Край” (6 101 га) та ботанічний заказник загальнодержавного значення “Чорна Гора” (747 га). Більшість природоохоронних геологічних об’єктів Вулканічних Карпат має статус геологічних та гідрологічних ПП або охороняється у складі ботанічних заказників, заповідних урочищ та ін. 
На підставі аналізу науково-освітньої вивченості, цінності й унікальності геолого-геоморфоло​гічних об’єктів Вулканічних Карпат в їхніх межах виділено 23 базові геомісця (геотопи) таких категорій: мінерало-петрографічні, зокрема, відслонення вулканічних порід (адезибазальти, андезидацити, лавові потоки андезитів, лавобрекчій та ін.); структурні вулканічні форми (куполи, дайки, інтрузивні утворення, вулканічні жерловини та ін.); скельні утворення, гідролого-геоморфологічні та комплексні утворення.
Серед геомісць Вулканічних Карпат виконано селекцію з метою виокремлення ключових геомісць (геотопів), які є найперспективнішими для включення їх до мережі об’єктів проєктованого геопарку. Основними критеріями виділення ключових геомісць були: охоронний статус, доступність, розвиток геотуризму, науково-освітнє забезпечення та використання місцевих ресурсів. Отже, виокремили 17 ключових геотопів. Серед них мінерало-петрографічні: Радванське, Кольчинське, Кленовецьке та Кам’яницьке відслонення, скельні утворення “Смерековий Камінь”, “Обавський Камінь”, Скелі Соколець, “Стовп вулканічного туфу”, Ворочівські скелі та Червона скеля Стрімчак; гідролого-геоморфологічні: Липовецьке озеро, Ворочівські озера та болото “Чорне Багно”; комплексні геолого-геоморфологічні об’єкти – Чорна Гора, гора Паланок та Шаянські інтрузії, а також структурна вулканічна форма – Рокосівський купол.

Нині на території Вулканічних Карпат найпопулярнішими серед туристів об’єктами, пов’язаними з вулканічною діяльністю, є гори Анталовецька (Анталівська) Поляна та Паланок (Мукачівська замкова гора), а також місцевість Зачарована долина (Смерековий камінь) (з 2009 р. – НПП “Зачарований край”). Найвідомішими геолого-геоморфологіч​ними об’єктами на території НПП “Зачарований край” є скельний комплекс в урочищі Смерековий Камінь – понад десять скель висотою від 20 до 100 м, які є денудаційними останцями. Цікава Долина печер, розташована неподалік: печери тут розміщені по обидва береги від Смерекового потоку, в одній з них є мінеральне джерело.

Отже, нині найпотужнішим інструментом, який дає змогу вивчати, зберігати, популяризувати й раціонально використовувати увесь спектр георізноманітності і найцінніші зразки геоспадщини окремих територій, є геопарки. У багатьох країнах світу, зокрема європейських, вони вже створені і мають статус національних. Часто вони об’єднані у мережі всередині країни, а найвизначніші здобули міжнародне визнання. Українська наукова громадськість уже кілька років поспіль досліджує зазначену проблематику і має певні напрацювання у цій царині. Львівські дослідники розробили положення про геопарки і методичні засади створення геопарків в Україні. Також виділено низку територій, придатних для формування геопарків і об’єднання в мережу національних геопарків України.

Подальші дослідження проблематики формування геопарків: 1) розроблення проєктів організації та менеджменту для проєктованих модельних геопарків на заході України;     2) виконання комплексної геоконсерваційної та геотуристичної інвентаризації щодо створення геопарків національних природних і регіональних ландшафтних парків України;    3) обґрунтування в національній системі природоохоронних територій статусу національного та міжнародного геопарку.






















