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Тема 8. сучасні проблеми охорони, заповідання та використання геологічної спадщини в україні
Вплив природних і техногенних чинників на ГПП. Класифікація ГПП за інженерно-геологічними чинниками. Визначення екологічного стану та оцінка ГПП, геоконсервація та паспортизація. Основні проблеми заповідання геологічних об’єктів. ГПП як головні об’єкти геотуризму. – 4 год.

Геологічні пам’ятки будь-якого типу зазнають постійного впливу зовнішніх природних і техногенних чинників, що в переважній більшості випадків завдає їм непоправної шкоди. У цьому разі об’єкти втрачають свою наукову, пізнавальну, естетичну цінність, оскільки можуть забруднюватися, руйнуватися і навіть зовсім зникнути.

Найбільше впливають на стан ГПП такі геологічні процеси, як звітрювання, водна і вітрова ерозія, різноманітні гравітаційні процеси (осипи, зсуви, обвали, провали тощо), абразія та ін. Ці процеси можуть бути як природні, так і спровоковані різноманітними техногенними чинниками – будівельними й гірничими роботами, динамічним навантаженням від роботи механізмів, руху транспорту тощо. 

Залежно від типу ГПП та її місцезнаходження розрізняють стійкі пам’ятки (скелі, відслонення стійких до звітрювання порід та ін.), малостійкі (стратотипи і відслонення напівскельних і тріщинуватих порід, печери у вапняках і гіпсах тощо) та нестійкі (відслонення глинистих порід у схилах річкових долин і ярів, окремі останці піщано-гли​нис​тих порід та ін., наприклад, гора Пивиха).

Загрозою для пам’яток часто є необґрунтовані роботи, які проводять поблизу заказників чи ГПП або безпосередньо на їхній території. 

Активізація руйнівних процесів у басейнах рік (наприклад, Сіверського Дінця) відбувається як у разі аномальних синоптичних ситуацій (зливи, повені), так і за техногенного втручання (забудова заплав, гідротехнічні роботи та ін.).

На значній кількості малих річок фіксують замулення, поширення болотної рослинності, втрату дренажної спроможності, що призводить до заболоченості та підтоплення заплавних земель. Об’єкти ПЗФ потерпають від скидів недостатньо очищених стічних вод та зливових (талих) вод без очищення у водні об’єкти, захаращення територій розміщення пам’яток, берегів та водного дзеркала річок сміттям і господарсько-побутовими відходами, розташування поруч об’єктів господарської діяльності й житлової забудови, розорювання земельних ділянок, випасання худоби тощо.

Подекуди людина бездумно захаращує, засмічує території, де розташовані об’єкти, які, навпаки, треба охороняти. Наприклад, така ситуація склалася нині в межах загальногеологічного заказника місцевого значення “Гора Золотуха” (Роменський соляний купол), поряд із яким влаштували місцеве сміттєзвалище. Розробку корисних копалин у межах купола завершили ще до 2010 р. (а це родовище гіпсу, кам’яної солі, діабазів, нафти і газу). Проте досі не рекультивовано гіпсовий і діабазовий кар’єри. Хоча охороні підлягає вся солянокупольна структура – від підніжжя (за периметром) до верхів’я, та на північно-східному схилі на продовженні гіпсового кар’єру триває нагромадження сміття. А власне гіпсовий кар’єр на 75 % уже засипаний сміттям, поверх якого насадили дерева. І досі невідомо: що від чого відгороджено колючим дротом – заповідна територія зі сміттям від місцевого сміттєзвалища чи навпаки?

Сучасний стан багатьох заповідних об’єктів викликає занепокоєн​​ня, оскільки зростає загроза втрати перспективних для подальшого запові​дання цінних геологічних комплексів. Руйнація сучасними екзогенними, антропогенний тиск, недосконалість наявної законодавчої бази, низький рівень екологічної освіти та інформованості населення – це ті чинники, які призводять до зникнення багатьох унікальних об’єктів геологічної спадщини в багатьох регіонах України.

Наприклад, у Харківській обл. виявлено загрозливі чинники щодо подальшого стану геологічних об’єктів, придатних для заповідання: серед природних – розвиток осипів на крутих схилах, розмивання берегів річок і руйнування   кру​тих схилів, утворення опливин, пере​крит​тя і заростання бортів покинутих кар’єрів, зсувні й обвальні процеси. До негативних антропогенних чинників  належать господарське і промислове будівництво, інтенсивна дачна забудова території деяких об’єктів або їхнього близького оточення, що спричиняє їхнє забруднення і навіть знищення, створення звалищ (часто несанкціонованих) в ярах і покинутих кар’єрах. Найбільш загрозливе становище об’єктів, розташованих поблизу великих міст.

Заповідна справа в регіоні є в компетенції Державного управління охорони навколишнього природного середовища в Харківській обл. і Лабораторії проблем природних територій та об’єктів особливої охорони Українського науково-дослідного інституту екологічних проблем. Проте ці організації чомусь дбають тільки про біологічні об’єкти.

Нагадаємо, що на Харківщині є лише один загальногеологічний заказник місцевого значення “Протопопівський” і нема жодної ГПП з визначеним юри​​дичним статусом. Отже, такі об’єкти взагалі ніхто не охороняє. Винятком є декілька об’єктів, які розташовані на землях ландшафтного заказника “Сіверськодонецький” у долині р. Вовча та НПП “Дворічанський” на правому березі р. Оскіл, однак і вони не мають офіційного статусу ГПП. Через відсутність охорони деякі з відомих раніше об’єктів, яким ще 1985 р. геологи пропонували надати статус ГПП, перестали існувати, наприклад, зникло місцезнаходження чудової скременілої деревини в с. Савинці, низка відслонень олігоцену в м. Зміїв, відслонення так званих бурханівських пісковиків поблизу м. Ізюм. Заповідна гора Крем’янець, багато об’єктів на правому березі Сіверського Дінця – дуже мальовничі об’єкти, їх широко використовує населення для відпочинку, проте, на жаль, вони потерпають від такого антропогенного впливу, передусім це стосується забруднення.

Збереження геологічних пам’яток багато в чому залежить від інженерно-геологічних умов. Напрям розвитку інженерно-геологічних процесів, які призводять до руйнування пам’ятки, часто визначений фізико-меха​ніч​ними властивостями ґрунтів, а інтенсивність руйнування – морфоструктурою (формою) об’єкта. Саме на цій підставі розроблено класифікацію ГПП за інженерно-геологічними чинниками. За основну ознаку типу прийнято морфоструктуру об’єкта. 

Вирізняють шість типів пам’яток, кожен з яких має свій індекс: 1 – ос​та​нець; 2 – відслонення; 3 – підземна порожнина; 4 – фрагмент водотоку; 5 – во​дойма; 6 – джерело. Окремі типи за додатковими ознаками поділяють на підтипи. Зокрема, у типі “відслонення” виділяють шість підтипів за наявністю поверхневих вод біля об’єкта та місцем розташування: 1 – поверхневих вод на ділянці пам’ятки нема; 2 – відслонення в долині тимчасового водотоку (яр, балка); 3 – відслонення на схилі (березі) постійного водотоку (долина річки); 4 – відслонення на березі водойми; 5 – відслонення у борті кар’єру; 6 – відслонення на морському узбережжі. Типи “підземна порожнина” та ”водойма” поділяють на підтипи за походженням: 1 – печера природна; 2 – печера штучна; 3 – гірська виробка і, відповідно, 1 – водойма природна; 2 – водойма штучна. 

Кожен тип чи підтип поділяють на п’ять класів за фізико-механічними властивостями ґрунтів: 1 – такі, що легко розмиваються (піски, пухкі суглинки тощо); 2 – такі, що легко розмокають (леси); 3 – легкорозчинні (карбонатні, сульфатні, ґрунти з карбонатним цементом, солі); 4 – середньої міцності (глини, мергелі, глинисті пісковики); 5 – міцні (слабко звітрені інтрузивні породи, магматичні й метаморфічні утворення).

Поєднання цифр типу, підтипу і класу пам’ятки визначає її інженерно-геологічний індекс, що, своєю чергою, є інформативним з погляду природних і техногенних процесів утворення та руйнування, а також можливого терміну існування (його обчислюють за допомогою методу аналогій з урахуванням зонального чинника (кліматичної зони)).

Нині очевидно, що досі в Україні не відпрацьована методика визначення екологічного стану ГПП. Уважають, що часто змішують питання (які варто розділити) визначення екологічного стану об’єктів з питаннями ризику їхнього руйнування чи збереження власне геологічної пам’ятки. 

На підставі оцінки таких показників, як задернованість, засміченість, наявність та стан рослинного покриву, бурелому, зсувів, просідання тощо можна визначити сучасний стан певної ГПП (дуже добрий, добрий, задовільний, незадовільний). Водночас така оцінка визначає зміст і об’єм необхідних зусиль з приведення їх до ладу для практичного використання: розчищення, розбирання лісових та інших завалів, прибирання сміття, прокладення маршрутних стежок та ін.
Першочергове значення екологічна оцінка має для ГП гідрогеологічного типу. Щодо переважної більшості геологічних об’єктів інших типів, то, вочевидь, головну увагу варто зосередити на перспективах їхнього збереження, на визначенні й попередженні потенційних ризиків їхнього руйнування. Пропонують проводити моніторинг геологічних об’єк​тів, який полягає в системному, щорічному огляді пам’яток, які мають заповідний статус або потенційні для заповідання. 

Заслуговують на увагу пропозиції щодо паспортизації ГПП. Її науково-практична цінність полягає у зручності порівняння різноманітних характеристик досліджуваних об’єктів та їхньої подальшої типології й ранжування. Паспортизація передбачає їхнє відображення на картах регіону чи об’єкта ПЗФ, тобто це має бути картографічна паспортизація. 
Перші спроби паспортизації відслонень гірських порід, скельних утворень, печер тощо у різний час зроблені фахівцями географічного ф-ту ЛНУ ім. Івана Франка. За стандартизованими описами проведено інвентаризацію 10 з 54 об’єктів у гірській частині басейну р. Черемош. У паспорті ГПП зафіксовано дані за такими позиціями: назва об’єкта, його розташування в межах адміністративно-територіальних одиниць та в системі геоморфологічного районування, географічні координати, геоморфологічне положення, генезис, морфологічні та морфометричні показники, характеристика прилеглої до об’єкта території. Обов’язково зазначають наукову і дидактичну цінність об’єкта, режим охорони і використання, історію та ступінь вивченості, а також дату заповнення й автора паспорта. Зазначимо, що розроблені паспорти можуть бути доповнені й деталізовані у процесі подальших досліджень, однак навіть у запропонованому вигляді паспорти ГПП дають змогу порівнювати, ранжувати та розробляти пропозиції щодо охорони і раціонального використання ПП.
Запропоновано також підвищити статус окремих ГПП України до держав​ного рівня, визначити наявність загроз природного й техногенного характеру та можливість їхнього усунення шляхом зміни режиму використання прилег​лих територій, промислових і цивільних об’єктів, транспортних комунікацій. Роботи з закріплення місць розташування ГПП повинні виконуватися у скла​ді заходів, передбачених державними цільовими програмами протизсувних і берегоукріплювальних робіт. У разі використання територій, прилеглих до місць розташування ГПП, слід строго дотримуватись положень земельного та водного законодавства України, Кодексу України про надра та інших законодавчих і нормативних актів нашої держави.

Зазначимо, що збереження різноманітних геологічних об’єктів у багатьох країнах є важливим напрямом природоохоронної діяльності, який спирається на відповідну нормативно-правову й законодавчу базу. З цим напрямом природоохоронної діяльності пов’язані такі терміни як “геоконсервація”, “геоохорона” та “охорона геоспадщини”. А для України проблема законодавчого забезпечення охорони геоспадщини нині досить актуальна. Порівняльний аналіз міжнародного досвіду з цього питання та стану нормативно-правового забезпечення охорони геологічної спадщини в Україні свідчить про те, що у нас є певне методично-практичне відставання у цій сфері. 

Згідно з українським природоохоронним законодавством, геологічні, геоморфологічні, гідрологічні та інші утворення є важливим компонентом комплексних великопросторових природоохоронних територій – природних заповідників, НПП та РЛП. На цих територіях вартісні в науково-освітньому аспекті геологічні об’єкти пропонують виділяти як особливо цінні об’єкти геоспадщини. Як свідчить сучасний стан охорони об’єктів неживої природи в Україні, базовою заповідною категорією тут є саме ГПП.

Аналіз зарубіжного досвіду в галузі законодавчого забезпечення охорони геоспадщини (США, Велика Британія, Австралія та ін.) засвідчує, що модельним для практики заповідної справи України в галузі геоохорони може стати досвід нашого сусіда – Польщі.

Щодо оцінки геосайтів, то, наприклад, іспанські фахівці виділяють внутрішню цінність, потенціал для використання та потенційні загрози і необхідність у захисті. У разі визначення внутрішньої цінності вчені роблять основний акцент на рідкісності, ступені наукового значення, корисності як моделі для демонстрації процесів. Потенціал для використання, на їхню думку, найбільше залежить від видів можливої діяльності, умов спостереження та доступності, а використання та потенційні загрози повинні враховувати сучасний стан геосайта і його відношення до використання надр (найбільше стосується відслонень). 

Методика Geosite Assessment Model має чіткий поділ критеріїв і зачислює до головних показників цінності – наукову, естетичну та захисну. Додаткові цінності цієї методики охоплюють функціональні й туристичні показники. Важливим індексом наукової цінності даної методики є показник “рівні інтерпретації” як ключового елемента для розуміння і пояснення геоморфологічних та геологічних об’єктів і процесів для широкої аудиторії і нефахівців.
Наразі в Україні екологічна, наукова, історико-культурна цінність об’єктів ПЗФ визначає їхнє значення – загальнодержавне або місцеве. Ступінь цінності об’єкта ПЗФ визначається Інструкцією про зміст та складання документації Державного кадастру територій та об’єктів ПЗФ України (2005), як міжнародна (території водно-болотних угідь, збереження яких має світове та європейське значення); національна (видатні пам’ятки природи, в тому числі печери),  регіональна  (території,  що  мають  регіональну оздоровчо-рекреаційну цінність), місцева (об’єкти ПЗФ, не віднесені до перших трьох категорій, зокрема геологічні пам’ятки-скелі). Об’єкти загальнодержавного значення мають міжнародну та національну цінність, а об’єкти місцевого значення – регіональну та місцеву.
Заповідання геологічних об’єктів
Порядок надання геологічним об’єктам статусу об’єктів ПЗФ

Офіційний статус об’єкта ПЗФ визначає його положення у правовій, адміністративній, науковій, культурній, економічній, політичній та інших сферах на державному та міжнародному рівнях. Проте лише після дотримання процедури створення чи оголошення, відповідно до Закону України “Про ПЗФ України”, цей статус поширюється на геологічний об’єкт. Після цього встановлюється відповідний режим охорони та організації території, визначаються та обґрунтовуються заходи охорони і використання, надаються кошти для реалізації проєктних рішень.
Для надання геологічному об’єкту офіційного статусу об’єкта ПЗФ, встановлення відповідного режиму охорони та організації території необхідно витримати процедуру, передбачену Законом України “Про ПЗФ України”. По-перше, підготувати клопотання про необхідність створення чи оголошення території або об’єкта ПЗФ певної категорії та подати їх на розгляд. Це можуть зробити облдержадміністрації, наукові установи чи будь-які зацікавлені особи. У клопотанні обґрунтовують необхідність заповідання, надають характеристику природоохоронної, наукової, естетичної та іншої цінності; інформацію про місцезнаходження, розміри, характер використання, власників та користувачів; додається відповідний картографічний матеріал.
По-друге, розглянути клопотання щодо територій і об’єктів загальнодержавного значення може тільки Мінекології, місцевого значення – обласні або Київська міська держадміністрація. По-третє, у разі схвалення клопотання: а) погодити із власниками та первинними користувачами природних ресурсів у межах цих територій; б) розробити проєкти створення заказників, пам’яток природи; в) передати ці проєкти для прийняття рішення відповідно президенту України (об’єкти загальнодержавного значення) або обласним (Київській міській) радам (об’єкти місцевого значення).

Зміна меж, категорії, скасування статусу територій та об’єктів ПЗФ проводиться на підставі відповідного експертного висновку в такій же послідовності. Така ж процедура дотримується і при резервуванні об’єктів до прийняття рішень про організацію чи оголошення. 
Відомості про створені чи оголошені рішенням президента України об’єкти загальнодержавного, рішенням обласної ради – місцевого значення, вносяться до Кадастру, оприлюднення якого здійснюється один раз на 5 років (за станом на 1 січня відповідного року). У проміжні роки за рішенням Мінекології можуть оприлюднюватись додаткові відомості відповідно до змін у складі ПЗФ, що відбулись упродовж року (Про затвердження…, 2005; Державний…, 2013). На кожний заказник та ПП розробляється Положення, що затверджується наказом Мінекології для об’єктів загальнодержавного значення, чи обласного управління Мінекології – для об’єктів місцевого значення (Про затвердження…, 2018).
Участь фахівців-геологів (як “заінтересованих осіб”) у цьому процесі можлива при підготовці клопотань щодо оголошення геологічних об’єктів заказниками чи пам’ятками природи для подання їх на розгляд до обласних державних адміністрацій.
Отже, ця процедура дуже складна, громіздка і важка для виконання.
Що ж є насправда?
Основна проблема для всіх регіонів пов’язана з винесенням об’єктів ПЗФ в натуру (на місцевість). Під час встановлення меж цих об’єктів деякі власники та користувачі земельних ділянок часто відмовляються погоджувати відповідні проекти землеустрою, що ускладнює й затягує процедуру встановлення меж заповідних об’єктів. Відсутність закріплених на місцевості меж цих об’єктів створює підґрунтя для порушення природоохоронного режиму і приводить до зміни площі й конфігурації меж об’єктів.

Відсутня земельно-кадастрова документація на переважну більшість об’єктів. У державній статистичній звітності з кількісного обліку земель землі, яким надано статус об’єктів ПЗФ без вилучення їх у землекористувачів, окремо не обліковуються. Землі наявних об’єктів ПЗФ не переведені до категорії природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення.

Відсутність правоустановчих документів, зокрема проектів організації територій, актів на землю, винесених у натуру меж об’єктів ПЗФ, призводить до різного роду маніпуляцій із землею чи незаконного захоплення земель ПЗФ, що врешті-решт може зумовити втрату цих територій та об’єктів.
У багатьох областях фіксують недостатнє збільшення відсотка заповідності внаслідок ненадання погоджень від землевласників та землекористувачів на включення їхніх земель до складу об’єктів ПЗФ. Також затримується робота зі створення нових об’єктів. Більшість зацікавлених сторін (органи місцевого самоврядування, підприємства лісового господарства, землевласники та землекористувачі тощо) не дають згоди на створення нових або розширення наявних об’єктів, аргументуючи свою позицію, насамперед, обмеженнями в природокористуванні. 
Наприклад, під час інвентаризації і каталогізації ГПП України та в процесі подальшого їх моніторингу Державною службою геології та надр України в окремих областях (Дніпропетровській, Запорізькій, Одеській) виконавці робіт намагалися налагодити стосунки з відділами заповідних територій обласних управлінь екології, готували і передавали для розгляду клопотання щодо створення нових об’єктів геологічної спадщини, а також реєстри перспективних об’єктів регіонів. У більшості випадків "клопотання" ховаються "під сукно" вже на рівні обласних управлінь екології; деякі об’єкти, що проходять процедуру офіційної підготовки в управлінні, "гальмуються" рішеннями місцевих або районних рад, решта – припиняють життя рішеннями обласних рад.
На відміну від багатьох інших країн, в Україні останніми десятиріччями не було достатньо ініціатив на національному чи регіональному рівнях щодо розширення форм заповідання геоспадщини. Водночас нові міжнародні ініціативи у сфері геоохорони (зокрема, програма Global Geosites, у якій передбачено інвентаризацію об’єктів геоспадщини міжнародного та національного значення, а також створення нової міжнародної категорії геоохорони – геопарків) не знайшли наразі науково-методичної підтримки у науково-дослід​ницьких колах та практиці заповідної справи в Україні.

Ю. Зінько пропонує низку заходів щодо законодавчого забезпечення національної політики у галузі геоконсервації:

– розробка національної методології виявлення, селекції та консервації цінних геологічних об’єктів з широким використанням міжнародного досвіду та міжнародних ініціативних програм з геоохорони;

– розширення спектра форм (категорій) заповідання цінних з науково-освітнього погляду геологічних об’єктів. Зокрема, на часі введення таких категорій як “місця документації” (спеціального наукового інтересу);

– у практиці наявного заповідання слід ширше застосовувати категорію геологічних заказників для територій, які мають різноманітний характер геоспадщини, та підвищити статус об’єктів геоспадщини, які є у складі природних заповідників, НПП тощо;

– важливим є приєднання українських наукової спільноти та адміністративних органів різного рангу до участі в міжнародних програмах геоконсервації Global Geosites і Geoparks. Це дасть змогу створити геоінформаційну базу даних наявних заповідних геологічних об’єктів та розробити й забезпечити функціонування національних геопарків у геологічно найпривабливіших регіонах України. 

Під час наукового обґрунтування будь-якої пам’ятки зазначають тип проектованого геологічного об’єкта, проте, на жаль, в Україні досі нема єди​ного погляду на їхню класифікацію, тому виникає плутанина. Необхідно спростити порядок створення нових об’єктів ПЗФ у частині по​годження з органами місцевого самоврядування та органами виконавчої вла​ди. Доцільно також запровадити економічне стимулювання землекористу​вачів і землевласників до створення територій та об’єктів ПЗФ на своїх землях. Пропонують передбачати в бюджетах всіх рівнів видатки для викупу земельних ділянок для наступного заповідання територій. Зазначають про відсутність належного фінансування заходів щодо збереження територій і об’єктів ПЗФ та брак фахівців відповідного профілю. 
У квітні 2020 р. Мінекоенерго України (нині Міністерство захисту довкілля та природних ресурсів України) запропонувало цілу низку заходів щодо реформування ПЗФ країни, зокрема: 1) створення Digital Plat​form управління та комунікації в заповідній справі, яка міститиме такі блоки: відкриті дані про території та об’єкти ПЗФ України; природоохоронний; науковий; еколого-освітній; туристичний; он-лайн моніторинг статусу збереження рідкісних та зникаючих в Європі видів дикої флори і фауни та природних оселищ; 2) створення окремого інформаційного шару Державного зе​мельного кадастру (Публічна кадастрова карта) територій та об’єктів ПЗФ;  3) створення відкритої бази даних Державного кадастру територій та об’єктів ПЗФ України; 4) створення окремого інформаційного шару Державного земельного кадастру (Публічна кадастрова карта) щодо територій Смарагдової мережі Європи в межах України; 5) встановлення меж існуючих територій та об’єктів ПЗФ у натурі; 6) створення достатньої мережі територій та об’єктів ПЗФ та природоохоронних територій міжнародного значення; 7) посилення привабливості і доступності для людей туристичних та рекреаційних послуг, які надають території та об’єкти ПЗФ; 8) створення ефективної системи управління територіями та об’єктами ПЗФ; 9) підпорядкування усіх природних та біосферних заповідників, НПП Мінекоенерго України чи окремому спеціальному органу державного управління; 10) запровадження системи оцін​​ки ефективності управління територіями та об’єктами ПЗФ; 11) реформування діяльності служби державної охорони ПЗФ України за європейським зразком, зокрема щодо попередження правопорушень.
Геологічні пам’ятки і геотуризм
Нагадаємо, що термін геотуризм (англ. geotourism) з’явився в середовищі геологів, які мають стосунок до навчально-освітньої роботи та природоохоронних і туристичних установ. Уперше цей термін запропонував британський вчений Томас Хосе 1995 р. У його інтерпретації геотуризм – це надання таких послуг і освітнього забезпечення, щоб, окрім естетичних вражень, туристи мали змогу отримати знання про особливості геологічних умов території. У сучасному розумінні геологічний туризм визначають як різновид пізнавального туризму, який ґрунтується на вивченні геологічних матеріальних об’єктів і процесів з отриманням захоплюючих естетичних вражень. Важливою функцією геотуризму є охорона геологічної спадщини, до якої належать геопарки та геосайти (геомісця) – в Україні це геологічні пам’ятки природи, загальногеологічні заказники або частини заповідників, НПП і РЛП. Найголовнішою метою геотуризму є розвиток зацікавленості у геологічних знаннях серед широкого кола населення.
З’явилася навіть низка похідних термінів – геотуристичні об’єкти (скелі, каньйони, печери тощо), геотуристичні явища (гейзери, еолові процеси та ін.), геотуристичні атракції (геотуристичні об’єкти та явища), геотуристичні траси (стежки, геотріпи, геомаршрути та ін.).

Отже, це спеціалізована форма туризму, де головну увагу сфокусовано на геомісцях. Ці місця можна відвідувати за допомогою автомобільних, піших, велосипедних і річкових трас. Багато вчених уважають, що геотуризм можна розуміти як нову галузь прикладної геології та геоморфології, що підтримує розвиток альтернативних форм туризму на загальносвітовому рівні. Унаслідок цього зростає роль геоохорони, яка таким чином набуває рівноцінного значення поряд з охороною живої природи.
Значення геологічного туризму для підвищення загальної культури і культури поведінки в природі, зміцнення любові до свого краю важко переоцінити. Геологічні екскурсії важливі для формування наукового світогляду, розуміння геологічних і географічних процесів утворення ландшафтів, для екологічного виховання. Про важливість геотуризму свідчить той факт, що  його методичні і організаційні проблеми систематично обговорюють на се​сіях Міжнародного геологічного конгресу.

Не викликає сумнівів, що найважливішими об’єктами геотуризму є загальногеологічні заказники та геологічні пам’ятки природи. Організовують  як загально-геологічні екскурсії в межах певних частин регіону, так і тематичні – присвячені окремим проблемам його геології.
ГПП – набагато консервативніша категорія, порівняно з іншими складниками довкілля, і тому вони є носіями геологічної, палеогеографічної, геосистемної, етнокультурної, природопізнавальної та ін​шої інформації. Завдяки цьому їх і вважають туристично привабливими об’є​ктами. Їхні туристичні атракції зумовлені, передусім, можливістю туриста (рекреанта) зазирнути “углиб віків”. Нині вони відображають сучасні тенденції у розвитку туристичної галузі (разом з розвитком спортивного і екстремального туризму, спелеології, підземної урбаністичної субкультури, дайвінгу, рафтингу тощо, рекреаційного сплаву по річках, джампінгу, спортивного рибальства тощо).

Різке зростання популярності геотуризму зумовлено тим, що він сприяє розвитку знань туристів про перебіг геологічних процесів та їхні результати, різноманітність мінерального і породного складу геологічних розрізів і масивів, дослідженням історії розвитку земної кори, збиранню колекцій мінералів, гірських порід, викопних решток (за умови, що це не завдає шкоди об’єкту) тощо. Також геотуризм пропагує здорове життя та фізичну активність. 

Уперше Україна була представлена на міжнародній конференції з геотуризму 2008 р. (Австралія). Однак протягом останнього десятиліття в багатьох регіонах України вже проведено численні наукові та науково-практичні конференції, наради, семінари з геотуризму. Геологічна компанія “Геомандри” розробила проєкт “Геологічні екскурсії по Україні”, метою якого є моніторинг, збереження та популяризація геологічних пам’яток України.

Однак загалом в Україні геотуризм у науково-освітньому та прикладному аспектах перебуває на початкових етапах вивчення і впровадження. Одна з причин “відсталості” України в цій галузі – мала кількість експертів, які можуть визначати, оцінювати, інтерпретувати і грамотно презентувати визначні ГПП, ефективно і творчо працювати в цій галузі. Крім того, для розвитку геотуризму важливим є добрий (задовільний) стан геологічних об’є​к​тів, виразність і естетичний вигляд форм рельєфу, сприятливі умови для демонстрування геологічних утворень, тектонічних і седиментаційних структур у природних відслоненнях, покинутих чи діючих кар’єрах. А з цим у нас теж не все добре.
Отже, щодо використання ГПП як об’єктів геотуризму, то з наведених матеріалів випливає, що і в цій царині в Україні є багато проблем, адже відомо: щоб запрошувати до себе гостей, треба спочатку навести лад у своєму домі. 

Висновки

Серед головних проблем, пов’язаних з екологічним станом геологічних об’єктів ПЗФ на досліджуваній території, – це забруднення підземних водоносних горизонтів, поширення екзогенних геологічних процесів (зсуви, осипи тощо), а також порушення гідрологічного та гідрохімічного режиму малих річок. Очевидні й негативні наслідки впливу різноманітної людської діяль​ності (господарське і промислове будівництво, створення різноманітних несанкціонованих звалищ, розорювання земель, випасання худоби, засмічення територій тощо).

Чи не найголовніша проблема для всіх областей пов’язана з винесенням об’єктів ПЗФ в натуру (на місцевість). Відсутня земельно-кадас​трова документація на переважну більшість об’єктів. Землі наявних об’єктів ПЗФ не переведені до категорії земель природоохоронного призначення.

Зрозуміло, що вивчення й заповідання геологічних пам’яток природи – це новий винятково важливий і актуальний напрям геологічних досліджень, пов’язаний з сучасною глобальною екологізацією геологічної науки. Як будь-який новий напрям, він охоплює багато проблем, що пов’язані, передусім, з необхідністю вироблення й удосконалення понятійно-термінологічної бази, розробляння відповідної методології та розв’язання багатьох інших питань.

1. Необхідно на законодавчому рівні чітко закріпити поняття “гео​ло​гічна пам’ятка природи”, відпрацювати критерії обґрунтування того чи іншого юридичного статусу пам’яток, розробити єдину, уніфіковану їхню класи​фікацію та методику визначення їхнього сучасного екологічного стану. Доцільною видається пропозиція щодо розроблення і затвердження паспорта геологічної пам’ятки.

2. Потрібно продовжувати проведення постійного моніторингу геологічних пам’яток, який розпочали ще 2005 р. в Українському державному геологорозвідувальному інституті.

3. Необхідно нарешті встановити межі наявних геологічних і гідрологічних заказників та ГПП різних типів у натурі (на місцевості). 

4. Доцільно спростити порядок створення нових об’єктів ПЗФ у частині погодження з органами місцевого самоврядування й виконавчої влади.

5. Слід забезпечити врахування в земельних кадастрах тих земельних ділянок, на яких розташовані геологічні пам’ятки, передусім, загальнодер​жав​ного чи регіонального значення. Такі ділянки не повинні підлягати розпаюванню і передачі в приватну власність. Пропонують передбачити у бюджетах усіх рівнів видатки для можливого викупу земельних ділянок для наступного заповідання територій. Водночас доцільно запровадити економічне стимулювання землекористувачів і землевласників за створення чи охорону об’єктів на своїх землях.

6. Потрібно розробити уніфіковане Положення про відповідні пам’ятки, яке, згідно з чинним законодавством, нині затверджують центральні чи місцеві органи виконавчої влади. У цих Положеннях висвітлюють питання, які стосуються завдань наукового профілю, характеру функціонування і режиму об’єктів, проте, зазвичай, до їхнього складання не залучають фахівців-гео​логів, тому в цих Положеннях трапляються суто геологічні помилки (особливо це стосується термінів, стратиграфічних підрозділів, опису пам’яток). Однак нині штатні розписи обласних державних адміністрацій не передбачають посад науковців – геологів, які можуть надати експертну оцінку перспективної для заповідання ділянки ГПП або кваліфікований опис уже наявної  пам’ятки. Залучення потенціалу наукових установ ускладнене дефіцитом бюджетних коштів.

7. Доцільно визначити порядок і комплекс заходів для захисту й охорони пам’яток, опрацювати питання відповідальності конкретних органів виконавчої влади щодо виконання таких заходів. Можливо, слід розробити зміни й доповнення до відповідних кодексів щодо адміністративної чи навіть кримінальної відповідальності посадових і приватних осіб за пошкодження або знищення геологічних пам’яток.

8. Геологічні пам’ятки природи як частина природно-заповідного фонду країни потребують як розширення їхньої мережі, так і популяризації серед населення. Передусім ідеться про інформаційно-просвітницькі заходи із залученням періодичних видань, телебачення і радіомовлення, мережі Інтернет, виставкових заходів, а також про консультації з громадськістю (громадські слухання, круглі столи, зустрічі з громадськістю, семінари, Інтернет-кон​ференції, інтерактивне спілкування тощо). Одним із важливих аспектів використання ГПП є залучення їх до навчального процесу під час підготовки фахівців геологічного, екологічного та географічного напрямів. І, звичайно, не можна не згадати про екологічний геотуризм – вид подорожей, який має на меті збереження геологічної спадщини та популяризацію шанобливого ставлення до довкілля і геологічних знань.

Тільки завдяки спільним зусиллям науковців, органів державної влади, місцевого самоврядування, громадських організацій та всіх небайдужих громадян ми зможемо зберегти надзвичайно цінні геологічні об’єкти для майбутніх поколінь.






















