ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2. ЕКОЛОГІЧНІ ФУНКЦІЇ ГЕОЛОГІЧНОГО СЕРЕДОВИЩА

тема 7. Ресурсна екологічна функція геологічного середовища
(4 год аудит. + 7 год самост. робота)

Значення і структура ресурсної екологічної функції ГС. Ресурси літосфери, необхідні для життя біоти. Мінеральні ресурси, необхідні для життя і діяльності людської спільноти. Ресурси геологічного простору. Еколого-геологічні задачі, пов’язані з дослідженням ресурсної функції ГС.
Нагадаємо, що під екологічними функціями геологічного середовища (ЕФГС) розуміють всю різноманітність функцій, які визначають і відображають роль і значення ГС (включаючи підземні води, нафту, гази, геофізичні поля, геологічні процеси тощо) у життєзабезпеченні біоти і, головно, людської спільноти. Пріоритетне виділення в екосистемі людської популяції зумовлене її активним впливом на середовище життя, причому на глибини, які значно перевищують вплив решти біоти.

Ресурсна ЕФГС визначає роль мінеральних, органічних і органомінеральних ресурсів і геологічного простору для життя і діяльності біоти.
Ресурси ГС тривалий час характеризувались накопичувальною тенденцією, яка зробила можливим не тільки еволюційний розвиток органічного світу, а й створила матеріальний базис для появи людської цивілізації. Це період накопичення мінеральних ресурсів, паливно-енергетичного потенціалу. З появою людства і промисловою революцією пов’язана докорінна зміна сутності ресурсної функції. Період накопичення багатьох ресурсів змінився періодом інтенсивного і прогресуючого їх споживання, у т.ч. ресурсів невідновлюваних. Сьогодні світова спільнота вже ставить питання про наближення періоду їх повного вироблення. Це стосується і дефіциту геологічного простору, який найбільш відчутний у малих за площею країнах з великою чисельністю населення. На цьому природно-техногенному етапі розвитку функція отримала чітку техногенну зумовленість і часто є провідною в разі оцінки сучасного стану екосистем. 
Систематика ресурсної ЕФГС
І. Ресурси, необхідні для життя біоти (без людини): 

1) макробіогенні (С, О, N, Н, Са, Р, S та ін.); 

2) мікробіогенні (Se, Cr, Ni, І, Sn та ін.); 

3) підземні води.

ІІ. Ресурси, необхідні для життя і діяльності людського суспільства:

1) мінерально-сировинні ресурси;

2) підземні води.

ІІІ. Ресурси геологічного простору:

1) місця проживання біоти;

2) вмістилище наземних і підземних споруд;

3) місця захоронення і складування відходів, у т.ч. високотоксичних і р/а;

4) місця розселення людини.

Об’єктом вивчення є особливості складу і будови літосфери зі всіма її компонентами, які впливають на можливість і якість існування біоти.

Предмет вивчення – знання про сировинний потенціал літосфери, придатність її простору для проживання біоти (включно з людиною як біологічним видом) і розвитку людства як соціальної структури.

Таке розуміння ресурсної ЕФГС визначає її провідне, базове положення щодо геодинамічної, геохімічної та геофізичної функцій. Вона не тільки визначає комфортність “проживання біоти”, а й саму можливість її існування та розвитку. Ресурсна функція органічно пов’язана з іншими екологічними функціями ГС. Будь-які катастрофічні ситуації техногенного і природного походження з екологічних позицій слід розглядати як через оцінку процесів, які впливають на комфортність проживання біоти і медико-санітарні умови (геологічних, фізико-хімічних, геофізичних), так і через втрати мінерально-сировинних ресурсів літосфери і об’єму ГС, придатних для розселення і господарського використання.

Підраховано, що за один рік нині з надр вилучають близько 100 млрд т мінеральної сировини. Динаміка така: у 18 ст. вилучали 18 хімічних елементів та їхніх сполук, у 19 ст. – 35, у 1917 р. – 64, у 1975 р. – 87, а нині – всі 104 природні елементи таблиці Менделєєва.
Стосовно ресурсів для життя і розселення. Уже сьогодні на планеті освоєно 56 % поверхні суші. Інтенсивно освоюють підземний простір літосфери у межах урбанізованих територій і в місцях захоронення і складування екологічно небезпечних (токсичних і радіоактивних) відходів.

Конкретніше розглянемо кожний із виділених видів ресурсів.

І. Ресурси, необхідні для життя біоти.

Чотири складові:

1) гірські породи, які містять елементи біофільного ряду – розчинні елементи, які життєво необхідні організмам, так звані біогенні елементи;

2) кудюрити – мінеральна речовина кудюрів, які є мінеральною їжею тварин – літофагів;

3) кухонна сіль NaCl;

4) підземні води.

Для нормального розвитку і функціонування живих організмів потрібно 27 хімічних елементів. З них 11 – це макроелементи (C, H, O, N, Ca, S, P, Na, K, Mg, Cl), 16 – мікроелементи, або біогенні компоненти (I, Cu, Zn, Mn, Co, Ni, Mo, As, B, Se, Cr, Fe, V, Si та ін.). В організмі людини набір цих елементів зростає до 30, хоча форма їхніх сполук, а головне – їхня фізіологічна роль, все ще мало вивчені.
Що таке кудюрити?  Їх ще називають нетрадиційними джерелами мінеральної сировини, які є стимуляторами росту рослин і тварин. Це неодмінна складова харчування літофагів. Літофагія, або каменеїдження (літос – камінь, фагос – пожирання) – відома давно. Є велика група силікатних і алюмосилікатних мінералів, що їх їдять птахи, звірі і люди. Наприклад, на схилах горбів о-ва Суматра, складених цеолітизованими і монтморилонітизованими туфами неоген-четвертинного віку, описані печери розміром 3,5 × 7,5 м, які вишкребли слони, добуваючи “білу кам’яну пемзу” (продукт звітрювання туфів, збагачений мінералами з високими сорбційними та йонообмінними властивостями – цеолітами і глинистими мінералами). Цими слоновими розкопками користуються орангутанги, гібони, олені і навіть білки. На узбережжі оз. Байкал – звітрені сланці, складені з тонкого кварцу, гідрослюд, хлоритів, амфіболів, плагіоклазів, карбонатів кальцію і магнію. Їх називають звірячі солонці. Їх полюбляють олені.
Остаточно природа явища не з’ясована, проте нині вважають, що це природна потреба диких тварин у збалансуванні сольового складу організму, особливо в періоди сезонної зміни їжі або перед гоном. Свого роду літотерапія. Назва походить з Алтаю: “кудур” – солонцевий ґрунт, солончак, солонець.

Відомий мінералог і геохімік О. Ферсман описав таке: в екваторіальній Америці живуть цілі народи геофагів (землеїди). У Сенегалі негри їдять глину. В Італії готують страву “аліка” з суміші пшениці й мергелю. У Нігерії жителі деяких сіл щорічно з’їдають 400–500 т такої глини (випікають з неї коржики).

Останнім часом такі кудюрити почали використовувати як добавки до кормів свійських тварин, що збільшує їхній приріст і поліпшує фізичний стан.

Звичайна сіль – типове мінеральне утворення, галіт NaCl. Щодо неї всі люди – літофаги. Людина з’їдає щорічно 8–10 кг солі. З ресурсних позицій це мінеральне утворення є винятком із загального правила, оскільки в певному об’ємі належить до категорії відновлюваного ресурсу. Цей мінеральний ресурс необхідний людині як біологічному виду. Сіль активізує деякі ферменти, підтримує кислотно-лужну рівновагу, вона необхідна для вироблення шлункового соку. Відсутність або нестача солі в організмі приводить до різних негативних наслідків – зниження тиску, м’язові судоми, часте серцебиття.

Підземні води: В. Вернадський довів, що жива речовина протягом 7–10 млн років пропускає через себе таку кількість води, яка дорівнює за об’ємом і кількістю Світовому океану.
Підземні води, придатні для питного водопостачання, становлять 14 % від усіх прісних вод планети. Проте вони ліпші за якістю, добре захищені від забруднення, містять мікро- і макроелементи, необхідні для організму людини, не вимагають дорого очищення. Саме цим визначене їхнє значення як найважливішого джерела питного водопостачання, тобто забезпечення водою людини як біологічного виду.

За даними ЄС: на частку підземних вод припадає в середньому 60 % у водопостачанні населення європейських країн. Австрія, Німеччина, Данія, Швейцарія, Балкани – 70–100 %, Італія, Франція, Чехія – 50–70 %. Цілком або майже цілком підземними водами постачаються Відень, Мюнхен, Рим. У США – 50 % населення.
Загалом дефіцит у питній вод зумовлений трьома головними чинниками:

1) відсутність достатніх ресурсів підземних вод у зв’язку з природними причинами (зони багаторічної мерзлоти, широкий розвиток порівняно безводних товщ – Карелія, Мурманськ, Астрахань);

2) інтенсивна експлуатація та відпрацювання основних водоносних горизонтів (Середній Урал, зони великих міських агломерацій);

3) техногенне забруднення водоносних горизонтів: пов’язане з дефектами оцінки екологічних наслідків при затвердженні й реалізації великих проектів і, як наслідок, нераціональним надрокористуванням. Приклад: Рівнинно-Кримський артезіанський басейн. Інтенсивна експлуатація підземних вод для зрошування, а також будівництво і введення в дію Північнокримського каналу привели до засолення прісних підземних вод. За 30 років експлуатації водоносних горизонтів втрачені вікові запаси цінної питної води з мінералізацією 0,5 г/л (понад 20 куб. км) і близько 10 куб. км прісної води стало солонуватою. При цьому одержали всього лише 5 куб. км підземних вод, більшу частину яких використали на зрошування.

Багато подібних прикладів пов’язані з видобутком корисних копалин (наприклад, видобуток нафти в Татарстані).
ІІ. Ресурси, необхідні для життя і діяльності людського суспільства:

1) мінерально-сировинні ресурси;

2) підземні води.

Нині з надр вилучають близько 200 видів корисних копалин, а річний об’єм видобутку мінеральної сировини досягає 17–18 млрд т гірської породи щорічно. Кожна людина споживає в середньому певну кількість мінеральної сировини. У 1970–80-х рр., наприклад, на одного громадянина Німеччини (середня тривалість життя 70 років) – 1180 т, у т.ч. піску і гравію – 460, нафти – 166, вугілля – 145, вапняку – 99, глини – 29, кам’яної солі – 13, гіпсу – 6, сірки – 1,8, алюмінію – 1,4, кольорових та інших металів – 2 т.
Стосовно запасів. На скільки вистачить різних корисних копалин – дуже багато різних підрахунків, інколи цифри дуже різняться.
Наприклад, паливно-енергетичні ресурси. Найбільш дефіцитна – нафта, її розвіданих запасів вистачить на 25–48 років, вугілля – на 218–330 років (за різними підрахунками). Резерви – шельф Світового океану, освоєння арктичного шельфу.

Особливо місце з екологічних позицій посідає торф. Родовища торфу є тільки у північній півкулі в зоні помірного клімату і у вологих тропіках. Це не тільки паливо й енергетичний ресурс, а і агрохімічний ресурс, який впливає на продуктивність сільського господарства, і середовище проживання рідкісних і зникаючих рослин і тварин. Розробка його родовищ пов’язана технологічно з осушуванням території, що приводить до екологічних змін і незворотних порушень. Ще у 1966 р. був прийнятий міжнародний проект “Телми”, у якому торф’яні родовища розглядали як чинник збереження флори, фауни і гідрологічної стабільності. Складені міжнародні списки охоронюваних торф’яних родовищ.

Серед чорних і легувальних металів (руди Fe, Mn, Cr, Ті, V, W і Мо) найнижча забезпеченість рудами Ті (65 років) і W (10–84 роки).
Кольорові метали (руди Cu, Со, Pb, Zn, Sn, Al, Sb і Hg): світова забезпеченість загалом нижча, ніж чорними металами. Найбільші запаси – Al (на 350 років), а решти – 10–35 років.

Неметалеві (фосфати, калійні солі, самородна сірка, азбест, магнезит, барит, графіт, флюорит, каолін, вогнетривка глина, бентоніти тощо) – у середньому 50–100 років і більше. Найбільший дефіцит – хризотил-азбест і флюорит.

Підземні води: прісні; мінеральні лікувальні; термальні (приурочені до природних колекторів геотермальної енергії); промислові води (високомінералізовані води глибоких водоносних горизонтів – 1500–3000 м; з них у промислових масштабах одержують натрій, хлор, бром, йод, літій або їхні сполуки).

Висновки:

1. Розвідані мінеральні ресурси на Землі обмежені, особливо у верхніх, найзручніших для промислового видобутку шарах літосфери, і вимагають постійного контролю за їхнім використанням з акцентом на лімітований рівень споживання.

2. Ступінь забезпеченості окремими видами мінеральних ресурсів різний, що може мати глибокі екологічні наслідки. За ступенем забезпечення невідновлювані мінеральні ресурси поділяють на три категорії: 1) гостродефіцитні – запаси на 10–20 років, і ці запаси можуть бути вичерпані за життя сучасного і наступного поколінь (Au, Pb, Со, Zn, Sn, алмази); 2) обмежені – забезпеченість обчислена на нинішнє століття (нафта, Мо, азбест, Cu, газ, Ті, W і V); 3) умовно необмежені – за сучасного рівня споживання їх вистачить ще не на одне покоління, на декілька сотень років (солі, Mn, Fe, фосфати, Cr, U, вугілля, Al та ін.).
3. Забезпеченість мінеральними ресурсами – динамічний показник, змінюється з часом. Що дефіцитніша сировина, то більше уваги приділяють її розшукам і розвідці. Глибокі шари літосфери, шельф Світового океану. Тому для знання сучасної ситуації і прийняття управлінських рішень необхідний національний комплексний еколого-геологічний моніторинг мінеральних ресурсів верхніх шарів літосфери.

4. Ступінь забезпеченості мінеральними ресурсами повинен здійснюватися з урахуванням створених так званих техногенних родовищ корисних копалин і можливостей застосування досконаліших технологій з їхнього вилучення з породних відвалів, шламосховищ і відстійників.

5. Потрібна добре продумана стратегія (програма) використання мінеральних ресурсів на рівні державних, законодавчих і виконавчих органів. Вона повинна враховувати не тільки кон’юнктуру сьогоднішнього дня, а й можливості соціального розвитку наступних поколінь. Це завдання не геологічне. Проте еколого-геологічне обґрунтування для її вирішення може бути забезпечене на підставі вже виконаних геологічних досліджень.

РЕСУРСИ ГЕОЛОГІЧНОГО ПРОСТОРУ

1) місця проживання біоти;

2) вмістилище наземних і підземних споруд;

3) місця захоронення і складування відходів, у т.ч. високотоксичних і р/а;

4) місця розселення людини.

Під ресурсом геологічного простору розуміють геологічний простір, необхідний для розселення й існування біоти, у т.ч. для життя і діяльності людини.
Якщо ми говоримо про літосферу як середовище інженерно-господарської діяльності людини,  то чітко можна виділити два шляхи оцінки ресурсів геологічного простору:

1) оцінка “площового” ресурсу поверхні літосферного простору;

2) оцінка ресурсу підземного геологічного простору під різні види його освоєння.

У будь-якому випадку може бути багато варіантів оцінки стосовно різних видів інженерно-господарської діяльності.

Перший: площові ресурси вже стали великим дефіцитом. Освоєно близько 56 % поверхні суші, є тенденція до подальшого зростання цього процесу. Яскравий приклад – Японія: для розміщення промислових об’єктів і зон відпочинку засипає прибережні частини морських акваторій, будує на насипних ґрунтах. Нідерланди: за допомогою дамб захищають земельні угіддя, необхідні для життя, від затоплення морем.

Гостра проблема – на урбанізованих територіях. На початку 19 ст. у містах світу проживало 29,3 млн чол. (3 % населення Землі), до 1900 р. – 224,4 (13,6 %), до 1950 – 729      (28,8 %), до 1980 – 1821 млн (41,1 %), до 1990 – 2261 млн (41 %). В Європі міське населення становить 73 %, в Азії – 31, Африці – 32, Північній Америці – 75, Латинській Америці – 72, Австралії і Океанії – 71 %. Усього у світі є близько 220 міст-мільйонерів: Мехіко, Великий Лондон, Москва та ін. За наявної щільності населення виникає специфічна ресурсна картина, за якої в якості придатних під забудову починають розглядати території зі складними інженерно-геологічними і екологічними умовами (території бувших звалищ, шлако-золовідвали та ін.).
Напружена ситуація з територіями під зелені зони. Для нормального життя у сучасному великому місті потрібно мати 21–26 кв. м зелених насаджень на кожного мешканця.

Гостра ресурсна криза – щодо кладовищ і місць складування відходів.

Ще одна проблема – складні громадські і промислові об’єкти. Складні інженерні споруди чинять значний тиск на ґрунт (0,5 МПа і більше) – теплові електростанції, металургійні заводи, телевізійні башти, хмарочоси. Ресурси геологічного простору під їхнє розміщення визначені наявністю сприятливих інженерно-геологічних умов у районі передбачуваного будівництва. Критерії вибору таких майданчиків – задачі інженерної геології. Зазначимо тільки, що ці споруди в силу своєї специфіки зазвичай розташовані на добре освоєних територіях, часто в межах міста або в безпосередній близькості від нього. Це зумовлює особливі вимоги до їхньої стійкості і безпеки не тільки з інженерних, а й з екологічних позицій.
Існують певні обмеження під час вибору ділянки під атомні електростанції. Не можна їх будувати за наявності таких чинників: 1) висока сейсмічність (понад 8 балів); 2) наявність потужних (понад 45 м) товщ просадних, водорозчинних порід і ґрунтів; 3) наявність активних розломів, карсту та інших потенційно небезпечних екзогенних геологічних процесів;     4) високий рівень підземних вод (< 3 м); 5) наявність добре фільтруючих ґрунтів і ґрунтів з низькою сорбційною ємністю потужністю > 10 м. Заборонено будувати АЕС над джерелами водопостачання з затвердженими запасами підземних вод, якщо не можна обґрунтувати неможливість забруднення їх радіоактивними речовинами. Головна екологічна небезпека – можливість радіоактивного забруднення значних площ в аварійних ситуаціях. Ці території випадають з будь-якого використання на сотні, навіть тисячі років.

Ресурси геологічного простору і гідротехнічне будівництво. У цьому випадку ресурс простору насамперед визначений наявністю водотоків і ділянок зі сприятливими інженерно-геологічними умовами на них. Інтенсивне гідротехнічне будівництво в минулому значно вичерпало ресурс геологічного простору, придатного для цих цілей. Стік багатьох великих річок зарегульований.
Історично й економічно склалося так, що вздовж великих водотоків зосереджені міста та інші населені пункти, великі сільськогосподарські угіддя. Це накладає додаткові обмеження у разі вибору ділянок під розміщення гідротехнічних споруд, особливо на рівнинних територіях, де затоплюють значні площі. Наприклад, на території Східноєвропейської платформи 11 найбільших водосховищ (на Дніпрі, Волзі та ін.) затопили близько 3,2 млн га земель, з них 1,4 млн га припадає на сільськогосподарські угіддя і близько 1,2 млн га – на лісові масиви. Під водою опинилось 3500 населених пунктів, 138 міст і селищ міського типу, 400 промислових підприємств, 500 км залізничних шляхів і близько 4200 км автомобільних трас. А загалом на території колишнього СРСР з зони затоплення перенесено понад 400 000 будов. Наприклад, Кременчуцький гідровузол: загальна площа водосховища – 2252 кв. км, площа затоплених земельних угідь – 90,5 тис. га, кількість перенесених будов – 39 900.

Крім того, гідротехнічне будівництво значно впливає на загальний ресурс і якість геологічного простору. Суттєво змінюються території, які примикають до водосховищ. Зокрема, для водосховищ на рівнинних ріках характерне утворення обширного мілководдя, яке не стільки збільшує корисний об’єм водосховища, скільки створює екологічні проблеми, аж до зміни клімату. В окремих випадках поширювались не характерні для даного регіону інфекційні хвороби, наприклад, малярія. На прилеглих територіях активно розвиваються такі процеси, як заболочування, підтоплення, утворення зсувів і т. д., що обмежує господарське використання цих територій і спричинює заміщення існуючих біоценозів, тобто процеси, які скорочують загальний ресурс геологічного простору. До цього додається значна переробка берегів водосховищ: на Цимлянському водосховищі (р. Дон) за 25 років вона склала в середньому 40–60 м за максимального значення 200 м.
Нині існує небезпека, що території, відчужені під водосховища, вибувають із загального ресурсу на час, який значно перевищує термін експлуатації гідровузлів. Донні мули наявних водосховищ нерідко настільки забруднені техногенними домішками, що практично не підлягають рекультивації. У випадку спуску водосховищ території, покриті цими осадами, можуть виявитись не тільки непридатними для господарського освоєння, а і в силу рознесення вітром будуть джерелом додаткової екологічної небезпеки для прилеглих територій, якість ресурсу геологічного простору яких також неминуче буде порушена.
Ресурси геологічного простору гірничодобувних регіонів. За наявними підрахунками, під час видобутку вугілля і сланців порушено близько 190 тис. га земель, руд чорних металів – понад 350 тис. га, будівельних матеріалів і гірничо-хімічної сировини – понад 290 тис. га. Видобуток 1 млн т вугілля супроводжується відчуженням у середньому близько 8 га земельних угідь. За відкритих розробок цей показник зростає до 20 га/млн т, а на окремих підприємствах досягає 30 га/млн т. Для України суттєвим моментом є те, що частина вугільних родовищ (Донбас) розташована в районах розвитку унікальних чорноземів, на споконвічно сільськогосподарських угіддях. Відчуження таких земель без попередньої “евакуації” ґрунтового шару наносить непоправний екологічний збиток, а в кінцевому результаті – і економічний.

У гірничодобувних районах суттєве порушення територіального ресурсу відбувається за рахунок просідання земної поверхні над підземними виробками. У Донбасі – 5–7 м на площі понад 20 кв. км. Такі просідання можуть тривати протягом 3–20 років та іноді носять провальний характер. В окремих випадках, коли зони просідання приурочені до заплав річок, фіксують підтоплення і затоплення. Наприклад, у Західному Донбасі площа затоплення за прогнозами може перевищити 200 кв. км за глибини утворюваних водойм до 6,5 м.
Підземна виплавка сірки – у безпосередній близькості одна до одної розташовані ділянки, які зазнають підняття й опускання. На Язівському родовищі сірки при відробці площа 14,7 га площа поверхні, що піднялася, становила 3,3 га за максимального значення підняття 2,6 м. Одночасно тут зафіксовані і просідання земної поверхні.

Суттєвий збиток ресурсному потенціалу територій наносить зміна гідрогеологічних умов унаслідок позаконтурного водозниження, шахтного і кар’єрного водовідливу. Формування великих депресійних лійок площею до 300 кв. км може не тільки порушувати прийняту систему водопостачання території і приводити до просідання земної поверхні, а й викликати активізацію карстових, суфозійних і провальних процесів. Напр., у районі Артемівського родовища на Донбасі утворилась мульда просідання, унаслідок чого частина будинків, розташована в її межах, була серйозно деформована, а згодом – і знесена.

Ресурси геологічного простору і розміщення відходів життєдіяльності людського суспільства. Відходів нині – величезні об’єми, різноманітні види, більшість з них потребує індивідуального підходу у разі вибору місця захоронення й утилізації.  Різний ступінь токсичності, різний фазовий склад. Звідси – велике різноманіття способів захоронення: від простого складування побутових відходів до глибинного захоронення високотоксичних і радіоактивних відходів. До цього додається проблема прилеглих територій: у разі складування побутових відходів ті чи інші зміни у стані НПС простежуються в середньому в радіусі 1–2 км від полігону, у випадку радіоактивних і високотоксичних – це набагато більші значення.
Різноманіття відходів ілюструє їхня класифікація.

Класифікація відходів за походженням:

І. Побутові і близькі до них за складом: 1) відходи міського господарства (від прибирання вулиць, обрізання дерев...); 2) комунальні (збирає населення); 3) харчової та легкої промисловості; 4) каналізаційні.

ІІ. Промислові: 1) хімічної, біохімічної, нафтопереробної промисловості; 2) гірничодобувної, гірничо-переробної, металургійної промисловості; 3) радіоактивні відходи атомної промисловості, радіохімічного виробництва; 4) теплоенергетичного виробництва; 5) будівельної індустрії та будівництва.

ІІІ. Сільськогосподарські: 1) тваринництва (надлишки гною, тварини, які загинули під час епідемій); 2) землеробства (надлишки пестицидів, добрив, отрутохімікатів тощо).

Відходи охоплюють величезні площі. Середня норма накопичення сміття в розвинених країнах коливається від 150–170 кг/людину щорічно (Польща) до 700–1100 (США). У Франції щорічно утворюється 26 млн т побутових відходів, в Італії – близько 18 т, у Німеччині – 28 млн т. Харчові відходи приваблюють птахів, гризунів, інших тварин, трупи яких є джерелом бактерій і вірусів. Атмосферні опади, сонячна радіація, виділення тепла у зв’язку з поверхневими і підземними пожежами сприяє перебігу на полігонах твердих побутових відходів різноманітних, часто не передбачуваних фізико-хімічних та біохімічних процесів, продуктами яких є численні токсичні для біоти хімічні сполуки у рідкому, твердому та газоподібному станах.

Радіуси негативного впливу полігонів твердих побутових відходів: поширення біогазу (запах) – 300–400 м, токсичного диму (під час горіння) – до 6000 м, забруднення ґрунтово-рослинного покриву – 2–3 км, забруднення ґрунтових вод – 2–3 км; забруднення поверхневих вод – до 2,5 км; теплове забруднення – до 50 м; пригнічення рослинності – до 150 м.

Кількість промислових відходів у розвинених країнах у 2–3 рази перевищує за масою побутове сміття. Сьогодні в середньому на кожного жителя планети щорічно видобувають близько 20 т сировини, яка переробляється у продукти споживання і близько до 90–98 % іде у відходи. У Франції та Італії щорічно утворюється близько 50 млн т промислових відходів, у Німеччині – до 370 млн т. З усієї мінеральної сировини, яку видобувають (десятки млрд т), використовують лише 5–10 %. Решта – відходи: відвали некондиційних корисних копалин, розкривних і вмісних порід, відходи збагачення (хвости, шлами), металургії (шлак, зола), енергетики (зола, пил). На калійних підприємствах внаслідок обробки руди у відходи потрапляють галітова пухка маса і соляно-глиниста пульпа з домішками хімічних реагентів. З галітових відходів формують солевідвали заввишки понад 100 м. З цієї маси у тілі солевідвалу формується особлива порода високої щільності й міцності. Такі відвали є постійним джерелом засолення ґрунтів, порід, підземних і поверхневих вод.
Радіуси негативного впливу полігонів складування відходів гірничодобувної і гірничо-переробної галузей промисловості: загазованість (під час горіння) – понад 300 м; поширення токсичного диму (під час горіння) – до 10 км; забруднення ґрунтово-рослинного покриву – до 5 км; забруднення підземних вод – понад 5 км; забруднення поверхневих вод – >10 км; теплове забруднення – до 100 м; пилове забруднення – до 20 км; “геодинамічний” вплив (техногенні зсуви та інші небезпечні процеси) – 1 км і більше (у разі катастрофічних сценаріїв); підтоплення території – понад 1 км; пригнічування рослинності – 1,0–3,5 км.

Об’єми сільськогосподарських відходів також величезні. В Італії щорічно – > 100 млн т (гноєсховища, залишені на полях отрутохімікати, хім. добрива, пестициди...). Хоча такі відходи мають точковий характер, велика їх кількість і висока концентрація в них токсичних речовин можуть значно негативно впливати на довкілля.

Ресурси геологічного простору під розміщення певних видів відходів особливо обмежені. Йдеться про токсичні відходи – відходи хімічного, радіохімічного та атомно-енергетичного виробництва. Вимоги МАГАТЕ не допускають захоронення відходів у рідкому вигляді, а передбачають обов’язкове їх переведення в затверділу форму. Особливо строга ця заборона стосовно відходів, які містять довгоживучі радіоізотопи трансуранової групи, що зумовлено ненадійністю прогнозу розвитку екосистем на тривалий період. Будь-які геологічні або техногенні чинники, здатні спричинити порушення гідродинамічного режиму, можуть привести до проникнення радіонуклідів в екосферу. 

Дослідження останніх років засвідчили, що, по-перше, небезпека, зумовлена радіоактивними відходами, складованими у водоносних горизонтах, набагато менша від тієї, яка пов’язана з відходами, які є на поверхні; по-друге, – масштаб та інтенсивність негативного впливу великих полігонів розміщення відходів на довкілля набагато значніші, ніж нещодавно було прийнято вважати. З погляду ресурсу геологічного простору зони, як зазнали такого негативного впливу, цілком або частково вилучаються з загального ресурсу на різні терміни: від декількох десятків років (зони полігонів твердих побутових відходів, відвалів і прилеглі до них) до десятків тисяч років (ділянки захоронення радіоактивних відходів).
Головне: в якості ресурсів геологічного простору, які вилучають для захоронення відходів, необхідно розглядати не тільки територію, яку передбачають безпосередньо зайняти відходами, а і прилеглу зону, на якій буде протягом того чи іншого часу відчуватися негативний вплив складування або захоронення цих відходів, тобто всю територію, загальний ресурсний потенціал і якість якої будуть якоюсь мірою порушені передбачуваним розміщенням відходів. А питання рекультивації місць захоронення повинні вирішуватися ще на стадії проектування звалищ. Позитивний приклад – Японія: створили парк для відпочинку населення в м. Осака на ділянці, де було захоронено 2 900 тис. куб. м відходів. Загальна площа парку – 104 га, у ньому є дитячі і спортивні майданчики, штучні водойма, спеціальні зони відпочинку. У Польщі: під час обговорення питань будівництва на балтійському узбережжі зони для зберігання промислових відходів запропонували технічне рішення будівництва хвостосховища, яке забезпечує чистоту моря і стабільність водного режиму. Це суттєво відрізняється від практики скиду відходів у море в тій же Японії, де в районі Токіо близько 60 % побутових відходів скидають у Токійську затоку, що привело до інтенсивного забруднення довкілля, яке супроводжується специфічними хворобами і випадками отруєння серед населення.

Рекультивація територій бувших звалищ часто вирішує лише частину проблем, пов’язаних з відновленням ресурсного потенціалу геологічного простору. Закриті полігони (протягом 50–60 років після рекультивації) тільки обмежено придатні для господарського освоєння, на них за санітарно-гігієнічними нормами небажане житлове будівництво. Протягом тривалого часу на них не відновлюється повноцінна рослинність (росте тільки рудеральна – ростуть поблизу місць проживання людини і на засмічених ділянках), продовжують розмножуватися тварини-паразити (гризуни), будучи носіями небезпечних інфекційних захворювань. 
Загалом виділяють дві групи відходів, які різко розрізняються за тривалістю відчуження геологічного простору. У першу, найбільшу групу потрапляє більшість відходів, негативні наслідки післядії захоронення яких, навіть за відсутності рекультиваційних заходів, обмежуються десятками років (максимум 100 років). У другу групу потрапляють головно радіоактивні, а також частина інших токсичних відходів. Зони санітарної охорони подібних відходосховищ непридатні для більшості видів господарської діяльності від 500 до 10 000 років.
Еколого-геологічні задачі стосовно дослідження кожної ресурсної екологічної функції геологічного середовища

Ресурси для біоти (мінеральні елементи біофільного ряду):

1) оцінка ресурсів біофільного ряду з урахуванням лімітувальних чинників середовища накопичення для забезпечення нормального існування біоти;

2) з’ясування закономірностей просторового розміщення макро- і мікробіогенних еле​ментів та їхніх сполук з екологічних позицій;

3) закони осадової седиментації рухомих форм низки біофільних елементів та їхнє екологічне значення;

4) оцінка екологічних наслідків вилучення й утилізації мінеральної речовини, яка містить елементи біофільного ряду.

Ресурси для людської спільноти:

1) оцінка мінеральних ресурсів, які забезпечують потреби і розвиток людського суспільства, з виділенням лімітувальних елементів та їхніх сполук;

2) сучасні тенденції і перспективи розвитку мінерально-сировинної бази з екологічних позицій;

3) підвищення ефективності використання мінеральних ресурсів з урахуванням раціо​нального природокористування;

4) екологічні наслідки нераціонального природокористування;

5) оцінка і збереження ресурсів підземних вод питного й технічного призначення для забезпечення нормального функціонування екосистем;

6) оцінка стану і динаміки зміни гідродинамічної й балансової структури підземних вод з екологічних позицій;

7) регіональна оцінка з екологічних позицій ресурсів підземних вод питного призначення з урахуванням техногенного навантаження;

8) оцінка екологічних наслідків вичерпання мінеральних ресурсів.

Ресурси геологічного простору:

1) регіональна і локальна оцінка ресурсів геологічного простору (земної поверхні) в зоні господарського освоєння для забезпечення комфортності проживання населення;

2) раціональність і можливість використання території з екологічних позицій;

3) раціональне використання підземного простору на урбанізованих територіях з урахуванням комфортності проживання населення;

4) вибір максимально екологічно безпечних місць захоронення високотоксичних і радіоактивних відходів;

5) розробка рецептур і технологій утилізації твердих та рідких промислових і побутових відходів для забезпечення нормального функціонування екосистем;

6) розробка методів управління станом і властивостями природних, техногенно порушених і техногенно створених масивів гірських порід для збереження або поліпшення їхніх екологічних функцій.
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