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Тема 8. Сучасні напрями розвитку екологічних досліджень
(2 год аудит. + 3,5 год самост. робота)

Нагадаємо, що сучасна екологія – це система наук про Землю, її оточення та взаємозв’язки між живою і неживою природою, наука про виживання на Землі. Вона вивчає особливості взаємозв’язків між організмами, групами організмів, екосистемами, між живими й неживими компонентами екосистем, а також вплив природних і техногенних чинників на функціонування екосистем і біосфери загалом.

До наук, у яких синтезуються різноманітні загальнонаукові, суспільствознавчі і технічні знання, належить, передусім, соціальна екологія (ви вивчатимете її на старших курсах). Соціоекологія має справу не тільки з екосистемою, яка існує в даний час. Просторові відносини і відносини щодо підтримання життя, які виникли внаслідок взаємодії людських істот, постійно перебувають у процесі змін як реакція на комплекс екологічних і культурних чинників. Завдання соціоекології полягає у вивченні даних процесів, розумінні принципів функціонування і природи сил, що їх породжують. Біологічні і соціальні аспекти екології неподільні. Мережа життя така ж складна, як і біологічна система, і обидві вони є елементами єдиного цілого. Соціоекологія – це науковий напрям, який розвивається на стику природничих, гуманітарних та технічних наук:


Схематично структуру соціальної екології можна зобразити в такий спосіб:
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1.     Економіка природокористування.      2.     Екологія людини.
3.     Антропогеографія.


4.     Біоекологія.
5.     Екофілософія.


6.     Історія цивілізації.
7.     Екологічне право.


8.     Екологічні технології.
9.     Екологічна етика.

Основні принципи соціальної екології:
1) принципи співрозмірності темпів зміни навколишнього природного середовища з темпами розвитку суспільства;

2) принцип кінцевості і вичерпності ресурсів біосфери;

3) принцип збалансованого розвитку соціоекосистем будь-якого рангу;

4) принцип наявності тісних прямих і зворотних зв’язків у системі суспільство – людина – техніка – природне середовище;

5) принцип сумісності соціального і природного в рамках цілісної системи.

Тепер стисло розглянемо деякі сучасні концепції екологічних досліджень.

1. З соціоекологією тісно пов’язана концепція геосоціосистем. Авторами цієї концепції є українські вчені. В основі концепції лежить уявлення про існування геосоціосистеми – системи, що утворилася на стику Природи і суспільства. Такі системи складні, у них структурно і функціонально поєднані соціальні, економічні, біотичні (екологічні), геологічні, технічні та інші підсистеми. Уважають, що екологія вивчає взаємовідносини живих істот та їхніх сукупностей між собою і з навколишньою живого природою, структурно-функціо​нальні властивості екосистем – від найменших до біосфери включно, історію формування, еволюцію, природну та антропогенну динаміку цих систем, їхні корисні функції для людини та можливості науково обґрунтованого розумного використання. Соціальна людина, її поведінка й виробнича діяльність стосовно живих систем (у т.ч. екосистем) у контексті саморегуляції може бути потрактована не інакше, як зовнішній збурювальний чинник (зовнішнє збурювальне діяння). 

Життєдіяльність більшості народів світу, їхні дії щодо природи до нині можна розглядати як односторонню агресію щодо природного середовища. Зокрема, до певного часу людство не замислювалось над вичерпністю природних ресурсів, над можливими негативними змінами основних властивостей компонентів природи, до яких воно за довгий час існування кількох поколінь адаптувалось, і саме наприкінці XX ст. антропогенний вплив на природне середовище досяг критичного значення, що значно погіршило умови життя населення. Природа, як умова існування й розвитку суспільства, є постійно змінюваною реальністю, адже людина для задоволення матеріальних і духовних потреб дедалі інтенсивніше використовує природні ресурси.
Проте регулювання взаємодії усіх складових геосоціосистеми відбувається через природокористування і призводить до певних наслідків.

Методологія вивчення розвитку Природи і Суспільства в концепції геосоціосистеми спрямована не тільки на те, щоб описувати окремі явища цього процесу, а й на дослідження зв'язку та взаємозумовленості між конкретними наслідками взаємодії. Розвиток взаємодії Суспільства і Природи спрямований від минулого до майбутнього, має об'єктивний характер та просторово-часові ознаки. Простір і час – невід'ємні характеристики існування матеріального світу. Простір вказує на порядок розміщення об'єктів, які одночасно співіснують. Час відображає послідовність існування явищ, що змінюють одне одного.

Пізнання процесу взаємодії Суспільства і Природи в просторово-часовому вимірі є необхідною умовою раціональної діяльності Суспільства, яка спрямована на виробниче, естетичне, мистецьке, духовне використання властивостей і функцій конкретних ресурсно-матеріальних об'єктів з навколишнього середовища. Питання розвитку взаємодії та її дослідження мас глибокий теоретико-наукознавчнй та практичний зміст. Відомо, що однією з форм такої взаємодії є природокористування. У процесі виконання різних програм, в основі яких лежить природокористування і ресурсовикористання, відбувається співпраця галузевих установ та спеціалістів.
2. Концепція біосферної регуляції В. Г. Горшкова 
Ця концепція має витоки в роботах В. І. Вернадського. Головна суть цієї концепції полягає в такому.

ХХ ст. ознаменувалася небаченим за масштабами наступом людини на Природу, що наклало тяжкий відбиток й на процеси біотичної регуляції. Сьогодні біосфері властиві майже всі симптоми глобальної екологічної кризи – нагромадження атмосферного CO2, евтрофізація прибережних і прісних вод, спустелювання, потепління клімату тощо – так чи інакше зумовлюють збої в роботі цього природного механізму під впливом господарської діяльності людини.

Про розміри викликаного нею безпрецедентного збурювання біосфери свідчить і низка показників. Наприклад, площа зруйнованих екосистем суходолу, що виросла до кінця XX ст. до 63 % проти 20 % на його початку. Або споживання (руйнування) людиною чистої первинної фотосинтетичної продукції, що зросло з 1 % на початку століття до майже 40 % наприкінці його. І, нарешті, співвідношення біомаси самої людини й культивованих нею культурних рослин і свійських тварин до всіх природних видів суходолу, що становить нині 20 % проти 1–2 % 100 років тому.

Поняття біотичної регуляції має на увазі здатність природних співтовариств до компенсації збурень навколишнього середовища. При цьому швидкість її відновлення приблизно пропорційна до величини відхилення від рівноваги. Однак ця закономірність справедлива лише у відомих межах – поки величина збурювання співтовариства не досягла деякого критичного порога. Після цього негативні зворотні зв'язки змінюються на позитивні, і система біотичної регуляції починає руйнуватися. Тим не менше, допустимий поріг збурювання глобальної біоти, виражений через величину споживання людиною чистої первинної продукції, становить близько 1 %. Отже, даний поріг перевищений уже на півтора порядки, а чим це може обернутися для біосфери через які-небудь 100–200 років, здогадатися не важко.

Та ще серйознішу небезпеку несе загроза генетичної дезорганізації біоти і, як наслідок, – втрата нею пам'яті про механізм біотичної регуляції, що передається з покоління в покоління. Справа в тому, що стабілізуючий відбір по-справжньому ефективний лише за умов природної екологічної ніші кожного даного виду. Особини з нормальною або незначно зміненою генетичною програмою мають найбільшу конкурентоспроможність і утворюють популяцію, у геномі якої зберігається інформація про властивості виду, що відповідають інтересам збереження оптимального довкілля. Однак у разі перекручування природних умов життя конкурентоспроможність таких особин різко падає,  і  зелене світло одержують особини з порушеним геномом, у тому числі зі стертою пам'яттю про структуру й оптимальну чисельність даного виду, що необхідні для підтримки виділених умов навколишнього середовища. І це стосується не тільки домашніх тварин або культурних рослин, що давно вже відірвались від своїх природних коренів, а й безлічі "сусідів" людини, тобто неусвідомлено культивованих нею видів, чия вихідна екологічна ніша була деформована під натиском цивілізації. Наприклад – домашні миші, які вже не здатні повернутися до свого природного стану, або горобці, які збільшили свою чисельність на кілька порядків і також практично не зустрічаються поза зоною людського перебування.
Зміна, часом вибухоподібна, щільності популяцій багатьох видів, порівняно з їх звичайним, еволюційно сформованим рівнем, різко спотворює природну структуру спільнот і йде врозріз з виконанням функції стабілізації навколишнього середовища (наприклад, жайворонки, які заселили штучно створені луки й поля, чи ворони, яких тепер рідко зустрінеш у дикій природі). 
У випадку "освоєння" людиною всієї біосфери і навіть набагато раніше цей механізм регуляції й стабілізації навколишнього середовища може бути втрачений уже в глобальному масштабі. І тоді "хазяїнові планети" не залишиться, очевидно, нічого іншого, як взяти керування навколишнім середовищем у свої руки, тобто замінити біотичну регуляцію техногенною. Проте це, як свідчить досвід, не відповідає його реальним можливостям.

І все-таки потенційного ресурсу земної біоти могло би вистачити для компенсації досить потужних антропогенних збурень, щоправда, за однієї умови: площа, займана незбуреною біотою,  повинна  бути досить велика для надійного виконання цієї її планетарної місії. Тому, якщо говорити про пріоритети, пальму першості нині варто було б віддати не боротьбі з промисловими забрудненнями (від яких теж, звичайно, страждає все живе), а зусиллям зі збереження природної біоти суходолу й відкритого океану та відродженню частини зруйнованих екосистем. А це означає не тільки мораторій на будь-яке "освоєння" природного середовища, а й планомірну роботу з відбудови осередків дикої природи.

Саме це і повинне стати стратегічним завданням № 1 сучасної цивілізації, якою би економічно "витратною" і "нерентабельною" вона не була. Будь-яка ж інша альтернатива не обіцяє людству нічого, крім екологічної катастрофи, пережити яку в нього ніяких шансів практично нема. А чи переживе її біота? У всякому разі, для відновлення існуючого сьогодні механізму біотичної регуляції їй знадобиться час, що відповідає швидкості природних еволюційних процесів – тобто десятки або навіть сотня тисяч років. Та якщо відновлення біотичної регуляції теоретично й можливе, то процес видоутворення незворотний. І в цій заново відродженій біосфері вже не буде місця ні для людини, ні для видів великих тварин, що живуть нині. Та й сама вціліла біота, імовірно, зазнає в цьому разі радикальної перебудови.
3. Концепція ноосферних екосистем С. П. Сонька
Стислий зміст цієї концепції полягає в такому.

1. Головна причина виникнення й загострення глобальної екологічної проблеми криється у різних швидкостях розвитку природи і суспільства. З різних за просторово-часовою суттю або "розведеністю" в часі і просторі станів природи й суспільства виходять пошуки і знаходження специфічного екотопу Людини і вивчення його просторової еволюції. Для конструктивного вирішення глобальної екологічної проблеми необхідно докорінно переглянути просторове буття людини як виду Homo Sapiens, для чого треба знайти такі ділянки географічного простору, у яких виявлена різниця швидкостей природи і суспільства та надалі привести їх у необхідні співвідношення.

2. Необхідно впроваджувати узгоджену з ноосферною динамікою стратегію суміщення кордонів природних та агроекосистем. У цьому разі виконується одна з головних умов ноосферного розвитку – така зміна структури і функцій природних екосистем людиною, яка залишає їх здатними до самовідтворення.

3. Вид Homo Sapiens є рівноправним учасником природного речовинно-енергетичного колообігу, однак він розширив межі своєї екологічної ніші за рахунок випередження в часі природних процесів (пастки для часу) і просторової трансформації свого екотопу (пастки для простору). Крім цього, така просторово-часова трансформація значно підвищила ступінь планетарної ентропії (пастки для інформації).

Homo Sapiens у процесі своєї життєдіяльності в біосфері Землі утворює ідентичні за екологічними ознаками з іншими видами просторові одиниці й бере таку саму участь у харчових ланцюгах, займаючи свій трофічний рівень у докорінно просторово перебудованих, однак природних екосистемах. Логічніо говорити про агроекосистему як модифіковану екологічну нішу Homo Sapiens з нечітко визначеними (рухомими) просторовими межами. Тому вважати агроекосистему Homo Sapiens (як і інші ноосферні екосистеми) неприродною (чи напівприродною, штучною, антропогенною, техногенною), ґрунтуючись на наявності "другої природи" Людини, нема ніяких підстав. Усі екосистеми, у тім числі антропоекосистеми (або ноосферні), – першоприродні.

4. Пропонується пріоритетний розвиток агроекосистем як аналогів ноосферної екологічної ніші Homo Sapiens з подальшою необхідністю "вписання" адміністративно-територіаль​ного поділу в їхні кордони, оскільки саме тоді зміст взаємодії природи і суспільства буде наближено до оптимального.

Автор концепції розробив модель так званої соціоприродної взаємодії. Головний напрям взаємодії природи і суспільства докорінно змінюється з антропоцентричного на адаптований. За такого підходу зовсім нового змісту набуває показник ноосферної ефективності, який повинен передбачати таку оптимізацію природокористування, яка б визначалася прагненням до певної якості природного середовища. Згідно з цим, розвинуті країни повинні сплачувати стягнення за порушені (для цілей свого розвитку) екосистеми на територіях інших країн. 
