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Вік і стратиграфія тисальської світи Пенінської зона Українських Карпат упродовж тривалого часу були слабко обґрунтованими – на суперечливих результатах вивчення форамініфер. Наведено монографічний опис та зображення п’яти видів молюсків, а саме: Aucellina aptiensis Orbigny, A. gryphaeoides Sowerby, Hypacanthoplites sp., Neohibolites inflexus Stolley, Neohibolites spiniformis Krymholz. Усі вони надійно засвідчують належність цього місцевого стратиграфічного підрозділу до антського і альбського ярусів.
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У межах Карпатської гірської системи Пенінська зона (або зона Скель) – це складна структурно-тектонічна споруда. Повторюючи конфігурацію Карпатської дуги, вона вузькою смугою тягнеться понад 500 км від Віденського басейну на заході через усі Західні Карпати і всю територію України аж до північного заходу Румунських Карпат. Цей структурно-тектонічний елемент упродовж мезозойської та кайнозойської ер відігравав дуже важливу роль у геологічній історії Карпат, а також у становленні їхньої сучасної структури. Пенінська зона розділяла дві області, у яких одночасно формувалися Зовнішні, або Флішові, Карпати і Внутрішні Карпати, або Татро-Вепориди, які мали різко відмінні історії геологічного розвитку.

Характерною ознакою цієї структурно-тектонічної одиниці є численні скельні виходи юрських вапняків, які загалом створюють на території її розвитку дуже мальовничий ландшафт. Щодо природи походження цих різнорозмірних (від перших десятків сантиметрів до 2–3 км) брил вапняків серед карпатських геологів точилася жвава дискусія (між московськими й українськими геологами).

Після ІІ Світової війни спорадичним вивченням Українських Карпат почали займатись геологи Московського геолого-розвідувального інституту та Московського університету (А. Богданов, В. Славін, М. Муратов та ін.). Вони категорично заперечували покривну будову не лише Карпатської гірської споруди, а також Альп, уважаючи, що Карпати мають порівняно примітивну будову, а саме: існують дві антиклінальні зони і між ними синклінальна. Таке трактування геологічної будови регіону, його тектоніки, заперечення “цих міфічних насувів” суттєво гальмувало всебічне геологічне вивчення Українських Карпат. Московські геологи, ґрунтуючись на простій антиклінальній будові Карпат, уважали юрські відклади корінними і пов’язували їх з ядрами великих антикліноріїв. З урахуванням цього трактували загальну геологічну будову регіону, будували палеотектонічні та палеогеографічні реконструкції, прогнозували розшуки та розвідку корисних копалин тощо.

Водночас геологічні дослідження цього регіону проводила невелика група львівських геологів – Р. Ладиженський, О. Вялов, Я. Кульчицький. Вони принципово по-іншому бачили загальну геологічну будову цієї території. Головним у львівських геологів був поділ Українських Карпат на структурно-фаціальні зони, обмежені значними насувами. Прихильники цього напряму продовжували розвивати ідеї, висловлені на початку ХХ ст. французьким ученим М. Люжоном щодо насувної будови Альп і підхоплені й застосовані щодо Карпат австрійськими геологами М. Лімановським, В. Улігом та іншими, тобто тих дослідників, які вважали юрські вапняки безкореневими велетенськими олі​столітами (у тім числі й Приборжавський кар’єр), що внаслідок інтенсивних вертикальних і горизонтальних тектонічних рухів були перевідкладені в молодші утворення.

Крейдовий розріз Пенінської зони формують три різні за літологічним складом товщі. Нижня представлена свалявською світою (титон–неоком–барем), середня – тисальською (апт–сеноман), і верхня – пухівською і ярмутською світами (див. рисунок). Усі крейдові утворення, якими складена ця структурно-тектонічна одиниця, зазнали багаторазової дислокації, дуже перем’яті, з чітко вираженим меланжем. Тут вони представлені глибоко- (свалявська світа) і мілководними (тисальська світа) відкладами, які в Західних Карпатах називають, відповідно, пенінською і чорштинською фаціями.

Доверху за розрізом тисальська світа поступово нарощена верхньокрейдовою пухівською світою, а та – узгоджено ярмутською світою, стратотипові розрізи яких розміщені на території Словаччини.

Нижче наведено результати вивчення знайдених у стратотиповому розрізі тисальської світи нових макрофауністичних решток.

Тисальська світа виділена В. Славіним 1951 р. у потоці Тисало, що в басейні р. Лужанки в Закарпатській обл., однак перший опис виділеного ним стратотипу опублікований у праці М. Муратова і Н. Маслакової [13]. Подаючи гасло “тисальська світа” до “Стратиграфического словаря СССР”, автор цього стратону 1970 р. писав: “У потоці Тисало, бас. р. Тересва, (насправді бас. р. Лужанки. – Р. Лещух) Закарпаття”.

Південний схил Карпат. Строкатоколірні фукоїдні мергелі. Товщина – 70–90 м. Уміщують Aucellina gryphaeoides Sow., A. parva Stol., Thalmanninella ticinensis Gand., Th. аppenninica Renz., Th. deeckei Franke, Rotalipora cushmani Morrow. Залягає з розмивом (?) на свалявській світі та узгоджено перекритий пухівською. Належить до альбу–сеноману [10, 18].

У цьому ж гаслі, поданому 1985 р. до “Стратиграфічного словника УРСР”, його автор С. Круглов писав: “По потоці Тисало, у бас. р. Лужанка в Закарпатті, де розміщений стратотип.

Зона Пенінських скель. Мергелі й аргіліти різношаруваті, зелені, чорні й сірі фукоїдні з рідкісними прошарками вапняків і пісковиків, інколи з лінзами строкатих глинисто-мергельних порід у нижній частині. Потужність – до 90 м. Залягає узгоджено на вапняках свалявської світи (титон–барем), поступово змінена червоноколірними мергелями пухівської світи (турон–кампан). Органічні рештки: Aucellina gryphaeoides (Sow.), A. parva Stol., Neohibolites styllioides Renng., дрібні форамініфери апту, альбу, сеноману” [19].
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Стратиграфічний розріз крейдових відкладів Пенінської зони:

1 – мергелі; 2 – скрем’янілі вапняки; 3 – глини та аргіліти. 

Отже, з наведеного вище випливає, що ще донедавна через відсутність надійного палеонтологічного обґрунтування віку і стратифікації голостратотипу тисальської світи, зокрема, перехідних верств між нею та свалявською світою, на якій вона залягає, існували дві думки про співвідношення між цими суміжними стратонами. Московські геологи вважали, що тисальська світа залягає трансгресивно на свалявській і між ними є перерва в осадонагромадженні. На їхню думку, седиментогенез тисальської світи почався в пізньому альбі.
Група львівських дослідників доводила, що контакт між обома світами нормальний, а нижня вікова межа тисальської світи – апт [4]. Як московським, так і львівським дослідникам підґрунтям їхніх суперечливих висновків послугували результати вивчення форамініфер Н. Маслаковою [13] і Н. Дабагян [4]. Зокрема, у ході польових досліджень розрізів крейди Пенінської зони, проведених С. Кругловим і П. Лозиняком разом із Н. Дабагян, з особливим акцентуванням на перехідних верствах між свалявською і тисальською світами, у деяких розрізах виявлено між цими світами поступові переходи, а зі зразків, відібраних з цих утворень, Н. Дабагян визначила аптський комплекс форамініфер: Lenticulinas gaultina (Bert.), Discorbis wassoewizi D. et A., Valvulineria kasahstanica Mjatl., Gyroidinoides aff. infracretacea (Moroz.), Eponides aff. chalilovae Djaff., Globigerinelloides ultramicrus (Subb.), G. ferreolensis Moul., Hedbergella aptica (Agal.), Anomalina infracomplanata Mjatl. [4].

Принципово по-іншому вік тисальської світи трактує Н. Маслакова, висновки якої також ґрунтуються на результатах вивчення форамініфер. Вона вважає, що в потоці Тисало безпосередньо на вапняках свалявської світи лежать мергелі тисальської світи, у яких вона виявила комплекс форамініфер. Розріз тисальської світи починається з пізнього альбу, про що свідчить наявність у зразках із цього інтервалу таких видів форамініфер: Ticinella roberti (Gand.), Hedbergella trocoidea (Gand.), Praeglobotruncana delrioensis (Plum.), Hastigerinella simplicissima Sigal. [13].

Для палеонтологічної характеристики верхньої частини розрізу тисальської світи Н. Маслакова навела комплекс форамініфер, серед якого є характерні для сеноману види: Thalmanninella appenninica (Renz.), Parella cretacea Carb., Spiroplectammina cenomana Lalicker, S. gandolfi Carb., Gaudryina inflate Carb., Gumbelina cenomana Keller, що дало їй підставу віднести верхню частину світи до сеноманського ярусу. 

Водночас наголосимо, що в кожній публікації, яка стосується стратифікації та визначення геологічного віку тисальської світи, майже всі автори, крім посилань на результати вивчення форамініфер з неї [4, 13], також використовують дані вивчення макрофауністичних решток. Передусім це стосується першої праці з цього питання, яку опублікував Г. Алфер’єв [2]. Із відслонення, що розміщене на лівому березі р. Вільхівчик і складене тут малиново-червоними й сіро-зеленими мергелями, Н. Єрмаков передав йому для вивчення один ростр белемніта і три ядра брахіоподи. Белемніт учений визначив як середньо-пізньоальбський Neohibolites stilioides Renng., а брахіоподи – як Rhynchonella sp. (два екземпляри) і Terebratula sp. Для визначення віку тисальської світи як представник ортостратиграфічної групи для мезозою важливе значення має лише белемніт. Після цієї публікації [2] її автору також приписували знахідку в тисальській світі Aucellina gryphaeoides Sow., про що він не писав, а також посилалися на В. Славіна, який нібито знайшов у цій світі вид Aucellina parva Stol., проте для порівняння з його зразком наших решток ні інформації про місце зберігання цього зразка, ні його палеонтологічного опису ми не знайшли.

У процесі польових досліджень, проведених у Пенінській зоні, зокрема по р. Лужанці, дещо на північ від с. Новоселиця Верхня, у потоці Каменецький, що в яру Тисало, а також у долині р. Теребля в районі с. Драгово та в інших місцях, ми переконалися в тому, що тисальська світа за простяганням досить часто змінюється літологічно. Наприклад, “малиново-червоні мергелі” з яких Г. Алфер’єв описав Neohibolites stilioides Renng., трапляються на різних стратиграфічних рівнях тисальської світи, і часто майже неможливо з’ясувати, чи то вона, чи то вже пухівська світа, яка її перекриває.

Основною метою нашого комплексного палеонтолого-стратиграфічного вивчення крейдових відкладів Пенінської зони були пошуки в тисальській світі макропалеонтологічних решток, оскільки вивчення форамініфер не давало переконливих і однозначних результатів [4, 13].

Ми проводили роботи, головно, у лівій притоці р. Лужанки – потоці Каменецький, приблизно за 1 200 м від його гирла. У різних літологічних типах порід, у тому числі малиново-червоних мергелях, майже білих вапняках і мергелях, нам вдалося виявити два ростри белемнітів, два ядра двостулкових молюсків і один відбиток черепашки амоніта. Усі наведені Нижче палеонтологічні рештки зберігаються в Палеонтологічному музеї Львівського національного університету імені Івана Франка. Колекція № 52
.
Родина AUCELLIDAE FISHER, 1887

Рід AUCELLINA Pompecky, 1901

Aucellina aptiensis Orbigny, 1850

Табл., фіг. 5
1850 Avicula aptiensis Orbigny, с. 119, табл. 128.

1901 Aucellina aptiensis Orbigny: Pompeckj, с. 382, табл. 16, фіг. 1–3 (не фіг. 4, 5).
1907 Aucellina aptiensis Orbigny: Pavlow, с. 87, табл. 6, лише фіг. 29.

1908 Aucellina aptiensis Orbigny: Соколов, с. 70, табл. 5, рис. 9–11.

1908 Aucellina aptiensis Orbigny: Sokolov, с. 306, табл. 16, рис. 3–6.

1948 Aucellina aptiensis Orbigny: Эристави, с. 102, рис. 1.

1949 Aucellina aptiensis Orbigny: Мордвилко, с. 150, табл. 23, фіг. 2а, в, с.

1955 Aucellina aptiensis Orbigny: Эристави, с. 14.

1957 Aucellina aptiensis Orbigny: Эристави, с. 40.

1960 Aucellina aptiensis Orbigny: Муромцева, с. 180, табл. 3, фіг. 7, 8.

1964 Aucellina aptiensis Orbigny: Котетишвили, с. 38, табл. 1, фіг. 1–4.

1971 Aucellina aptiensis Orbigny: Иванова, с. 31, табл. 4, фіг. 9.

1977 Aucellina aptiensis Orbigny: Котетишвили, с. 18, табл. 1, фіг. 7.

1987 Aucellina aptiensis Orbigny: Лещух, с. 50, табл. 4, фіг. 1, 2, 5–8, 27.
Матеріал. Одно внутрішнє ядро і декілька їхніх фрагментів задовільної збереженості. Зразок ФК-92.

Опис. Зразок ФК-92 представлений ядром невеликої черепашки. Її мушля мала кутасто-закруглені обриси, була нерівностулковою, майже рівнобічною. Ліва стулка дуже опукла. Маківка невелика, розміщена посередині замкового краю, загострена й загнута до середини. Ліві стулки близькі до рівнобічності або ж помітно скошені. Передній і задній краї заокруглені. У близьких до рівнобічних форм особин нижній край також заокруглений, а у скошених нижньо-задній кут відтягнутий. Права стулка слабко опукла, майже плоска, з круглими обрисами, з малою, зсунутою назад маківкою. Скульптура на наших зразках представлена досить чітко вираженими концентричними ребрами.
Розміри, мм: ширина – 9,0; висота – 11,5.

Порівняння та зауваження. Чітко виражені характерні видові ознаки – майже кругла й рівнобічна черепашка, її скульптура вигідно відрізняють A. aptiensis Orb. від близьких видів цього роду.

Місцезнаходження і стратиграфічне положення. Верхній апт–нижній альб Копетдагу, Північного Кавказу, Західної Грузії, Мангишлаку. Апт і альб Франції, Північної Європи, верхній апт Саратовського і Астраханського Поволжя, верхній апт Півдня України (Рівнинного Криму). 

Aucellina gryphaeoides Sowerby, 1836

Табл., фіг. 4, 6
1836 Avicula gryphaeoides Sowerby: Sowerby, c. 335, табл. 10, фіг. 3.
1901 Aucellina gryphaeoides Sowerby: Pompecky, c. 354, табл. 36, фіг. 6–9 (7–?).

1905 Aucellina gryphaeoides Sowerby: Woods, c. 72, табл. 10, фіг. 6–13.

1907 Aucellina gryphaeoides Sowerby: Pavlov, c. 88, табл. 6, фіг. 33–37.

1908 Aucellina gryphaeoides Sowerby: Соколов, c. 76, табл. 6, фіг. 33–37.

1948 Aucellina gryphaeoides Sowerby: Эристави, c. 106. рис. 8, 9.

1949 Aucellina gryphaeoides Sowerby: Мордовилко, c. 150, табл. 33, фіг. 5, 6 а–с.

1960 Aucellina gryphaeoides Sowerby: Муромцева, c. 180, табл. 3, фіг. 12 а, б; 13; 14 а, б; 15 і 16.

1966 Aucellina gryphaeoides Sowerby: Filipescu şi Grigorescu, c. 419, табл. 3, фіг. 13–21.

1969 Aucellina gryphaeoides Sowerby: Mutiu, c. 503, табл. 2, фіг. 4–10.

1977 Aucellina gryphaeoides Sowerby: Котетишвили, c. 18, табл. 1, фіг. 8.

1987 Aucellina gryphaeoides Sowerby: Лещух, c. 54, табл. 4, фіг. 9, 16, 17, 19–23, 25; табл. 5, фіг. 1; табл. 8, фіг. 1.

Матеріал. Один відбиток стулки ядра черепашки середніх розмірів. Збереженість задовільна. Зразок ФК-93. Разом з ним тут також виявлено ще декілька ядер черепашок цього виду гіршої збереженості.

Опис. Черепашка середніх розмірів зі слабко косо-овальними обрисами, нерівнобічна і нерівностулкова. Ліва стулка вища, видовжена у висоту, дуже опукла, з високою і вузькою маківкою, загнутою до середини й підкрученою назад. На фрагментарних зразках видно, що права стулка з майже круглими обрисами, слабко опукла. Її маківка маленька. Гостра, трохи закручена до середини, розташована майже посередині замка і над ним майже не виступає. Скульптура представлена грубими концентричними зморшками, між якими є тонкі, також нерівномірно розташовані концентричні ребра. 

Розміри, мм: ширина – 15,5; висота – 16,0.

Порівняння та зауваження. Карпатський зразок за задовільної збереженості загалом виражає такі самі характерні риси, що й усі екземпляри, описані авторами, які наведені в синоніміці.

Місцезнаходження і стратиграфічне положення. Українські Карпати, Пенінська зона, тисальська світа, басейн р. Лужанки, потік Тисало. Верхній альб.

Стратиграфічне і географічне поширення. Верхній альб і нижній сеноман Північного Кавказу, Грузії, Мангишлаку, Копетдагу, Румунських і Українських Карпат, Мізійської плити, Франції, Швейцарії, Південної Англії, Східноєвропейської платформи, півдня України (Рівнинний Крим).

Hypacanthoplites sp.

Табл., фіг. 3
Матеріал. У нас є один майже цілий відбиток черепашки малого амоніта. Зразок ФК-91.

Опис. Черепашка малих розмірів (її діаметр – 15 мм, висота завитка – 6, діаметр пупка – 4 мм), дископодібної форми, плоска. Скульптура представлена порівняно тонкими, досить густо розставленими дещо S-подібновигнутими головними ребрами. У проміжках між ними є одне, зрідка два проміжні ребра. Головні ребра починаються на пупковому краю слабкими горбочкоподібними вздовжреберними потовщеннями, від яких вони у більшості випадків розгалужуються. Проміжні вставні ребра починаються на різних рівнях боків, здебільшого трохи нижче середини. До верху боків усі ребра поступово потовщуються і зрівнюються за міцністю.

Порівняння та зауваження. За формою черепашки, її скульптурою наш зразок, представлений юною формою, найбільше подібний до молодих представників пізньоаптського виду Hypacanthoplites jacobi Collet.

Місцезнаходження і стратиграфічне положення. Наш зразок виявлений в Українських Карпатах, у Пенінській зоні, басейн р. Лужанки, потік Тисало, тисальська світа, верхній апт.

Стратиграфічне і географічне поширення. Стратиграфічний діапазон вертикального поширення видів роду Hypacanthoplites Spath обмежений верхнім аптом, зокрема, Hypacanthoplites jacobi Collet є зональною формою для однойменної зони верхнього апту багатьох регіонів.

Підклас BELEMNOIDEA
Ряд BELEMNITIDA
Підряд BELEMNITIDA
Родина BELEMNITIDAE Orbigni, 1845

Рід NEOHIBOLITES Stolley, 1911

Neohibolites inflexus Stolley
Табл., фіг. 1
1911 Neohibolites inflexus Stolley, с. 42, табл. 2, фіг. 13–26.
1939 Neohibolites inflexus Stolley: Крымгольц, с. 22, табл. 5, фіг. 9–13.

1949 Neohibolites inflexus Stolley: Крымгольц, с. 262, табл. 81, фіг. 10 а, б; 11 а, б.
1953 Neohibolites inflexus Stolley: Хачинашвили, с. 91, табл. 6, рис. 7–9.

1955 Neohibolites inflexus Stolley: Эристави, с. 31, табл. 1, фіг. 12.

1957 Neohibolites inflexus Stolley: Эристави, с. 52.

1959 Neohibolites inflexus Stolley: Халилов, с. 40, табл. 2, рис. 8 a, b.
1960 Neohibolites inflexus Stolley: Кабанов, с. 360, табл. 3, фіг. 5 а, б.
1970 Neohibolites inflexus inflexus Stolley: Стоянова-Вергилова, с. 44, табл. 21, фіг. 1–2.
1972 Neohibolites inflexus inflexus Stolley: Али-Заде, с. 165, табл. 11, фіг. 4, 5, 7–9.

1973 Neohibolites inflexus Stolley: Назаришвили, с. 61, табл. 6, фиг. 17, 18.
1987 Neohibolites inflexus inflexus Stolley: Лещух, с. 177, табл. 24, фіг. 7.

Типовий екземпляр. З верхньоаптських утворень північних районів Німеччини [31, табл. 2, фіг. 17].

Матеріал. Один екземпляр, представлений повним ростром, який був у рожевих мергелях тисальської світи. Зразок ФК-89.

Опис. Середніх розмірів (довжина – 50,5 мм) слабко веретеноподібний ростр з помітно видовженою постальвеолярною частиною. Найбільша ширина його (7,1 мм) є дещо нижче середини постальвеолярної частини, звідки ростр поступово звужується до обох кінців. Задній кінець закінчується вістрям, розташованим у центрі. Поперечний переріз ростра у постальвеолярній частині у спинно-черевному напрямі є слабко стисненим. На нашому зразку також простежується черевна борідка, яка простягається приблизно десь на четверту частину ростра.

Місцезнаходження і стратиграфічне положення. Українські Карпати, Пенінська зона, басейн р. Лужанки, потік Тисало, низи розрізу тисальської світи, апт.

Стратиграфічне і географічне поширення. Вид Neohibolites inflexus Stolley відомий із верхніх верств нижнього апту Гірського Криму і Північного Кавказу, із верхньоаптських відкладів Закавказзя, Азербайджану, Західної Європи, нижніх верств верхнього апту півдня України (Рівнинний Крим).

Neohibolites spiniformis Krymholz, 1939
Табл., фіг. 2
1939 Neohibolites spiniformis sp. n.: Крымгольц, с. 25, табл. 7, фиг. 18, 19.

1955 Neohibolites sf. spiniformis Krymholz: Эристави, с. 36, табл. 1, фиг. 13. 

1960 Neohibolites spiniformis Krymholz: Кабанов, с. 362, табл. 3, фиг. 13 а, б; 14.

1967 Neohibolites spiniformis Krymholz: Кабанов, табл. 3, фиг.1.

1973 Neohibolites spiniformis Krymholz: Назаришвили, с. 74, табл. 7, фиг. 9, 10.

1987 Neohibolites spiniformis Krymholz: Лещух, с. 184, табл. 24, фіг. 11, 22.

Голотип. Вид Neohibolites spiniformis Krymholz описав Г. Кримгольц [9, с. 25, табл. 7, фіг. 18] з середньоальбських утворень Північного Кавказу. Зберігається в Центральному науково-дослідному геологорозвідувальному музеї ім. Ф.Н. Чернишева, колекція № 5 172.

Матеріал. Один екземпляр, представлений цілим, порівняно добре збереженим ростром. Зразок ФК-90.

Опис. У нас є один ростр невеликого белемніта, його довжина – 22,2 мм. Ростр порівняно довгий, тонкий, веретеноподібний. Найбільша ширина ростра (2,2 мм) припадає приблизно на його постальвеолярну частину, звідки в обидва кінці ростр поступово звужується. Задній край закінчується центрально розташованим, порівняно видовженим вістрям, а передній – частково збереженою альвеолою. Поперечний переріз по всій довжині ростра близький до круглого, лише незначно стиснутий у спинно-черевному напрямі.

Порівняння та зауваження. До Neohibolites spiniformis Krymh. значною мірою подібні близькі види N. subtilis Krymh. i N. stylioides Renng., проте описаний від них відрізняється загальною формою ростра, зокрема, більш рівномірно видовженим заднім кінцем і незначним стисненням його з черевного і спинного боків. Уся поверхня ростра покрита дрібнесенькими кристаликами піриту.

Місцезнаходження і стратиграфічне положення. Українські Карпати, Пенінська зона, басейн р. Лужанки, потік Тисало, верхня частина розрізу тисальської світи, альб.

Стратиграфічне і географічне поширення. Представники виду Neohibolites spiniformis Krymholz. відомі з середньоальбських утворень Північного Кавказу, Грузії, Гірського і Рівнинного Криму.
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Фіг. 1. Neohibolites inflexus Stolley. Зразок ФК-89, × 1,2.

Фіг. 2. Neohibolites spiniformis Krymholz. Зразок ФК-90, × 3.
Фіг. 3. Hypacanthoplites sp. Зразок ФК-91, × 4.
Фіг. 4. Aucellina gryphaeoides Sowerby. Зразок ФК-90.

Фіг. 5. Aucellina aptiensis Orbigny. Зразок ФК-92, × 3.
Фіг. 6. Масове скупчення Aucellina gryphaeoides Sowerby. Зразок ФК-93.
THE FIRST COMPLEX MALACOLOGICAL STUDY OF AGE 
AND STRATIFICATION OF TYSALSKA SUITE OF PENNINE ZONE
 OF THE UKRAINIAN CARPATHIANS

Roman Leschukh, Zenon Khevpa

Ivan Franko National University of Lviv,
Grushevsky str. 4, UA – 79005, Lviv, Ukraine

Age and stratigraphy of tysalska suite of Pennine zone of the Ukrainian Carpathians were staying for a long time not justified for mollusks data. It based on the controversial results of foraminifera research. In this paper monographic description and images of five mollusks species: Aucellina aptiensis Orbigny, A. gryphaeoides Sowerby, Hypacanthoplites sp., Neohibolites inflexus Stolley, Neohibolites spiniformis Krymholz are given. They reliably indicate identity of this local stratigraphic unit to the Aptian and Albian.

Key words: Cretaceous, Aptian, Albian, stratigraphy, mollusks, tysalska suite, Pennine zone, Ukrainian Carpathians.
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