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ВАПНЯНИЙ НАНОПЛАНКТОН СЕНОМАНУ ТА ТУРОНУ 
ПІВНІЧНО-ЗАХІДНОГО ДОНБАСУ

Андрій Матвєєв, Ірина Колосова.
Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна

61022 Харків, пл. Свободи, 4
irinakolosovamk@gmail.com
Вивчення залишків вапняного нанопланктону з відкладів сеноману та турону Північно-Західного Донбасу дало змогу виділити дві нанопланктонні зони: Eiffeli​thus turriseiffelii нижнього сеноману та Microrhabdulus decoratus середнього сеноману–нижнього турону. Також уточнено вік низки місцевих стратонів: секменевські верстви віднесено до нижнього сеноману, приізюмські верстви відповідають середньому та верхньому сеноману, горські верстви мають середньотуронський вік.
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Відклади верхньої крейди на Північно-Західному Донбасі представлені достатньо одноманітною крейдо-мергельною товщею, лише сеноман – теригенними породами. Незначна мінливість літологічного складу, зміна комплексів органічних решток та регіо​нальні перерви дали змогу М. Бланку та В. Горбенко [1] виділити низку літологічних верств, що й сьогодні використовують у ході геологічного картування. Однак страти​графічне положення окремих верств, на наш погляд, ще недостатньо обґрунтоване та потребує уточнення.

Особливість відкладів нижньої частини верхньої крейди Північно-Західного Донбасу полягає в тому, що в них майже немає залишків макрофауни. Тут трапляються лише поодинокі уламки іноцерамів, брахіоподи, губки. Водночас ці відклади вміщують численні залишки мікрофауни, зокрема вапняного нанопланктону, який у верхньому сеномані й туроні став основним породоутворювальним компонентом. 

Перші згадки про знахідки залишків вапняного нанопланктону у крейдових відкладах, зокрема, у сеномані та туроні, Північно-Західного Донбасу належать Г. Бушинському [2]. Детальне вивчення систематичного складу і стратиграфічного поширення нанофосилій почалось дещо пізніше та пов’язане з працями С. Шуменка. У низці статей та монографії [3] учений навів систематичний опис вапняного нанопланктону верхньої крейди, у тому числі з Північно-Західного Донбасу, а також стратиграфічне поширення окремих видів. Стратиграфічну схему С. Шуменко запропонував значно пізніше, 1992 р. 

Наприкінці ХХ ст. опубліковано результати досліджень з систематики нанофосилій П. Р. Боуна та Ж. Р. Юнга [4] і праця Ж. А. Барнетт [5], у якій наведено стратиграфічне поширення нанопланктону та запропоновано шкалу для верхньої крейди. З огляду на це виникла потреба як ревізії систематичного складу вапняного нанопланктону верхньої крейди Північно-Західного Донбасу, так і перегляду й уточнення стратиграфічних схем за ним.

Ми вивчили залишки нанопланктону з низки відслонень сеноманських і туронських відкладів району м. Ізюм (рис. 1). У кар’єрі біля с. Яремівка відслонені кременецькі та секменевські верстви нижнього сеноману; верхня частина сеноману (приізюмські верстви) та нижня частина турону (закотненські верстви) відслонені на західному схилі та в дорожній виїмці на г. Крем’янець, що на південній околиці м. Ізюм. Закотненські та горські верстви турону виходять по ярах на заході та півдні від с. Мала Камишуваха. 
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	Рис. 1. Положення відслонень з яких відбирали зразки.


Зразки для вивчення нанофлори відбирали через 1 м. З піскуватих та алевритових порід відбирали фракцію, дрібнішу від алевритової, відмулюванням у воді. Карбонатні породи не обробляли. Нанопланктон досліджували за допомогою світлового мікроскопа Zeiss за збільшення 900 у водних тимчасових препаратах. Проводили фотофіксацію зображень у звичайному та поляризованому світлі.

У дрібнозернистих пісковиках та алевролітах секменевських верств вапняний нанопланктон практично не трапляється. Зафіксовано лише поодинокі Watznaueria barnesae (B1ack, 1959) та Zeughrabdothus sp., що мають широкий стратиграфічний інтервал. Вище, у карбонатних пісковиках приізюмських верств кількість залишків нанопланктону значно збільшується, а ще вище, у закотненських та горських верствах, він трапляється у великій кількості в доброму стані. 

Видовий склад мало змінюється по всьому вивченому діапазоні. Найбільше кількісно представлені такі види (див. таблицю): Watznaueria barnesae, Cyclagelosphaera margereli Noel, 1965, Biscutum constans (Gorka, 1957), Cribrosphaerella arkhangelskii (Shumenko, 1962), Zeugrhabdothus diplogrammus (Deflandre, 1954), Chiastozygus cuneatus (Luljeva, 1967), Eiffellithus turriseiffelii (Deflandre, 1954), Ahmuellerella octoradiata (Gorka, 1957), Prediscosphaera cretacea (Arkhangelski, 1912).

Дещо рідше, однак по всьому розрізу, трапляються Lithraphidites carniolensis Deflandre, 1963, Rotelapillus laffittei (Noel, 1957), Eprolithus floralis (Stradner, 1962), Discorhabdus ignotus (Gorka, 1957), Chiastozygus anceps Gorka, 1957, Zeugrhabdothus erectus (Deflandre, Fert, 1954).

У приізюмських верствах з’являються та простежуються вгору за розрізом Microrhabdulus decoratus Deflandre, 1959, M. belgicus Hay, Towe, 1963, Gartnerago obliquum (Stradner, 1963), Watznaueria biporta Bukry, 1969.

Вивчення вертикального поширення вапняного нанопланктону в сеномані та туроні Ізюмщини (рис. 2) засвідчило, що тут можна виділити дві нанопланктонні зони за схемою Барнетт [5]: Eiffelithus turriseiffelii нижнього сеноману та Microrhabdulus decoratus середнього сеноману–нижнього турону.
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	Рис. 2. Поширення залишків вапняного нанопланктону в сеномані та туроні 
Північно-Західного Донбасу.


Такий висновок дещо змінює положення секменевських верств, оскільки відносить їх до нижнього сеноману. Приізюмські верстви відповідають середньому та верхньому сеноману. 

Горські верстви, що відслонені на дослідженій території, цілком відповідають зоні Microrhabdulus decoratus та мають середньотуронский вік. Вид-індекс наступної зони Кamptnerius magnificus (верхній турон) у верхніх досліджених нами відкладах не визначений, що також дає підставу для уточнення віку верхньої межі горських верств.

Отже, виділення місцевих стратонів – верств за літологічними ознаками – ми вважаємо доцільним, його можна використати в ході середньо- та великомасштабного картування території. Проте вік цих стратонів потребує уточнення за даними як мікро-, так і макрофауни.
–––––––––
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CALCAREOUS NANNOPLANKTON FROM THE CENOMANIAN AND TURONIAN OF THE NORTH-WESTERN DONBASS
Andriy Matveyev, Iryna Kolosova

V. N. Karazin Kharkiv National University, 
4 Svobody Sq., Kharkiv, 61022, Ukraine 
The study of calcareous nannoplankton from the Cenomanian and Turonian of the North-Western Donbass allowed saw two nannoplankton zones: Eiffelithus turriseiffelii lower Cenomanian and Microrhabdulus decoratus middle Cenomanian–lower Turonian. Also specify the age range of local stratigraphic straton: sekmenevski layers attributed to the Lower Cenomanian, pryizyumski layers correspond to the Middle and Upper Cenomanian, Gorski layers have the Middle Turonian age.
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