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Наведено монографічний опис та зображення семи видів амонітів – Tetragonites duvalianus Orbigny, Costidiscus cf. microcostatus (Sim., Bac. et Sor.), Hamites cf. attenuates Sowerby, Acanthohoplites bigoti Seunes, Acanthohoplites nolani (Seunes), Hypacanthoplites jacobi Collet, Leymeriella tardefurcata (Leymerie) in Orbigny і Neohibolites aptiensis Kilian, виявлених уперше в керні свердловини Деревненська-1, пробуреної в центральній частині Рівнинного Криму.
На підставі вивчення цих палеонтологічних решток, представлених ортостратиграфічною групою під час стратифікації, кореляції та визначення відносного віку крейдових відкладів фауністично надійно обґрунтовано значення перелічених параметрів, а також доведено значне латеральне поширення на цій території південноукраїнського нафтогазоносного регіону антських і альбських утворень.

Ключові слова: Південноукраїнський нафтогазоносний регіон, Рівнинний Крим, стратиграфія, нижня крейда, антський і альбський яруси, під’яруси, зони, амоніти, белемніти.

Значно поширені в Південноукраїнському нафтогазоносному регіоні (НГР) крейдові відклади є складовою частиною теригенно-карбонатного комплексу, що нагромадився в межах епіпалеозойської платформи. Те, що більшість території півдня України є закритою (вона міститься під досить потужним плащем четвертинних і неогенових відкладів), а також дуже рідкісні знахідки решток палеобіоти в керні свердловин, що розкрили крейдові відклади в Північному і Західному Причорномор’ї, на Керченському півострові та Рівнинному Криму, аж до 60-х років ХХ ст. були причиною слабкого палеонтолого-стратиграфічного вивчення цієї системи. 

Стратифікація та кореляція головно ґрунтувалися на літологічних особливостях певних інтервалів розрізів, розкритих свердловинами, та на умовних співвідношеннях між ними, однак практично їхній вік, розмежування та зіставлення були палеонтологічно не обґрунтованими.

Унаслідок проведення в Південноукраїнському НГР значного обсягу бурових робіт з кінця 60–початку 70-х років ХХ ст. із керна отримано новий фактичний матеріал. Об’єктами вивчення в цьому регіоні були винятково розрізи крейди, розкриті опорними, параметричними та розшуковими свердловинами, а також рештки давніх організмів спеціальних цілеспрямованих розшуків. Водночас вирішення цієї важливої наукової проблеми набуло важливого прикладного значення, оскільки в процесі освоєння великих глибин у крейдових відкладах півдня України виявлено промислові запаси нафти і газу. Як наукова, так і практична потреба у виробленні надійної стратиграфічної основи зумовили підготовку монографічної праці, у якій описано близько 130 видів, що за систематичним складом представлені так: 6 родів, 5 видів гастроподів; 30 родів, 52 підвиди двостулкових молюсків; 26 родів, 46 видів, 3 підвиди амонітів; 2 роди, 10 видів белемнітів [16].

Унаслідок цих детальних палеонтологічних досліджень та на підставі отриманих результатів вивчення решток ортостратиграфічних для нижньої крейди груп палеобіоти (амонітів, наутилоідей і белемнітів) уперше для Південноукраїнського НГР обґрунтовано виділення всіх ярусів нижнього відділу цієї системи та проведення між ними меж, а також проведено під’ярусний поділ баремського, аптського й альбського ярусів і виділено в них низку зон ЗСШ.

У Причорноморській западині нижня крейда представлена потужною товщею (до 3 000 м) переважно глинистих утворень, які перешаровані з пісковиками, алевролітами, рідше вулканогенними утвореннями. У передгір’ях Криму ці відклади лежать на порівняно невеликій глибині, поступово занурюючись до півночі та вже у межах Північно​кримського прогину сягають глибини 3–6 км, а ще далі на північ вони знову наближаються до поверхні й у Північному Причорномор’ї лежать на глибині 1–2 км.

Поступова міграція ранньокрейдового седиментаційного басейну з південного сходу на північний захід визначила поліфаціальний характер осадів – від глибоководних до субконтинентальних з характерними для них біотами. 

Тому залежно від палеообстановки на певних етапах седиментогенезу в різних частинах басейну в породі переважають комплекси різної ранньокрейдової біоти, біоти або ж її решток нема зовсім.

З цих міркувань для запропонованої публікації ми обрали колекцію палеофауніс​тичних решток, виявлених у керні св. Деревненська-1. Свердловина пробурена в центральній частині Рівнинного Криму і може слугувати надійним репером для кореляції її розрізу з одновіковими відкладами, що розкриті свердловинами в інших районах цієї території. 

У керні св. Деревненська-1 ми визначили двостулкові і головоногі молюски.

Водночас наголосимо, що більшість палеонтологічних решток із керна св. Деревненська-1, видобутого із глибини понад 4 000 м, тою чи іншою мірою деформовані або представлені не цілими особинами, тому не завжди їх можна визначити та повноцінно порівняти з добре збереженими формами з інших регіонів. 

З огляду на це деякі визначення зроблено з певними умовностями зі значком cf., проте зазначимо, що такі визначення, крім суто наукового значення, зокрема у цій праці, мають важливе практичне застосування, а саме – для визначення відносного геологічного віку, обґрунтування стратиграфічного розмежування та кореляції розрізів нижньо​крейдових відкладів, перспективних щодо нафтогазоносності, рекомендації нових об’єктів для проведення на них подальших розшуково-розвідувальних робіт на вуглеводні в Південноукраїнському НГР.

Усі описані в цій праці рештки ранньокрейдової палеобіоти з керна св. Деревненська-1 (Рівнинний Крим) зберігаються у фондах Палеонтологічного музею Львівського національного університету імені Івана Франка в колекції № 34(.
Родина TETRAGONITIDAE Hyatt, 1900

Рід TETRAGONITES Kossmat, 1895

Tetragonites duvalianus Orbigny, 1841

Табл.    , фіг. 11
1841 Ammonites duvalianus Orbigny, с. 158, табл. 50, фіг. 4–6.

1876 Ammonites duvalianus Orbigny: Симонович, Бацевич, Сорокин, с. 99, табл. 3, фіг. 4.
1899 Lytoceras (Tetragonites) duvalianus Orbigny: Anthula, с. 99, табл. 7, фіг. 3а, в.

1910 Lytoceras (Tetragonites) duvalianus Orbigny: Kilian, табл. 8, фіг. 5.

1914 Tetragonites duvalianus Orbigny: Казанский, с. 119.

1920 Tetragonites cf. duvalianus Orbigny: Fallot, с. 242, табл. 3, фіг. 8.

1933 Tetragonites duvali Orbigny: Rouchadse, с. 178.

1949 Tetragonites duvalianus Orbigny: Луппов, с. 193.

1955 Tetragonites duvali Orbigny: Эристави, с. 56.

1956 Tetragonites duvali Orbigny: Друщиц, с. 103, табл. 7, фіг. 26.

1961 Tetragonites duvalianus Orbigny: Луппов, с. 59, табл. 21, фіг. 31.

1960 Tetragonites duvalianus Orbigny: Друщиц, с. 261, табл. 8, фіг. 4, 5.

1965 Tetragonites duvalianus Orbigny: Егоян, с. 122, табл. 2, фіг. 3, 8.

1967 Tetragonites duvalianus Orbigny: Димитрова, с. 32, табл. 11, фіг. 2, 2а.

1969 Tetragonites duvalianus Orbigny: Егоян, с. 134, табл. 21, рис. 10.

1971 Tetragonites duvalianus Orbigny: Кванталиани, с. 20, табл. 3, фіг. 2, 3.

1976 Tetragonites duvalianus Orbigny: Fülöp, с. 223, табл. 49, фіг. 4–8.

1981 Tetragonites duvalianus Orbigny: Vaśiček, с. 196, табл. 1, фіг. 3.

1982 Tetragonites duvalianus Orbigny: Лещух, с. 95, табл. 5, фіг. 6.

1987 Tetragonites duvalianus Orbigny: Лещух, с. 106, табл. 11, фіг. 7, 15.

Голотип. Визначений А. Орбіньї [36, табл. 50, фіг. 4, 6] з середнього апту Північно-Східної Франції. Зберігається в Паризькому національному музеї історії природи (колекція А. Орбіньї). 

Матеріал. Три неповні відбитки ядер мушель середніх розмірів. Збереженість задовільна. Зразки РК-853, РК-854, РК-855.

Опис. Еволютна, середніх розмірів мушля з глибоким і широким східчастим пупком. Кожен наступний завиток приблизно на третину висоти охоплює попередній. Поперечний переріз слабкоздутих завитків закруглено-прямокутний. Висота завитків приблизно дорівнює їхній ширині або трохи менша. Плоскі боки завитків відмежовані від стрімких пупкових стінок і широкого зовнішнього боку. Скульптура представлена численними майже прямими або слабкодугоподібно вигнутими перетисками, які під різними кутами відходять від пупкового краю. На зовнішньому боці вони утворюють дугоподібний вигин уперед. На ядрах мушель у проміжках між перетисками досить добре простежуються зрідка розташовані тоненькі ребра.

Розміри, мм((:
	Зразок
	Д
	В
	Ш
	д
	В:Д
	Ш:Д
	д:Д

	Голотип
	51
	20
	19
	19
	0,40
	0,37
	0,37

	РК-855 [36, табл. 50, фіг. 4–6]
	54
	24
	–
	18
	0,40
	–
	0,35


Порівняння. Описані зразки виявляють повну подібність з усіма екземплярами, наведеними у синоніміці. Від близького T. heterosulcatus (Anth.) описаний відрізняється більшою висотою завитка, більшою кількістю перетисків, які на зовнішньому боці нахилені вперед, а в порівняльного – назад.

Від T. inflatus Egoian i T. crudus Druzczic, у якого поперечний перетин завитків має трапецієподібну форму, описаний T. duvalianus Orb. відрізняється дещо більшим пупком і менше закругленим зовнішнім боком.

Місцезнаходження і стратиграфічне положення. Україна, Рівнинний Крим, св. Деревненська-1, інтервали 4 062–4 066, 4 107–4 122, 4 122–4 137 м. Верхній апт.

Стратиграфічне та географічне поширення. Верхній апт і нижній альб Франції, Кавказу, Болгарії, Угорщини, Чехії, Українських Карпат, Північного Сходу Російської Федерації, Рівнинного Криму.

Родина MACROSCAPHITIDAE Hyatt, 1900

Підродина MACROSCAPHINAE Hyatt, 1900

Рід COSTIDISCUS Uhlig, 1882

Costidiscus cf. microcostatus (Sim., Bac. et Sor.), 1875

Табл.    , фіг. 12
1875 Ammonites microcostatus: Симонович, Бацевич, Сорокин, c. 167, табл. IV, фиг. 1, а, b.
1916 Costidiscus microcostatus Sim., Bac. et Sor.: Douville, p. 94, pl. XI, fig. 7.

1952 Costidiscus recticostatus Sim., Bac. et Sor.: Луппов, с. 177, табл. ІІ, фиг. 3.

1967 Costidiscus microcostatus Sim., Bac. et Sor.: Димитрова, с. 33, табл. VІ, фиг. 3, табл. XІ, фиг. 3.

Матеріал. Наш зразок РК–852 представлений частиною відбитка ядра мушлі досить великого амоніта.

Опис. За фрагментами відбитка завитка можна з упевненістю стверджувати, що мушля дископодібної форми, з завитками, що поступово зростають і є слабкоохопними: діаметр досягав близько 140 мм, а висота останнього завитка становить 35 мм. Скульптура мушлі представлена поодинокими, майже прямими, слабко нахиленими вперед ребрами, розділеними на ранніх завитках проміжками, що за шириною майже такі, як товщина ребер. На фрагменті останнього завитка ребра розташовані значно рідкісніше, розділені вдвічі ширшими від їхньої товщини проміжками, а окремі з них роздвоєні. Товщина ребер від пупкового краю в напрямі до зовнішнього боку поступово збільшується.

Порівняння. За характером скульптури наш зразок частково близький до Costidiscus recticostatus Orb., описаного З. Вашічеком [45] з тешінсько-градіських верств Західних Карпат, однак за формою ребер, їхнім розташуванням він більше подібний до зразків, описаних Н. Лупповим з нижнього апту Північно-Західного Кавказу [19] та Н. Дімітровою з верхнього та нижнього апту Болгарії [3] як Costidiscus microcostatus Sim., Bac. et Sor.

Місцезнаходження і стратиграфічне положення. Україна, Рівнинний Крим, св. Деревненська-1, інт. 4 107–4 122 м. Верхній апт.

Стратиграфічне та географічне поширення. Барем Північної Африки, нижній апт Північно-Західного Кавказу, нижній і верхній апт Болгарії, Чехії.

Родина HAMITIDAE Hyatt, 1900

Рід HAMITES Parkinson, 1811

Hamites cf. attenuates Sowerby, 1814

Табл.    , фіг. 10
Матеріал. Один неповний відбиток ядра мушлі. Зразок РК-861.

Опис. Мушля малих розмірів. Вона складена двома гілками, з’єднаними між собою U-подібним перегином. Довжина збереженої частини першої (ранньої) гілки становить 11, а висота – 3 мм. Довжина другої (пізнішої) збереженої гілки становить 15,5, а висота завитка – 5 мм. Як і всі інші зразки, виявлені у керні з глибин 3 700–4 200 м, є часто сплющеними, однак усе таки можна впевнено говорити, що первісна форма поперечного перерізу завитка була овальною. Поверхня обох гілок мушлі покрита порівняно тонкими, досить густо розташованими прямими або ледь помітно вигнутими вперед посередині боків ребрами, які розділені тонкими, вужчими від ребер, проміжками. На поверхні пізнішої гілки на проміжку 10 мм налічується 11 ребер. До зовнішнього боку ребра трохи посилені.

Порівняння і зауваження. Наш екземпляр за формою мушлі та характером її скульптури більше подібний до зразка, описаного Совербі [43], ніж до опису та зображення, яке наводить А. Орбіньї [36, табл. 131, фіг 9] для представників Hamites attenuatus Sowerby.
Місцезнаходження і стратиграфічне положення. Україна, Рівнинний Крим, св. Деревненська-1, інт. 3 874–3 882 м. Середній–низи верхнього альбу.

Стратиграфічне та географічне поширення. Нижній і середній альб багатьох регіонів. У Рівнинному Криму він найчастіше трапляється у середньому, у верхах середнього–низах верхнього альбу [16, 17].

Acanthohoplites bigoti Seunes, 1887
Табл.    , фіг. 9
1887 Acanthohoplites bigoti: Seunes, с. 568, табл. 12, фіг. 2.

1905 Parahoplites bigoti Seunes: Jacob, c. 502, табл. 4, фіг. 18–20.

1907 Acanthohoplites bigoti Seunes: Sinzow, c. 502, табл. 4, фіг. 18–20.

1953 Acanthohoplites bigoti Seunes: Глазунова, с. 35, табл. 3, фіг. 3–6.

1960 Acanthohoplites bigoti Seunes: Кудрявцев, с. 324, табл. 10, фіг. 4; табл. 12, фіг. 5.

1969 Acanthohoplites bigoti levicostata Egoian: Егоян, с. 161, табл. 11, рис. 6, а–в, 6, а; табл. 12, рис. 1, 2, а, б; 3, а–в, 3, а, 4, а–в; 5, а–в; табл. 23, рис. 30.

1971 Acanthohoplites bigoti Seunes: Кванталиани, с.39, табл. 4, фіг. 2.

1987 Acanthohoplites bigoti (Seunes): Лещух, с. 123, табл. 14, фіг. 14.

Голотип. Описаний Ж. Сене [41, с. 568, табл. 12, фіг 2] з клансейських утворень Південно-Східної Франції.

Матеріал. Один екземпляр, представлений майже цілим ядром невеликого амоніта (зр. РК-851). Збереженість задовільна.

Опис. Невелика, дископодібної форми напівеволютна мушля, кожен наступний завиток якої обгортає на третину попередній. Пупок помірно широкий, неглибокий, обмежений невисокими похилими стінками з закругленими краями. Поперечний переріз завитків закруглено-прямокутної форми, з висотою, дещо більшою від ширини. Боки слабко здуті, майже плоскі, поступово без різкого перегину переходять до порівняно неширокого, закруглено-приплющеного зовнішнього боку. 

Скульптура представлена численними, густо розташованими середньої міцності S-подібно вигнутими головними і проміжними ребрами. Перші з них помітно міцніші, починаються на пупковому краю видовженими горбочкоподібними потовщеннями, від яких окремі з них починають роздвоюватися. Проміжні ребра вставні, по одному–два, зрідка три на проміжок, починаються на різних рівнях боків, однак переважно в їхній нижній частині. У верхній половині бічних сторін проміжні ребра за міцністю майже зрівнюються з головними. Зовнішній бік вони переходять, не перериваючись, утворюючи добре виражений вигин уперед. Інших скульптурних прикрас на нашому зразку немає і лише на кількох головних ребрах у їхній перехідній частині до зовнішнього боку збереглися бокові горбочки. На думку більшості цитованих у синоніміці авторів, ці скульптурні елементи не є характерною ознакою для A. bigoti (Seunes) та близьких до нього видів, а радше свідчать про молодий вік особини.

Розміри, мм:

	Зразок
	Д
	В
	Ш
	д
	В:Д
	Ш:Д
	д:Д

	Голотип
	42
	17
	14,2
	13
	0,39
	0,34
	0,31

	РК-851
	15
	7
	–
	43
	0,46
	–
	0,30


Порівняння і зауваження. Наш зразок за формою мушлі і характером скульптури близький до голотипу та решти взірців, описаних авторами, наведеними в синоніміці. За формою мушлі, її основними параметрами та їхніми співвідношеннями він також досить подібний до представників близького Acanthohoplites nolani Seunes, проте в того добре розвинуті припупкові потовщення.

Місцезнаходження і стратиграфічне положення. Україна, Рівнинний Крим, св. Деревненська-1, інт. 4 178–4 188 м. Верхній апт (клансей).

Стратиграфічне та географічне поширення. Верхній апт Дагестану, Копетдагу, Центрального Кавказу, Південно-Східної Франції; клансей (зона Acanthohoplites nolani) Західної Абхазії, Україна (Рівнинний Крим).

Acanthohoplites nolani Seunes, 1887

Табл.    , фіг. 8
1887 Hoplites nolani Seunes, c. 564, табл. 13, фіг. 4 а, в.
1905 Parahoplites nolani Seunes: Jacob, c. 408, рис. у тексті 3.

1907 Acanthohoplites nolani Seunes: Sinzow, с. 503, табл. 8, фіг. 1 (але не фіг. 2, 3, 5).

1949 Acanthohoplites nolani Seunes: Глазунова, с. 231, табл. 68, фіг. 5, 6.

1953 Acanthohoplites nolani Seunes: Глазунова, с. 32, табл. 4, фіг. 1–3.

1955 Hypacanthoplites nolani Seunes: Эристави, с. 104, табл. 5, рис. 1 (але не табл. 4, рис. 8).

1960 Acanthohoplites nolani Seunes: Кудрявцев, с. 326, табл. 13, фіг. 1–4.

1961 Acanthohoplites nolani Seunes: Эристави, с. 56, табл. 2, фіг. 8.

1965 Acanthohoplites nolani Seunes: Егоян, с. 131, табл. 7, фіг. 2–6; табл. 8, фіг. 1–5.

1968 Acanthohoplites nolani Seunes: Wiedmann und Dieni, с. 88, табл. 9, фіг. 10, 17; табл. 8, фіг. у тексті 63.

1969 Acanthohoplites nolani Seunes: Егоян, с. 154, табл. 10, рис. 3, 4; табл. 11, рис. 2–5; табл. 23, рис. 28, 29.

1971 Acanthohoplites nolani Seunes: Кванталиани, с. 31, табл. 3, фіг. 5.

1976 Acanthohoplites nolani Seunes: Fülöp, табл. 50, фіг. 19.

1987 Acanthohoplites nolani Seunes: Лещух, с. 125, табл. 14, фіг. 2–15; табл. 15, фіг. 3, 4.
Голотип. Описаний Ж. Сене [41, табл. 13, фіг 4, а, б] з клансейських утворень Південно-Східної Франції.

Матеріал. Один екземпляр, представлений майже повним ядром мушлі. Зразок РК-850.

Опис. Мушля середніх розмірів, диcкоподібної форми, напівеволютна, з завитками, що поступово зростають. Кожен наступний завиток приблизно наполовину обгортає попередній. Поперечний переріз завитків на ранніх стадіях розвитку близький до круглого, на пізніших – овальний, на останніх – високоовальний, з висотою, явно більшою від ширини. Відповідно, і боки, і зовнішня сторона на ранніх етапах розвитку здуті, заокруглені, а пізніших вони слабкоопуклі, приплющені з поступовим переходом між собою. Пупок широкий, порівняно плиткий, східчастий, обмежений невисокими, але крутими стінками, перехід яких до боків має вигляд чіткого перегину.

Структура представлена численними, часто розташованими між собою тонкими ребрами, які на ранніх завитках майже прямі, а на пізніших дещо S-подібно вигнуті. На зовнішньому боці всі ребра утворюють слабкий вигин уперед. Серед численних ребер виділяються міцні головні ребра, які починаються на припупковому краю добре вираженими вздовжреберними потовщеннями. Від цих потовщень ребра розгалужуються на два. У проміжках між головними ребрами наявні одне–два вставні, які починаються на різних рівнях боків, здебільшого в їхній середній частині. На зовнішньому боці всі ребра стають однаковими за міцністю і перетинають його, не перериваючись. 

Лише на декількох фрагментарних зразках, які ми також схильні зачислити до описаного виду, на головних ребрах ранніх завитків простежуються окремі горбочки. Сутурна лінія не збереглася.

Розміри, мм:

	Зразок
	Д
	В
	Ш
	д
	В:Д
	Ш:Д
	Д:Д

	РК-850
	24
	10
	–
	8
	0,40
	–
	0,33


Порівняння і зауваження. За формою мушлі, а саме: за високоовальним поперечним перерізом завитків, характером скульптури та співвідношеннями головних вимірів, наш зразок близький до форм, які описані авторами, наведеними у синоніміці. Сплющеність завитків, відсутність горбочків, тонка ребристість – основні ознаки, які дають змогу відрізнити Acanthohoplites nolani (Seunes) від близьких видів.

Місцезнаходження і стратиграфічне положення. Україна, Рівнинний Крим, св. Деревненська-1, інт. 4 178–4 188 м. Верхній апт (клансей).

Стратиграфічне та географічне поширення. Представники виду Acanthohoplites nolani Seun. відомі з клансейських утворень Франції, Англії, Північнонімецької низовини, Північного і Західного Кавказу, Грузії, Дагестану, Мангишлаку, Копетдагу, Кубані, о-ва Мадагаскар, Угорщини, України (Рівнинний Крим). Цей вид уважають керівним для нижньої зони клансею. На Західному Кавказі В. Єгоян [6, 7] також виявив описаний вид у низах розрізу верхньої підзони Hypacanthoplites jacobі верхнього апту. 

Рід HYPACANTHOHOPLITES Spath, 1923

Hypacanthoplites jacobi Collet, 1907

Табл.    , фіг. 7
1907 Parahoplites jacobi: Collet, c. 519, табл. 8, фіг. 1–3; фіг. у тексті 1, 2.

1949 Acanthohoplites (Hypacanthoplites) jacobi Collet: Луппов, Бодилевский,                Глазунова, с. 232, табл. 17, фіг. 2, а, б.

1953 Hypacanthoplites jacobi Collet: Глазунова, с. 50, табл. 10, фіг. 4, а–с.

1960 Hypacanthoplites jacobi Collet: Кудрявцев, с. 331, табл. 15, фіг. 1, а; б; 2, а, б. 

1961 Hypacanthoplites cf. jacobi Collet: Луппов, с. 186, табл. 2, фіг. 2.

1987 Hypacanthoplites cf. jacobi Collet: Лещух, с. 133, табл. 15, фіг. 8–11.

Голотип. Parahoplites jacobi Collet [29, с. 519, табл. 8, фіг. 1,2 ] з верхнього апту (клансею) Північнонімецької низовини (район Ганновера). 

Матеріал. У нас є один екземпляр, представлений половиною ядра мушлі середніх розмірів. Зразок РК-862.

Опис. Мушля середніх розмірів, дископодібної форми, досить пласка, з високими завитками, що порівняно швидко зростають. Вони мають помітну перевагу висоти над шириною, яка була найбільшою в припупковій частині. Завитки обгортають середній за розміром пупок, обмежений невисокою закругленою стінкою. Боки завитків пласкі, різко переходять на зовнішній досить вузький і плаский бік. 

Скульптура зразка представлена досить міцними головними ребрами, які, відходячи від пупка, на боках поступово нахиляються назад, а перейшовши середину боків, знову поступово нахиляються до переду. У проміжках між головними ребрами також є (переважно по одному на проміжок) вставні клиноподібні ребра. Вони, головно, починаються посередині боків і вже в перехідній частині на зовнішній бік за міцністю зрівнюються з основними ребрами. На припупковому краю і при переході на зовнішній бік головні ребра трошки товстішають, утворюючи на переходах з обох боків різкий вигин до переду та горбочкоподібні потовщення.

Порівняння і зауваження. За скульптурними ознаками наш зразок найбільше нагадує опис та зображення Hypacanthoplites jacobi Collet, які наводить М. Кудрявцев [14, c. 331, табл. ХV, фіг. 1 а, б; 2 а, б] з верхнього апту Дагестану, а також екземпляри цього виду, описані та зображені А. Глазуновою [2, c. 50, табл. Х, фіг. 4, а–с], і його варієтету H. jacobi Coll. var. presuslus Glasun. із Західного Копетдагу.

З огляду на значну мінливість представників роду Hypacanthoplites ми вважаємо, що така незначна різниця у формі й частоті ребер не може слугувати підставою для виділення нових видів чи підвидів. Проводити порівняння невеликого кримського екземпляра з уламком великого амоніта, виявленого в південно-західних відрогах Гісарського хребта, описаного і зображеного М. Лупповим [20], практично неможливо.

Певною мірою наші зразки подібні до форм, описаних зі знаками “cf” і “aff” з різних регіонів багатьма авторами [6, 7, с. 136, табл. 13, рис. 3, а, б; 2, с. 136, табл. 10, фіг. 2, а, б; 26, с. 52, табл. 5, фіг. 18 та ін.; табл. 13, рис. 3, а, б; 3, с. 136, с. 52; табл. 2, фіг. 2, а, б; табл. 5, фіг. 18 та ін.].

Місцезнаходження і стратиграфічне положення. Південь України, Рівнинний Крим, св. Деревненська-1, інт. 4 178–4 188 м. Верхній апт, зона Hypacanthoplites jacobi.

Стратиграфічне та географічне поширення. Вид уважають зональним для верхньої підзони (H. jacobi) верхньоаптського (клансейського) під’ярусу. Представники його відомі з верхньоаптських утворень Північного Кавказу, Грузії, Копетдагу, Таджицької депресії, Німеччини, Англії, Франції, Півдня України (Рівнинного Криму).

Надродина HOPLITACEAE Douville, 1890
Родина LEYMERIELLIDAE Breistroffer, 1951

Підродина LEYMERIELLINAE Breistroffer, 1951

Рід LEYMERIELLA Jacob, 1907

Leymeriella tardefurcata (Leymerie) in Orbigny, 1841

Табл.     , фіг. 1-5
1841 Ammonites tardefurcata Leymerie: Orbigny, c. 248, табл. 71, фіг. 4, 5.

1842 Ammonites tardefurcatus: Leymerie, c. 16, табл. 18, фіг. 3, a, в.

1847 Ammonites tardefurcatus Leymerie: Pictet et Roux, c. 76, табл. 7, фіг. 4, a, в.

1849 Ammonites conteriatus nudus: Quenstedt, c. 152, табл. 10, фіг. 13, a, в.

1907 Leymeriella tardefurcata Leymerie: Jacob, c. 51, табл. 7, фіг. 9–12.

1913 Hoplites (Leymeriella) tardefurcatus Leymerie: Sinzow, c. 101, табл. 4, фіг. 37, 37a (не фіг. 38, 38a, 39).

1925 Leymeriella tardefurcata Leymerie: Spath, c. 84, табл. 6, фіг. 12; табл. 7, фіг. 1–2; табл. 8, фіг. 3, фіг. у тексті 17.

1938 Leymeriella tardefurcata Leymerie: Roman, c. 361, фіг. 36.

1953 Leymeriella tardefurcata Leymerie: Глазунова, c. 57, табл. 13, фіг. 1–2, фіг. у тексті 24.

1957 Leymeriella tardefurcata (Leymerie) Orbigny: Casey, c. 45, табл. 7, фіг. 9, табл. 8, фіг 2, 8; табл. 9, фіг. 10, 11; табл. 8, фіг. 1, 3.

1961 Leymeriella tardefurcata (Leymerie): Эристави, c. 68, табл. 4, фіг. 12.

1967 Leymeriella (Leymerie) tardefurcata (Orbigny): Калчева-Илиева, c. 25–28, табл. 1, фіг. 1–7.

1967 Leymeriella (Leymeriella) tardefurcata (Leymerie): Димитрова, c. 197, табл. 92, фіг. 5–7.

1976 Leymeriella (Leymeriella) tardefurcata (Leymerie in Orbigny): Avram, c. 57, табл. 6, фіг. 14.

1977 Leymeriella (Leymeriella) tardefurcata (Leymerie) Orbigny: Котетишвили, c. 56, табл. 26, фіг. 2, а–в.

1981 Leymeriella (Leymeriella) tardefurcata (Leymerie) Orbigny: Chiriac, c. 90, табл. 16, фіг. 2–4.

1987 Leymeriella tardefurcata (Leymerie) in Orbigny: Лещух, c. 154, табл. 17, фіг. 7–15; табл. 18, фіг. 1, 2.

Неотип. Leymeriella (Leymeriella) tardefurcata (Leym.) Orbigny [36, табл. 8, фіг. 2, 2a]. Зразок представлений ядром з порід нижнього альбу Варенн (Франція). Зберігається в колекції В. Рауліна (Гірничий інститут, Париж).

Матеріал. Чотири фрагменти ядер і відбитків невеликих мушель середньої збереженості. Зразки РК-857–РК-860.

Опис. Мушлі невеликих розмірів, з широким неглибоким пупком, який обмежений невисокою, проте крутою стінкою. Висота завитків більша від ширини. Наступний завиток на четвертину охоплює попередній. Найбільша ширина завитка у припупковій частині, яка до зовнішнього боку помітно зменшується. Боки плоскі, різко переходять у зовнішню, слабко ввігнуту вузьку сторону. 

Скульптура представлена численними ребрами, які починаються на припупковій стінці. Ребра дещо S-подібно вигнуті, нахилені вперед. Біля пупкового краю вони тоненькі, далі поступово розширюються і вже на середині боків стають удвічі ширшими. Приблизно з середини боків на них з’являються неглибокі поздовжні борозенки, які ділять ребра на два. Міжреберні проміжки значно менші від товщини ребер. На зовнішньому боці ребра перериваються, утворюючи обабіч високі горбочки.

Порівняння. Найближчий до описаного виду L. (L.) tenuicostata Sow., проте він різниться дещо більшою кількістю ребер і в нього на зрілій і дорослій стадіях розвитку немає серединної борозенки, а також значно ширші міжреберні проміжки. Від L. (L.) arctica Glasun. – L. (L.) tardefurcata (Leym.) Orb. відрізняється більшим пупком, меншою висотою завитків, слабкіше вираженою серединною борозенкою і наявністю тонших ребер 

Місцезнаходження і стратиграфічне положення. Україна, Рівнинний Крим, св. Деревненська-1, інт. 3 874–3 882 м. Нижній альб, зона L. tardefurcata.

Водночас наголосимо, що в керні зазначеного інтервалу рештки цього зонального виду траплялися нам досить часто, що дало підставу вважати цю частину розрізу акмезоною, тобто часом розквіту описаного виду. 

Стратиграфічне та географічне поширення. Представники цього виду відомі з нижнього альбу (зона L. tardefurcata.) Мангишлаку, Прикаспію, Північного Кавказу, Болгарії, Німеччини, Англії, Данії, Греції, Франції, Чехії, Югославії, Українських Карпат, Півдня України (Рівнинний Крим).

Підклас BELEMNOIDEA
Ряд BELEMNITIDA
Підряд BELEMNITIDA
Родина BELEMNITIDAE Orbigni, 1845

Рід NEOHIBOLITES Stolley, 1911

Neohibolites aptiensis Kilian, 1913

Табл.     , фіг. 6
1840 Belemnites subfusiformis Raspail in Orbigny, табл. 4, фіг. 9–16.

1913 Belemnites (Neohibolites) aptiensis (Stol.): Kilian, c. 322, табл. 11, фіг. 1a (не фіг. 1б).
1916 Pseudobelus aptiensis Stolley: Douville, c. 89, табл. 17, фіг. 1.

1955 Neohibolites aptiensis Kilian: Эристави, c. 32, табл. 1, рис. 1.

1960 Neohibolites aptiensis Kilian: Кабанов, c. 361, табл. 13, фіг. 6, а, б.

1968 Neohibolites aptiensis Kilian: Wiedmann und Dieni, c. 156, табл. 17, фіг. 8.

1973 Neohibolites aptiensis Kilian: Назаришвили, c. 60, табл. 6, фіг. 15, 16.

1987 Neohibolites aptiensis Kilian: Лещух, c. 178, табл. 24, фіг. 3. 7, 17.

Типовий екземпляр із верхньоаптських утворень Франції [36].

Матеріал. Один неповний, з частково зруйнованою приальвеолярною частиною ростр. Зразок РК-856.

Опис. Ростр стрункий, слабко веретеноподібний, з порівняно видовженою постальвеолярною частиною, яка поступово звужується до заднього кінця і закінчується вістрям, розташованим у центрі. Передня частина ростра циліндроподібна, з поступовим і незначним звуженням до переду. 

У ліпше збережених зразках кінець актинокамаксоподібний. Поперечний переріз ростра по всій довжині близький до круглого або слабко еліпсоподібний, трохи стиснутий у дорзовентральному напрямі. Найбільша ширина ростра приблизно посередині постальвеолярної частини. 

Порівняння і зауваження. За характерною формою рострів (навіть у разі неповної їх збереженості) ми зачисляємо наш зразок до N. aptiensis Kilian.

Місцезнаходження і стратиграфічне положення. Україна, Рівнинний Крим, св. Деревненська-1, інт. 3 874–4 382 м. Верхній апт.

Стратиграфічне та географічне поширення. Вид N. aptiensis Kilian є формою, характерною для верхнього апту. Представників цього виду виявлено у верхньоаптських утвореннях Рівнинного Криму, Румунії, Південно-Східної Франції та о-ва Сардинія, в середньому апті Грузії та Азербайджану.
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NEW DATA TO MALAСOLOGICAL REASONING OF STRATIFICATION 
AND CORRELATION OF LOWER CRETACEOUS CU
T IN THE CORE HOLE DEREVNENSKA-1 IN CENTRAL PLAIN CRIMEA
Roman Leschukh
Ivan FrankoNationalUniversity of Lviv,
Grushevsky str. 4, UA – 79005, Lviv, Ukraine

Monographic description and illustrations of several species cephalopods, including: Tetragonites duvalianus Orbigny, Costidiscus cf. microcostatus (Sim., Bac. et Sor.), Hamites cf. attenuates Sowerby, Acanthohoplites bigoti Seunes, Acanthohoplites nolani (Seunes), Hypacanthoplites jacobi Collet, Leymeriella tardefurcata (Leymerie) in Orbigny і Neohibolites aptiensis Kilian first identified in the core hole Derevnenska-1, drilled in Plain Crimea are given. 
Based on the study of fossil remains of submitted cephalopod’s group in stratification, correlation and establish the relative age of Cretaceous were firmly grounded fauna above mentioned parameters and also proved significant lateral spreading Aptian and Albian in the area of South Ukrainian oil and gas region.
Key words: South Ukrainian oil and gas region, Plain Crimea, Lower Cretaceous, stratigraphy, Aptian, Albian, ammonites, belemnites.
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(Далі місце збереження описаних у цій праці решток палеобіоти не наведено.


(( Тут і далі: Д – діаметр мушлі, прийнятий за одиницю, д – діаметр пупка мушлі; В і Ш – відповідно, висота і ширина завитка в перерізі, який відповідає Д.






