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Уперше наведено монографічний опис та зображення 12 видів форамініфер з нижньоюрських відкладів Криму.
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Нижньоюрські відклади поширені на території Криму нерівномірно. У Рівнинному Криму вони виділені умовно і схарактеризовані лише палінологічними рештками поганої збереженості й тільки в Гірському Криму виділені впевнено і палеонтологічно обґрунтовані. Проте місцезнаходжень форамініфер цього віку поки що відомо небагато. Ці знахідки та списки виявлених у них форамініфер різні автори (відомі нам сьогодні) наводили в разі мікропалеонтологічної характеристики нижньоюрських порід півдня України [9]. Найбільш численний та різноманітний комплекс форамініфер виявлено в районі с. Петропавлівка біля Сімферополя. У районі Петропавлівського кар’єру, у його північному борту, в аргілітах сірувато-брунатних та брунатно-зелених, слабко шаруватих і піскуватих, крім форамініфер, знайдено фауну амонітів, белемнітів, брахіоподів та двостулкових молюсків. За результатами вивчення цієї фауни визначено тоарський вік цих порід [4]. Комплекс форамініфер, виявлений у цьому районі, головно складається з секреційних форм і збіднений аглютинованими, а за систематичним складом міліолідово-нодозаціїдовий, епістомінід та цератобулімінід зовсім нема. На жаль у літературі наразі немає опису нижньоюрських форамініфер цього району. Тому ми наводимо монографічний опис і зображення дванадцяти характерних видів форамініфер тоарського віку вперше не тільки для Гірського Криму, а й для України. Представники ж таких родів, як Involutina і Cornuspira, для України досі не описували.

Родина Involutinidae Butschli, 1880

Рід Involutina Terquem, 1862
Involutina liassica sibirica Gerke, 1961
Табл. І, фіг. 1, а–в

1961 Involutina liassica (Jones) subsp. sibirica Gerke: Герке: с. 157, табл. XIX, фіг. 5–7.

Голотип походить з середньолейасових відкладів півострова Нордвик, зберігається в колекції Інституту геології Арктики (Росія).

Матеріал. П’ять мушель доброї збереженості з тоарських відкладів с. Петропавлівка (Гірський Крим). Оригінал зберігається в колекції ІГН НАН України.

Опис. Мушля вільна, середніх розмірів, кругла, дископодібна, еволютна, складається з двох камер – початкової круглої і другої нерозчленованої трубчастої, що утворює до шести завитків; трубчаста камера без перетисків і складок. Периферійний край заокруглений і нерівний. З обох боків мушля покрита вторинними скульптурними утвореннями у вигляді горбочків різної непевної форми і розміру, розташовані ці горбочки без певного порядку. Апертура у вигляді круглого чи овально-круглого отвору на відкритому кінці трубчастої камери. Стінка мушлі секреційна, вапниста, дрібнозерниста, непрозора, біла. Горбочки вапнисті.

Розміри. Діаметр – 0,3–0,5 мм.

Зауваження. О. Герке [3], який детально вивчав літературу за інволютинами, зазначив, що в нижньоюрських відкладах відомі лише два види інволютин – це Involutina liassica (Jones) та I. turgida Kristan, виділена в 1957 р. Порівнюючи з цими видами, О. Герке виділив новий підвид I. liassica (Jones) subsp. sebirica і наголосив, що можливо це новий вид інволютин. У ході порівняння українського виду з описаними видами інволютин з’ясовано, що він найбільше схожий на Involutina liassica (Jones) subsp. sibirica sр., про що свідчить характер додаткових скульптурних утворень, відсутність перетисків і складок у трубчастої камери. Наш вид відрізняється трохи більшими розмірами та формою горбочків. У праці вид I. liassica sibirica виділено як вид.

Місцезнаходження. Вид Involutina liassica sibirica трапляється в нижньоюрських відкладах Гірського Криму.

Поширення. На жаль, О. Герке не уточнив віку відкладів, а тільки зазначив, що це середній лейас Арктики. Близький до наведеного вид Involutina liassica (Jones) описано у багатьох авторів, його вважають характерним видом для лейасу Західної Європи. Вірогідно відомі його знахідки в відкладах нижнього та середнього лейасу Англії, Бельгії, Франції, Німеччини, а також Туреччини.

Родина Cornuspiridae Schultze, 1854

Рід Cornuspira Schultze, 1854

Cornuspira orbicula (Terquem et Berthelin, 1875)
Табл. І, фіг. 2, а, б

1875 Spirilla orbicula Terquem et Berthelin: c. 17, табл. І, фіг. 12.

1936 Сornuspira orbicula Franke: c. 17, табл. XI, фіг. 16

1837 Сornuspira orbicula Bartenstein et Brand: табл. I A, фіг. 3; табл. I B, фіг. 3; табл. II A, фіг. 3; табл. II B, фіг. 5; табл. III, фіг. 14; табл. IV, фіг. 9; табл. V, фіг. 2.7; табл. VIII, фіг. 2.7.

1959 Сornuspira orbicula (Антонова): с. 4, 5, табл. І, фіг. 1.

1985 Сornuspira orbicular Темирбекова и Антонова: с. 40, табл. І, фіг. 2.

Голотип походить з середньолейасових відкладів Франції.

Матеріал. Три мушлі задовільної збереженості з тоарських відкладів с. Петро​павлівка (Гірський Крим). Оригінал зберігається в колекції ІГН НАН України.

Опис. Мушля невеликого розміру, спірально-плоска, кругла, дископодібна; складається з двох камер: початкової круглої і другої трубчастої, нерозчленованої, без перетисків і складок. Трубчаста камера утворює п’ять–сім завитків спіралі, поперечний розріз трубчастої камери овальний. Спіральний шов заглиблений. Апертура овальна, розміщена на відкритому кінці трубчастої камери. Стінка мушлі слабко шершава, непрозора.

Розміри. Діаметр – 0,15 мм.

Зауваження. Спочатку цей вид було зачислено авторами до роду Spirillina; згодом дослідники, з’ясувавши, що стінка мушлі порцеляноподібна і непориста, зачислили його до роду Cornuspira, цієї ж думки й сучасні мікропалеонтологи. Український вид подібний до зображених авторами, наведеними в синоніміці.

Місцезнаходження. Зрідка трапляється в нижньоюрських (тоарських) відкладах Гірського Криму.

Поширення. Середній лейас Франції, лейас і догер Німеччини, нижня і середня юра Північно-Західного Кавказу, нижня юра Гірського Криму.

Cornuspira cf. liasina Terquem, 1866
Табл. І, фіг. 3, а, б

1866 Cornuspira liasina Terquem: c. 474, табл. ХІХ, фіг. 4, а, в.

1903 Cornuspira polygyra Reuss Schick: c. 155, табл. VI, фіг. 21.

1903 Cornuspira pachygyra Jümbel Schick: c. 155, табл. VI, фіг. 22.

1908 Cornuspira liasina Issler: c. 44, табл. I, фіг. 11–14.

1936 Cornuspira liasina Franke: c. 16, табл. I, фіг. 15.
Голотип походить з лейасових відкладів Франції.

Матеріал. Три мушлі задовільної збереженості з тоарських відкладів с. Петропавлівка (Гірський Крим). Оригінал зберігається в колекції ІГН НАН України.

Опис. Мушля середніх розмірів, спірально-плоска, кругла, дископодібна, у центральній частині помітно заглиблена, де добре видно круглу початкову камеру. Друга камера трубчаста без перетисків і складок, нерозчленована, утворює п’ять–сім завитків спіралі. З ростом спіралі трубчаста камера збільшується, у поперечному розмірі вона овальна. Спіральний шов заглиблений, чітко виражений. Периферійний край мушлі округлий, нерівний. Устя овальне, просте, розміщене на відкритому кінці трубчастої камери. Стінка мушлі біла, слабко шершава.

Розміри. Діаметр – 0,3 мм.

Зауваження. На жаль, видові ознаки роду Cornuspira недостатньо визначені, тому різні автори по-різному визначають часто один і той же вид, особливо це стосується виду Cornuspira liasina, який потребує певної ревізії. Оскільки нема достатнього матеріалу для такої роботи, то цей вид визначено як C. cf. liasina.

Місцезнаходження. Поодинокі екземпляри трапляються в нижньоюрських відкладах Гірського Криму.

Поширення. Відклади лейасу Франції та Німеччини, нижня юра Гірського Криму.

Родина Ophthalmididae Wiesner, 1920

Рід Ophthalmidium Kübler et Zwingli, 1870
Ophthalmidium concentricum (Terquem et Bertnelin, 1875)
Табл. І, фіг. 4, а, б
1875 Spiroloculina concentrica Terquem et Berthelin: c. 80, табл. VII, фіг. 1–4.

1886 Spiroloculina concentrica Burbach: c. 501, табл. V, фіг. 19–23.
1903 Spiroloculina concentrica Schick: c. 156, табл. VI, фіг. 24.
1908 Spiroloculina concentrica Issler: c. 45, табл. I, фіг. 30–32.
1936 Spirophthalmidium concentricum Franke: c. 123, табл. 12, фіг. 15, 17.

1985 Ophthalmidium concenticum (Темирбекова и Антонова): с. 66, табл. IV, фіг. 3–6.

Голотип походить з середнього лейасу Франції.

Матеріал. Десять мушель задовільної збереженості, походять з тоарських глин с. Петропавлівка (Гірський Крим). Оригінал зберігається в колекції ІГН НАН України.

Опис. Мушля невеликих розмірів плоско-спіральна, овально витягнута, стиснута з боків. Початкова камера округлої форми, наступні трубчасті по дві камери в одному оберті, усього простежується від чотирьох до восьми обертів. Камери досить щільно прилягають одна до одної, шви між ними чіткі, слабко заглиблені. Довжина мушлі перевищує ширину більш ніж удвічі. Периферійний край закруглений, нерівний. Устя кругле, просте, розміщене на трохи витягнутому кінці останньої камери. Стінка мушлі напівпрозора, тонка, білого кольору.

Розміри, мм: довжина – 0,35; ширина – 0,18.

Зауваження. Наш вид відповідає як першоопису, так і наступним і може бути віднесений до O. concentricum, незважаючи на деякі незначні розбіжності, такі як розміри мушлі, співвідношення довжини та ширини.

Місцезнаходження. Нижньоюрські відклади Гірського Криму.

Поширення. Середній лейас Франції та Німеччини, верхній синемюр Північного Кавказу, нижня юра Гірського Криму.

Ophthalmidium postconcentricum (J. Kassimova, 1969)
Табл. І, фіг. 5, а–в

1959 Spirophthalmidium concentricum Антонова: с. 13, табл. 2, фіг. 6.

1969 Spirophthalmidium postconcentricum (Касимова и Алиева): с. 39, фіг. 1–4.

1985 Ophthalmidium postconcentricum (Темирбекова и Антонова): с. 68, табл. IV, фіг. 9–12, табл. ХІІ, фіг. 7.

Голотип походить з верхнього аалену Азербайджану.

Матеріал. Вісім мушель задовільної збереженості, походять з тоарських глин с. Петропавлівка (Гірський Крим). Оригінал зберігається в колекції ІГН НАН України.

Опис. Мушля невелика за розміром, овально витягнута, стиснута з боків; довжина мушлі перевищує її ширину більш ніж у 2,5 раза. Початкова камера не простежується – прикрита наступними трубчастими. Трубчасті камери з ростом мушлі збільшуються в товщині, відділені слабко заглибленими швами, кількість камер – до шести. Периферійний край округлений, іноді слабко сплющений. Устя кругле, розміщене на слабко витягнутому кінці останньої камери. Стінка напівпрозора, тонка, гладенька.

Розміри, мм: довжина – 0,30; ширина – 0,12.

Зауваження. Наш вид найбільше відповідає зображенню й опису виду О. postconcentricum Темирбекової та Антонової, який походить з верхнього тоару Дагестану.

Місцезнаходження. Нижня юра Гірського Криму.

Поширення. Тоар–байос Північного Кавказу, верхній аален Азербайджану, тоар Гірського Криму.

Родина Spirillinidae Reuss, 1861

Рід Сonicospirillina Cushman, 1927

Сonicospirillina trochoides (Berthelin, 1879)
Табл. І, фіг. 6, а–в
1879 Spirillina trochoides Berthelin: c. 37, табл. І, фіг. 20–22.

1956 Сonicospirillina trochoides (Мамонтова): с. 37, табл. І, фіг. 16.

Голотип походить з середнього лейасу Франції.

Матеріал. Три мушлі задовільної збереженості, оригінал походить з тоарських глин с. Петропавлівка, Крим; зберігається в колекції ІГН НАН України.

Опис. Мушля невелика, у вигляді конуса, з черевного боку плоска. Складається з початкової круглої камери і другої трубчастої, яка утворює досить низьку конусну спіраль. Спіральний шов чітко виражений, слабко заглиблений. Кількість завитків спіралі – до шести–восьми; периферійний край нерівний, слабко сплющений. Устя слабко виражене.

Розміри, мм: діаметр – 0,25; в – 0,13.

Зауваження. У наших екземплярів не простежується чітко вираженого устя, тому зіставлення з наведеними видами дещо умовне.

Місцезнаходження. Тоарські глини Гірського Криму.

Поширення. Середній лейас Франції і верхній тоар Північно-Західного Кавказу, тоар Гірського Криму.

Родина Nodosariidae Ehrenbery, 1838

Рід Lingulina d’Orbigny, 1826

Lingulina tenera maxima Gerke, 1960

Табл. І, фіг. 7, а–в
1960 Lingulina tenera Bornemann var. maxima: c. 53, табл. ІІІ, фіг. 2.1; табл. IV, фіг. 1.

Голотип походить з середнього лейасу Нордвицького району; зберігається в колекції Інституту геології Арктики (Росія).

Матеріал. Понад десять мушель доброї збереженості, походять з тоарських відкладів с. Петропавлівка, Крим. Оригінал зберігається в колекції ІГН НАН України.

Опис. Мушля середніх розмірів, ланцетоподібна, знизу звужена, поступово розширяється, з боків стиснута, досить товста, у поперечному розрізі шестикутна. Початкова камера кругла, наступні дугоподібні, їхня кількість – шість–десять. З кожного боку мушлі є по два ребра, які проходять від початкової камери до устя через усю мушлю. Такі ж ребра є по периферійному краю, так звані крайові – по одному з кожного боку, отже, до нього доходять усі ребра, утворюючи навколо устя потовщення.

Розміри, мм: довжина – 0,62; ширина – 0,23.

Зауваження. Наш вид найбільше схожий до підвиду Герке, тільки дещо меншої довжини. Загалом виділений О. Герке [2] підвид maxima досить чітко відрізняється від Lingulina tenera, описаного Борнеманом і багатьма іншими авторами, так що його можна виділити в окремий вид.

Місцезнаходження. Тоарські глини с. Петропавлівка (Гірський Крим).

Поширення. Середній лейас північної частини Центрального Сибіру. Нижньоюрські відклади Гірського Криму.

Lingulina testudinaria Franke, 1936

Табл. ІІ, фіг. 5, а, б – 8, а, б

1936 Lingulina testudinaria Franke: с. 63, табл. 6, фіг. 19.

Голотип походить з лейасу Німеччини.

Матеріал. Понад десять мушель доброї збереженості, походять з тоарських відкладів с. Петропавлівка (Гірський Крим). Оригінали зберігаються в колекції ІГН НАН України.

Опис. Мушлі невеликого розміру, плоскі, з боків стиснуті, знизу вверх розширені, іноді дуже широкі. Форма мушлі змінюється від ланцетоподібної до майже трикутної. Початкова камера кругла, наступні камери поступово з ростом мушлі збільшуються в ширину, відокремлені слабко вигнутими дугоподібними швами. Характерною особливістю є два поздовжні ребра, що проходять через усю мушлю від початку звуженого кінця через початкову камеру до устя. Ці ребра ніби ділять бокову поверхню мушлі на три частини. Периферійний край закруглений. Устя в вигляді щілини проходять уздовж поверхні.

Розміри, мм: довжина – 0,35–0,40; ширина – 0,20–0,35.

Зауваження. Описаний вид (фіг. 6, а–в) повністю ідентичний опису і зображенню у Франке [15]. Мушлі, зображені на фіг. 5, 7, 8, демонструють мінливість форми. Крім того, опис нашого виду відповідає зображенню Lingulina testudinaria Franke (табл. 6, фіг. 8), наведеному для характеристики верств з Ophthalmidium concentricum верхнього синемюру Північно-Західного Кавказу та Передкавказзя [8].

Місцезнаходження. Відклади тоарського ярусу Гірського Криму.

Поширення. Лейас Німеччини, нижня юра Кавказу та Гірського Криму.

Родина Іchthyolariidae Loeblich et Tappan, 1986

Рід Іchthyolaria Widekind, 1937
Іchthyolaria rhombiformis (Мамонтова, 1957)

Табл. ІІ, фіг. 1–4

1957 Frondicularia rhombiformis (Мамонтова): табл. ІІІ, фіг. 3.

Голотип походить з відкладів верхнього тоару Північно-Західного Кавказу, зберігається в колекції геологічного факультету Ленінградського університету.

Матеріал. П’ятнадцять мушель доброї збереженості, походять з тоарських відкладів с. Петропавлівка (Гірський Крим). Оригінали зберігаються в колекції ІГН НАН України.

Опис. Мушля невеликих розмірів, овальна, ромбоподібна, іноді витягнута, плоска. Початкова камера закруглена, яйцеподібної форми, наступні камери V-подібні, поступово збільшуються в розмірі, охоплюють попередню камеру, кількість камер – п’ять–сім. Шви дугоподібні, випуклі. Периферійний край закруглений, нерівний. Устя кругле, розташоване на витягнутому кінці останньої камери.

Розміри, мм: довжина – 0,41; ширина – 0,20.

Зауваження. Описаний вид повністю збігається з видом, що його описав і зобразив автор виду, а також, як зазначила О. Мамонтова [7] має багато спільних рис з Frondicularia oolithica Terquem. Проте аргументи, наведені О. Мамонтовою, переконливі, і наш вид віднесено до Іchthyolaria rhombiformis.

Місцезнаходження. Тоарські відклади с. Петропавлівка (Гірський Крим).

Поширення. Верхній тоар Північно-Західного Кавказу, тоар Гірського Криму.

Іchthyolaria brizaeformis (Bornemann, 1854)
Табл. ІІ, фіг. 9, а–в

1854 Frondicularia brizaeformis Bornemann: c. 36, табл. 3, фіг. 17, 18, 20.

1936 Frondicularia brizaeformis Franke: c. 67, табл. 6, фіг. 24.

Голотип походить з лейасу Німеччини.

Матеріал. П’ять мушель доброї збереженості. Оригінал походить з тоарських відкладів с. Петропавлівка (Гірський Крим), зберігається в колекції ІГН НАН України.

Опис. Мушля середніх розмірів, овальна, ромбоподібна, іноді розширена, плоска. Початкова камера закруглена, яйцеподібна; наступні камери дугоподібно вигнуті, охоплюють попередні й збільшуються з ростом мушлі, кількість камер – п’ять–сім. Шви дугоподібні, випуклі, посередині вигнутої частини роз’єднані. Уздовж периферійного краю тягнеться випуклий виступ (ніби ребро), з’єднаний з останнім швом. Устя овальне, розташоване на слабко витянутому кінці останньої камери.

Розміри, мм: довжина – 0,45; ширина – 0,24.

Зауваження. Описаний вид має багато спільних рис з Іchthyolaria rhombiformis Mamontova: схожа форма, характер камер і швів. Відрізняється від I. brizaeformis тим, що шви в дугоподібній частині роз’єднані і наявне потовщення вздовж периферійного краю.

Місцезнаходження. Тоарські відклади с. Петропавлівка (Гірський Крим).

Поширення. Лейас Німеччини, нижня юра Гірського Криму.

Родина Nodosariidae Ehrenberg, 1838

Рід Dentalina d’Orbigny, 1826

Dentalina bischgonensis Mamontova, 1956
Табл. ІІ, фіг. 10, а, б

1956 Dentalina bischgonensis (Мамонтова): с. 26, табл. ІІ, фіг. 3.

Голотип походить з нижнього аалену Північно-Західного Кавказу, міститься в колекції геологічного факультету Ленінградського університету.

Матеріал. Три мушлі задовільної збереженості з тоарських відкладів с. Петро​павлівка, Гірський Крим. Оригінал зберігається в колекції ІГН НАН України.

Опис. Мушля видовжена, у поперечному розрізі овальна. Початкова камера кругла, наступні збільшуються з ростом мушлі, кількість камер – вісім–десять, шви незаглиблені, поверхневі, устя кругле, променясте, периферійний край закруглений. Описаний вид відрізняється від голотипу більшою довжиною і кількістю камер.

Розміри, мм: довжина – 0,55–0,60; ширина – 0,19.

Місцезнаходження. Тоарські відклади Гірського Криму.

Поширення. Нижній аален Північно-Західного Кавказу, тоар Гірського Криму.

Рід Nodosaria Lamarck, 1812
Nodosaria columnaris glana Gerke et Sossipatrova, 1961
Табл. ІІ, фіг. 11, а, б

1961 Nodosaria columnaris Franke var. glana Герке и Соссиратрова: с. 202, табл. ХХІХ, фіг. 1–4; табл. ХХХІІ, фіг. 4.

Голотип походить із середнього лейасу Нордвицького району, зберігається в колекції Інституту геології Арктики (Росія).

Матеріал. П’ять мушель доброї збереженості. Оригінал походить з тоарських відкладів Гірського Криму; зберігається в колекції ІГН НАН України.

Опис. Мушля середніх розмірів, видовжена, у поперечному розрізі шестикутна; складається з кулеподібної досить великої початкової камери і двох наступних циліндричних, дві останні камери майже однакової висоти, шви слабко заглиблені, поверхневі. На поверхні мушлі розвинуті шість ребер. Ребра досить широкі, випуклі, закруглені й тягнуться з нижнього кінця початкової камери, де утворюють виступ у вигляді шипа, до верхнього кінця мушлі, де сходяться біля устя. Устя кругле, розташоване на слабко витягнутому кінці останньої камери.

Розміри, мм: довжина – 0,48–0,52; ширина – 0,25.

Зауваження. Описаний вид повністю відповідає опису і зображенню підвиду Герке і Сосіпатрової та різко відрізняється від виду, описаного Франке, тому підвид N. columnaris var. glana розглядаємо як окремий вид.

Місцезнаходження. Тоарські глини с. Петропавлівка в Гірському Криму.

Поширення. Середній лейас північної частини Центрального Сибіру, тоар Гірського Криму.
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Пояснення до таблиць

Таблиця І

Фіг. 1, а–в. Involutina liassica sibirica Gerke, с. Петропавлівка, Гірський Крим. Тоар.

Фіг. 2, а, б. Cornuspira orbicula (Terquem et Berthelin). Там само.

Фіг. 3, а, б. Cornuspira cf. liasina Terquem. Там само.

Фіг. 4, а, б. Ophthalmidium concenticum Terquem et Berthelin. Там само.

Фіг. 5, а–в. Ophthalmidium postconcentricum (J. Kassimova). Там само.

Фіг. 6, а–в. Conicospirillina trochoides (Berthelin, 1879). Там само.

Фіг. 7, а–в. Lingulina tenera maxima Gerke. Там само.

Таблиця ІІ
Фіг. 1, а, б – 4, а, б. Ichthyolaria rhombiformis (Mammontova), с. Петропавлівка, Гірський Крим. Тоар.

Фіг. 5, а, б – 8, а, б. Lingulina testudinaria Franke. Там само.

Фіг. 9, а–в. Ichthyolaria brizaeformis (Bornemann). Там само.

Фіг. 10, а, б. Dentalina bischgonensis Mamontova. Там само.

Фіг. 11, а–в. Nodosaria columnaris glana Gerke et Sossipatrova. Там само.
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The first given the monographic description and images of twelve species of the foraminifers of Lower Jurassic Crimea.
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