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Форамініфери і мікрофації верхньодевонських відкладів північної частини Львівського палеозойського прогину
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Наведено короткий історичний екскурс у питання стратиграфії девону Львівського палеозойського прогину, а також вивчення форамініфер девону цієї території. Визначено форамініфери зі свердловин 5447 та 5468. Свердловини розкрили породи фаменського і франського віку. Загалом проглянуто 114 шліфів. Форамініфери виявлено у шліфах, що відповідають 14 зразкам вапнистої породи. 

У верхньому девоні дослідженої території виявлено два комплекси форамініфер, що характеризують відклади ратського горизонту верхнього франу та садовського горизонту нижнього фамену. У середньому девоні виявлено збіднілий комплекс, що, імовірно, належить до золочівського горизонту.

Загалом описано форамініфери, що належать до 31 виду 17 родів. Виявлено певні можливості комплексів цих організмів для міжрегіональних кореляцій.
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Девонські відклади Волино-Поділля, складовою частиною якого є Львівський палеозойський прогин (ЛПП), відомі з першої половини ХІХ ст. Історія їхнього вивчення та стратиграфічного розчленування має кілька етапів, хроніка яких викладена в праці [6]. Розчленування девонських відкладів зазначеного регіону відбувалось переважно за результатами вивчення брахіоподів, граптолітів та конодонтів. Перша стратиграфічна схема девонських відкладів Волино-Поділля розроблена УкрНДГРІ у 1962 р. та опублікована на початку 1965 р. Надалі схема набувала більшого палеонтологічного обґрунтування, у неї ввійшли нові регіональні та місцеві стратони. Схему перевидавали на початку 90-х та 2000-х років, проте кожного разу вона мала свої недоліки. Тому 2012 р. на підставі даних провідних фахівців О. Котляр створив нову схему девону Волино-Поділля. Схема побудована на основі підрозділів Міжнародної стратиграфічної шкали (МСШ), що скорельовані з регіональними і місцевими стратонами. У схему введено колонку регіоярусів (яким відповідають місцеві серії та кілька нових горизонтів зі стратиграфічних схем Д. Дриганта та Г. Помяновської у дещо уточненому обсязі). Біозональні стандарти наведені за даними вивчення конодонтів (Градштейн та ін., 2004), амоноідей (Бекер та Хаус, 2000–2002), граптолітів (Корень, Кім, Валізер, 2007).

У книзі [6] наведено стратиграфічну схему девонських відкладів Волино-Поділля. Відклади Львівського палеозойського прогину розділено на дві структурно-фаціальні зони (СФЗ). Відклади нижнього девону заглибленої частини відповідають трьом світам і одній серії, а північно-східного борту – трьом світам. Відклади середнього девону відповідають шести світам, причому три з них є спільними для обох СФЗ. Відклади верхнього девону відповідають десяти світам. Сім з них є спільними для обох СФЗ.

Протягом франського-ранньофаменського часу осадовий басейн Львівського прогину майже завжди був морським (рис. 1). Дельти і континентальні водойми тут не утворювалися. Зовсім незначно були представлені лагуни з підвищеною солоністю, які існували протягом коротких проміжків часу. Тектонічний режим у цьому регіоні був усталеним. Моря, що існували в той час на території Львівського прогину, являли собою епіконтинентальний басейн нормальної солоності. Вони перебували в зоні теплого клімату й були заселені різноманітними нормально-морськими бентосними організмами, особливо численні серед яких – брахіоподи. Також траплялись форамініфери, корали, криноідеї, остракоди, вапнисті водорості. Усі ці групи організмів існували в мілкій частині шельфу за умов спокійного гідродинамічного режиму.
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Рис. 1. Палеогеографічна карта Львівського прогину у франський вік.

У франських і ранньофаменських морських басейнах Львівського прогину відкладались переважно вапнисті мули. Тому в цьому регіоні виділяється лише один седиментаційний комплекс, представлений лише одним наведеним вище типом мулу, який поширений на всій території Львівського палеозойського прогину. Місцями у вапнистих мулах містяться домішки глинистого і піщанистого матеріалу [3].

Уперше повно верхньодевонові форамініфери Львівського палеозойського прогину вивчала й описала О. Конопліна [4]. Загалом визначено 41 вид форамініфер. Автор зазначила, що наявність різних родів Eogeinitzina і Eonodosaria свідчить про належність відкладів з цим комплексом до євлано-лівенських шарів франського ярусу. У відкладах франського ярусу виявлено два різні комплекси форамініфер. У фаменських відкладах комплекс не визначений, оскільки представлений поодинокими форамініферами зі значним стратиграфічним поширенням.

Інше значне дослідження верхньодевонових форамініфер ЛПП належить О. Котляру [5]. У цих відкладах автор визначив і описав 56 видів форамініфер. Палеонтологічна характеристика відкладів доповнена 19 видами форамініфер. Виділено три комплекси форамініфер: два пізньофранські й один ранньофаменський. О. Котляр зазначив, що комплекси форамініфер воронезьких відкладів ДДЗ та ЛПП подібні на родовому рівні за наявністю в них важливих для стратиграфії представників родів Eogeinitzina, Nanicella Tikhinella multiformis.

Найлегше зіставляти як на видовому, так і на родовому рівнях франські відклади України, принаймні їхню нижню частину, за наявністю паратурамінітесів і паратурамін. У цей час на території сучасної України вони мали значний спалах у видоутворенні. З цієї причини морський басейн того часу можна схарактеризувати як царство паратурамін [4].

У 1950 р. А. Віссаріонова [2] описала форамініфери живетського, франського і фаменського ярусів Башкирії, наголосивши, що виділений нею новий рід Irregularina є керівним для живетських відкладів.

Цікаво також зазначити наявність у ранньофаменських відкладах ДДЗ форамініфер, відомих у Донбасі із зони С1ta, зокрема Rauserina notata f. polycellata. Можливо це є найбільш рання знахідка цієї форми в межах України.

Загалом проглянуто шліфи зі свердловин 5439, 5447, 5467, 5468, пробурених у Локачівському, Турійському, Ковельському і Рожищенському районах південної частини Волинської обл. Свердловини розкрили породи фаменського і франського віку девону. Проглянуто 114 шліфів. Форамініфери виявлені у свердловинах 5447 та 5468 і відповідають 14 зразкам вапнистої породи (рис. 2).
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Рис. 2.Карта місцезнаходження свердловин 5447 та 5468.

Відклади у цих свердловинах представлені перешаруванням пісковиків, аргілітів і алевролітів, вапняків, доломітів, мергелів та білої крейди.

Шліфи з керна названих свердловин вивчала О. Берченко [1]. Вона підтвердила зазначений вище вік, а також монографічно описала 41 вид синьо-зелених, зелених, червоних, харових і водоростей невизначеного систематичного положення. Шліфи проглянуто під біологічним мікроскопом Ломо АУ-12. Фотографували об’єкти фотоапаратом Canon digital X 50.

Систематичний склад форамініфер визначений у свердловинах виглядає так.

Ряд Astrorhizida 

Родина Parathuramminida E. Bykova, 1955

Підродина Parathurammina E. Bykova, 1955

Рід Parathurammina Suleimanov, 1945:

Parathurammina cushmani Suleimanov, Parathurammina tuberculata Lipina, Parathurammia ex gr. dagmarae, Parathurammina suleimanovi var. stellata Lipina.

Рід Irregularina Vissarionova, 1950:

Irregularina ex. gr longa Konoplina, Irregularina horrida Manukhalova-Hrebenjuk.

Підродина Archaesphaerinae Antropov, 1970

Рід Arhaespaera Suleimanov, 1945:

Archaesphaera grandis Lip., Archaesphaera crassa Suleimanov, Archaeshaera minima Suleimanov.

Рід Vicinesphaera Antropov, 1950:

Vicinisphaera irregularis Bogush et Juferev, Vicinisphaera ex. gr. irregularis Bogush et Juferev, Vicinesphaera squalida Antropov, Vicinisphaera solida Reitlinger.

Рід Eovolutina Antropov, 1950:

Eovolutina elementa Antropov.

Рід Bisphaera Birina, 1948:

Bisphaera irregularis Birina, Bisphaera malevkensis Birina, Bisphaera grandis Lipina.

Рід Radiosphaera Reitlinger, 1957:

Radiosphaera basilicata Reitlinger, Radiosphaera ponderosa Reitlinger.

Рід Rauserina Antropov, 1950:

Rauserina notata Atropov, Rauserina notata f. polycellata Brazhnikova et Rostovceva.

Підродина Tuberitininae M.-Maklay, 1965

Рід Eotuberitina M.-Maklay, 1958:

Eotuberitina reitlingerae M.-Maklay, Eotuberitina praecipia Tchuvashov, Eotuberitina aff. praecipia Tchuvashov.

Родина Caligellidae Reitlinger, 1959

Рід Parastegnammina Pojarkov, 1969:

Parastegnammina pseudokamereta Pojarkov, Parastegnammina sp., Parastegnammina fustisaeformis Pojarkov, Parastegnammina fustisaeformis mucronata Pojarkov, Parastegnammina fustisaeformis Pojarkov, Parastegnammina aequaspatiosa Pojarkov.

Родина Earlandiidae Cummings, 1955

Рід Tikhinella E. Bykova, 1952:

Tikhinella multiformis Lipina.

Ряд Lagenida

Родина Lagenidae Schultze, 1854

Рід Eonodosaria Lipina, 1950:

Eonodosaria longa (Lipina)

Рід Eogeinitzina Lipina, 1950:

Eogeinitzina alta Lipina, Eogeinitzina devonica Lipina.

Рід Frondilina E. Bykova:

Frondilina devexis E. Bykova, Frondilina sororis Bykova.

Опис свердловин

Ковельський район с. Новий Мосир, св. 5468 (точних даних про літологічний склад нема) (рис. 3).

Глибина 129: Radiosphaera basilica Reitlinger, Cribrospaeroides sp., Paraturammina formosa Lunjak et Loganova, Archaesphaera minima Suleimanov, Archaesphaera magna Sul., Bisphaera irregularis Birina, Vicinisphaera sp., а також численні рештки переважно дрібних остракодів, рештки двостулкових, поперечні перерізи дрібних водоростей, швидше за все Issinella devonica Reitlinger. У шліфі стандартна мікрофація (СМФ) належить до залишкового грейнстоуну, СМФ 14. Верхній фран (ратська світа).

Глибина 143.6: Rauserina notata f. polycellata Brazhn. et Rostovceva, Vicinisphaera ex. gr. irregularis Bogush et Juferev, Vicinisphaera solida Reitlinger, Vicinisphaera sp., Paraturammina suleimanovi Lipina, Frondilina sp., Eogeinitzina devonica Lip., Parastegnammina fustisaephormis Pojarkov, Parastegnammina ex. gr aequaspatiosa Pojar., Archaesphaera grandis Lip., Radiosphaera basilica Reitl., також знайдено рештки морських їжаків, фрагмент перерізу через мушлю брахіоподи, одиничні перерізи через голки морських їжаків, остракоди, кілька решток водорості Pseudolitanaia Mamet et Preat. СМФ 11 гейнстоун-пакстоун відмілини. Верхній фран (ратська світа).

Глибина 190: Rauserina notata Antropov, Radiosphaera ponderosa Reitlinger, Radiosphaera basilica Reitl., Vicinisphaera ex. gr irregularis Bogush et Juferev, Vicinisphaera sp., Parathurammina formosa Lunjak et Loganova, місцями скупчення архісфер: Archaesphaera minima Suleimanov, A. crassa Lipina, A. magna Suleimaniv, поодинокі остракоди, поперечні перерізи трубчастої водорості Issinella (devonica)?. СМФ16 залишковий, або пелоїдний грейнстоун. Фамен.

Глибина 224: Radiosphaera basilica Reitlinger, Archaesphaera crassa Lipina, Archaesphaera minima Suleimanov, Parastegnammina fastisaeformis Pojarkov, Paraturammina formosa Lunjak et Loganova. СМФ 2 мікрозернистий вапняк. Фамен.
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Рис. 3. Поширення форамініфер у свердловині 5468.

Волинська обл., Рожищенський р-н с. Тристень св. 5447 (рис. 4).

Глибина 458. Крем
енювато-сірий вапняк. Rauserina notata Antropov, Archaesphaera grandis Lipina, Parastegnammina pseudocamerata Pojarkov, Eotuberitina reitlingerae M.-Maclay, Hyperammina grandis Rauser et Reitlinger, Bisphaera irregularis Birina, Archaesphaera minima Suleimanov, Paraturammina cushmani Sul., Radiosphaera basilica Reitlinger, рештки остракодів, грудки і пелоїди, що по​ступово переходять у пелоїдний вакстоун СМФ 19, трубчасті водорості Іssinella devoni​ca Reitl., Kamaena delicata Antropov, рештки мушлі брахіоподи, рештки голки морського їжака. СМФ 16 грейнстоун, пелспарит. Середній девон (золочівський горизонт?).

Глибина 445. Доломітизований вапняк. Archaesphaera crassa Lipina, Parathuram​mina formosa Luniak et Loganova, Vicinisphaera ex. gr irregularis Bogush et Juferev, Eotuberitina praecipia Tchuwashov, Parastegnammina pseudocamerata Pojarkov, Rauserina notata f. polycellata Brazhnikova et Rostovceva. СМФ 14 залишковий грейнстоун. Середній девон (золочівський горизонт?).

Глибина 425. Вапняк. Archaesphaera crassa Lipina, Eogeinitzina alta (Lip.), Eogeinitzina devonica Lip., Irregularina ex. gr longa Konoplina, Eovolutina elementa Antropov, водорості Uraloporella Korde, переріз через мушлю брахіоподи, переріз через голку морського їжака. СМФ 14 залишковий грейнстоун. Верхній фран (ратська світа).

Глибина 409. Вапняк. Irregularina ex. gr longa Konoplina, Paraturammina ex. gr dagmarae Suleimanov, Vicinisphaera squalida Antropov, Vicinisphaera solida Reitlinger, Radiosphaera basilica Reitl., Paratikhinella graciosa Manukhalova, рештки мушель брахіоподів, пелоїди, переріз через голку морського їжака, водорості Palaeochaetamorpha sp., Kamaena delicate Antropov. СМФ 3 мікрит, з переходом в грейнстоун-пакстоун (СФЗ 11). Верхній фран (ратська світа).

Глибина 390. Доломітизований вапняк. Eogeinitzina devonica Lipina, Eogeinitzina alta Lip., Bisphaera malevkensis Birana. СМФ 3 мікрит з переходом у залишковий грейнстоун з поодинокими рештками черепашок брахіоподів, водорістю Uraloporella Korde. Верхній фран (ратська світа).

На глибині 382. Вапняк. Eonodosaria longa (Lip.), Bisphaera irregularis Birina, Bisphaera malevkensis Bir., Bisphaera irregularis Bir., Radiosphaera basilica Reitlin​ger, Radiosphaera ponderosa Reitl. Визначено вапнисті водорості Planoumbella costata Platonov. СМФ 14 залишковий гейнстоун, що місцями переходить у мікрит, з харовими водоростями, поодинокими уламками мушель брахіоподів, червами, рештками остракодів і голкошкірих, водорості Каmaena delicate Antropov. Верхній фран (ратська світа).

Глибина 379. Доломітизований вапняк. Округлі однокамерні, Parastegnammina sp., Archaesphaera grandis Lipina. СМФ 14 залишковий грейнстоун. Верхній фран (ратська світа).

Глибина 272. Вапнистий пісковик. Parastegnammina prava? (Manukalova), Parastegnammina tenuissima Pojarkov, поодинокі харові водорості та рештки мушель брахіоподів і голкошкірих. СМФ 11 грубозернистий грейнстоун. Верхній фран (ратська світа).
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Рис. 4. Поширення форамініфер у свердловині 5447.

Глибина 268. Вапняк. Численні бісфери, серед них Bisphaera grandis Lipina, Bisphaera irregularis Birina. Фації уолтсортського типу: пелітоморфний вапняк – вакстоун. Верхній фран (ратська світа). Кілька слів про фації уолсортського типу. Це масивні пелітоморфні вапняки, що містять розсіяні уламки криноідей і моховаток та утворюють лінзоподібні побудови й куполи, своєрідні і повсюдно поширені в Північній півкулі фації нижньокам’яновугільних (турнейсько-візейських) відкладів. Такі побудови поширені в Динантському басейні Бельгії і в Центральній Франції, у багатьох місцях Великої Британії та Ірландії. У всіх цих регіонах вони свідчать про переважно проміжні фації окраїни шельфів, які розміщені між відкладами геосинклінальних западин і шельфів, що формувались за умов відкритої циркуляції морських вод. Ці мікритові фації лежать на деякій відстані від суші і є типовими фаціями окраїни шельфу. Ділянки суші, які є головно ізольованими блоками, у вигляді островів постачали на шельф деяку кількість теригенного матеріалу, однак такі осади не досягали області поширення улсортських фацій [7].
Глибина 228. Вапняк сірий глинистий. Archaesphaera magna Suleimanov, Irregularina sp., Caligella sp., численні рештки остракодів, червів, водорість Pseudolitanaia Mamet et Preat. СМФ 14 залишковий грейнстоун. Верхній фран (ратська світа).

Унаслідок проведених досліджень отримано нові результати мікропалеонтологічної характеристики відкладів верхнього і частково середнього девону пограничної області Львівського палеозойського прогину і Ковельського виступу.

Форамініфери переважно однокамерні, нечисленні як кількісно, так і за видовим складом.

У верхньому девоні дослідженої території виявлено два комплекси форамініфер, що характеризують відклади ратського горизонту верхнього франу та садовського горизонту нижнього фамену. У середньому девоні виявлено збіднілий комплекс, що, імовірно, належить до золочівського горизонту.

Для відкладів ратського горизонту характерні більші родова та видова різноманітності та наявність у них важливих у стратиграфії представників родин Eogeinitzina Lipina, Eonodosaria Lip., Tikhinella E. Bykova. Відклади садовського та, імовірно, золочівського горизонтів мають збіднений комплекс форамініфер з широким стратиграфічним діапазоном.

Загалом описано форамініфери, що належать до 31 виду 17 родів.

Здебільшого рештки форамініфер виявлені у залишковому грейнстоуні, СМФ 14, що відповідає умовам відмілин зони дії хвиль (фаціальний пояс 6) [7].

Незважаючи на те, що форамініфери досить зрідка трапляються і вкрай нерівномірно поширені, у розрізі верхнього девону України виявлено певні можливості комплексів цих організмів для міжрегіональних кореляцій.
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ПОЯСНЕННЯ ДО ТАБЛИЦЬ

Таблиця І 

Фіг. 1-4, Eotuberitina reitlingerae Maklay ,фіг. 1, 2, 4 св 5447 гл. 458, фіг. 3 гл.445, нижній фран.

Фіг.5 Parathurammina cushmani Suleimanov, св 5447 гл. 458, нижній фран.

Фіг. 6-9 Archaesphaera grandis Lipina, фіг.7, св. 5447 гл.445, фіг. 8 св 5447 гл. 458, нижній фран.

Фіг. 10 Bisphaera irregularis Birina св 5447 гл. 458, нижній фран.

Фіг. 11 Rauserina notata Atropov, св 5447 гл. 458, нижній фран.

Фіг. 12-14 Archaesphaera crassa Lipina, св 5447 гл. 458, нижній фран.

Фіг. 15 Parathurammina tuberculata Lipina, св 5447 гл. 458, нижній фран.

Фіг. 16-17 Radiosphaera basilica Reitlinger, св 5447 гл. 445, нижній фран.
Фіг. 18 Rauserina notata f. polycellata Brazhnikova et Rostovceva, св 5447 гл. 445, нижній фран.
Фіг. 19 Vicinisphaera ex. gr. irregularis Bogush et Juferev, св 5447 гл. 445, нижній фран.

Фіг. 20 Parastegnammina pseudokamereta Pojarkov, св 5447 гл. 458, нижній фран.
Таблиця ІІ
Фіг. 1,2 Аrchaesphaera crassa Lipina, св. 5447 гл. 425, верхній фран.

Фіг. 3 Vicinisphaera ex gr irregularis Bogush et Juferev, св. 5447 гл. 425, верхній фран.

Фіг. 4-6 Eogeinitzina alta Lipina, св. 5447 гл. 425, верхній фран.

Фіг. 7-10 Eogeinitzina devonica Lipina, св. 5447 гл. 425, верхній фран.

Фіг. 11-13,16 Irregularina ex.gr longa Konoplina, фіг.11 св. 5447 гл. 425, фіг.12 св. 5447 гл. 409, верхній фран.

Фіг.14 Parastegnammina sp. св. 5447 гл. 409, верхній фран.

Фіг. 15 Parathurammia ex. gr. dagmarae, св. 5447 гл. 409, верхній фран.

Фіг.17 Archaespaera crassa Lipina, св. 5447 гл. 409, верхній фран.

Фіг.18 Evolutina elementa Antropov, св. 5447 гл. 409, верхній фран.

Фіг. 19, 20 Vicinisphaera squalida Antropov, св. 5447 гл. 409, верхній фран.

Фіг. 21-23 Radiosphaera basilicata Reitlinger, св. 5447 гл. 409, верхній фран.
Фіг. 24 Bisphaera malevkensis Birina, св. 5447 гл. 409, верхній фран.

Фіг. 25-28 Eogeinitzina devonica Lipina, св. 5447 гл. 409, верхній фран.

Таблиця ІІІ
Фіг. 1. Parastegnammina sp., св. 5447, гл. 379, верхній фран.

Фіг. 2. Archaesphaera grandis Lipina, св. 5447, гл. 379, верхній фран.

Фіг. 3, 4. Hyperammina vulgaris Rauser et Reitlinger, св. 5447, гл. 272, верхній фран.

Фіг. 5. Irregularina horrida Manukhalova-Hrebenjuk, св. 5447, гл. 268, верхній фран.

Фіг. 6, 7. Bisphaera grandis Lipina, св. 5447, гл. 268, верхній фран.

Фіг. 8–14. Bisphaera irregularis, св. 5447, гл. 268, верхній фран.

Таблиця ІV
Фіг. 1. Irregularina sp.?, св. 5447, гл. 228, верхній фран (фамен).

Фіг. 2. Caligella sp., св. 5447, гл. 228, верхній фран (фамен).

Фіг. 3. Bisphaera irregularis Birina, св. 5468, гл. 129, фран (фамен).

Фіг. 4. Cribrosphaeroides sp., св. 5468, гл. 129, фран (фамен).

Фіг. 5–14. Radiosphaera basilica Reitlinger; фіг. 5, 6 – св. 5468, гл. 129; фіг. 7–14 – св. 5468, гл. 224, верхній фамен (фран).

Фіг. 15. Archaesphaera minima Suleimanov, св. 5468, гл. 224, верхній фамен (фран).

Фіг. 16, 17, 19. Archaesphaera crassa Suleimanov; фіг. 17 – св. 5468, гл. 228; фіг. 16, 19 – св. 5468, гл. 224, верхній фамен (фран).

Фіг. 18, а, б: а – Parastegnammina fustisaeformis mucronata Pojarkov; б – Archaesphaera crassa Suleimanov, св. 5468, гл. 224, верхній фамен (фран).

Фіг. 20. Archaesphaera crassa Sul., св. 5468, гл. 224, верхній фамен (фран).

Фіг. 21. Vicinisphaera ex. gr. irregularis Bogush et Juferev, св. 5468, гл. 224, верхній фамен (фран).

Таблиця V
Фіг. 1–6. Eonodosaria longa (Lipina), св. 5447, гл. 382, верхній фран.

Фіг. 7, 8. Radiosphaera ponderosa Reitlinger, місцезнаходження і глибина ті самі.

Фіг. 9–12. Radiosphaera basilica Reitliger, місцезнаходження і глибина ті самі.

Фіг. 13. Bisphaera irregularis Birina, місцезнаходження і глибина ті самі.

Фіг. 14. Vicinisphaera solida Reitling, місцезнаходження і глибина ті самі.

Фіг. 15. Bisphaera malevkensis Birina, місцезнаходження і глибина ті самі.

Таблиця VІ
Фіг. 1-6 Eogeinitzina devonica Lipina, св. 5468, гл. 143.6.
Фіг. 7, Parathurammina suleimanovi var. stellata Lipina, місцезнаходження і глибина та сама.

Фіг. 8 Parathurammina sp., місцезнаходження і глибина та сама.

Фіг. 10, 16 Parastegnammina fustisaeformis Pojarkov, місцезнаходження і глибина та сама.

Фіг. 9. Radiosphaera basilica Reitlinger, місцезнаходження і глибина та сама.
Фіг. 11. Eogeinitzina sp, св. 5468, гл. 143.6, фран
Фіг. 12 Vicinisphaera irregularis Bogush et Juferev, місцезнаходження і глибина та сама.

Фіг. 13 Rauserina notata Antropov, місцезнаходження і глибина та сама.

Фіг. 14 Vicinisphaera solida Reitlinger, місцезнаходження і глибина та сама.

Фіг. 15 Frondilina sp., місцезнаходження і глибина та сама.

Фіг. 17а, 18 Parastegnammina aequaspatiosa Pojarkov, місцезнаходження і глибина та сама. 17в Eotuberitina praecipia Tchuvashov, місцезнаходження і глибина та сама.

Фіг. 19 Archaespaera crassa Suleimanov, місцезнаходження і глибина та сама
Таблиця VІІ
Фіг. 1–5. Vicinisphaera ex. gr. іrregularis, св. 5468, гл. 143.6, фран (фамен).

Фіг. 6. Rauserina notata f. polycellata Brazhnikova et Rostovceva, місцезнаходження і глибина ті самі.

Фіг. 7. Vicinispaera solida Reitlinger, місцезнаходження і глибина ті самі.

Фіг. 8, 9. Tikhinella multiformis Lipina, місцезнаходження і глибина ті самі.

Фіг. 10. Eogeinitzina devonica Lipina, місцезнаходження і глибина ті самі.

Фіг. 11. Radiosphaera ponderosa Reitlinger, св. 5468, гл. 190, верхній фамен.

Фіг. 12, 13. Rauserina notata Reitlinger, місцезнаходження і глибина ті самі.

Фіг. 14, 15. Parastegnammina fustisaeformis Pojarkov, місцезнаходження і глибина ті самі.

Фіг. 16. Archaeshaera minima Suleimanov, місцезнаходження і глибина ті самі.

Фіг. 17. Archaespaera crassa Lipina, місцезнаходження і глибина ті самі.

Фіг. 18. Eotuberitina aff. praecipia Tchuvashov, місцезнаходження і глибина ті самі.

Фіг. 19. Грубозернистий грейнстоун, у центрі водорість Umbella; св. 5447, гл. 272, верхній фран (ратська світа).

Фіг. 20. Фація уолсортського типу з форамініферою Bisphaera. Верхній фран (ратська світа).

Таблиця VІІІ
Фіг. 1. Залишковий грейнстоун, з остракодою в центрі та однокамерною форамініферою вгорі; св. 5468, гл. 129, верхній фран (ратська світа).

Фіг. 2. Грейнстоун-пакстоун відмілини, з рештками форамініфер; св. 5468, гл. 143,6, верхній фран (ратська світа).

Фіг. 3. Залишковий, або пелоїдний, грейнстоун, з дрібними однокамерними форамініферами; св. 5468, гл. 190, фамен.

Фіг. 4. Мікрозернистий вапняк; св. 5468, гл. 224, фамен.

Фіг. 5. Пелоїдний вакстоун унизу, грейнстоун пелспарит згори; св. 5447, гл. 458, середній девон (золочівський горизонт?).

Фіг. 6. Залишковий грейнстоун; св. 5447, гл. 425, верхній фран (ратська світа).

Фіг. 7. Мікрит праворуч з переходом у грейнстоун-пакстоун ліворуч; св. 5447, гл. 409, верхній фран (ратська світа).

Фіг. 8. Мікрит ліворуч з переходом у залишковий грейнстоун праворуч; св. 5447, гл. 409, верхній фран (ратська світа).

foraminifera and microfacies of upper devonien deposits 
of lviv paleozoic basin
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The Upper and partly Middle Devonian sediments (wells 5439, 5447, 5467, 5468) in the northern part of Lviv Paleozoic basin are studied and characterized. The foraminifers are found in wells 5447 and 5468. The deposits in these wells are represented by alternation of sandstone, mudstone, siltstone, limestone, dolomite, marl and white chalk.

The Upper Devonian foraminifers of Lviv Paleozoic basin were studied and described completely by O.R. Konoplina for the first time. Overall 41 species of foraminifera were determined. The author noted that the existence of different families Eogeinitzina and Eonodosaria gives the evidence of deposits belonging to Evlano-Livenian layers of Frasnian stage. Two different complexes of foraminifera were set in the deposits of Frasnian stage. The complex is not found in Famennian sediments, as it is represented by single foraminifers with wide stratigraphic range.

Other significant research of the Upper Devonian foraminifera of Lviv Paleozoic basin belongs to O. Yu. Kotlyar. The author identified and described 56 species of foraminifera in these sediments. Paleontological characteristics of sediments was supplemented by 19 species of foraminifera. Three complexes of foraminifera were found: two of Late Frasnian and one of Early Famennian.

As a result of the research, new micropaleontological characteristics of sediments of the Upper and partly Middle Devonian of Lviv Paleozoic basin and Kovel anticlise boundary was obtained.

In the Upper Devonian of the studied territory two complexes of foraminifera were revealed, describing deposits of Ratsky horizon of the Upper Frasnian and Sadovsky horizon of the Lower Famennian. The impoverished complex that probably belongs to Zolochivsky horizon was found in the Middle Devonian.

The deposits of Ratsky horizon are characterized by larger generic and species diversity and the presence of important for stratigraphy members of Eogeinitzina Lipina, Eonodosaria Lip., Tikhinella E. Bykova families. The deposits of Sadovsky and probably Zolochivsky horizons have depleted foraminifera complex with a wide stratigraphic range.

In general, foraminifera belonging to 31 species and 17 genera are described.

In most cases the remains of foraminifera are found in residual grainstone, SMF 14 which meets the conditions of wave zone shallows (facies belt 6) [4].

Despite the fact that foraminifera are quite rare and very unevenly distributed in the section of the Upper Devonian of Ukraine, these complexes have some features for interregional correlations.

Key words: Upper Devonian, foraminifera, genera, species, complexes, standard types of microfacies.
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