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1. Визначення “науковий метод”.

Науко́вий ме́тод (або Ме́тоди науко́вого дослі́дження) — сукупність методів встановлення параметрів, структури, інших характеристик досліджуваних об'єктів.

2. Рівні пізнання. 

У пізнанні розрізняють два рівні: емпіричний та теоретичний.

Емпіричний (від гр. еmреіrіа – досвід) рівень знання – це знання, отримане безпосередньо з досвіду з деякою раціональною обробкою властивостей і відношень об'єкта, що пізнається. Він завжди є основою, базою для теоретичного рівня знання.
Теоретичний рівень – це знання, отримане шляхом абстрактного мислення.
Людина починає процес пізнання об'єкта із зовнішнього його опису, фіксує окремі його властивості, сторони. Потім заглиблюється в зміст об'єкта, розкриває закони, яким він підлягає, переходить до пояснення властивостей об'єкта, об'єднує знання про окремі сторони предмета в єдину, цілісну систему, а отримане при цьому глибоке різнобічне конкретне знання про предмет і є теорією, що має певну внутрішню логічну структуру.
Слід відрізняти поняття "чуттєве" і "раціональне" від понять "емпіричне" і "теоретичне". "Чуттєве" і "раціональне" характеризують діалектику процесу відображення взагалі, а "емпіричне" і "теоретичне" належать до сфери лише наукового пізнання.
3. Емпіричний рівень пізнання
Емпіричне пізнання формується в процесі взаємодії з об'єктом дослідження, коли ми безпосередньо впливаємо на нього, взаємодіємо з ним, обробляємо результати і робимо висновок. Але отримання окремих емпіричних фактів і законів ще не дає змогу побудувати систему законів. Для того щоб пізнати сутність, необхідно обов'язково перейти до теоретичного рівня наукового пізнання.
На кожному з рівнів наукового пізнання застосовуються свої методи. Так, на емпіричному рівні використаються такі основні методи, як спостереження, експеримент, опис, вимірювання, моделювання. На теоретичному рівні – аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення, індукція, дедукція, ідеалізація, історичний та логічний методи тощо.
Спостереження – це планомірне і цілеспрямоване сприйняття предметів і явищ, їх властивостей і зв'язків в природних умовах або в умовах експерименту з метою пізнання об'єкта, що досліджується.
Експеримент – це дослідження будь-яких явищ шляхом активного впливу на них за допомогою створення нових умов, відповідних меті дослідження, або шляхом зміни проходження процесу в певному напрямку.
Опис – це зазначення ознак предмета або явища як суттєвих, так і несуттєвих. Опис, як правило, застосовується відносно одиничних, індивідуальних об'єктів для більш повного ознайомлення з ними. Його метою є дати найбільш повні відомості про об'єкт.
Вимірювання – це певна система фіксації та реєстрації кількісних характеристик досліджуваного об'єкта за допомогою різноманітних вимірювальних приладів та апаратів.
Моделювання – це вивчення об'єкта (оригіналу) шляхом створення та дослідження його копії (моделі), яка за своїми властивостями певною мірою відтворює властивості об'єкта, що досліджується.
4. Теоретичний рівень пізнання

Методи теоретичного рівня пізнання.

Аналіз – це розчленування предмета на його складові (сторони, ознаки, властивості, відношення) з метою їх всебічного вивчення.
Синтез – це об'єднання раніше виділених частин (сторін, ознак, властивостей, відношень) предмета в єдине ціле.
Абстрагування – це метод відволікання від деяких властивостей та відношень об'єкта й, одночасно, зосередження основної уваги на тих, які є безпосереднім предметом наукового дослідження. Абстрагування сприяє проникненню пізнання у сутність явищ, руху пізнання від явища до сутності.
Узагальнення – це метод наукового пізнання, який фіксує загальні ознаки та властивості певної групи об'єктів, здійснює перехід від одиничного до особливого та загального, від менш загального до більш загального.
Індукція – це такий метод наукового пізнання, коли на підставі знання про окреме робиться висновок про загальне.

Дедукція – це метод пізнання, коли на основі загального принципу логічним шляхом з одних положень як істинних з необхідністю виводиться нове істинне знання про окреме.
Ідеалізація – це спосіб логічного моделювання завдяки якому створюються ідеалізовані об'єкти.
Історичний і логічний методи органічно поєднані. Історичний метод передбачає розгляд об'єктивного процесу розвитку об'єкта, реальної його історії з усіма її поворотами, особливостями. Це певний спосіб відтворення в мисленні історичного процесу в його хронологічній послідовності та конкретності.
Логічний метод – це спосіб, за допомогою якого мислення відтворює реальний історичний процес у його теоретичній формі, в системі понять.
Завданням історичного дослідження є розкриття конкретних умов розвитку тих чи інших явищ. Завданням логічного дослідження є розкриття ролі, яку окремі елементи системи відіграють у складі розвитку цілого.
5. Науковий метод екологічної геології та його зв'язок з іншими науками
Науковий метод екологічної геології містить загальні, спеціальні та вузько-спеціалізовані методи пізнання, об'єднані в єдину систему, підпорядковану вирішенню еколого-геологічних завдань. У такій якості він забезпечує своє призначення, включаючи в себе методи не тільки геологічних, а й суміжних природних і медичних наук. Цим забезпечується інформаційний простір екологічної геології. Науковий метод екологічної геології містить також спеціальні методи, властиві тільки екологічної геології. 
При розгляді теорії та методології екологічної геології показано, що процес пізнання в екологічній геології має ієрархічний характер. Основні теоретичні передумови формуються загальними методами пізнання; спеціалізовані методи окремих наук забезпечують інформаційний простір, що включає характеристики основних елементів еколого-геологічної системи і їх причинно-наслідкові зв'язки. Спеціальні методи екологічної геології дозволяють сформувати знання про об'єкт досліджень, принципи управління і контролю за його станом. Ці методи використовуються практично на всіх структурних рівнях і є способами отримання точного знання.

В якості загальних методів, що становлять основу системи пізнання, в екологічній геології розглядаються два основні методи (див. Табл. 1). Метод матеріалістичної діалектики є загальною філософською основою, що сприяє найбільш повному і всебічному відображенню в науковому знанні об'єктивних властивостей і причинно-наслідкових зв'язків досліджуваного об'єкта. В рамках матеріалістичного пізнання навколишнього світу виділяються два рівня наукового пізнання: емпіричний і теоретичний, які нероздільні. Без наявності емпіричного матеріалу неможливо сформувати теорію, а без надійної теорії не можна розробити нові прийоми і правила (метод науки) пізнання матеріального об'єкта. Ця діалектична зв'язок є найважливішою рисою методу матеріалістичної діалектики, що використовується при пізнанні такого складного об'єкта, як еколого-геологічна система.

Таблиця 1 Структура наукового методу екологічної геології (по монографії "Теорія і методологія екологічної геології", 1997)
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Використання системного аналізу дозволяє розглядати досить складний об'єкт як єдиної системи, оцінити, здійснити прогноз еколого-геологічного стану в просторі і в часі, розробити програму керуючих рішень. Еколого-геологічні дослідження виходять за рамки традиційних геологічних робіт і включають інформацію з біології та медицині. Зв'язати воєдино весь спектр цих наукових напрямків можливо, лише використовуючи апарат системного аналізу. Він дозволяє проаналізувати всю гаму причинно-наслідкових зв'язків, які формують структуру еколого-геологічної системи і розробити програму взаємозамінних досліджень спеціальними методами окремих наук (геології, географії, медицини, біології, економіки, соціології і т.д.).

У методах вузькоспеціалізованих наук, які залучаються для вирішення еколого-геологічних проблем, широко використовуються методи математики, фізики, хімії, екології, є по суті своїй загальнонауковими. 
По відношенню до конкретної науки геології як загальнонаукового методу слід розглядати порівняльно-геологічний, що є методом пізнання геологічної форми руху матерії. Цей метод дозволяє пояснити з історичних та генетичних позицій, як сформувалися ті чи інші особливості структури і властивості геологічних об'єктів. Вивчення цих особливостей і дозволяє сформулювати наукові основи для всебічного вивчення геологічних об'єктів спеціальними методами конкретних наук геологічного циклу.

Для оцінки і прогнозу стану еколого-геологічної системи прийняття управлінських рішень необхідний великий обсяг різнорідної інформації, яка не може бути отримана методами однієї геологічної науки. Цілком природно використовувати методичну базу суміжних наук - біології, географії, медицини, ґрунтознавства, соціології, економіки. Але стрижнем, навколо якого формується інформаційна система, є геологія, так як в еколого-геологічної системі центральне місце акумулятора, трансформатора віз дії займає геологічний компонент природного середовища, і його стан визначає екологічні наслідки, через управління його станом ми можемо домагатися тих чи інших екологічних ефектів. Спеціаліст еколог-геолог фізично не може володіти великим методичним апаратом не тільки суміжних наук, а й усіма методами базової науки - геології. Завдання фахівця в області екологічної геології розпадається в цьому випадку на дві частини, В області суміжних наук він повинен здійснити замовлення на інформацію, а вибір використання необхідного комплексу методів для її отримання лягає на фахівців конкретних наук - біології, медицини, ґрунтознавства, соціології, економіки ( контакт в цьому випадку може бути найбільш успішним з фахівцями екологічного спрямування в тій чи іншій науці). В області ж геології - базової науки екологічної геології - комплекс методів, необхідних для отримання інформації про стан геологічного компонента природного середовища може визначатися самим екологом-геологом.
Використання методів медичних і біологічних наук при проведенні еколого-геологічних досліджень направлено на вирішення певної групи питань, пов'язаних з оцінкою впливу особливостей прояву геохімічної і геофізичної екологічних функцій літосфери на здоров'я населення і умови і безпеку його існування. Деякі з цих методів (медико-статистичні) використовуються і для оцінки катастрофічності прояви природних процесів (через облік людських жертв).

Методи соціально-економічних наук залучаються для оцінки комфортності проживання населення за допомогою обліку економічних витрат і умов соціального страхування.

Для забезпечення єдиного підходу при оцінці методів наук про Землю довелося відмовитися від виділення в їх складі наукових розділів. В першу чергу це стосується інженерної геології, гідрогеології, геотектоніки, геології корисних копалин, а самі методи, іноді вельми численні (наприклад, в геофізики їх понад 100), об'єднати в названі групи. Крім того, ряд наук, які не мають власних приватних методів вивчення літосфери, а спираються на загальногеологічні (динамічна геологія), або не мають методів, істотних для отримання еколого-геологічної інформації (кристалографія), взагалі не представлені в таблиці.
У здійсненні державного управління еколого-геологічними дослідженнями на перше місце виходить функція програмування робіт, їх координація. Комплексні еколого-геологічні дослідження виконуються на загальнодержавному, регіональному та локальному рівнях. Склад і обсяг геолого-екологічних робіт визначається залежно від конкретних геологічних, ландшафтних умов, особливостей будови геологічного середовища і рівня техногенного навантаження на довкілля. Висновки еколого-геологічних досліджень відображаються на державних еколого-геологічних картах. Визначений перелік обов’язкових карт типового комплекту геологічної карти – 200. Еколого-геологічні карти увійшли до числа обов’язкових [21]. Еколого-геологічні дослідження повинні бути складовою частиною екологічної експертизи, якій підлягають екологічні ситуації, що склалися в окремих населених пунктах і регіонах, діючі об’єкти та комплекси, що мають значний негативний вплив на стан навколишнього природного середовища та здоров’я людей.
Еколого-геологічні дослідження — роботи, що проводяться з метою виявлення і прогнозної оцінки закономірностей і динаміки змін основних екологічних параметрів геологічного середовища, які прямо чи опосередковано впливають на загальну стану навколишнього середовища. 
1

