МЕТОДИ ЕКОЛОГО-ГЕОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Тема 4. Еколого-геологічне картографування, типи карт і методика їх складання.
Еколого-геологічне картографування – це основний метод початкового і періодичного дослідження просторового розподілу різних еколого-геологічних умов. Він заснований на раціональному поєднанні окремих прямих або непрямих наземних методів точкового або лінійного вивчення параметрів еколого-геологічних умов і методів просторової інтерполяції та екстраполяції цих даних. При цьому за звичай використовуються також аеро- і космофотоматеріали, дані геофізичних і індикаторних робіт.

Еколого-геологічне картографування як спеціальний метод екологічної геології зараз знаходиться на стадії розробки і вдосконалення. З небагатьох нормативних документів, що регламентують проведення еколого-геологічних досліджень, є "Вимоги до геолого-екологічних досліджень і картографування. Масштаби 1:50000-1:25000", розроблені колективом інституту ВСЕГІНГЕО (1990), та “Тимчасові вимоги щодо складання карти екологічного стану геологічного середовища ...”, розроблені колективом інституту УкрДГРІ (2002).

Еколого-геологічне картографування є самостійним і новим, специфічним видом геологічних робіт для отримання інформації про локальний і регіональний стан еколого-геологічних умов геологічного середовища.

 Основними об'єктами досліджень є еколого-геологічні системи - літосферні їх елементи - гірські породи, ґрунти, підземні води, геохімічні і геофізичні поля, геодинамічні і інші сучасні процеси, що відбуваються в природних і порушених умовах, а також літотехнічні системи, що впливають на стан і параметри геологічного середовища, а через них - і на біоту, включаючи людину. Дані по параметрах атмосфери і поверхневої гідросфери - об'єктах, що вивчаються цілеспрямовано спеціальними організаціями, залучаються у міру необхідності і в об'ємах, що дозволяють вирішувати конкретні екологогеологічні задачі.
Державна еколого-геологічна карта України масштабу 1:200 000 (Держекогеолкарта-200) є  базовою  багатоцільовою комплексною еколого-геологічною основою для: 

- оцінки сучасного екологічного стану геологічного середовища та окремих його складових частин (гірських порід,  ґрунтів  донних відкладів, підземних вод),  а  також  процесів,  які  в  ньому відбуваються і впливають чи можуть впливати на екологічні  системи та умови проживання людини;

- прогнозування можливих змін стану  геологічного  середовища або окремих його складових частин під впливом  природних  чинників і господарської діяльності;

- попереднього еколого-геологічного обґрунтування передпроектних розробок господарського освоєння територій;

- оцінки територій поширення та динаміки розвитку небезпечних геологічних процесів і  явищ,  їх  впливу  на  природно-техногенні системи, господарські об'єкти, населені пункти, земельні угіддя;

- оцінки еколого-геологічного ризику господарського  освоєння територій та містобудування;

- оцінки еколого-гідрогеологічного стану підземних вод;

- оцінки  геохімічного  стану  ландшафтів  (вміст і поширення природних і техногенних хімічних елементів і сполук);

- районування  територій  за  рівнями змін стану геологічного середовища;

- планування та ведення моніторингу геологічного середовища;

- забезпечення розробки заходів щодо захисту геологічного середовища, господарських систем, об'єктів і населення від проявів та наслідків небезпечних геологічних процесів забруднення  ґрунтів і підземних вод;

- розробки  рекомендацій з попередження або зменшення негативного впливу господарської діяльності на геологічне середовище і пов'язані з ним інші складові частини довкілля;

- розробки   програм екологічної реабілітації територій з незадовільним станом геологічного середовища;

- планування  більш  детальних еколого-геологічних досліджень масштабу 1:50 000-1:25 000. 

Держекогеолкарта-200 - це комплект взаємоузгоджених карт еколого-геологічного змісту в паперовій або електронній формах з єдиною  пояснювальною запискою, що складені та підготовлені до видання за діючими інструктивними  положеннями  і  вимогами  та за єдиною системою умовних позначень. 
Складання і підготовка до видання Держекогеолкарти-200 здійснюється за серіями номенклатурних  аркушів,  що  відповідають регіонам  України  і  виділені за особливостями геологічної будови (Карпатська, Волинсько-Подільська, Центральноукраїнська, Донбаська, Дніпровсько-Донецька, Причорноморська та Кримська). 

Держекогеолкарта-200  охоплює  всю  територію України за номенклатурними аркушами масштабу 1:200 000. Карти на  суміжних аркушах повинні обов'язково узгоджуватися  між собою. Карти складаються  лише в межах України без відображення територій суміжних  країн  з урахуванням  природних та техногенних чинників впливу закордонних територій на еколого-геологічні умови України. 

Геологічною основою Держекогеолкарти-200  є  Державна геологічна карта України масштабу 1:200 000. Положення про Державну геологічну карту масштабу 1:200 000  затверджено  наказом Державного  комітету  України  по геології і використанню надр від 09.11.98 N 163 ( z0008-99 ) та зареєстровано Міністерством юстиції України 06.01.99 за N 8/3301. 

Держекогеолкарта-200  складається на картографічній основі, що виконана відповідно до технічних умов щодо складання і оформлення топографічної основи в паперовій або електронній формах для геологічних карт масштабу 1:200 000. 

Для складання Держекогеолкарти-200 використовуються усі опубліковані і фондові матеріали з еколого-геологічних  досліджень та картографування, моніторингу довкілля, геологічних, гідрогеологічних, інженерно-геологічних, геохімічних, радіогеохімічних, геофізичних та інших робіт. 

Комплекти Держекогеолкарти-200 складаються за результатами державного еколого-геологічного картування масштабу 1:200 000.

Державне еколого-геологічне картування -  це комплекс підготовчих, польових, аналітичних та камеральних робіт з вивчення,  оцінки і прогнозування негативних змін екологічного стану геологічного середовища  шляхом  виконання  геологічних, геохімічних, ландшафтно-геохімічних, гідрогеологічних, інженерно-геологічних, геофізичних та інших досліджень, з використанням матеріаліваерокосмічних зйомок, моніторингу довкілля, агрохімічних робіт, а також матеріалів щодо функціонального використання територій тощо. 

Державне еколого-геологічне картування виконується згідно з  державними  та  регіональними програмами і спрямоване на підвищення рівня  вивченості  екологічного  стану  геологічного середовища, розробку та обґрунтування природоохоронних заходів. 

Роботи зі складання і підготовки до видання Держекогеолкарти-200 та еколого-геологічне картування, яке випереджає їх, виконуються державними геологічними підприємствами, підприємствами інших форм власності, що мають ліцензію на вид господарської  діяльності "Пошук (розвідка) корисних копалин". Черговість  видання Держекогеолкарти-200 визначається  потребами держави та регіонів і планується Державною геологічною службою Міністерства екології  та  природних  ресурсів України. 

До типового комплекту Держекогеолкарти-200 входять такі обов'язкові карти масштабу 1:200 000:

1. еколого-геологічна карта (зведена);

2. карта геохімічного стану ландшафтів (вміст і поширення природних і техногенних хімічних елементів і сполук);

3. еколого-гідрогеологічна  карта  (оцінка  якості  і ресурсів підземних вод);

4. карта сучасних  екзогенних геологічних  процесів  (видові і просторові характеристики, активність чи ризик прояву);

5. карта аномалій  геофізичних  полів; 

6. схема районування територій за сеймогеологічними ознаками.

 Крім обов'язкових, до комплекту Держекогеолкарти-200 можуть бути  включені  додаткові  карти,  які  визначаються геологічним (технічним) завданням на складання комплекту. 

Підготовлені карти супроводжуються  умовними позначеннями (легендою), розрізами та колонкою. 

Науково-методичне керівництво та координація робіт з еколого-геологічного   картування, складання і підготовки до видання Держекогеолкарти-200 покладаються на Головну редакційну колегію та спеціальний науково-методичний центр з еколого-геологічного картування при Державній геологічній службі Міністерства екології та природних ресурсів України. 

Аркуші (групи аркушів) Держекогеолкарти-200, що підготовлені до видання,  після  розгляду  науково-технічними радами підприємств, організацій, установ, які виконували ці роботи,   підлягають обов'язковій апробації та затвердженню секцією Науково-технічної ради з питань геології та використання надр Державної геологічної служби Міністерства екології та природних  ресурсів України і після цього передаються до видання.
Типи еколого-геологічних карт

1. Геосфера

1.1. Літосфера

• Карта дочетвертинного геологічного середовища (геологія, тектоніка, літологія, корисні копалини) і його порушення шахтами, свердловинами, кар'єрами, провалами, зсувами та іншими антропогенними й природними чинниками.

• Карта розробки мінерально-сировинних ресурсів.

• Карта четвертинного геологічного середовища (генезис, вік, літологія відкладів з елементами геоморфології і неотектоніки, корисні копа­лини) і його порушення антропогенними й природними чинниками.

1.2. Геофізсфера

• Карти радіаційних, гравітаційних, магнітних, теплових, електричних, сейсмічних, гепатогенних та інших природних полів і їхнього впливу на здоров'я людей.

1.3. Геоморфосфера

• Геоморфологічна карта з порушеннями рельєфу сучасними та древ­німи геодинамічними процесами (сейсмолислокації, зсуви, площинна й лінійна ерозія, яри, обвали, осипання, карст, суфозія, провали тощо) та їх прогнозування.

1.4. Гідросфера

• Карта підземних вод та їх забруднення шкідливими речовинами.

• Карта фунтових вод та їх забруднення шкідливими речовинами.

• Карта поверхневих вод та їх забруднення шкідливими речовинами.

• Карта несприятливих гідрологічних явищ (повені, пересихання і про­мерзання русел, селеві потоки, лавини, замулювання, наноси на заплавах рік, ерозія берегів, заболочення та ін.).

• Карта водопостачання, водоспоживання та водовідведення.

• Карта санітарно-гігієнічного стану водних ресурсів та прогнозування водокористування в близькому і подальшому майбутньому.
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