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Тема 7. ДержавнЕ екологічне управління
Головні напрями державного екологічного управління (ДЕУ). Загальні і спеціальні функції державної системи екологічного управління. Макро- і мікроекологічне управління. Рівні системи ДЕУ. Органи загального та спеціального державного управління в галузі охорони довкілля. Структура Міністерства енергетики і захисту довкілля України. Підвідомчі організації Міністерства. Сучасні напрями діяльності Міністерства – 4 години.
Початковим пунктом будь-якого управління є формування та вибір мети, кінцевим – її досягнення. У ч. 5 ст. 16 Закону Укр. “Про охорону наколишнього природного середовища” записано, що метою управління в галузі охорони НПС є реалізація законодавства, контроль за додержанням вимог екологічної безпеки, забезпечення проведення ефективних і комплексних заходів щодо охорони НПС, раціонального використання природних ресурсів (ПР), досягнення узгодженості дій державних і громадських органів у галузі охорони НПС. Отже, управління довкіллям покликане забезпечити реалізацію екологічного законодавства України.
В екологічному праві зазначено, що екологічне управління (ЕУ) спрямоване на “суспільні відносини, у яких реалізується діяльність державних органів, органів місцевого самоврядування, громадських об’єднань, спрямована на забезпечення ефективного використання ПР, охорони довкілля, екологічної безпеки юридичними і фізичними особами, дотримання екологічного законодавства, попередження екологічних правопорушень та захист екологічних прав громадян”. Водночас, виходячи з теорії біотичного регулювання довкілля, головним завданням державного екологічного управління (ДЕУ) є утримання функціонування систем життє​діяльності в межах несучої ємності НПС, тобто в межах його здатності витримувати певне максимальне антропогенне навантаження.

Завдання-мінімум ДЕУ – запобігання виснаженню природного потенціалу, це управління спрямоване на недопущення перевищення несучої ємності біосфери.

Завдання-максимум полягає в екологізації функціонування всіх сфер життєзабезпечення, досягнення і підтримці необхідної якості здоров’я і життя населення, належного стану довкілля, гармонізації взаємовідносин суспільства і природи.

Ми вже говорили про те, що для всіх систем управління характерна наявність таких невід’ємних складових частин і елементів, як суб’єкт управління, об’єкт управління, управлінський вплив і зворотний зв’язок; усі вони утворюють єдиний і водночас загальний контур управління.

Суб’єкт управління здійснює управлінський вплив на об’єкт управління, який відповідно до такого впливу змінює свою діяльність, кількісні та якісні параметри стану або впливу на довкілля.

Об’єкти управління потрібно відрізняти від об’єктів охорони довкілля, до яких належать: 1) НПС як сукупність природних і природно-соціальних умов та процесів; 2) ПР, як залучені до господарського обігу, так і ті, що не використовуються в господарстві в певний період (земля, надра, води, атмосферне повітря, ліс та інша рослинність, тваринний світ); 3) ландшафти та інші природні комплекси; 4) території та об’єкти природно-заповідного фонду (ПЗФ); 5) здоров’я та життя людей.

Об’єкт управління може здійснювати вплив на довкілля у двох напрямах: від природи до людини (вилучення ПР) і від людини до природи (забруднення довкілля). Вплив на НПС є кінцевим продуктом діяльності об’єкта управління. Проте, виходячи зі специфіки ЕУ, саме характеристика дії об’єкта управління на довкілля є критерієм ефективності функціонування ДСЕУ.

На підставі біотичних принципів гармонізації життєдіяльності і збалансованого розвитку наведемо головні напрями ДЕУ:

1) екологічне оздоровлення деградованих природних об’єктів, ландшафтів і стабілізація екологічного стану держави;

2) відновлення природного потенціалу, заощадливе природокористування;

3) формування національної екологічної мережі;

4) охорона НПС;

5) забезпечення екологічної безпеки, зменшення антропогенного тиску і забруднення відходами;

6) екологізація загальних функцій управління державою;

7) екологізація соціально-економічного розвитку, впровадження принципів збалансованого розвитку;

8) розвиток національного екологічного партнерства.

Нині найрозвиненішими є напрями охорони довкілля і забезпечення екологічної безпеки. Вони мають свою досить розвинену природоохоронну законодавчу базу і є самостійними галузями ЕУ. Розвиненим напрямом також є управління природокористуванням, однак йому ще бракує належної заощадливості й раціональності.

У ДСЕУ всі перелічені напрями є цільовими і здійснюються на підставі Закону України “Про охорону навколишнього природного середовища”, Земельного, Водного та інших кодексів України, які забезпечують правову регламентацію переважно охоронних функцій, функцій державного дозволу і контролю, вони не поширюються на процеси гармонізації життєдіяльності суспільства в природному середовищі, на процес збалансованого розвитку всіх його складових. Зазначимо, що більшість перелічених цільових напрямів управління вже мають певну законодавчу базу (наприклад, закон України “Про формування національної екологічної мережі” та ін.).

Постійне вдосконалення систем ЕУ є однією з вимог міжнародної та європейської системи стандартизації ЕУ. Для ДСЕУ це означає її функціональне розширення і системно-методологічне поглиблення, тобто освоєння нових сучасних механізмів ЕУ, їх підпорядкування природному механізмові біотичного регулювання довкілля і принципам збалансованого розвитку.

У ДСЕУ застосовується загальне управління, яке здійснюється в особі державних законодавчих, виконавчих, правових органів, і уповноважене, або спеціальне управління, яке здійснюється суб’єктами, що мають спеціальні повноваження на ЕУ відповідно до екологічного законодавства. Цей поділ має своє відображення у структурі функцій ДСЕУ – загальні і спеціальні.

До загальних функцій ДСЕУ належать такі.
Законодавче регулювання. Визначення основних напрямів державної екологічної політики, яка забезпечує гармонізацію відносин суспільства і природи, збалансований розвиток, формування й розвиток законодавчо-правової бази та регулювання відносин у галузі охорони довкілля, використання ПР, екологічної безпеки й ЕУ державою.

Прогнозування. Отримання науково обґрунтованих варіантів тенденцій розвитку показників якості довкілля та здоров’я населення, показників природно-ресурсного потенціалу, ризиків виникнення надзвичайних ситуацій природного й техногенного характеру, індикаторів збалансованого розвитку.

Планування. Виважена передбачуваність використання, відновлення і охорони довкілля; розробка міждержавних, державних, регіональних, місцевих екологічних програм; планування заходів щодо попередження й реагування на надзвичайні ситуації щодо забезпечення екологічної безпеки.

Організація. Забезпечення реалізації державної екологічної політики на національному й міжнародному рівнях у контексті збалансованого розвитку, максимальне сприяння виконанню законів та інших нормативних актів з охорони довкілля, використання ПР, забезпечення екологічної безпеки, організація ЕУ державою.

Координація. Координування діяльності міністерств, відомств, підприємств, установ та організацій, незалежно від форм власності та підпорядкування, у галузі охорони довкілля, раціонального використання й відновлення ПР та екологічної рівноваги.

Погодження. Максимальна погодженість поточних і перспективних планів роботи галузей, під​приємств, установ і організацій в питаннях охорони довкілля і використання ПР.

Контроль і нагляд. Забезпечення додержання вимог законодавства про охорону довкілля всіма державними органами, підприємствами, установами й організаціями, незалежно від форм власності й підпорядкування, а також громадянами.

До спеціальних функцій належать такі.
Біовпорядження. Формування національної екологічної мережі з біосферними ядрами (центрами), збереження й примноження біологічного різноманіття, посилення біотичного механізму регулювання довкілля.

Ресурсовпорядження. Здійснення просторово-територіального устрою ПР та об’єктів: землеустрою, лісовпорядкування, паспортизації водних об’єктів тощо, а також встановлення територій з особливим режимом користування й охорони.

Розподіл і перерозподіл ПР. Механізм процесу надання ПР у користування (власність) та припинення права користування (власності) природними ресурсами.

Облік ПР. Ведення природоресурсних кадастрів (сукупність кількісних, якісних та інших характеристик екологічного, господарського та правового стану ПР): земельного, водного, лісового, рекреаційного, родовищ корисних копалин, рослинного й тваринного світу, Червоної книги України, територій та об’єктів ПЗФ, відходів, екологічно небезпечних об’єктів і територій.

Спеціалізований контроль. Державний контроль за додержанням норм і правил у галузі охорони довкілля, раціонального використання і відновлення ПР, у т.ч. землі, надр, поверхневих і підземних вод, атмосферного повітря, лісів, інших об’єктів рослинного і тваринного світу, морського середовища та ПР територіальних вод, континентального шельфу і виключної (морської) економічної зони, територій та об’єктів ПЗФ України, а також у сфері поводження з відходами, додержання норм екологічної безпеки.

Лімітування. Затвердження для підприємств, установ та організацій лімітів використання чи видобування ПР, лімітів викидів і скидів ЗР у довкілля, а також лімітів на утворення й розміщення відходів.

Нормування. Визначення нормативів гранично допустимих викидів і скидів ЗР у довкілля та інших видів шкідливого впливу на нього, а також нормативів плати за забруднення довкілля і розміщення відходів. Впровадження стандартів ЕУ й екологічного аудиту.

Експертиза. Забезпечення проведення екологічного дослідження, аналізу, оцінки об’єктів чи діяльності, спроможних безпосередньо чи в процесі реалізації (застосування, впровадження тощо) негативно впливати на стан довкілля і здоров’я людей, а також забезпечення процесу підготовки висновків про їхню відповідність екологічним вимогам.

Моніторинг. Спостереження, збирання, обробка й передавання, зберігання й аналіз інформації про стан довкілля, оцінка й прогнозування його змін та ступеня небезпечності, розробка науково обґрунтованих рекомендацій для прийняття управлінських рішень.

Вирішення спорів. Врегулювання розбіжностей між суб’єктами екологічних правовідносин та захист порушених екологічних і пов’язаних із ними суб’єктних прав.

Забезпечення відповідальності за екологічні правопорушення. Складання протоколів та розгляд справ про адміністративні правопорушення в галузі охорони довкілля і використання ПР; подання позовів про відшкодування збитків і втрат, заподіяних унаслідок порушення законодавства про охорону довкілля; обмеження чи призупинення (тимчасове) діяльності підприємств та об’єктів, незалежно від форм власності та підпорядкування, якщо їх експлуатація здійснюється з порушенням законодавства про охорону довкілля, вимог дозволів на використання ПР, з перевищенням лімітів і нормативів ГДВ і скидів ЗР.

Стандартизація. Розробка і встановлення комплексу обов’язкових правил, вимог, норм і нормативів у галузі використання ПР, охорони довкілля від забруднення та інших шкідливих впливів, забезпечення екологічної безпеки.

Аудит. Збирання інформації та оцінка відповідності екологічного стану, діяльності, заходів, умов, а також системи ЕУ об’єкта аудиту (суб’єкт господарювання, природний об’єкт, програма, проєкт тощо) екологічним вимогам, розробка рекомендацій щодо поліпшення його екологічних аспектів.

Сертифікація. Визначення, перевірка й документальне підтвердження об’єкта сертифікації встановленим екологічним вимогам.

Ліцензування. Екологічне обґрунтування, адміністративно-правове й державне економічне регулювання, а також екологічний контроль за виробництвом і сферою послуг шляхом видачі дозволів на здійснення певної діяльності: пошук (розвідка) та експлуатація родовищ корисних копалин, захоронення (складування) відходів, екологічно небезпечна діяльність тощо.

Страхування. Встановлення відповідальності страхувальника (страхової фірми) за ризики, пов’язані з понаднормативним забрудненням довкілля.

Організація освіти. Організація екологічного виховання, забезпечення безперервної екологічної освіти населення та обов’язкової екологічної підготовки керівних кадрів.

Інформування. Забезпечення систематичного й оперативного інформування населення, органів державної влади, підприємств, установ, організацій та громадян про стан довкілля, захворюваності населення.

Постійне вдосконалення управління. Процес систематичного оцінювання діяльності ДСЕУ, розробка і впровадження заходів щодо підвищення ефективності й результативності ЕУ.

Ієрархія управління забезпечує розв’язання стратегічних екологічних завдань у вищих ланках управління з делегуванням дрібніших і більш локальних проблем на нижчі ланки управління. Залежно від масштабності об’єктів і рівня суб’єктів ЕУ, у ДСЕУ виділяють:

макроекологічне управління – поширює свою дію на великомасштабні об’єкти (природне середовище держави, окремих регіонів, природні екосистеми, ПР загальнодержавного значення), а також на здоров’я населення. До суб’єктів, що здійснюють таке управління, належать центральні законодавчі й виконавчі структури, органи регіональної влади, органи ЕУ. Вони уповноважені приймати управлінські рішення, що стосуються держави загалом, регіонів, галузей господарства;
мікроекологічне управління – поширює свою дію на адміністративно-територіальні райони, компанії, підприємства, організації, природні об’єкти, що мають визначені межі на місцевості: земельні ділянки, водні об’єкти, ділянки континентального шельфу, надр, об’єкти ПЗФ тощо. Суб’єкти: виконавчі структури, органи місцевого самоврядування та органи ЕУ, системи екологічного менеджменту суб’єктів господарювання. Вони уповноважені приймати управлінські рішення, що стосуються невеликих територій, окремих природних об’єктів, компаній, підприємств, організацій.

В ієрархії ДСЕУ розрізняють такі рівні ЕУ (відображають адміністративно-територіальний устрій держави): 

1) загальнодержавний (національний) – поширюється на всю територію України; 

2) регіональний – території областей і м. Києва (АРК та Севастополя); 

3) місцевий – територія адміністративно-територіального району, зона надзвичайної екологічної ситуації;

4) об’єктовий – природний об’єкт, підприємство.

Одначе природа не визнає адміністративних кордонів, і характер просторового поширення природних систем територіально не відповідає сучасному адміністративно-територіальному устрою держави.

ДСЕУ передбачає водночас галузеве управління, основою якого є міністерства, комітети, відомства, концерни, корпорації та інші галузеві установи й організації, які мають свої підвідомчі структури в усіх регіонах.

На рівні окремого підприємства як об’єкта ЕУ перетинаються два рівні управління: територіального – з боку місцевих органів ЕУ та галузевого – з боку відомчих органів ЕУ. Під впливом цих двох рівнів управління функціонує система екологічного менеджменту підприємства (об’єкта ЕУ).

Органи загального державного управління

Це уповноважені законодавчими актами органи державної законодавчої влади, які, крім функцій загальнодержавного управління, виконують функції щодо 1) формування й забезпечення реалізації державної екологічної політики, 2) визначення правових основ регулювання екологічних правовідносин, 3) здійснення контролю за додержанням екологічного законодавства. До цих органів належать: президент України, ВРУ, Кабмін України, обласні державні адміністрації + Київська міська державна адміністрація, районні державні адміністрації + районні в м. Києві державні адміністрації.

Президент України: 1) є гарантом національної, у т.ч. екологічної безпеки; 2) приймає в разі необхідності рішення про введення в Україні або окремих її місцевостях надзвичайного стану, а також оголошує окремі місцевості України зонами надзвичайної екологічної ситуації з подальшим затвердженням цих рішень ВРУ.

ВРУ: 1) визначає засади внутрішньої і зовнішньої екологічної політики, 2) розробляє і приймає нормативно-правові акти, призначені для охорони довкілля і здоров’я населення, для регулювання екологічниї правовідносин; 3) визначає засади використання ПР виняткової (морської) економічної зони, континентального шельфу, освоєння космічного простору, організації та експлуатації енергосистем, транспорту і зв’язку; 4) визначає територіальний устрій України, основи організації, діяльності і повноважень суб’єктів управління ДСЕУ; 5) затверджує нормативно-правові акти міжнародного екологічного права (конвенції, договори, угоди, резолюції міжнародних організацій), загальнодержавні екологічні програми; 6) затверджує укази президента України про оголошення окремих місцевостей України зонами надзвичайної екологічної ситуації та визначає їхній правовий режим.
Кабінет Міністрів України: 1) здійснює реалізацію внутрішньої і зовнішньої екологічної політики, визначеної ВРУ; 2) забезпечує виконання законів України, актів президента України в галузі охорони довкілля і здоров’я населення, використання ПР та екологічної безпеки; 3) здійснює управління органами загального і спеціального ДУ, місцевого самоврядування та регулювання діяльності недержавних органів управління ДСЕУ; 4) координує діяльність міністерств, державних комітетів та інших установ у сфері екологічної політики; 5) розробляє і здійснює загальнодержавні екологічні програми, забезпечує виконання нормативно-правових актів міжнародного екологічного права; 6) реалізує державні, регіональні, місцеві та об’єктові програми зниження рівня техногенно-екологічних ризиків для запобігання виникненню надзвичайних ситуацій; 7) встановлює порядок розробки й затвердження екологічних нормативів, лімітів використання ПР, викидів і скидів ЗР у довкілля; 8) встановлює порядок визначення плати та її розмірів за використання ПР, забруднення довкілля, розміщення відходів; 9) організовує в державі екологічне виховання та навчання населення; 10) приймає рішення про призупинення (тимчасове) або припинення діяльності об’єктів ДСЕУ в разі порушення ними екологічного законодавства.

Органи спеціального державного управління
До спеціально уповноважених законодавчими актами органів державної виконавчої влади, які виконують цільові функції ЕУ, належить спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади з питань екології – Міністерство енергетики та захисту довкілля (було Міністерство екології та природних ресурсів). 
Структурні підрозділи (19), серед них: 
- Департамент стратегії та європейської інтеграції; 
- Управління охорони земельних та водних ресурсів: Відділ охорони земельних ресурсів та надр; Відділ збереження та раціонального використання водних ресурсів; Сектор охорони морського середовища; 
- Управління охорони біорізноманіття та біобезпеки: Відділ охорони рослинного світу; Відділ охорони тваринного світу; Сектор біобезпеки; 
- Департамент екомережі та ПЗФ: 4 відділи, у т.ч. Відділ з питань використання та охорони ПЗФ, ведення державного кадастру; Відділ координації наукових досліджень, еколого-освітньої та рекреаційної діяльності; 
- Юридичний департамент (5 відділів, у т.ч. Відділ з питань надрокористування); 
- Департамент екологічної безпеки та дозвільно-ліцензійної діяльності: два управління – 1) Управління поводження з відходами та екобезпеки (2 відділи), 2) Управління з питань оцінки впливу на довкілля та дозвільно-ліцензійної діяльності (2 відділи); 

- Департамент з питань зміни клімату та збереження озонового шару: Відділ кліматичної політики та звітності; Відділ координації екологічних інвестицій; Відділ моніторингу довкілля та захисту озонового шару; Відділ впровадження системи торгівлі квотами на викиди парникових газів та ведення реєстру; Відділ впровадження екологічних проєктів.
Підвідомчі організації: 1) Державна екологічна інспекція України; 2) Державне агентство України з управління зоною відчуження; 3) Державна служба геології та надр; 4) Державне агентство водних ресурсів України; 5) Державне агентство лісових ресурсів України; 6) Державне агентство з енергоефективності та енергозбереження України; 7) Державна інспекція енергетичного нагляду України; 8) Державне агентство рибного господарства України.
ПЕРЕЛІК

державних підприємств, установ та організацій, що належать до сфери управління 

Міністерства енергетики та захисту довкілля

Наукові установи: Український НДІ екологічних проблем (Харків), Український науковий центр екології моря (Одеса), Національний центр обліку викидів парникових газів, державне підприємство (ДП) “Українські екологічні інвестиції”, ДП “Центр еколого-експертнолї аналітики”, ДП “Центр екологічних ініціатив”, ДП “Східноукраїнський екологічний інстутут” та ін. 
Установи ПЗФ:

Карпатський біосферний заповідник;

природні заповідники (4): Єланецький степ, Горгани, Древлянський, Михайлівська Цілина;
національні природні парки (39): Синевир, Карпатський, Вижницький, Подільські Товтри, Деснянсько-Старогутський, Святі Гори, Яворівський, Гуцульщина, Ужанський, Ічнянський, Великий Луг, Мезинський, Прип’ять–Стохід, Голосіївський, Гетьманський, Бузький Гард, Нижньодністровський, Хотинський, Черемоський, Приазовський, Тузловські Лимани, Слобожанський, Нижньосульський, Дермансько-Острозький, Верховинський, Кармелюкове Поділля, Пирятинський, Меотида, Кременецькі гори, Дністровський каньйон, Джарилгацький, Олешківські Піски, Дворічанський, Північне Поділля, Білобережжя Святослава, Ківерцівський НПП “Цуманська Пуща”, Нижньодніпровський, Нобельський Камянська Січ.

ботанічні сади: Кременецький та Хорольський.
Електроенергетичний комплекс: ДП Львівське конструкторське бюро, ДП НДІ високих напруг, ДП Дніпровибухпром, теплоелектроцентралі та ін.
Ядерно-енергетичний комплекс: Національна атомна енергогенеруюча компанія "Енергоатом", Східний ГЗК (Жовті Води), Львівський державний інститут з проектування нафтопереробних і нафтохімічних підприємств "Львівдіпронафтохім", різні управління магістральних нафтопродуктопроводів, Львівське будівельно-монтажне управління Газмашбуд, Державна нафтогазова інспекція та ін.
Вугільно-промисловий і торфодобувний комплекс: ДП Львіввугілля, Волиньвугілля..., шахти (Візейська), ДП Центр альтернативних видів палива, ДП Укрвуглеякість, ДП Укршахтгідрозахист, воєнізовані гірничорятувальні загони, ДП Житомирторф, Київторф, Сумиторф..., Українська інспекція по контролю якості торф’яної продукції і паливних брикетів "Укрінспаливо", + дуже багато в окупованому Донбасі.
Напрями діяльності Міністерства: 
1) атмосферне повітря; 
2) зміна клімату та озоновий шар; 
3) стале управління водними ресурсами; 
4) охорона земель; 

5) управління відходами; 
6) біорізноманіття; 
7) біобезпека; 
8) ПЗФ; 
9) радіаційний захист; 
10) пестициди та агрохімікати; 
11) екологічний моніторинг; 
12) геологічне вивчення та раціональне використання надр; 
13) наслідки катастрофи ЧАЕС та зона відчуження; 
14) екологічний моніторинг та стан довкілля в зоні АТО; 
15) електроенергетика; 
16) ядерна енергетика; 
17) нафтогазова промисловість; 
18) вугільна промисловість; 
19) розвиток відновлюваної енергетики.

Стратегічні документи за цими напрямами:

https://menr.gov.ua/timeline/Nacionalna-ekologichna-politika.html
