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Тема 5. Гідрологічні пам’ятки природи
Тісний зв’язок між гідрологічними та гідрогеологічними компонентами геологічного середовища. Пропоновані класифікації ГПП гідрогеологічного типу. Проблеми виділення й заповідання гідрологічних та гідрогеологічних об’єктів. – 2 год.

Гідрологічні та гідрогеологічні компоненти геологічного середовища тісно пов’язані між собою. Йдеться, передусім, про пункти витікання підземних вод (у тім числі каптовані джерела і свердловини, що фонтанують) і зумовлені ними ділянки заболочування, а також про прояви поверхневих вод та їхньої геологічної роботи – ерозію, транспортування матеріалу, осадона​громадження тощо.
Водночас гідрогеологічні об’єкти суттєво відрізняються від геологічних, і родовища підземних (у тім числі мінеральних) вод – чи не найяскравіший приклад таких відмінностей. Якщо родовища твердих корисних копалин від часу свого відкриття фактично приречені на знищення і можуть існувати як частина геологічної спадщини – зрідка у вигляді еталонних  ділянок, а значно частіше – музейних колекцій, то родовища підземних вод за умов до​три​мання раціональної експлуатації можуть служити тривалий час, зали​шаю​чись при цьому стабільними і привабливими геологічними пам’ятками. Ще однією суттєвою відмінністю є необхідність запро​вадження специфічних жорстких охоронних заходів. Охо​рона таких пам’яток від забруднення й виснаження не повинна обмежуватися лише безпосередньою територією конкретного охоронного об’єкта, а охоплювати області живлення підземних вод, що зумовлено особливостями фор​му​вання водоносних горизонтів.

З розглянутих раніше численних класифікацій заказників та пам’яток природи (ПП) впливає, що одностайності з цього питання серед українських фахівців нема. 
У Законі України “Про природно-заповідний фонд України” виділено гідрологічні заказники та гідрологічні ПП. 
Відомо, що дані про оголошені заказники та пам’ятки  природи  вносять  до  Державного кадастру територій та об’єктів ПЗФ, який ведуть Міністерство захисту довкілля та природних ресурсів України і обласні державні адміністрації. Так от, ключі, озера, болота, ставки, витоки річок, джерела, свердловини, водоспади внесені до Кадастру по всіх областях, крім Чернівецької (у них водоспади – це геологічні  ПП) як гідрологічні пам’ятки.

У довіднику-путівнику “Геологические памятники Украины” (1985) такого типу ПП нема.
Розробники проєкту “Систематизація та опис геологічних пам’яток України, розробка рекомендацій щодо їх популяризації, використання і збереження” виділяють тип гідролого-гідрогеологічних ПП як місцезнаходження унікальних виходів підземних вод, водоспадів, резервуарів підземних і поверхневих вод. Такий же тип ПП наведений у праці "Геологічні пам’ятки природи України: проблеми вивчення, збереження та раціонального використання" (1995).

В. Брусак та В. Бакун  (2011) серед пам’яток неживої природи пропонують виділяти клас гідрологічних пам’яток (водні об’єкти – водоспади, витоки річок, виходи прісних і мінеральних вод, озера).

М. В. Космачова (2014) називає описуваний тип ПП гідрогеологічні та гідрологічні.

У класифікації, яку пропонує Вікіпедія, наявні гідрогеологічні ПП – природні і штучні джерела, унікальні за фізико-хімічним складом, які використовують у бальнеологічних або інших цілях.

Що стосується чотиритомника “Геологічні пам’ятки України”, то в ньому термін “гідрогеологічний тип” трапляється лише двічі: природне джерело в с. Хотин Рівненської обл. та озеро на хребті Ключ у Львівській обл., причому друге озеро названо "комплексною ПП" – геоморфологічною та гідрогеологічною (до речі, подібне за походженням (утворене внаслідок зсуву) озеро Гірське Око в Чернівецькій обл. зачислене у книзі до суто геоморфологічного  типу). Проте на час виходу кожного з томів на території України юридично вже було оформлено статус численних гідрологічних заказників і гідрологічних ПП. А з зазначеного видання випливає, що таких пам’яток в Україні нібито й нема. Наведене в кожному томі визначення геологічних ПП як “відслонення гірських порід і форми земної поверхні, які найбільш виразно ілюструють геологічну будову земної кори та природних процесів, що протікають в ній протягом всієї історії її розвитку” багато фахівців уважає невдалим хоча б тому, що воно одразу відкидає можливість існування пам’яток гідрогеологічного типу. До того ж виявилось, що серед понад 40 авторів і 10 ре​дак​торів зазначеного видання (а це фахівці геологічних підприємств Державної геологічної служби України) нема жодного гідрогеолога. Багато геологічних ПП (ГПП), які явно належать до гідрогео​ло​гічного (гідролого-гідрогео​ло​гіч​ного) типу, за​чис​лено до геоморфологічних (наприклад, озера карстового або зсувного походження).
Згідно з даними, наведеними в Екологічних паспортах областей та різних елект​ронних переліках територій та об’єктів ПЗФ, а також Державного кадастру та бази даних УкрДГРІ (до речі, дані не завжди збігаються), на території нашої країни юридичний статус мають:

39 гідрологічних заказників загальнодержавного значення площею 55 101 га; лише один гідрологічний заказник "Молочний лиман" у Запорізькій області охоплює площу    19 000 га;

673 гідрологічних заказника площею 142 897 га, з яких переважна кількість – 260 загальною площею 55 936 га розташована в Чернігівській обл.

Стосовно гідрологічних пам’яток природи дані дуже різняться. У Державний кадастр занесено 21 гідрологічну пам’ятку загальнодержавного значення (площа – 511 га) та 707 – місцевого (3 814 га). За підрахунками по Екологічних паспортах областей, пам’яток загальнодержавного значення є 148! Причини такої невідповідності в цифрах можуть бути різні: Кадастр ще остаточно не сформований; статус деяких пам’яток змінено; плутнина в документах і т. п.
Багато з цих об’єктів – цінні водно-болотні угіддя або еталонні ділянки річок з прилеглими заплавами, які є регуляторами ґрунтових вод і водного режиму річок. Проте є достатньо об’єктів, які впевнено можна зачислити до гідрогеологічних, що видно навіть з їхніх назв і опису, зокрема, площ, які вони охоплюють (порівняно з типово гідрологічними об’єктами). 
Розглянемо деякі приклади об’єктів, юридично оформлених як гідрологічні пам’ятки природи, проте їх упевнено можна зачислити до гідрогеологічних об’єктів.
"Джерела" – ПП площею 0,1 га розташована біля підніжжя високого стрімкого лівого берега річки Нетриус, на східній околиці с. Шандриголове Лиманського р-ну Донецької обл., у місці сходження двох ярів – Костри і Полікарів Яр. Тут крізь верхньокрейдові відклади з водоносних горизонтів просочуються прохолодні й свіжі джерела слабомінералізованої води. Ці джерела – цінні запаси підземної чистої питної води, тому з 1972 р. їх взято під охорону. Джерела підживлюють невелику річку Нетриус, яка бере початок набагато північніше – у Харківській обл. і впадає в Сіверський Донець. 
"Джерело кремньове" – ПП площею 0,02 га розташована в центральній частині Великописарівського р-ну Сумської обл., за північною околицею с. Сидорова Яруга, у підніжжі правого корінного берега р. Ворскла (юридично оформлена з 2003 р.). Це ділянка лісового насадження з місцем витоку на поверхню унікального гідрогеологічного утворення – самовитічного джерела води доброї питної якості. У 2009 р. ПП ввійшла до складу Гетьманського НПП.

“Джерело мінеральної води на території парку” у відомому курорті Миргород (Миргородський р-н), його площа – 2,0 га, мета заповідання – збереження джерела мінеральної води, яка має лікувальні властивості.

“Криниця Петра I” у с. Новоселівка Полтавського р-ну, площа – 0,2 га. Мета заповідання – збереження криниці з джерельною водою, яку, за переказами, викопали воїни Преображенського полку 1709 р., готуючись до битви зі шведами.
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	Гідрологічні (гідрогеологічні) пам’яткі природи:

а – Джерело мінеральної води на території парку (м. Миргород); б – Криниця Петра І.


Об’єкти на території Чернігівської обл.: "Джерело" (м. Новгород-Сіверський, площа – 0,01 га), "Джерело-криниця" (с. Лемеші Козелецького р-ну, 0,1 га), "Ковпинський вихід" (села Ковпинка й Пушкарі Новгород-Сіверського р-ну, 0,1 га), "Свята криниця" (села Піски та Старий Биків Бобровицького р-ну, 0,1 га), "Синій колодязь" (с. Верба Коропського р-ну, 0,01 га), "Стахорщинське джерело" (с. Кіровськ Новгород-Сіверського р-ну, 0,1 га), "Узруївські джерела" (Новгород-Сіверський р-н, 1 га), Ушівська криниця (джерело в с. Ушівка Новгород-Сіверського р-ну, 0,01 га) і т. п. І таку ж картину простежуємо по всіх інших областях України.
Водночас площа типових гідрологічних об’єктів значно більша. Якщо для прикладу взяти ту ж Чернігівщину, то бачимо таке: "Гальський Мох" (болото у Сновському р-ні) має площу 2 га, "Озеро Святе" (с. Короп’є Козелецького району) – 70 га, "Озеро Трубин" (с. Ядути Борзнянського р-ну) – 40 га.
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	Гідрологічна (гідрогеологічна) пам’ятка природи “Узруївські джерела”.
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	Гідрологічна (комплексна) пам’ятка природи “Озеро Шелехівське”.


Н. Г. Люта з колегами пропонують (2012) статус гідрогеологічної пам’ятки надавати уні​каль​ним і рідкісним природним виходам підземних і мінеральних вод (джерела) та природним резервуарам поверхневих вод (озера), у форму​ванні яких брали участь екзогенні геологічні процеси. 
Головними критеріями виділення джерел підземних вод як пам’яток повинні бути: 
1) дебіт джерела, 
2) газогідрохімічні особливості вод,

3) фізичні властивості вод. 
Дослідники розробили таку класифікацію ГПП гідрогеологічного типу:

1) ГПП власне гідрогеологічного типу – унікальні родовища (ділянки родовищ мінеральних і термальних вод; унікальні та рідкісні природні виходи підземних і мінеральних вод (джерела);

2) ГПП, що виникли внаслідок екзогенних геологічних процесів, – карс​тові печери, карстові лійки; зсуви;

3) ГПП комплексного гідролого-гідрогеологічного типу – бальнеогря​зьо​ві родовища; болота; озера, в утворенні яких брали участь екзогенні процеси.

У розглядуваному контексті варто згадати про унікальний гідромінеральний потенціал України. Відомо, що в межах України є мінеральні води найрізноманітніших типів: вуглекислі, сульфідні, радонові, залізисті й арсенисті, йодні, бромні і йодобромні, борні,  крем’янисті,  води з підвищеним вмістом органічних речовин і води без специфічних компонентів і властивостей. Особливе місце за рівнем унікальності терапевтичної дії й запасами посідає мінеральна вода “Нафтуся”, лікувальні властивості якої пов’язують з наявністю в ній органічних речовин.

Постановою Кабінету Міністрів № 236 від 27.12.2010 р. було затверджено перелік родовищ мінеральних підземних вод за категоріями, зокрема унікальних та рідкісних родовищ мінеральних підземних вод. Фахівці вважають, що в першу чергу ці 12 родовищ унікальних мінеральних підземних вод можна рекомендувати  розглянути як гідрогеологічні пам’ятки України.
Справжніми  перлинами Карпатського регіону є численні природні джерела вуглекислих вод – з умістом специфічних компонентів і власне вуглекислі, які цілком задовольняють вимоги до естетичної та пізнавальної цінності пам’яток та й до цього ще дають змогу насолодитися унікальною цілющою водою. 

До гідрогеологічних об’єктів можна віднести високодебітне джерело Шатилівське з високим вмістом метакремнієвої кислоти (до 50 мг/дм3), розміщене в Харківській області. Унікальність  цього  об’єкта полягає в тому, що з огляду на стабільне зростання дебіту джерела впродовж останніх десятиріч, у водовмісних піщаних  породах  унаслідок вилуговування крем’янистої складової,  очевидно,  відбувається формування карсту.

Широковідомі розташовані на Волині, у межиріччі річок Стохід і Стир, потужні Оконські карстові джерела, які в місцях виливу створюють ціле озеро. У 1966 р. Оконські джерела оголошено гідрологічною пам’яткою природи і взято під державну охорону, однак за своїм походженням вони цілком відповідають пам’яткам гідрогеологічного типу.

Гідрогеологічними пам’ятками можна також уважати підземні озера в карстових  печерах Тернопільщини та карстові озера Львівщини, розташовані на західних схилах Розточчя та у Львівському Опіллі (зокрема, озеро Сива Вода біля с. Шкло з насиченою сірководнем водою, що має постійну температуру 12 °С протягом року), та цілу низку інших унікальних об’єктів.

Окремі фахівці в різних регіонах України займаються власне гідрогеологічними ПП, наприклад, у Харківській області (праця В.Г. Космачова, М.В. Космачової, І. К. Решетова "Про гідрогеологічні пам’ятки природи Харківщини", 2009). Дослідники вперше розглянули харківські джерела, колодязі і свердловини на воду як гідрогеологічні пам’ятки природи. Вони обґрунтували їхню комплексність як об’єктів з геологічними, гідрогеологічними і гідрологічними ознаками. Відокремили об’єкти державного (гідрогеосайти), регіонального і місцевого значення та обґрунтували необхідність їхньої охорони.

Більшість фахівців дотримується думки, що роботу з упорядкування гідрогеологічних пам’яток в Україні ще не починали. З огляду на те, що в європейській геологічній спільноті, до якої входить і Україна, до гідрогеологічних досліджень особливо шанобливе ставлення, ця робота набуває неабиякої актуальності. Європейська федерація геологів (EFG) започаткувала міжнародний проект KINDRA, метою якого є інвентаризація та класифікація результатів гідрогеологічних досліджень. Очікують визначення загальних проблем і пробілів у гідрогеологічних дослідженнях європейських країн як основи для аргументованої іні​ціації змін і доповнень до європейського законодавства у цій сфері через інститути Єврокомісії.

Викладене засвідчує, що дослідження й заповідання різноманітних гідрологічних і гідрогеологічних (гідролого-гідрогеологічних) об’єктів нині потребує в Україні особливої уваги. Їхній облік і вивчення повинні прово​дитись одночасно з розроблянням їхньої класифікації та жорстких вимог охорони для забез​печення відповідного екологічного стану. 

