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Матеріали до практичної роботи № 8
ПрироднО-ЗАПОВІДНИЙ ФОНД України.
ЕКСКУРСІЯ В РЕГІОНАЛЬНИЙ ЛАНДШАФТНИЙ ПАРК "ЗНЕСІННЯ"

Історія людини тісно пов’язана з історією Землі, і нині ми повинні обрати такий шлях, щоб не залишитися без майбутнього і зберегти, крім самих себе, усе те, що нас оточує. Єдиним реально дієвим у країні механізмом охорони природних багатств є створення природоохоронних територій – обов’яз​​кової складової національного природоохоронного законодавства України. Вимоги до охорони природи в країнах ЄС значно вищі, ніж в Україні, тому важливою частиною євроінтеграції для нас є розвиток мережі природоохоронних територій і об’єктів.

У 1948 р. було створено Міжнародний союз охорони природи (The International Union for the Conservation of Nature – IUCN) – першу в світі глобальну екологічну організацію. У ній працює понад 1000 різних урядових і неурядових організацій та майже 11 000 науковців-добровольців у понад 160 країнах. Цілі: допомагати світові знаходити прагматичні рішення найактуальніших проблем довкілля та розвитку. Підтримує наукові дослідження, керує польовими проектами по всьому світу та об'єднує уряди, неурядові організації, установи ООН, компанії та місцеві громади.

У 1972 р.  в Парижі на 17-й сесії ООН під егідою ЮНЕСКО було підписано Конвенцію про збереження культурної та природної спадщини – через об’єднання суспільного, економічного і культурного розвитку з охороною природного середовища. Ця Конвенція створила відповідні правові підстави для охорони особливо цінних об’єктів неживої природи та внесення їх до Списку світової спадщини ЮНЕСКО. В Україні ця Конвенція була ратифікована тільки 1988 р.

У 1991 р. було прийнято Закон України “Про охорону навколишнього природного середовища” (остання редакція – від 18.12.2019), у статті 60 якого йдеться про те, що природні території та об’єкти, що мають велику екологічну цінність як унікальні та типові природні комплекси, підлягають особливій охороні для збереження сприятливої екологічної обстановки, попередження та стабілізації негативних природних процесів і явищ. Такі природні території та об’єкти утворюють єдину територіальну систему і охоплюють території та об’єкти природно-заповідного фонду, курортні та лікувально-оздо​ровчі, рекреаційні водозахисні, полезахисні та інші типи територій та об’єктів, що визначаються законодавством України. У статті 61 “Природно-заповідний фонд України” наведено таке: “Ділянки суші та водного простору, природні комплекси й об’єкти, які мають особливу екологічну, наукову, естетичну і народногосподарську цінність і призначені для збереження природної різноманітності, генофонду видів тварин і рослин, підтримання загального екологічного балансу та фонового моніторингу навколишнього природного середовища, вилучаються з господарського використання повністю або частково і оголошуються територією чи об’єктом природно-заповідного фонду України”.

У червні 1992 р. було прийнято Закон України “Про природно-запо​відний фонд України”, який визначає правові основи організації, охорони, ефективного використання природно-заповідного фонду (ПЗФ) України, відтворення його природних комплексів та об’єктів. Остання редакція Закону датована 3 липня 2020 р.

Згідно з Законом, природно-заповідний фонд України становлять ділянки суші і водного простору, природні комплекси та об’єкти яких мають особливу приро​доохо​ронну, наукову, естетичну, рекреаційну та іншу цінність і виділені з метою збереження природної різноманітності ландшафтів, генофонду тваринного і рослинного світу, під​тримання загального екологічного балансу та забезпечення фонового моніторингу навколишнього природного середовища. ПЗФ України охороняється як національне на​дбання, щодо якого встановлено особливий режим охорони, відтворення і використання. Україна розглядає цей фонд як складову частину світової системи природних територій та об’єктів, що перебувають під особливою охороною. 

Згідно з Законом, до ПЗФ України належать:

1) природні території та об’єкти – природні заповідники, біосферні заповідники, національні природні парки, регіональні ландшафтні парки, заказники, пам’ятки природи, заповідні урочища;

2) штучно створені об’єкти – ботанічні сади, дендрологічні парки, зоологічні парки, парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва.

Природні й біосферні заповідники та національні природні парки (НПП) мають загальнодержавне значення. Решта об’єктів, залежно від екологічної, наукової, історико-культурної цінності, можуть бути загальнодержавного або місцевого значення.

З історії створення природо-заповідних територій у Світі та Україні
Уважають, що перший у світі природний заповідник був заснований ще у ІІІ ст. до н.е. на острові Цейлон (Шрі-Ланка) за часів правління царя Деванампіятиси. З цим можна погоджуватися або ні, проте за відсутності іншої дати це можна прийняти за основу і не занурюватися у складні історичні події, коли жерці й монахи охороняли свячені гаї, ліси, гори; у заповідних угіддях обмежували збір рослин та полювання. Мало б увійти в історію створення у XII ст. першого, документально засвідченого наказом князя Володимира Волинського природно-заповідного об’єкта – Біловезька Пуща. Навіть якщо погодитися, що Біловезька Пуща створена  не  Володимиром  Волинським,  а польським королем Ягайлом 1409 р., як свідчать деякі джерела, то це все одно було більш ніж на 400 років раніше.

30 червня  1864  р.  президент  США Авраам  Лінкольн  підписав  схвалений  конгре​сом   документ,  названий  Йосемітським Грантом. Відтоді Долина Йосеміті (Yosemite Valley), розташована в горах Сьєрра-Невада в Каліфорнії, отримала статус дер​жав​ного парку. 

Утім, в історії міцно закріпилося твердження, що першим справжнім національним  парком став Єллоустоунський, створений 1872 р. у Скелястих горах (США) на висоті 2200–2500 м над рівнем моря на площі 888,7 тис. га. Це країна неперевершеного панування гейзерів, водоспадів, величезних каньйонів, фантастичних за забарвленням і різноманіттям гірських порід, розташована в кальдері найбільшого у світі вулкана. Передумови для заснування першого в США національного парку були закладені дослідженнями геолога Фердинанда Хайдена. У спеціальному акті президента й конгресу країни відзначено, що парк організовують для охорони унікального природного комплексу – гейзерів, гарячих джерел, грязьових вулканів, водоспадів, мальовничих каньйонів і для масового відвідування його туристами. Відтоді увійшов у природоохоронну літературу термін національний парк.
Перший в Україні заповідний об'єкт "Пам’ятка Пеняцька" (польською Pamiątka w Pieniakach) створений 1886 р. галицьким меценатом, краєзнавцем, непересічним організатором музейної та природоохоронної справи, засновником Природознавчого музею у Львові графом Володимиром Дідушицьким для збереження букових лісів і місць гніздування рідкісного виду птахів – орлана-білохвоста (нинішній Бродівський р-н, поблизу с. Пеняки). (Упродовж 1945–1950 рр. корінний деревостан був повністю вирубаний. Разом з прадавнім лісом були зруйновані й унікальні водно-болотяні екосистеми регіону як природного, так і антропогенного походження. Природоохоронні заходи були відновлені лише 1997 р. На місці, де раніше росли 200-літні буки й липи, було висаджено 35 га пристигаючого 60–70-літнього буково-липового лісу. Нині ця територія входить до національного природного парку "Північне Поділля").

21 травня 1910 р. було створено вперше у царській Росії, до якої тоді входила певна частина України, Хортицьке товариство з охорони природи. Товариство, засноване за ініціативи вчителя природознавства П. П. Бузука, мало за мету збереження тваринного, рослин​ного і мінерального царства природи, і це було прописано в Уставі товариства. Цікаво, що задля врятування скелі на Дніпрі біля сіл Кічкас та Хортиця товариство викупило їх у приватних власників. Другою людиною після П. П. Бу​зука, що переймалася проблемою збереження живої й неживої природи, був видатний зоолог, природознавець і еколог Михайло Акімов, який очолював з 1926 р. Дніпропетровську крайову інспектуру Українського комітету охорони пам’яток природи (УКООП). Усвідомлюючи значення геологічного сере​довища у царині природи, він писав: “Геологічні пам’ятки, як і всі пам’ятки природи, зв’язані з минулим краю, з тими змінами, що відбувалися у земній корі та на її поверхні з найдавніших часів”.

Станом на 01.01.2020 р. природно-заповідний фонд України охоплює 8 512 територій та об’єктів загальною площею 4,418 млн га в межах території України (фактична площа – 4,085 млн га) та 402 500,0 га в межах акваторії Чорного моря. Співвідношення фактичної площі ПЗФ до площі держави (показник заповідності) становить 6,77 % (станом на 01.01.2019 р. він становив 6,05 %). Для порівняння – у Польщі він становить 33 %, в Австрії – 25 %, у Німеччині – 24 %.

Природно-заповідним фондом опікується Міністерство захисту довкілля та природних ресурсів України. Воно веде Державний кадастр територій та об'єктів ПЗФ, який є системою необхідних і достовірних відомостей про природні, наукові, правові та інші характеристики територій та об'єктів, що входять до складу ПЗФ.
Нині в Україні є 19 природних заповідників, 5 – біосферних заповідників, близько 50 національних природних парків, понад 80 регіональних ландшафтних парків, 28 ботанічних садів та ін.
Серед природних заповідників найдавніші Канівський ПЗ (1923, Черкаська обл.) та Кримський ПЗ (1923). Біосферні заповідники: Асканія-Нова ім. Е. Ф. Фальц-Фейна (1898, Херсонська обл.), Чорноморський (1927, Херсонська, Миколаївська області), Карпатський (1968, Закарпатська обл.), Дунайський (1981, Одеська обл.) та Чорнобильський радіаційно-біологічний (2016) – єдина нині природоохоронна територія у світі, що розташована в радіаційно-забрудненому районі. Заповідник охоплює 2/3 від всієї площі зони відчуження. Утворений з метою збереження флори та фауни Полісся, реабілітації забруднених радіонуклідами територій, стабілізації гідро​логічного режиму, проведення наукових досліджень у галузі природи й екології. Адміністративний цент розташований у смт Іванків. Через 30 років після аварії на ЧАЕС природа краю повністю відновила свій потенціал. Відсутність людини та будь-якої господарської діяльності дала змогу відновитись популяціям рідкісних тварин, утворитись новим молодим лісам. Зараз тут є велика кількість червонокнижних видів: флори – 61, фауни – 66. З тварин постійними мешканцями є рись, вовк, зубр, лось, кінь Пржевальського, останнім часом зустрічається бурий ведмідь.

Природно-заповідний фонд Львівщини: природний заповідник "Розточчя" (1984, Яворівський р-н); національні природні парки – "Яворівський" (1998), "Сколівські Бескиди" (1999) "Північне Поділля" (2010); регіональні ландшафтні парки – "Знесіння" (1993), "Верхньодністровські Бескиди" (1997), "Надсянський" (1997) та ін. 

Регіональний ландшафтний парк "Знесіння"
Один з перших в Україні парків такого типу, заснований у межах міста, та один з небагатьох, що виникли завдяки громадській ініціативі (унаслідок боротьби за збереження старого цвинтаря). За роботу над охороною і розвитком цього парку Львів 2000 р. був відзначений грамотою Міжнародного комітету з місцевих екологічних ініціатив (ICLEI).
Парк створено 1993 р. задля збереження унікального природно-історичного комплексу пасма Знесіння та прилеглої зони, включно з територіями давніх передміських поселень – Знесіння і Кривчиці. Ландшафт парку насичений пам'ятками природи, архітектури й археології. У парку протікають потічки Глибокий, Кривчицький та Хомець (притоки Полтви).
Розташований у північно-східній частині Львова, парк має площу 312,1 га, разом з охоронною зоною вона становить 785,71 га. Його територію поділено на зони: заповідну, регульованої рекреації, стаціонарної рекреації та господарську. Важливою особливістю парку є його пейзажна цінність. З вершин пагорбів відкриваються чудові панорами міста, а гористий масив парку разом з Високим замком віддавна є візитівкою Львова. Одним з найцікавіших об'єктів парку є історико-культурний скансен (музей під відкритим небом) – "Шевченківський гай" (створений 1971 р.). Також на території "Знесіння" діє Інформаційно-освітній центр.
Найвища точка парку "Знесіння" – гора Лева (389 м). Це геологічна пам'ятка природи. Тут 20–25 млн років тому було тепле море, про що свідчать сучасні виходи вапняків, утворені черепашками давно вимерлих молюсків. Поряд є ще одна геологічна пам'ятка природи – гора Стефана. На північ, за залізницею, здіймається гора Баба.
З сивої давнини люди заселяли Знесінські узгір'я. Століттями територія слугувала для влаштування житла, зведення оборонних споруд, ведення астрономічних спостережень, відправ богослужінь. Була традиція називати високі місця "Знесінням", присвячуючи їх християнському святу Вознесіння (такі місцевості можна зустріти на Тернопільщині та в Польщі). Інша версія назви: Назва місцевості Знесіння пов’язана з поселенням, яке існувало тут у       Х ст., а згодом перемістилось під західні схили Високого замку; більшу частину старого поселення "знесли", і за місцевістю збереглася назва Знесіння.
Археологічні дослідження, проведені на Знесінському пасмі, виявили залишки слов’янського городища ще дохристиянських часів. Тому висловлені припущення, що давній Львів постав саме на території історичного Знесіння. Ще в IX–XI ст. тут уже були укріплення-городища та святилища-капища наших предків, споруджені задовго до виникнення міста.

Село Знесіння у Львові згадується в архівних записах з XV ст., передмістям Львова воно стало 1931 р. Чимало було втрачено, коли Знесіння зазнало впливу міста: на місці гір   з'явилися кар'єри, схили пагорбів і береги потоків розкуповували для  приватних ділянок, корінні букові гаї були понищені під час воєн, заводи окупували місця з чистими ставками і зневодненими луками біля заплавів р. Полтва.

Село Знесіння було для Львова східним щитом від татарських набігів. Ймовірно, саме тому на вершинах були сторожові споруди та військові укріплення (Зміїна та Чернеча гори). На території парку розташовувались козацькі обози під час визвольних змагань. 
На Пісковій горі був організований кар'єр, який став джерелом каменю-пісковику для храмів, укріплень та будинків міста. Саме цей кар'єр став фатальним для гори, адже її суттєво знищили промисловими розробками.

Давній лісовий масив на пагорбах зазнав найбільших втрат за часів війни, коли його вирубали на дрова. Однак ерозія ґрунтів, спричинена вирубками дерев, спонукала міську владу до заходів з повторного озеленення голих схилів Кайзервальду (з 1951 р.). Кайзервальд – інша назва парку (Kaizerwald – Цісарський ліс) – з’явилася після відвідин Львова 1780 р. австрійським імператором (цісаром) Йосифом II.

На теренах парку відбулись перші навчання Українських Січових Стрільців, а згодом – бої формувань Української Галицької Армії.

З середини ХІХ ст. у сусідстві з Кайзервальдом на півночі почали будувати станцію "Підзамче". У 1884 р біля підніжжя Високого замку, поряд з броварнею, було створено водолікувальний заклад "Кіселька". Велику кількість гарячої води (як побічний продукт варіння пива) було зручно використовувати для дешевих купалень – так званих народних ванн (у цій частині Львова їх було дуже багато), чим і скористався власник броварні Кароль Кіселька. 
Крім того, заклад мав читальню, бібліотеку, фортепіано, а в парку був плац для командних ігор та кегельбан. Опікувався курортом фундатор і перший директор Львівської станції швидкої допомоги, доктор Едвард Стройновський (зять К. Кисельки). До слова, у XIX cт. це був один із найпрестижніших закладів такого типу, оснащений найліпшим на той час медичним обладнанням. Тепер споруда належить заводу "Галичфарм".
У межах парку та охоронної зони можна побачити різноманітні ландшафти – як природні, так і штучні. Тут є лісисті пагорби з мережею стежок і галявин, яри й тераси, долини з озерами та малими потоками. Біля західного краю паркової території розміщено оглядові майданчики, звідки відкриваються панорами Високого замку і північної частини Львова. Після того, як старий буковий ліс Знесіння вирубали на дрова, великі площі були повторно засаджені деревами, які легко приймаються і швидко ростуть, – тополею, акацією, кленом, червоним дубом, сосною та ін. Є ділянки, вкриті унікальною реліктовою лісовою та степовою флорою. На відслонених схилах знесінських пагорбів можна побачити скам’янілі залишки дерев та морські черепашки – сліди давніх геологічних епох.
У східній частині парку є одна надзвичайно цікава гора – Хомець (306 м). Це унікальна пам'ятка степової рослинності, де ростуть сон-трава, дев'ясил, полин, льон. У найвищій частині парку, на вершині розлогої Зміїної гори, розташувалося Світовидове поле, де в VІІ–Х ст. було капище верховного бога давніх слов'ян Світовида. З часів Першої світової війни на цвинтарі Старого Знесіння збереглася єдина у Львові незнищена могила Українських Січових Стрільців. На місці колишніх кар'єрів нині створено водойми.
Сучасний екологічний стан парку, незважаючи на зусилля його працівників та громадських активістів, викликає занепокоєння.






