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Матеріали до практичної роботи № 9
ПрироднО-ЗАПОВІДНИЙ ФОНД України.
ЕКСКУРСІЯ В Ботанічний сад ЛЬВІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО
УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ ІВАНА ФРАНКА
Згідно з Законом України "Про природно-заповідний фонд", ботанічні сади (БС) створюються з метою збереження, вивчення, акліматизації, розмноження в спеціально створених умовах та ефективного господарського використання рідкісних і типових видів місцевої і світової флори шляхом створення, поповнення та збереження ботанічних колекцій, ведення   наукової, навчальної і освітньої роботи.

БС загальнодержавного значення є науково-дослідними природоохоронними установами. БС місцевого значення може бути надано статус науково-дослідної установи у встановленому порядку.

Ділянки землі та водного простору з усіма природними ресурсами вилучаються з господарського використання і надаються ботанічним садам у порядку, встановленому Законом та іншими актами законодавства України.

На території БС забороняється будь-яка діяльність, що не пов’язана з виконанням покладених на них завдань і загрожує збереженню колекцій флори.

У межах БС для забезпечення необхідного режиму охорони та ефективного використання можуть бути виділені такі зони: 1) експозиційна – її відвідування дозволяється в порядку, що встановлюється адміністрацією БС; 2) наукова – до її складу входять колекції, експериментальні ділянки тощо, на відвідування її мають право лише співробітники БС у зв’язку з виконанням ними службових обов’язків, а також фахівці інших установ з дозволу адміністрації БС; 3) заповідна – відвідування її забороняється, крім випадків, коли воно пов’язано з проведенням наукових спостережень; 4) адміністративно-господарська.

Нині в України є близько 20 БС загальнодержавного і місцевого значення. Найдавніші (створені ще у 19 ст.) – БС Харківського університету (створений 1804 р.), Нікітський БС у Криму (1812), БС Київського університету ім. акад. О. Фоміна (1841), БС Чернівецького університету (1877), БС Одеського університету (1880).
Ботанічний сад Львівського національного університету імені Івана Франка теж є одним з найстаріших садів України та Східної Європи. Заснований 1852 р., він має тривалу історію та надзвичайно багату колекцію рослин. Нині це навчальна, науково-дослідна та природоохоронна установа при франковому університеті. Територіально БС розміщений на двох ділянках у межах Львова – вул. Кирила і Мефодія, 4 (площа 2 га) та вул. Черемшини, 44 (16,5 га). Ботанічний сад веде широку просвітницьку діяльність, яка спрямована на поширення ботанічних та екологічних знань серед населення. З цією метою БС щорічно проводить дні відкритих дверей, які мають змогу відвідати мешканці та гості Львова. Співробітники БС регулярно проводять екскурсії для школярів та студентів.
Перші проекти заснування БС у Львові передбачали створення його на базі однієї з садових ділянок ліквідованих приміських монастирів. Наприкінці ХVІІІ ст. з цією метою планували використати сад колишнього місіонерського монастиря у Жовківському передмісті. Інший БС недовго існував на ґрунтах монастиря домініканок на терені Галицького передмістя (район вул. Коперника). У 1823 р. професор Ернст Вітманн (Wittmann) заклав ще один БС біля міської стрільниці (сучасна вул. Лисенка). Нарешті, 1852 р. проф. Гіацинт Лобажевський (Łobarzewski) засновує ботанічний сад Львівського університету на місці давнього саду монастиря тринітаріїв (сучасна адреса – вул. Кирила і Мефодія, 4). У 1911 р. університет докупив для свого БС додаткову ділянку в районі колишнього Личаківського передмістя – колишній терен т.зв. Цетнерівки, історичного львівського парку кінця ХVІІІ–першої половини ХІХ ст. 
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Цетнерівка має свою славну історію. Її засновником наприкінці ХVІІІ ст. став Ігнатій Цетнер (Cetner) – багатий магнат, колишній белзький воєвода, а також шанувальник мистецтва та колекціонер. Цетнер збирав старі книги, монети, гравюри, мінерали, проте над усе любив ботаніку. Побудувавши під Львовом, на схід від середмістя, свою резиденцію, він заклав поруч на краю лісу приватний парк. Цетнер був дбайливим аматором-садівником, який власноруч вирощував квіти й дерева, працюючи у своєму саду. Як писав один з істориків, “були тут не тільки крайові дерева, але й чужосторонні, стояли гарно уложеними групами, американські сосни побіч чорних буків і ясенів, акації з кленами, плакучі берези з дубами... Славилися оранжереї Цетнера, у яких були найцінніші рідкісні роди квіток. У парку були альтанки, лавочки, криничка, захована в тіні дерев, на ставку плавали лебеді”. За словами іншого автора, “гарно тут було у перші роки минулого [ХІХ] століття. Між скелями звивалася дорога, вибудувана з каменю, обсаджена найрізномаїтшими деревами, серед яких не бракувало рідкісних ботанічних видів. Старанно утримані газони і клумби облямовували чарівний ставок і садибу (dworek), чудово облаштовану всередині. Сьогодні сліду від цього не лишилося, і тільки старі дерева гомонять про прекрасну минувшину”. Отже, Цетнерівка увійшла до історії як один із легендарних парків доби романтизму. У середині–другій половині ХІХ ст. парк Цетнера занепав, а на початку ХХ ст. його територію викупив університет. 
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Університетський ботанічний сад на Цетнерівці створено 1911 р. За інформацією Мєчислава Орловича, після Першої світової війни його площа становила 14 га. З 1924 р. діяльністю саду керує проф. Станіслав Кульчинський (Kulczyński), організатор кафедри систематики і морфології рослин Університету ім. Яна Казимира. Основний проєкт Кульчинського – створення саду-музею рослинного світу Польщі, для якого збирали зразки насіння і живих рослин, організовуючи численні експедиції. Мішаний, різнорідний ландшафт Цетнерівки сприяв відтворенню різних типів флори: рослинності водоймищ, боліт, лісової зони, лук, лісостепу. У міжвоєнний період сад було обнесено огорожею, на території відбудовано центральний будинок. Протягом 1923–1939 років, крім рослин, які виростали тут у природних умовах, колекція виросла ще на 851 вид рослин
У період Другої світової війни БС Львівського університету зазнав відчутних втрат: загинули оранжерейні рослини, майже повністю пропали альпійські та субальпійські види. У 1944 р. влада розпочала роботу з відновлення саду. Його територія, розташована біля Погулянки, була розширена за рахунок націоналізованих ділянок, що раніше належали львівському вірмено-католицькому єпископу Богдановичу. Це були піщані схили, вкриті травами та чагарником, частково природним лісом з бука, граба та дуба. 
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Генеральний план подальшої розбудови ботанічного саду розробили наприкінці 1950-х рр., однак він не був реалізований. У наступні десятиліття сад почав втрачати територію, більшу частину його площі було виокремлено і включено до складу лісопарку Погулянка. У 1970-ті рр. пропала ділянка з раритетною степовою рослинністю, стали занедбаними ставки. Площа БС зменшилася до 16,5 га. У  1970-х рр. на території саду споруджено оранжерейний комплекс загальною площею 1250 м2.

Нині у структурі Ботанічного саду ЛНУ ім. І. Франка функціонують п’ять наукових відділів: дендрології, природної трав’яної флори, культурної флори й озеленення, тропічної та субтропічної флори, а також фізіології та біохімії рослин. Колекційний фонд, розміщений на двох ділянках (вул. Марка Черемшини, 44, та Кирила і Мефодія, 4), презентує багатство як української флори, так і рослинного світу різних куточків світу.
Ботанічний сад ЛНУ ім. І. Франка займає ділянку в районі колишнього Личаківського передмістя Львова, біля підніжжя височин, які охоплюють центр міста зі сходу. На карті ця ділянка виглядає як багатокутник неправильної форми, що клином входить у масив лісопарку Погулянка на сході та півдні. З північного сходу розташований комплекс спортивних об’єктів університету. З північного заходу межею є вул. Банаха, яка відмежовує ботанічний сад від Личаківського цвинтаря. Нова ділянка університетського БС, влаштована у 1911 р., вирізняється мішаним, різноманітним характером ландшафту. Сад закладався на схилах із піщаним ґрунтом, частково вкритих буковим лісом, у зв’язку з чим висловлювали побоювання, що новонабута територія непридатна для наукового садівництва. Проте саме специфічна комбінація природних умов (наявність водойм, вологої долини, поруч – височини зі схилами різної експозиції та сухим плато) забезпечувала можливість штучного відтворення на компактній території комплексів різнохарактерної рослинності.

Топографічно сад ділиться на дві частини:  верхню терасу з північного боку та улоговину зі ставком на півдні. По центру північного плато насаджено партерні квітники та дослідні грядки, розділені регулярно розпланованими, ортогональними алеями. Південну частину, ближчу до Погулянки, займає дендропарк. Територією розкидані будівлі наукових відділів, серед яких найпомітнішим акцентом є оранжерейний комплекс у південно-західному секторі. Тут можна побачити частину колекції тропічних та субтропічних рослин. Ділянка БС на Цетнерівці – на вул. Марка Черемшини, 44 – має площу 16,5 га. 
Крім того, у центрі Львова, на вул. Кирила і Мефодія, 4 знаходиться старий університетський сад площею 2,5 га. 
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Фонд насаджень на двох ділянках складається приблизно з 5000 таксонів, у тому числі: 1025 видів і форм дерев і кущів, 720 – природних трав’янистих видів, 1095 – культурних трав'янистих рослин, 1630 – тропічних і субтропічних рослин. 






