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Тема 7. Екологічна безпека
(2 год аудит. + 3,5 год самост. робота)

Головна мета, об’єкти і суб’єкти,  принципи та основні категорії екологічної безпеки. Безпека, ризик і загроза у природокористуванні. Державна система екологічної безпеки. 
Україна є однією з найбільших за територією, чисельністю населення та економічним потенціалом держав Європи. На території України зосереджені величезні природні багатства, утім відсутність концептуальних підходів до забезпечення як національної безпеки загалом, так і екологічної безпеки, зокрема, негативно позначилась на рівні збереження та примноження природних ресурсів і багатств нашої країни.

За оцінкою Державної служби статистики України, станом на 01.09.2020 р. чисельність наявного населення України становила 41 724,0 тис. осіб (без урахування тимчасово окупованих територій Криму, м. Севастополя і Донбасу). Зазначимо, що максимальну кількість було зафіксовано в 1993 р. – вона становила 52,2 млн осіб, у 2000 р. – 49,43 млн осіб, у 2010  – 45,96 млн осіб. У період з січня до травня 2020 р. кількість населення України зменшилася на 116,7 тис. осіб. Залишається суттєвим перевищення кількості померлих над кількістю народжених: на 100 померлих – 48 народжених.
Україна посідає 38-ме місце у світі та шосте в Європі за кількістю населення.

Для України характерні перший (звужений) тип відтворення населення, дуже низькі показники народжуваності й високі – смертності, тому й низький природний приріст. Отже, для України характерна депопуляція, коли рівень смертності перевищує рівень народжуваності. У сільській місцевості темпи депопуляції ще більші через переїзд молоді до міст та абсолютне переважання частки людей літнього віку. Це призводить до вимирання сіл. Щотижня в Україні зникає одне село. 

Показники природного приросту населення в Україні свідчать про кризу в демографічній ситуації. Це пов’язують із впливом природних чинників, як-то зростання середньої тривалості життя та стрімке "старіння" населення. Аналіз статистичних даних засвідчує, що очікувана тривалість життя в Україні вища у жінок, ніж у чоловіків майже на 10 років (відповідно, 76,2 та 66,3 року). "Старіння" населення спричиняє зменшення частки працездатного населення, посилює тиск на медичні й соціальні установи, важким тягарем податків лягає на плечі працюючих. Слід також додати соціально-економічні чинники зниження рівня народжуваності, такі як зайнятість жінки на роботі, пізній вступ людей у шлюб, часті розлучення, підвищення рівня культури суспільства, поширення міського способу життя, виробничий травматизм, поширення шкідливих звичок, нещасні випадки тощо. До зазначених чинників додаються глибока затяжна криза в економіці та соціальній сфері, неякісна медицина, військові дії на території країни, еміграція молодого населення. 

Негативні наслідки аварії на ЧAЕC, катастрофічне забруднення повітря, води та ґрунту, надмірна концентрація промисловості в певних регіонах, нераціональне природокористування, демографічна криза – усе це створює реальну загрозу національній безпеці України в екологічній сфері.

Відтак проблема забезпечення національної безпеки в екологічній сфері набула в нашій державі безпрецедентної гостроти. Для її розв'язання необхідно розробити наукові засади екологічної безпеки України, методологію забезпечення її реалізації. 

Екологічна безпека – це такий стан навколишнього природного середовища, за якого забезпечується попередження погіршення екологічної обстановки та виникнення небезпеки для здоров'я людей, що гарантується здійсненням широкого комплексу взаємопов'язаних екологічних, політичних, економічних, технічних, організаційних, державно-правових та інших заходів (ст. 50 Закону України "Про охорону навколишнього природного середовища").
Це компонент національної безпеки, що забезпечує захищеність життєво важливих інтересів людини, суспільства, довкілля та держави від реальних чи потенційних загроз, які виникають завдяки дії техногенних чи природних чинників на довкілля.
Під державною системою екологічної безпеки розуміють сукупність державних заходів (правових, економічних, технічних, гуманітарних і медичних), спрямованих на підтримку рівноваги між її екосистемами та антропогенними й природними навантаженнями. Система екологічної безпеки створюється і розвивається відповідно до Конституції України, указів президента України, постанов уряду, державних програм у цій сфері.

Екологічну безпеку можна розглядати в глобальних, регіональних, локальних і умовно точкових межах, у тому числі в межах держави або якоїсь її частини. Фактично вона характеризує геосистеми (екосистеми) різного ієрархічного рангу – від біогеоценозів до біосфери загалом. 
Екологічна безпека обмежена часом і масштабами заходів, які проводять, адже короткочасна дія якогось чинника може бути порівняно безпечна, а тривала – небезпечна, локальні зміни можуть бути майже нешкідливі, а широкомасштабні – фатальні. 
Отже, повинна бути сукупність певних властивостей навколишнього середовища і створюваних цілеспрямованою діяльністю людини умов, за яких (з урахуванням економічних, соціальних чинників і науково обґрунтованих допустимих навантажень на об'єкти біосфери) техногенний вплив на довкілля підтримується на мінімально можливому рівні ризику; негативні зміни, що відбуваються в довкіллі, теж мінімальні; забезпечується збереження здоров'я, життєдіяльності людей і унеможливлюються віддалені наслідки цього впливу для сучасного й наступних поколінь. 
Об'єкти екологічної безпеки – усе, що має життєво важливе значення для людини, суспільства, держави, біосфери.
Складові елементи екологічної безпеки:

екологічно чиста продукція – матеріали чи продукти (харчового i технічного призначення), які не містять шкідливих домішок у концентраціях, небезпечних для природного середовища, тварин, рослин i людини (цигарки, кока-кола, генетично-модифіковані продукти харчування, продукти з харчовими добавками тощо); 

екологічно чисті ґрунти – не мають у своєму складі домішок у кількості, що загрожує біоценозу ґрунту i здоров’ю людини (радіаційне забруднення ґрунтів, хімічне забруднення, неправильна меліорація, випадання кислотних опадів, смог та ін.); 

екологічно чисте виробництво – забезпечення рівня організації виробництва, який відповідає екологічним вимогам, нормам i стандартам.

Аварія – небезпечна подія техногенного, природного чи антропогенного характеру, яка спричинила загибель людей чи створює на об'єкті або території загрозу життю та здоров'ю людей і призводить до руйнування будівель, споруд, обладнання і транспортних засобів, порушення виробничого або транспортного процесу чи завдає шкоди довкіллю.

Катастрофа – велика за масштабами аварія чи інша подія, що призводить до тяжких, трагічних наслідків.

Стихійне лихо – небезпечні природні процеси та явища, які за своїми масштабами відхиляються від вузького діапазону нормального функціонування навколишнього середовища, створених людиною пристроїв, споруд, технологій та самої людини; руйнівне природне і/або природно-антропогенне явище або процес, що може спричинити або спричинив загрозу життю та здоров'ю людей, руйнування або знищення матеріальних цінностей та окремих елементів природного середовища. Це можуть бути як короткотривалі процеси, наприклад, тайфуни, смерчі, зсуви, лавини, землетруси, виверження вулканів, цунамі тощо, так і тривалі – засухи, масове розмноження шкідників, повені, снігові замети. Поняття набуває соціально-економічного змісту, оскільки стихійні лиха виникають переважно у місцях активної господарської діяльності людини. Зі зростанням населення і розвитком господарства зростає як частота їхньої появи, так і обсяг збитків, завданих стихійними лихами, і кількість жертв. Стихійні лиха можуть призвести до необхідності надання окремим територіям термінової загальнодержавної допомоги та оголошення президентом України надзвичайного стану.

Загроза – це природне чи техногенне явище з прогнозованими, проте неконтрольованими небажаними подіями, що можуть у певний момент часу в межах певної території завдати шкоду людям і довкіллю та спричинити матеріальні збитки. Цей термін відображає можливість виникнення деяких умов технічного, природного, економічного або соціального характеру, за яких можливі несприятливі події або процеси (техногенні катастрофи на промислових підприємствах, стихійні лиха, економічні або соціальні кризи, воєнні конфлікти). 

Загрози можуть мати зловмисний і незловмисний характер; поділяються на зовнішні та внутрішні. 

Екологічні чинники загроз – це чинники, зумовлені природними причинами, не сприятливими для життя людини, тварин, рослин (кліматичні умови, фізико-хімічні характеристики ґрунту, води, атмосфери, природні лиха і катастрофи тощо).

Техногенні чинники загроз – зумовлені господарською діяльністю людини (надмірні викиди чи скиди в навколишнє середовище відходів господарської діяльності за умови її нормального функціонування і за аварійних ситуацій; необґрунтоване відчуження територій під господарську діяльність; надмірне залучення природних ресурсів). 

Ризик – кількісна міра загрози, величина  векторна. Охоплює різноманітні кількісні показники, наприклад, розмір збитку від небезпечного чинника; імовірність появи (частота появи) якогось небезпечного чинника. Ризик визначають як добуток імовірності негативної події на величину (або імовірність величини) можливого збитку від неї.

Кількісно величина ризику дорівнює величині збитку. 

Екологічний ризик має декілька визначень.

1. Імовірність порушення стійкості системи навколишнього середовища через господарську чи іншу діяльність людини. 

2. Імовірність збільшення смертності або кількості захворювань людей у разі підвищення концентрації певного забруднювача чи суми забруднювачів у довкіллі або порушення будь-яких характеристик цього середовища (наприклад, збільшення дози ультрафіолетового випромінювання). 

3. Це ризик, зумовлений впливами і навантаженнями на середовище існування, екологічними порушеннями, новими та наявними джерелами впливів на охоронювані об’єкти. 

4. Імовірність небажаних наслідків того чи іншого рішення у глобальній, регіональній або локальній експлуатації природних ресурсів і в процесі використання природних умов, функціонування споруд, технологічних ліній тощо, які споживають ці ресурси в межах і за межами нормативного терміну їхньої роботи. 

Принципи екологічної безпеки:

– принцип безумовної першості безпеки; 

– принцип системності;

– принцип прийнятного ризику;

– принцип невід'ємного права на здорове навколишнє середовище; 

– принцип інтернаціоналізації екологічної безпеки;

– принцип рівної екологічної безпеки кожної людини та кожної держави; 

– принцип плати за ризик; 

– принцип добровільності;

– принцип свободи екологічної інформації;

– принцип правового регулювання ризиком;

– принцип компромісу між поколіннями.

Головні риси екологічної безпеки 
1) Екологічна безпека виявляється у локальному, регіональному і глобальному масштабі як екологічне лихо, екологічна криза і екологічні катастрофи.
2) Екологічна безпека передбачає розумне задоволення екологічних потреб будь-якої людини та суспільства загалом у всіх виявах життєдіяльності, гарантію проживання в екологічно чистому та сприятливому для життя середовищі. 

3) Усі аспекти національної безпеки тісно пов'язані між собою, і розв’язання переважної більшості проблем екологічної безпеки можливе тільки в комплексі з іншими аспектами національної безпеки.

4) Екологічна безпека не може реалізовуватися лише в ім'я людини чи суспільства на шкоду навколишньому середовищу. Це такий тип розвитку суспільства, який реалізується тільки в інтересах і людини, і довкілля.

5) Екологічну безпеку неможливо формувати через ущемлення екологічних прав інших груп населення як усередині екосистеми, так і поза нею. 

Основні критерії екологічної безпеки:

–     індивідуальні (медичні або санітарно-гігієнічні) – покликані обмежувати вплив негативних чинників на людину; 

–     генетичні – покликані зберігати генофонд і обмежувати зростання частоти генетичних хвороб у першому і/або наступних поколіннях;

–     соціальні – покликані обмежувати дію небезпечного чинника на групи індивідуумів; 

–     психологічні – відображають ступінь сприйняття/несприйняття суспільством або групою людей рівня техногенного або природно-техногенного ризику; 

–     економічні – покликані забезпечувати тривалий збалансований економічний розвиток; 

–     технічні – покликані обмежувати виникнення аварій і катастроф; 

–     біологічні – покликані зберігати біотичну різноманітність; 

–     екологічні – покликані обмежувати негативний вплив екологічних процесів для збереження структурної стійкості екосистем; 

–     ландшафтні і географічні – критерії, що обмежують негативний екологічний вплив на водозбірні басейни, ґрунти та інші географічні елементи; 

–     ресурсні – покликані обмежувати і регулювати інтенсивність використання природних ресурсів;

–     політико-інформаційні – передбачають інформованість та участь населення в процесі ухвалення рішень щодо потенційно небезпечних технологій, доступ до будь-якої інформації щодо цих технологій; 

–     моральні і правові – покликані  формувати нові моральні категорії і цінності, пов`язані з розумінням необхідності подальшого існування цивілізації. 
Механізм регулювання екологічної безпеки – це сукупність державно-правових засобів, спрямованих на регулювання діяльності, спроможної посилювати рівень екобезпеки, на запобігання погіршенню екологічної ситуації та виникненню небезпеки для населення і природних систем, на локалізацію проявів екологічної небезпеки. 

Функції цього механізму такі:
Організаційно-превентивні функції – це комплекс юридично значущих дій, спрямованих на виявлення екологічно небезпечних об’єктів, зон, територій і видів діяльності, упровадження і застосування важелів щодо запобігання виникненню екологічної небезпеки.

Регулятивно-стимулювальні функції – це система юридичних норм і правил, спрямованих на врегулювання відносин, забезпечення дотримання пріоритетів, нормативів, стандартів, лімітів та інших вимог у галузі екологічної безпеки.

Розпорядчо-виконавчі функції – це цілеспрямована діяльність спеціально уповноважених органів чи служб щодо реалізації функцій і заходів у галузі екологічної безпеки.

Забезпечувальні функції – це система юридичне значущих дій, спрямованих на запобігання екологічним правопорушенням, захист прав людини на екологічно безпечне життя і пов’язаних із ним інших екологічних прав та застосування до осіб засобів державно-правового примусу в разі порушення ними вимог і норм екологічної безпеки.

Охоронно-відновлювальні функції – це комплекс організаційно-правових засобів, спрямованих на локалізацію проявів екологічної небезпеки, здійснення ліквідаційних робіт, визначення правового режиму територій відповідно до рівня екологічного ризику і встановлення статусу осіб, які потерпіли від наслідків екологічної небезпеки.

Злочини проти екологічної безпеки
Порушення правил екологічної безпеки (ст. 236 Кримінального кодексу)

Суспільна небезпека цього злочину полягає в посяганні на екологічну безпеку, заподіянні шкоди здоров'ю людей, тваринному і рослинному світові, довкіллю. Основним безпосереднім об'єктом злочину є екологічна безпека як умова життєдіяльності людини, флори і фауни в частині нормативно визначеного порядку виконання робіт, пов'язаних з проєктуванням, будівництвом, експлуатацією об'єктів, потенційно шкідливих для довкілля, а додатковим об'єктом – життя особи або інші блага.

Предметом злочину, передбаченого ст. 236 КК, визнаються підприємства, споруди (мости, тунелі, причали, майданчики, житлові будинки тощо), пересувні засоби та інші об'єкти (наприклад, цехи, ділянки, установки, місця утворення і складування промислових відходів, мережі каналізації, водо- і теплопостачання, об'єкти науково-дослідницької діяльності), у зв'язку з проєктуванням чи експлуатацією яких існує небезпека негативного впливу на людину і довкілля.

Порушення правил екологічної безпеки під час проєктування, розміщення, будівництва, реконструкції, введення в експлуатацію, експлуатації та ліквідації підприємств, споруд, пересувних засобів та інших об'єктів; наслідки у вигляді загибелі людей, екологічного забруднення значних територій або інших тяжких наслідків.

Порушення правил екологічної безпеки під час проєктування, будівництва, введення в експлуатацію та експлуатації об'єктів може виражатись у таких діяннях: відсутність споруд, устаткування і пристроїв для очищення викидів і скидів або їх знешкодження, а також приладів контролю за кількістю і складом забруднювальних речовин та характеристиками шкідливих чинників; використання природних ресурсів, викиди і скиди забруднювальних речовин у довкілля, дії з відходами без відповідних дозволів; нездійснення заходів, спрямованих на запобігання залповим викидам і скидам, що створюють високі та екстремально високі рівні забруднення повітряного і водного басейнів і ґрунтів, становлять небезпеку для життя людей, тваринного і рослинного світу; надання дозволів на спеціальне природокористування, фінансування та реалізацію проєктів і програм, які можуть негативно впливати на стан довкілля і здоров'я людей, без позитивного висновку екологічної експертизи. До екологічного забруднення значних територій зачислюють забруднення різними небезпечними речовинами і відходами лісових масивів, водойм, морського середовища, земельних ділянок, атмосферного повітря (скажімо, його запилення або задимлення). Екологічним забрудненням території може бути, наприклад, зміна на ній радіоактивного фону в розмірах, які створюють небезпеку для життя та здоров'я особи, генетичного фонду рослин і тварин.

