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Тема 1. Загальні відомості про туризм – 2 год
Туризм як одна із галузей світової економіки. Закон України “Про туризм” (1995, остання редакція від 16.10.2020). Класифікації туризму. Безпека в галузі туризму. Діяльність Всесвітньої туристичної організації (WTO).

Туризм став однією з невід'ємних складових частин життєдіяльності людей у більшості країн світу та є одним із найперспективніших напрямів соціально-економічної діяльності у ХХІ ст. Туристична діяльність ввійшла до найбільших експортних галузей світу та стала найрентабельнішою галуззю світової економіки, що визначає актуальність і практичну значущість проблеми та потребує всебічного її вивчення. 

Економічна та соціальна значущість туризму за сучасних умов визначена тим,  що туристичний бізнес сприяє розвитку економіки,  розвиваючи такі галузі промисловості, як сільське господарство, торгівля, будівництво, зв'язок, виробництво товарів широкого попиту, сприяє зайнятості населення, зростанню потенційного й реального валового внутрішнього продукту країни, є вагомим джерелом валютних надходжень і засобом забезпечення позитивного сальдо платіжного балансу країни. Окрім прибутку, туризм став значущим чинником посилення престижу країни. Також він сприяє підвищенню освітнього рівня жителів. 
Саме поняття "туризм" стало формуватися завдяки масовому переміщенню досить значної кількості людей, які поставили собі за мету змістовно проводити своє дозвілля. Хоча не можна заперечувати того факту, що подорожування завжди було притаманне людині як біологічній істоті. 
Як соціально детерміноване явище, туристична діяльність потребує глибокого наукового осмислення. Тому виник новий напрям у науці – туризмологія. Це науковий напрям, у межах якого сполучаються різноманітні дослідження туризму як суспільного явища, а завданням є розроблення теорії функціонування туризму. Теоретико-методологічні положення туризмології охоплюють розроблення філософських засад, принципів та підходів до всебічного вивчення туризму як явища на підставі досягнень галузевих наукових дисциплін. Сучасна наука про туризм має в своєму арсеналі низку підходів щодо визначення самої сутності

феномену "туризм". Одні вчені трактують туризм як "вид рекреації", пов'язаний із виїздом за

межі постійного місця проживання, активний відпочинок, під час якого відновлення працездатності поєднується з оздоровлювальними, пізнавальними, спортивними і культурно-розважальними цілями. Польський дослідник С. Каспар визначає туризм як сукупність явищ, 

що виникають унаслідок зміни місця перебування людей, причому нове місце перебування не є ні постійним місцем проживання, ні місцем праці. Найбільш вдалим уважають класичне визначення туризму, прийняте більшістю науковців: туризм – це тимчасове переміщення людей з місця свого постійного проживання в іншу країну або місцевість у межах своєї країни у вільний час з метою отримання задоволення та відпочинку, в оздоровчих, гостьових, пізнавальних чи професійно-ділових цілях, але без здійснення оплачуваної діяльності у відвідуваному місці.
Туризм – явище поліфункціональне та багатогранне. Основні функції туризму: рекреаційна, соціальна, культурна, екологічна, економічна, просвітницька та виховна. Така поліфункціональність туризму відповідає комплексному характеру мотивації, що спонукає людину до подорожі, і комплексності в організації подорожей та обслуговуванні туристів.
Всесвітня ради з питань подорожей і туризму (WTTC) провела дослідження впливу туризму на світову економіку у 185 країнах світу та дійшла до висновку, що туризм і суміжні з ним галузі створили 10,4 % світового ВВП, або 8,3 трильйони доларів (дані 2017 р.). Крім цього, кожна десята вакансія в світі пов'язана з туризмом, а загалом у галузі – близько 313 мільйонів робочих місць.

Закон України “Про туризм” був прийнятий 1995 р., остання редакція – від 16.10.2020: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/324/95-вр#Text
 Цей Закон визначає загальні правові, організаційні та соціально-економічні засади реалізації державної політики України в галузі туризму та спрямований на забезпечення закріплених Конституцією України прав громадян на відпочинок, свободу пересування, охорону здоров'я, на безпечне для життя і здоров'я довкілля, задоволення духовних потреб та інших прав при здійсненні туристичних подорожей. Він встановлює засади раціонального використання туристичних ресурсів та регулює відносини, пов'язані з організацією і здійсненням туризму на території України.
Туризм – тимчасовий виїзд особи з місця проживання в оздоровчих, пізнавальних, професійно-ділових чи інших цілях без здійснення оплачуваної діяльності в місці, куди особа від'їжджає.
Туристичний продукт – попередньо розроблений комплекс туристичних послуг (поєднує не менше ніж дві такі послуги), що реалізується або пропонується для реалізації за визначеною ціною. Охоплює послуги перевезення, послуги розміщення та інші туристичні послуги, не пов'язані з перевезенням і розміщенням (послуги з організації відвідувань об'єктів культури, відпочинку та розваг, реалізації сувенірної продукції тощо).
Супутні туристичні послуги і товари – послуги і товари, призначені для задоволення потреб споживачів, надання й виробництво яких несуттєво скоротиться без їхньої реалізації туристам.
Характерні туристичні послуги і товари – послуги і товари, призначені для задоволення потреб споживачів, надання та виробництво яких суттєво скоротиться без їхньої реалізації туристам.
Просування туристичного продукту – комплекс заходів, спрямованих на створення й підготовку до реалізації туристичного продукту чи туристичних послуг (організація рекламно-ознайомлювальних подорожей, участь у спеціалізованих виставках, ярмарках, видання каталогів, буклетів тощо).
Туристичними ресурсами України є пропоновані або такі, що можуть пропонуватися, туристичні пропозиції на основі та з використанням об'єктів державної, комунальної чи приватної власності.

Напрями освоєння і розвитку туристичних ресурсів України визначаються органами державної влади, органами місцевого самоврядування відповідно до програм розвитку туризму.

Класифікація та оцінка туристичних ресурсів України, режим їх охорони, порядок використання з обліком гранично припустимих навантажень на об'єкти культурної спадщини та довкілля, порядок збереження цілісності туристичних ресурсів України, заходи для їхнього відновлення визначаються відповідно до закону.

Унікальні туристичні ресурси можуть знаходитися на особливому режимі охорони, що обмежує доступ до них. Обмеження доступу до туристичних ресурсів визначається їхньою реальною пропускною спроможністю, рівнем припустимого антропогенного навантаження, сезонними й іншими умовами.
Організаційними формами туризму є міжнародний (в’їзний та виїзний) і внутрішній туризм.
Згідно зі ст. 4 Закону України "Про туризм", залежно від категорій осіб, які здійснюють туристичні подорожі (поїздки, відвідування), їхніх цілей, об'єктів, що використовуються або відвідуються, чи інших ознак, існують такі види туризму: 

1) дитячий; 2) молодіжний; 3) сімейний; 4) для осіб похилого віку; 5) для осіб з інвалідністю; 6) культурно-пізнавальний; 7) лікувально-оздоровчий; 8) спортивний; 9) релігійний; 10) екологічний (зелений); 11) сільський; 12) підводний; 13) гірський; 14) пригодницький; 15) мисливський; 16) автомобільний; 17) самодіяльний тощо.
У різних довідниках і посібниках наводять різні класифікації туризму.
Класифікації туризму
1. За географічним принципом: 1) внутрішній: 2) міжнародний.

2. За напрямом туристського потоку: 1) в’їзний; 2) виїзний.

3. За метою поїздки: 1) рекреаційно-оздоровчий; 2) розважальний; 3) подієвий; 4) професійно-діловий; 5) науково-пізнавальний (конгресний); 6) спортивний відпочинок; 7) шоп-тури; 8) пригодницький (екстремальний); 9) паломницько-релігійний; 10) ностальгічний; 11) екотуризм; 12) екзотичний; 13) елітарний.

4. За джерелом фінансування: 1) соціальний; 2) комерційний.

5. За способом пересування: 1) пішохідний; 2) авіаційний; 3) морський; 4) річковий; 5) автотуризм; 6) залізничний; 7) велосипедний; 8) лижний; 9) гужовий (кінний); 10) змішаний.

6. За засобами розміщення: 1) готелі; 2) мотелі; 3) пансіонати; 4) кемпінги; 6) апартаменти; 7) намети.

7. За кількістю учасників: 1) індивідуальний; 2) сімейний; 3) груповий; 4) корпоративний.

8. За тривалістю перебування: 1) короткотривалий; 2) довготривалий.

9. За розташуванням туристського місця: 1) гірський; 2) водний; 3) сільський; 4) приміський: 5) міський.

10. За інтенсивністю туристського потоку: 1) постійний; 2) сезонний; 3) епізодичний.

11. За організаційною формою: 1) організований; 2) неорганізований
Безпека в галузі туризму – це сукупність чинників, що характеризують соціальний, економічний, правовий та інший стан забезпечення прав і законних інтересів громадян, юридичних осіб та держави в галузі туризму.

Органи державної влади та органи місцевого самоврядування, їх посадові особи в межах своїх повноважень вживають заходів, спрямованих на:

забезпечення закріплених Конституцією України прав громадян на безпечне для життя і здоров'я довкілля при здійсненні туристичних подорожей, захист громадян України за її межами;

забезпечення особистої безпеки туристів, збереженість їхнього майна, незавдання шкоди довкіллю;

інформування суб'єктів туристичної діяльності про загрозу безпеці туристів у країні (місці) тимчасового перебування;

надання необхідної допомоги туристам, які опинилися у надзвичайній ситуації;

забезпечення туристам (екскурсантам) можливості безперешкодного одержання медичної, правової та інших видів невідкладної допомоги, доступу до засобів зв'язку;

заборона використання туризму з метою незаконної міграції, сексуальної, трудової та інших видів експлуатації громадян;

охорону туристичних ресурсів України, встановлення гранично припустимих навантажень на об'єкти культурної спадщини й довкілля;

забезпечення безпеки об'єктів туристичних відвідувань з урахуванням ризику виникнення природних і техногенних катастроф та інших надзвичайних ситуацій тощо.

З метою забезпечення безпеки туристів суб'єкти туристичної діяльності, здійснюючи відповідний вид діяльності, зобов'язані:

1) інформувати туристів про можливі небезпеки під час подорожі, необхідність виконання загальнообов'язкових вимог та запобіжних чи попереджувальних заходів (медичних щеплень тощо);

2) створювати безпечні умови в місцях надання туристичних послуг, забезпечувати належне облаштування трас походів, прогулянок, екскурсій тощо;

3) забезпечувати спеціальні вимоги безпеки під час надання туристичних послуг з підвищеним ризиком (автомобільний, гірський, лижний, велосипедний, водний, мотоциклетний, пішохідний туризм, спелеотуризм тощо);

4) забезпечувати туристів кваліфікованими фахівцями туристичного супроводу, спеціальним спорядженням та інвентарем; 

5) забезпечувати навчання туристів засобам профілактики і захисту від травм, попередження нещасних випадків та надання першої медичної допомоги;

6) забезпечувати надання оперативної допомоги особам, які постраждали під час подорожі, транспортування потерпілих;

7) оперативно інформувати органи місцевої влади та відповідальних осіб про надзвичайні ситуації, у яких опинилися туристи, подавати відомості про зниклих осіб.

Особи, які організовують експлуатацію туристичних ресурсів, зобов'язані забезпечувати виконання вимог щодо охорони довкілля та охорони культурної спадщини, а також вживати заходів щодо забезпечення мінімізації або припинення шкідливого впливу на довкілля і соціально-культурне середовище та компенсувати завдані їм при цьому збитки.

Надання необхідної допомоги туристам, які опинилися у надзвичайній ситуації в межах території України, здійснюється спеціалізованими державними, комунальними та приватними службами, а також рятувальними командами, що утворюються відповідно до законодавства.

Всесвітня туристична організація (WTO – World Tourism Organization) – спеціалізо​вана установа ООН, відповідальна за просування відповідального, стійкого та загальнодоступного туризму. Створена 1975 року в Мадриді. Першим Генеральним секретарем ВТО був Робер С. Лонаті (Франція). 

Офіційні мови ВТО – англійська, іспанська, російська та французька.

Згідно зі Статутом ВТО, її основною метою є сприяння розвитку туризму для внесення внеску в економічний розвиток, міжнародне взаєморозуміння, мир, процвітання, загальну повагу і дотримування прав людини й основних свобод для всіх незалежно від раси, статі, мови і релігії. ВТО встановлює і підтримує ефективну співпрацю з відповідними органами ООН і її спеціалізованими закладами. 

ВТО, не будучи спеціалізованим закладом ООН (як помилково вказується в деяких друкованих виданнях), має діючі договори з цією найавторитетнішою міжнародною організацією та низкою її спеціалізованих закладів. 

Вищим органом ВТО є Генеральна асамблея (ГА), яка скликається на черговій сесії кожні два 2 роки. Дійсні й асоційовані члени можуть бути представлені на сесії не більше ніж п'ятьма делегатами, один з яких виконує функції голови делегації.

Для втілення в життя своїх рішень і рекомендацій ГА затвердила в рамках ВТО шість регіональних комісій: по Африці, Америці, Східній Азії і Тихому океану, Європі, Близькому Сходу та Південній Азії.

Більшість країн мають свої національні туристські організації. У Франції й Іспанії вони урядові; в інших країнах створюються незалежно від уряду, однак підтримуються ним централізованими фінансовими субсидіями (як у Великій Британії). В більшій частині країн вони громадські, створені на основі статуту організації, який і визначає їхню структуру. 
Згідно з рекомендаціями ВТО, національні туристські організації виконують такі функції: 

· представляють урядові інтереси у міжнародному масштабі;

· укладають двосторонні і багатосторонні договори з метою збільшення туристських потоків між країнами-учасниками;

· організовують спільні маркетингові дослідження туристського ринку;

· знаходять шляхи оптимізації туристських національних ресурсів;

· залучаються до технічного й фінансового співробітництва;

· забезпечують взаємне спрощення митного контролю;

· поліцейське і грошове регулювання;

· підтримка технологічних контрактів (наприклад, у готелях і місцях зимового спорту);

· організовують туристські послуги в національному й міжнародному масштабах;

· планування і розвиток туризму;

· регулювання і контроль підприємств, залучених у туризм (регулювання і правове забезпечення готельного господарства, класифікація готелів і ресторанів, інспекція і вивчення ліцензій на право діяльності);

· публікація статистики, оглядів, результатів досліджень ринку (вивчення вражень, аналіз поведінки споживачів);

· збут туристських продуктів в інші країни (створення туристських агентств за кордоном для забезпечення інформацією і збутом, публікація брошур, листівок, путівників і спеціальної туристської інформації);

· просування іноземних туристських центрів (компанії в пресі, на радіо, телебаченні);

· діяльність з полегшення, уніфікації й усунення митного і прикордонного контролю;

· створення структур з прийому гостей і забезпечення туристською інформацією (спеціальні поліцейські інструкції для допомоги гостям складені в 19 країнах);

· забезпечення професійної підготовки в туризмі (курси, семінари, навчальні програми);

· захист і збереження туристських ресурсів і ексклюзивної спадщини країни (монументів, історичних місць), компанії по захисту культури та мистецтва;

· охорона довкілля (проведення заходів з охороні природи, парків відпочинку, природних ресурсів).

У багатьох країнах світу створюються некомерційні асоціації, які представлені консультативними радами по туризму. Ці ради об'єднуються в неурядові міжнародні організації, –Всесвітня асоціація туристських агентств і туроператорів, Міжнародна рада турагенств, Міжнародна федерація асоціацій турагенств та інші. 

України стала членом ВТО 20.10.1997 р. 

Всесвітня ради з питань подорожей і туризму (WTTC – World Travel and Tourism Council)

Це форум для туристичної галузі. Він складається з членів світового ділового співтовариства та працює з урядами з метою підвищення обізнаності про туристичну індустрію. Відомий тим, що є єдиним форумом, який представляє приватний сектор у всіх частинах галузі у всьому світі. Його діяльність охоплює дослідження економічної та соціальної сфери впливу галузі, організацію глобальних і регіональних самітів, зосереджена на питаннях і подіях, що мають значення для галузі.
WTTC розпочав роботу у 1980-х роках. Група з керівників великих підприємств була сформована для обговорення індустрії подорожей і туризму. Обговорення призвели до першого засідання WTTC в Парижі 1989 р. 
WTTC офіційно створений 1990 р.

Протягом 1990-х років WTTC розширив діяльність, залучивши освіту й навчання, лібералізацію повітряного транспорту, оподаткування та сталий розвиток. Нова діяльність призвела до створення у Ванкувері Центру людських ресурсів для подорожей та туризму та Всесвітнього центру оподаткування подорожей та туризму в США.

У 1997 р. WTTC організував перший Глобальний саміт подорожей та туризму у Віламоурі, Португалія. 
Штаб-квартира WTTC знаходиться в Лондоні. Персонал очолює президент та генеральний директор WTTC. Сім директорів очолюють різні секції організації. Членами WTTC є керівники, президенти або голови компаній з різних секторів та регіонів туристичної та туристичної галузі. WTTC має два типи членства: глобальні члени та регіональні члени. 
Основою дослідницької діяльності WTTC є набір щорічних звітів про економічний вплив на подорожі й туризм. Сюди входять загальний звіт, а також 24 регіональні та 184 доповіді по країнах. Звіти обчислюють економічний вплив галузі, у тім числі прямий і загальний вплив ВВП, пряму та непряму зайнятість, інвестиції й експорт. Використовуючи моделі, що ґрунтуються на супутниковому обліку туризму, рада надає відповідні прогнози на один рік та десять років. 
