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Тема 2. Екологічний туризм – новий вид науково-пізнавального туризму – 4 год
Визначення екотуризму. Недоліки деяких визначень. Принципи екологічного туризму. Основні функції екотуризму. Головні завдання екотуризму. Ознаки екотуризму. Типи екологічних туристів.

Екотуризм (екологічний туризм) – це тип туризму, що полягає у подорожах до природних недоторканих людиною та природоохоронних територій. Екотуристи намагаються значно не впливати на територію. Екотуризм сприяє освіті туристів і дає змогу збирати гроші на заходи зі збереження природи території, допомагає розвиткові ізольованих поселень. Розвиток екотуризму часто трактують як важливий засіб збереження довкілля для майбутніх поколінь.

Екотуризм найбільше приваблює тих туристів, яких турбують проблеми екології. Він часто передбачає волонтерську роботу, інші активні заходи зі збереження довкілля та навчальні програми, які допомагають зменшувати негативний вплив людини на природу. 

Основна причина виникнення екологічного туризму полягає у невідрегульованості відносин у системі суспільство–природа або в туристичній інтерпретації – туризм–екологія. Численні опитування туристів свідчать, що серед провідних мотивів туристських подорожей на перший план щораз більше виступає прагнення людей до спілкування з природою. Звідси походження близьких за змістом понять м'який туризм (soft tourism, або розширений варіант nature tourism with a soft touch – дослівно: природний туризм із м'яким дотиком до природи), зелений туризм тощо. 

Люди через зміни умов життя у великих містах-мегаполісах віддаляються від природи. Незмінними супутниками проживання в містах є ізольованість людини, почуття самотності, надмірні навантаження на нервову систему, що породжує постійне психологічне напруження і стреси. Мешканці великих міст щораз частіше потерпають від нервових розладів і захворювань нервової системи. У них з'являється природне і цілком зрозуміле бажання виїхати на природу, щоб у спілкуванні з нею звільнити свою нервову систему від навантажень, які накопичилися за умов міського проживання. 

Екологічний туризм з його величезними рекреаційними і пізнавальними можливостями покликаний сформувати суспільну свідомість щодо охорони й раціонального використання природних багатств. Він обов'язково має містити в собі елементи усвідомленого позитивного ставлення до довкілля, а не тільки його використання, нехай навіть в активних формах. 

Зазначимо, що внаслідок понятійної плутанини багато експертів з туризму відмовилися від використання цього терміна, оскільки різні групи споживачів трактують його по-різному. Звідси і висновок Міжнародного товариства екотуризму (TIES – The International Ecotourism Society) про те, що ще довго не буде чіткого розмежування між туризмом і екотуризмом. 

Термін екологічний туризм – порівняно нове поняття в туристичній галузі. Більшість уважає, що вперше його запропонував 1980 р. мексиканський громадський діяч, економіст і еколог Гектор Цебаллос-Ласкурейн (Ceballos Lascurain). На його думку, екологічний туризм означає поєднання подорожі з дбайливим ставленням до природи й дозволяє поєднати радість знайомства з нею та вивчення зразків флори й фауни з можливістю сприяти їх захисту. Найпростіша форма екологічного туризму – подорож “серед природи”. Більш розвинена форма екотуризму охоплює такі сфери, як світ тварин, рослини, різноманітність життєвих форм, стабільні види економіки, охорона навколишнього середовища, культурна спадщина, суспільство й людина. Тобто екологічний туризм є важливим інструментом сталого розвитку територій.
Проте гарантовано стверджувати про першість мексиканського дослідника не варто, оскільки слова екологія і туризм вживають понад 100 років, і за цей час хтось таки міг поставити їх поряд. Зрозуміло, що екотуризм виник значно раніше за 1980-ті роки.
Вигідно відрізняються своєю різноманітністю підходів до аналізу екотуристичної діяльності зарубіжні наукові школи екотуризму. Виділяють чотири школи: американську, австралійську, німецьку, мексиканську. Водночас, незважаючи на значну кількість науково-дослідних і навчально-методичних робіт, до нині нема єдиного універсального визначення поняття екологічний туризм. Вітчизняні й зарубіжні фахівці не можуть дійти згоди з приводу концептуального визначення екотуристичної діяльності.

Чому досі нема загальноприйнятого визначення екотуризму?

По-перше, є понад тридцять тією чи іншою мірою споріднених і взаємопов'язаних понять і термінів. Наведемо кілька найвідоміших.

Природний туризм – будь-які види туризму, які безпосередньо залежать від використання природних ресурсів в їхньому порівняно незмінному стані.

Як різновид природного туризму інколи виділяють біотуризм, метою якого можуть бути будь-які об'єкти живої природи, від окремих видів до угруповань і біоценозів.

Всесвітня туристична організація (ВТО) використовує термін пригодницький туризм як ширше поняття, яке охоплює й екологічний туризм.

Сільський зелений туризм, або агротуризм – це фактично відпочинок у сільській місцевості. Туристи деякий час ведуть сільський спосіб життя серед природи, знайомляться з цінностями народної культури, прикладного мистецтва, з місцевими звичаями.

У німецькомовних країнах терміни екологічний туризм та зелений туризм використовують зрідка. Поширені терміни м'який туризм чи екологічно та соціально відповідальний туризм.

Ширше поняття стійкий туризм. Згідно з визначенням ВТО та Всесвітньої Ради з туризму та подорожей, "стійкий туризм відповідає потребам як туристів, що відвідують туристичні центри, так і населення останніх; окрім того, він передбачає забезпечення й оптимізацію перспектив майбутнього розвитку. Ресурси використовуються в такий спосіб, щоб задовольнити економічні, соціальні й естетичні потреби, однак при цьому зберегти культурну унікальність, важливі екологічні особливості, різноманіття біологічних видів і життєво важливі системи". Стійкий туризм повинен відповідати критерію економічної, соціальної, екологічної, культурної сумісності.

По-друге, екотуризм у різних регіонах світу трактують по-різному. У світі найпопу​лярніші дві моделі екологічного туризму: західноєвропейська, орієнтована на культурний ландшафт та на збереження цього ландшафту, та австралійська, що реалізується у формі подорожей у переважно непорушену природу.

По-третє, наявні й географічні відмінності у визначеннях, які пов'язані з відмінностями в поглядах на туризм. Експерти з розвинених країн – постачальників екотуристів бачать екотуризм очима споживачів (гостей), узгоджуючись з їхніми побажаннями й рекреаційними потребами. Туроператорів приймальної сторони хвилює прибуток і внесок туризму в соціально-економічний розвиток країни.

По-четверте, слово екотуризм першочергово використовували маркетологи для приваблювання туристів, орієнтованих на  природу, її захист й активний відпочинок. Насправді ж таких туроператорів мало хвилювала охорона навколишнього середовища. Тому ідеї екотуризму тривалий час викликали скептичне ставлення теоретиків туризму.

Загалом усі визначення екологічного туризму, які зустрічаються в літературі, можна умовно поділити на дві групи. У першій екотуризмом називають туризм, головним об'єктом якого є природа та її захист:

"Екотуризм – життєздатний туризм, чутливий до навколишнього середовища, що охоплює вивчення природного і культурного навколишнього середовища і має на меті поліпшення стану в цьому середовищі" (Т. Міллер, 1978).

"Екологічний туризм – це поєднання подорожі з екологічно чутливим ставленням до природи, що дає змогу поєднати радість знайомства і вивчення зразків флори і фауни з можливістю сприяти їхньому захисту" (Гектор Цебаллос-Ласкурейн, 1980).

"Екотуризм – це природний туризм, що сприяє охороні природи" (Всесвітній Фонд дикої природи, 1990).

"Екотуризм – це природно-орієнтований туризм, який охоплює програми екологічної освіти і здійснюється відповідно до принципів екологічної стійкості" (Національна стратегія екотуризму Австралії, Департамент туризму, Канберра, 1992).

"Екотуризм – будь-яка подорож, протягом якої мандрівник вивчає навколишнє середовище, подорож, у якій природа є головною цінністю" (N. K. Ward, 1997).

"Екотуризм – це екологічно стійка форма природного туризму, зорієнтована перш за все на життя в дикій природі та її пізнання, яка організовується відповідно до етичних норм так, щоб звести до мінімуму вплив на навколишнє середовище, споживання і витрати та орієнтована на місцевий рівень. Зазвичай така форма туризму розвивається на територіях, що охороняються, і покликана робити внесок у збереження цих територій" (D. Fennel. Ecotourism Routledge, 1999).

"Екотуризм – вихід у природу груп екологів із метою прибирання сміття, ліквідації руйнувань, відновлення підземних джерел" (А. С. Слепокуров, 2000).

"Екотуризм охоплює всі форми природного туризму, за яких основною мотивацією туристів є спостереження та прилучення до природи" (ВТО, 2001).

"Екотуризм – це концепція, метою якої є збереження природних пейзажів" (Європейська підготовча конференція до 2002 р., Зальцбург, Австрія, 2001).

"Екологічний туризм – це напрям туризму, який ґрунтується на максимізації використання природно-рекреаційних благ та ресурсів і спрямований на еколого-просвітницьку діяльність" (О. Любіцева, К. Стащук, 2002).

Інший підхід розглядає екологічний туризм як приклад стійкого туризму. Цей вид туризму ґрунтується й реалізує на практиці головні принципи концепції стійкого розвитку:

"Екотуризм – відповідальна подорож у природні зони, області, що зберігає навколишнє середовище і підтримує добробут місцевих жителів" (Міжнародна організація екотуризму TIES).

"Екологічний туризм – подорож з відповідальністю перед навколишнім середовищем на порівняно незайманих природних територіях з метою вивчення й насолоджування природою та видатними пам'ятками культури, що сприяє охороні природи, "м'яко" впливає на навколишнє середовище, забезпечує активну соціально-економічну участь місцевих жителів і отримання ними переваг від цієї діяльності" (Міжнародний Союз Охорони Природи і Природних Ресурсів).

"Екологічний туризм – це цілеспрямовані подорожі в природні території з метою глибшого розуміння місцевої культури і природного середовища, які не порушують цілісність екосистем, при цьому роблять охорону природних ресурсів вигідною для місцевих жителів" (Товариство Екотуризму, 1994).

"Екотуризм належить до тих форм туризму, за яких робиться свідома спроба звести до мінімуму негативний вплив на навколишнє середовище, допомогти у фінансуванні природних територій, що охороняються, створити джерела доходів для місцевого населення" (Робоча група з екотуризму Федерального міністерства з фінансового співробітництва і розвитку Німеччини, 1995).

"Екотуризм координує, допомагає і стимулює використання культурних і природних туристських ресурсів, визнаючи важливість зберігання місцевої культурної спадщини і природних ресурсів області (регіону) для місцевого населення і майбутніх туристів" (М. Майя, 1997).

"Екотуризм – це будь-який вид прибуткової туристичної діяльності, що сприяє формуванню екологічного світосприйняття, приносить користь навколишньому природному середовищу, культурній, культурно-історичній і генетичній спадщині, з метою сталого розвитку туристичних регіонів, підвищення культурного рівня й достатку населення, у тім числі шляхом відрахування певної частини отриманого прибутку на фінансування проєктів, спрямованих на досягнення вказаних завдань" (В. А. Ємельянов, 2001).

"Екотуризм визнає першість інтересів місцевих мешканців у туристському освоєнні території, захищає місцеву флору і фауну, забезпечує місцевих мешканців економічними стимулами зберігати навколишнє середовище" (Міжнародне товариство за виживання, 2002).

"Екологічний туризм охоплює всі види туризму, орієнтовані на збереження природного довкілля, зокрема заповідних ландшафтів, налагодження гуманних стосунків з місцевим населенням та органами самоврядування, поліпшення фінансово-економічного благополуччя регіонів" (Я. Б. Олійник, В. І. Гетьман, 2002).

"Екологічний туризм сумісний з екологічними і соціальними вимогами, відповідальний перед природою, сприяє її захисту, підвищує культуру подорожувальників, виконує освітню функцію, дбайливо ставиться до традиційних культур і місцевих співтовариств" (Є. Ю. Лєдковських, А. В. Дроздов, Н. В. Моралева, 2002).

"Екотуризм – вид туризму, що ґрунтується на туристському попиті, пов'язаний з туристськими потребами в пізнанні природи і робить внесок у збереження екосистем при повазі до інтересів місцевого населення" (В. В. Храбовченко, 2003).

"Екологічний туризм можна визначити як інтегруючий напрямок рекреаційної діяльності, спрямований на гармонізацію відносин між туристами, туроператорами, природним середовищем та місцевими громадами, що реалізується через екологізацію всіх видів туристичної діяльності, охорону природи, екологічну освіту та виховання" (О. Ю. Дмитрук, 2004).

"Екологічний туризм – це відвідування унікальних природних територій, яких мало торкається господарська діяльність, які зберегли традиційний уклад життя місцевого населення; підвищення рівня екологічної культури всіх учасників туристичного процесу і підвищення життєвого рівня місцевого населення, дотримання природоохоронних норм і технологій при виконанні екологічних турів і програм" (Т. К. Сергєєва, 2004).
"Екотуризм – це туризм у місця з відносно незайманою природою, до цінних у природному відношенні об’єктів з метою отримання задоволення від перебування на природі, розширення знань про неї та оздоровлення" (В. І. Вишневський, 2015).
На Всесвітньому екотуристичному саміті у травні 2002 р. була прийнята Квебекська декларація з екотуризму, яка містить рекомендації з розвитку екологічного туризму в різних країнах. На саміті було досягнуто домовленості щодо тлумачення терміна екотуризм, адже відсутність чіткого визначення поняття призводить до знецінення концепції цього виду діяльності і до неможливості отримувати точні статистичні дані з розвитку екотуризму. Декларація зазначає, що поняття екотуризм застосовується тільки щодо тих видів туризму, які спрямовані на політичну й фінансову підтримку захисту навколишнього середовища, визнання й повагу місцевого та корінного співтовариств, культурну і природоохоронну освіту туристів.
Від традиційного туризму екотуризм відрізняється такими ознаками:

– переважання природних об’єктів туризму;

– менша ресурсо- та енергоємність;

– безпосередня участь у соціально-економічному розвитку територій;

– екологічна просвіта туристів.
До основних завдань екологічного туризму належать такі:

1) систематично культивувати критерій рівноваги навколишнього природного середови​ща;

2)  гармонізувати відносини між природою, суспільством та економікою;

3)  орієнтувати туристичні організації на збереження, відновлення й збільшення спо​живчої вартості природного середовища за рахунок виділення частини доходів від туризму на вирішення пов’язаних з ним завдань;

4) підкоряти короткострокові інтереси отримання прибутку від туризму довго​строковим інтересам, що стосуються збереження природи для наступних поколінь, при​множення рекреаційно-туристичних ресурсів, а також подальшого соціально-економіч​ного розвитку місцевих організацій на основі екотуризму;

5) формувати в туристів почуття особистої відповідальності за стан природи та її майбутнє.

Ці завдання екотуризму нераціонально розглядати у відриві від функцій екологічного туризму, якими інтелектуально-освітня, культурно-пізнавальна, естетично-художня, розва​жальна та ін.

Інтелектуально-освітня функція реалізується у створенні умов для розвитку творчої, інтелектуальної, освіченої особистості за допомогою комплексу туристично-екологічних, духовно-естетичних та оздоровчих форм активної роботи, перш за все, з юнацькими й дитячими групами.

З інтелектуально-освітньою функцією тісно пов’язані такі функції, як культурно-пізнавальна, спрямована на формування екологічної культури в суспільстві завдяки культуроформувальній та виховніцйї діяльності менеджерів екологічного туризму на екологічних стежках і маршрутах, а також естетично-художня, що реалізується завдяки інформа​ційно-просвітницькій діяльності: розробка та створення марок і стендів з екологічним змістом, випуск листівок, буклетів, проспектів з екотуристичною тематикою, публікації екотуристичних наукових і науково-методичних матеріалів, розробка та створення екотурис​тичних комп’ютерних систем.

Розважальна функція важлива для організації системи інформаційного менеджменту та технічної підтримки діяльності екологічних стежок, екомаршрутів, екотаборів, екоекспедицій, екотренінгів, екоігор. Реалізується вона на основі організації спеціальної науково-педагогічної, дидактичної й методичної підтримки екологічних організацій, клубів і гуртків для роботи з дітьми в польових умовах.

10 заповідей екотуриста, сформульованих TIES: 

 – пам'ятати про вразливість Землі;

 – залишати тільки сліди, забирати з собою тільки фотографії;

 – пізнавати світ, у який потрапив: культуру народів, географію;

 – шанувати місцевих мешканців;

 – не купувати вироби, що піддають небезпеці довкілля;

 – завжди ходити тільки протоптаними стежками;

 – підтримувати програми захисту довкілля;

 – де можливо, використовувати методи зберігання довкілля;

 – підтримувати (патронувати) організації, що сприяють захисту природи;

 – подорожувати з фірмами, що підтримують принципи екотуризму.

З цих позицій екологічний туризм можна вважати головною концептуальною ідеєю сталого розвитку туристичної індустрії у XXI ст. 

Основні принципи екотуризму, за Вестерном:

1. Подорожі в природу, причому головний зміст таких подорожей – знайомство з живою природою, а також із місцевими звичаями та культурою.

2. Зведення до мінімуму негативних наслідків екологічного і соціально-культурного характеру, підтримка соціальної стійкості середовища.

3. Сприяння охороні природи і місцевого соціокультурного середовища.

4. Екологічна освіта.

5. Участь місцевих жителів і отримання ними доходів від туристичної діяльності, що створює для них економічні стимули до охорони природи.

6. Економічна ефективність і внесок у стійкий розвиток відвідуваних територій.

Принципи екологічного туризму, за Г. О. Сорокіною (2013):
- відвідування добре збережених природних територій;

- невиснажливе, стале використання природних ресурсів, збереження природного, соціального й культурного різноманіття;

- дотримання встановлених правил поведінки (доволі жорстких);

- менша, ніж у звичайних видах туризму, інтенсивність використання природних ресурсів;

- екологічна просвіта туристів, їхня участь у місцевих культурних і природокористувальних діях;

- ретельне планування екологічних турів, комплексний підхід до їхньої розробки і проведення;

- інтеграція екотуризму в плани регіонального розвитку територій;

- участь місцевого населення в розвитку туризму й отримання ним фінансових та інших переваг від цієї діяльності;

- екологічне навчання персоналу, зайнятого у сфері екологічного туризму.

У науковій літературі зустрічається багато різних класифікацій видів екологічного туризму. Зокрема, В. В. Храбовченко пропонує виділяти чотири основні види екотуризму:

1. Науковий туризм.

2. Тури історії природи.

3. Пригодницький туризм.

4. Подорожі в природні резервати, заповідні території.

В англомовних країнах за специфікою занять умовно виділяють:

1. Науковий туризм.
2. Пізнавальний.
3. Рекреаційний.

До видів екологічного туризму зачислюють широкий діапазон діяльності – від тривалих науково-пізнавальних екотурів до короткотермінових маршрутів вихідного дня. Різнома​нітність видів і форм екологічного туризму, відповідності до традицій, що склалися на певній території, можна розділити на два основних класи:

1. Екотуризм у межах заповідних територій і за умов "дикої" непорушеної чи мало зміненої природи. Розробка і проведення таких турів – класичний напрям в екотуризмі; відповідні тури є екотурами у вузькому значенні цього терміна, їх можна зачислити до австралійської моделі екотуризму.
2. Екотуризм за межами заповідних територій, на території окультуреного чи культурного ландшафту. До цього класу належить дуже широкий спектр видів екологічно орієнтованого туризму; цей тип туризму можна зачислити до західноєвропейської моделі екотуризму.

Такий поділ важливий для обліку потоків екотуристів, менеджменту, наукових до​сліджень з проблем екологічного туризму.

Екологічні тури можна класифікувати за різними ознаками: за способом пересування, за тривалістю тощо. Проте найсуттєвішими вважають дві видові ознаки – мета і об'єкт туру. Об'єкт в екотуризмі визначає зміст програми екотуру і, частково, форму його організації. Основними об'єктами є:

· заповідні території різних категорій і видів;
· найпопулярніша біологічні види (представники флори й фауни), так звані види-флагмани, ендемічні й реліктові види;
· унікальні об'єкти неживої природи (геологічні, геоморфологічні, гідрологічні та інші елементи ландшафту);
· екзотичні рослинні угруповання та біоценози загалом, наприклад ліси, степи, тундра в різні пори року;
· кар'єри, у яких можна шукати взірці мінералів і порід, палеонтологічні рештки для колекції;
· природно-антропогенні ландшафти загалом, а також культурні, етнографічні, археологічні, історичні й меморіальні об'єкти, що розташовані в їхніх межах.

Мета туру та його об'єкти пов'язані між собою; обидві видові ознаки не можна вважати абсолютно незалежними засадами класифікації (в реальній програмі туру його мета й об'єкти часто поєднані й суміщені). Проте організатор і учасник екотуру може визначити його головні особливості й зачислити кожний конкретний екотур до певного виду.

Виділяють чотири основні типи екологічних туристів:

1) фахівці – учені чи учасники спеціалізованих турів;

2) захоплені – туристи, які цілеспрямовано пізнають природу й культуру;

3) масові – туристи, головною метою яких є “незвичайна подорож”;

4) випадкові – туристи, які оплатили звичайний тур, де передбачено окремі екологічні програми або екскурсії.

Типологія учасників екологічних турів ураховує їхню мотивацію (пізнання природи, спеціальні інтереси, активний відпочинок, пізнання природи та культури).

Дуже важливими класифікаційними ознаками для виділення форм екотурів є вік і стан здоров'я учасників, а також чисельність груп.

За віком екотуристів розрізняють дитячий, молодіжний екотуризм, екотуризм дорослих людей, туризм людей пенсійного віку.

За фізичним станом туристів розрізняють: туризм з учасниками з обмеженими фізичними можливостями; туризм з учасниками в нормальній фізичній формі.

За чисельністю груп: туризм із малими групами; туризм із великими групами.

Виділення всіх цих видів екотуризму досить умовне. Іноді буває важко провести чітку межу між різними видами екотуризму. Однак облік особливостей різних видів екотуризму може бути корисним для того, щоб визначитися, з якими категоріями відвідувачів ви хотіли б працювати і які з них найбільше відповідають специфіці вашої території.
Порівняно з іншими видами туризму екотуризм має кілька особливостей:

1) перебування в місцях з відносно незайманою природою або в місцях, які стосовно природи є цінними й рідкісними;

2) мінімізація негативного впливу на природу;

3) екологічні освіта та виховання;

4) певна фізична активність;

5) гуманізм;

6) економічна підтримка заходів, спрямованих на збереження природи, зокрема у відвідуваних місцях.

Розглянемо детальніше, що означають перелічені особливості. 
Мінімізація негативного впливу на природу передбачає низку заходів. Насамперед туристи мають дотримуватися певних правил поведінки. Існують обмеження щодо чисельності туристів, особливо якщо йдеться про відвідання екологічно чутливих об’єктів. Туристи мусять не залишати сміття у відвідуваних місцях. У багатьох випадках заборонено і куріння. Деяким вимогам мають відповідати і транспортні засоби: мінімум шуму і забруднення повітря.

Певна фізична активність, яка необхідна в екотуризмі, випливає з того, що цікавинки природи звичайно краще збереглися там, де нема хороших доріг. У будь-якому випадку спів птахів і пахощі квітів краще сприймати безпосередньо, а не через вікно автобуса.

Перелічені вимоги та обов’язки дещо обмежують коло людей, які беруть участь в екотурах. Далеко не всі люди усвідомлюють важливість збереження природи. Для багатьох  це пусті слова, тому і сподіватися на участь в екотурах усіх без винятку – марна справа. Достатньо подивитися, як людина поводиться зі своїм недопалком на зупинці транспорту, щоб зрозуміти, наскільки реальна її участь в екотурі.

Особливістю екотуризму від інших видів туризму є специфічний склад не лише учасників, а й організаторів. На них покладаються певні вимоги, а саме – володіння знаннями про природу. Звичайно це знання, які спираються на любов до неї. Без цього діяльність гідів втрачає яскравість і ґрунтовність. Досить часто гідами і, власне, організаторами екотурів є біологи, краєзнавці, екологи. 

Додамо, що робота гідів з екотуристами цікавіша, ніж зі звичайними туристами. Тут наявний зворотний зв’язок і навіть знаннями та навичками. Досить тісні стосунки між гідами й туристами пояснюються порівняно невеликою кількістю туристів чи екскурсантів, можливістю їх неформального спілкування під час проходження маршруту. Об’єднує учасників турів уже згадана спільність інтересів.

Сформульовані особливості екотуризму дають змогу побачити його відмінності з близькими за змістом видами туризму. Приміром, головною метою природничого туризму є перебування на природі – насамперед там, де вона мало змінена. Однак тут нема дуже важливої складової екотуризму, а саме – розширення знань про природу. Нема і кількох інших особливостей, зокрема бережливого ставлення до природи. Відповідно до цих особливостей існує спеціалізація в діяльності туроператорів. Багато з них організовують лише виїзди на природу. Про те, яким вона буде після, часто не думають.

Ще більшими є відмінності від пригодницького туризму, де навіть згадки немає про бережливе ставлення до природи. Цей вид туризму передбачає досягнення результату за будь-яку ціну: можливість вирубування дерев, випалювання трави, знищення представників тваринного світу. Подібне стосується і спортивного туризму, зокрема гірськолижного. Зрозуміло, що облаштування лижних трас супроводжується вирубуванням дерев, земляними роботами тощо. Існують великі відмінності і від так званого зеленого, або сільського зеленого туризму. В останньому разі ці відмінності виявляються у соціально-економічній сфері – проживанні в сільській місцевості з метою ознайомлення з умовами життя, господарювання та звичаями місцевих жителів. Як видно, тут інша мета, а відповідно – діяльність і, звісно, результат.

Мінімізація негативного впливу на природу дає змогу зачислити екотуризм до так званого м’якого туризму (на відміну від жорсткого, в якому основною метою є отримання прибутку). Останнє досягається масовістю, комфортом перебування. Від звичайного масового туризму екотуризм вирізняється ще й деякою уповільненістю, адже його метою є не лише враження, а й нові знання. Здобуття цих знань потребує певного часу.

Водночас треба мати на увазі, що різкої межі між екотуризмом та іншими видами туризму нема.

