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Тема 3. Історичні основи екологічного туризму – 2 год
Організатори й учасники перших природознавчих та етнографічно-краєзнавчих туристичних маршрутів в Україні. Крим як осередок гірського туризму у другій половині ХІХ–на початку ХХ ст. Діяльність Кримсько-Кавказького гірського клубу. Заснування Всесвітнього скаутського руху. Діяльність краєзнавчо-туристського товариства “Плай” та українського туристського товариства “Чорногора”..
Пізнавальні (гносеологічні) першооснови екологічного туризму сягають своїм корінням часів античності. Ще в ІV ст. давні греки й римляни подорожували Єгиптом, де їхню увагу привертали історія, культура, архітектура. Такі мислителі як Геродот, Аристотель, Демокрит у своїх трактатах рекомендували пізнавати природу в безпосередньому спілкуванні з нею.

Наступний крок у розвитку екотуризму було здійснено в епоху Відродження (ХV–   ХVІ ст.). Представники цієї епохи Мішель Монтень, Томас Мор, Франсуа Раблє, Еразм Роттердамський підкреслювали необхідність уведення організованого процесу фізичного виховання молоді шляхом піших походів. Вітторино Фельтре (1425 р.) організував школу, де викладали різноманітні туристичні вправи й здійснювали багатоденні турпоходи з учнями.

В епоху Просвітництва (ХVІІ ст.) Ж.-Ж. Руссо і Г. Ліблі вперше відзначили роль туристичних походів як способу патріотичного виховання. Наприкінці ХVІІ–на початку ХVІІІ ст. в європейських країнах учителі починають здійснювати одноденні подорожі, відвідуючи пам’ятки, широко використовують екскурсії на природу. На початку ХІХ ст. в країнах Західної Європи поширюється рух "Назад до природи!" 
Відвідання незайманих куточків, насамперед, розташованих у горах, було змістом діяльності багатьох клубів і гуртків. Наприклад, Перший альпійський клуб, що виник у Великій Британії 1857 р. Головними завданнями клубу були розвиток альпінізму та поширення знань про гори. Подібною виявилася діяльність віденського товариства “Друзі природи”. У ньому важливим завданням стала пропаганда подорожей загалом. 

Своєрідним і важливим заходом у сфері екотуризму вважають взяття під охорону визначних пам’яток природи та активізацію уваги до них. Прикладом є створення 1872 р. у США  першого у світі Єллоустонського національного парку. З того часу він відіграє роль важливого об’єкта екотуризму. Щороку його відвідують кілька мільйонів людей. Згодом подібні парки з’явились і в інших країнах. Вони слугують не тільки для збереження рослинного і тваринного світу, а й для відвідування, популяризації знань про природу, природоохоронного виховання.
У 1888 р. у США створено Національне географічне товариство, яке поставило за основну мету поширення географічних знань. Товариство заснували ентузіасти, не байдужі до подорожей. Того ж року побачив світ перший випуск журналу “National Geographic”, який виходить досі. За час свого існування товариство сприяло організації великої кількості експедицій і справді досягло поставленої мети – поширення знань про навколишній світ.

У цей час туристично-краєзнавчі походи були потужним чинником національно-культурного відродження й нашої країни.

Організаторами й учасниками перших природознавчих і народознавчих (етнографічно-краєзнавчих) туристських маршрутів в Україні були Яків Головацький, Іван Вагилевич, батько та син Микола й Корнило Устияновичі, Іван Франко, Іван Нечуй-Левицький та ін. Чільне місце серед мандрівників посідають члени "Руської Трійці".

Протягом 1832–1840 рр. Яків Головацький – сам та разом з іншими учасниками "Руської трійці" – здійснив численні туристсько-краєзнавчі пішохідні подорожі Галичиною, Карпатськими горами, Закарпаттям, Польщею, північно-східною Угорщиною. Під час кожної з них вивчали природу рідного краю, пам'ятки історії й писемності, побут населення, збирали етнографічні й фольклорні матеріали, що стали основою численних публікацій.

Пристрасним мандрівником був історик Іван Вагилевич. Ще в роки перебування у Львівському університеті (1830–1837) він здійснив низку краєзнавчих подорожей, під час яких вивчав життя автохтонних мешканців Українських Карпат – бойків, гуцулів і лемків. Збираєв фольклор та етнографічні матеріали, проводив археологічні дослідження. За результатами цих робіт створено краєзнавчі нариси.

Значну частину свого життя присвятив краєзнавчим подорожам письменник Іван Нечуй-Левицький. Найбільше відомий його подорожній нарис "Мандрівка на Українське Підлясся". Дослідження пам'яток культури, особливостей діалекту, одягу та побуту лемків, а також давніх релігійно-культових споруд і пам'яток дали йому змогу виявити незаперечні культурно-історичні зв'язки Лемківщини з Наддніпрянською Україною.

Регулярно здійснював туристські подорожі по рідному краю Омелян Партицький – учений-мовознавець, етнограф, історик, педагог, громадський діяч. Зібраний ним та його товаришами археологічний і краєзнавчо-етнографічний матеріал став основою серії науково-популярних статей "Образи Руси Галицької", рукопису "Подорожньо-етнографічні записки" та етнографічного опису "З життя волинського люду". О. Партицький розробив численні туристсько-краєзнавчі маршрути й екскурсії. У 1878 р. він звернувся до краян, мешканців Львова з пропозицією розширити місця для прогулянок, прокласти нові маршрути відпочинку, зайнятися вивченням рідного краю, наслідуючи в цьому сенсі досвід жителів таких європейських міст, як Краків, Відень, де для відпочинку широко використовують околиці. Це, безсумнівно, є одним із перших в історії України досвідом впровадження в практику міського життя норм екологічного туризму

Значний внесок у розвиток пізнавальних основ активного туризму зробив Іван Франко. Свої мандрівки Прикарпаттям і Карпатами він розпочав ще в ранньому дитинстві. У 1883 р. І. Франко організував "Кружок етнографічно-статистичний для студіювання життя і світогляду народу", 1984 р. – "Кружок для устроювання мандрівок по нашім краю" при "Академічному братстві". За їхньою ініціативою протягом 1883–1888 рр. були проведені численні туристські мандрівки, активними учасниками яких були студенти університетів Львова, Відня, Кракова, Чернівців та члени різних туристських товариств. Активними співорганізаторами й учасниками цих походів були Микола Шухевич, Євген Олссиицький, Кирило Трильовський, Євген Пструшевич. За результатами мандрівок видано численні фольклорні, етнографічні та природознавчі публікації.

У 1880 р. у Карпатах біля селища Ворохта було обладнано першу на території сучасної України екологічну стежку. За кілька років в Українських Карпатах почали встановлювати покажчики для руху туристів.
У 1895 р. зі Львова до Сколе вирушив перший туристичний потяг. 
Отже, у розвитку туризму на західноукраїнських землях у другій половині XIX ст. пріоритетними напрямами були природознавчий та етнографічно-краєзнавчий, за висловом Івана Крип'якевича – "відкриття природи та відкриття народу".

З другої половини XIX ст. почалося формування в Україні туристських регіонів. Цілком природно, що наступним за Карпатами регіоном став Крим. У другій половині XIX–на початку XX ст. Крим перетворився не тільки на елітний курортний регіон, а й на значний осередок гірського туризму і один з провідних екскурсійних центрів тодішньої Російської імперії.

"Гурток шанувальників природи, гірського спорту і Кримських гір", який організовано в Ялті наприкінці 1880-х років, чимало зробив для розвитку основ екологічного туризму. Одним із перших, хто організував для 25 студентів навчально-наукову туристсько-крає​знавчу поїздку у 1876 р. до Криму, був професор геології Новоросійського (Одеського) університету М. О. Головкінський.

У 1890 р. в Одесі виник Кримський гірський клуб, який згодом змінив назву на Кримсько-Кавказький гірський клуб. Одеський клуб публікував звіти учасників турів, що сприяло популяризації туризму, збагачувало читачів відповідними знаннями. Однак слід визнати, що члени цих гуртків усе ж складали нечисленну групу ентузіастів.

З першого ж року діяльності почав збирати дані з геології, географії, флори, фауни, етнографії, археології та історії Криму і поставив завдання видавати ці матеріали з метою популяризації Криму як туристського району Російської імперії. Вже 1891 р. побачив світ перший випуск "Записок Кримського гірського клубу", у якому публікували звіти експедицій, описували маршрути подорожей та екскурсій. Видання регулярно виходило до 1915 р.

Засновниками і першими членами Кримського гірського клубу були вчені, лікарі, юристи, відомі дослідники Криму. Статут клубу розробив геолог Ю. А. Листов. Головою правління був обраний гірський інженер І. Долинський. Основні цілі Клубу: наукові дослідження Таврійських (Кримських) гір і поширення зібраних відомостей; заохочення до відвідування й дослідження цих гір; підтримка місцевих галузей сільського господарства, садівництва, дрі
Особлива роль у діяльності Кримсько-Кавказького гірського клубу належала Ялтинському відділенню. Натхненниками й організаторами його діяльності були лікарі В. М. Дмитрієв та Ф. Д. Вебер. Саме це відділення вперше в Російській імперії розгорнуло широку природознавчо-екскурсійну діяльність та започаткувало створення спеціальних туристських стежок.

Першою 1899 р. була прокладена й облаштована Штангеєвська стежка, що вела від водоспаду Учан-су до хребта Яйли через найбільш мальовничі ділянки східного схилу Яйли. Вона мала протяжність понад 8 верст (8,5 км) і призначалася для екскурсантів будь-якого рівня фізичної підготовки, оскільки була такою пологою, що навіть люди, які не мали досвіду гірських подорожей, вільно по ній піднімалися. Вздовж усієї стежки було зроблено маркування на каменях, яке вказувало пройдену відстань і подальший напрям руху. Ця одна з найперших туристських стежок в Україні стала прообразом нинішніх екологічних туристських стежок, що належать до найефективніших засобів регулювання взаємовідносин між людиною і природою.

Наступною за Штангеєвською була прокладена Боткінська стежка, створена на кошти, пожертвувані шанувальниками професора С. П. Боткіна. Ця зручна й цікава для прогулянок туристів стежка вела до водоспаду Яузлар, околиці якого вкриті густими мальовничими сосновими лісами. Вздовж усього шляху Боткінської стежки було встановлено покажчики руху й ослони для відпочинку. Дещо пізніше були створені ще дві стежки, що ведуть у гори, – Хрестова і Дмитріївська, названа па честь першого голови Ялтинського відділення клубу     В. М. Дмитрієва.

Усі туристські стежки перебували під ретельним доглядом членів Ялтинського відділення Кримсько-Кавказького гірського клубу. На його кошти їх постійно розчищали та впорядковували. Крім стежок у Кримських горах, на Чатирдазі, поблизу печер Біпбаш-Коба і Суук-Коба, було створено перший в імператорській Росії туристський притулок, яким могли користуватися як члени Кримсько-Кавказького гірського клубу, так і всі інші шанувальники походів.

Особливе піклування всі відділення Кримсько-Кавказького гірського клубу виявляли щодо природознавчих учнівських екскурсій, що були започатковані з 1892 р. За сприяння Ялтинського відділення тривалі екскурсії до Криму здійснили учні Варшавської 3-ї жіночої гімназії, Нижньогородського реального училища, Старосельської залізничної школи, Ростовської чоловічої гімназії, Кишинівської духовної семінарії, Московського єпархіального училища, Петербурзького комерційного училища, Муромського реального училища та багатьох інших.

Розуміючи, що для подальшого розвитку екскурсійної справи потрібна велика кількість підготовлених екскурсоводів, правління клубу почало з 1902 р. підготовку керівників екскурсій з числа шкільних учителів. У червні 1902 р. відбулася перша педагогічна екскурсія до Криму вчителів Одеського навчального округу.

Педагогічні екскурсії Кримсько-Кавказького гірського клубу стали ще однією дієвою формою пропаганди активного науково-пізнавальпого туризму. Адже в наступні роки учасники цих екскурсій поверталися до Криму, проте вже з десятками своїх учнів.

Створення осередків туризму в Таврійській губернії та Криму стимулювало розвиток туризму і в столичних містах Російської імперії які зворотним плином створювали свої філії в різних містах. Зокрема, 1895 р. в Петербурзі організовано Російський туринг-клуб (товариство велосипедистів-туристів), який 1901 р. був перетворений на Російське товариство туристів (РТТ), що мало свої відділення і на території України – у Києві, Харкові, Полтаві, Катеринославі, Кам'янці-Подільському, Одесі та деяких інших містах. У перші ж роки своєї діяльності товариство вступило до Міжнародної ліги туристських товариств.
Того ж 1901 р. у Росії організовано Російське гірське товариство. Воно також мало свої відділення в Петербурзі, Москві, Владикавказі, П'ятигорську, Сочі. Засновниками товариства були всесвітньо відомі вчені В. І. Вернадський, І. В. Мушкетов, П. П. Семенов-Тянь-Шансь​кий та інші вчені-ентузіасти. У роботі товариства брав активну участь письменник В. О. Гіляровський. Товариство ставило перед собою мету – розвиток туризму в Російській імперії, пробудження інтересу до нього як у Росії, так і за кордоном. Проте ці товариства не стали масовими туристськими організаціями. За статутом РТТ, членами товариства не могли бути учні й нижні чини. Незважаючи на це, 1916 р. царська поліція закрила РТТ на тій підставі, що воно нібито завдавало шкоду монархії.

Наступною визначною подією у розвитку підґрунтя сучасного екологічного туризму стало виникнення на основі туристської практики систем патріотичного виховання молоді – скаутський рух.

Скаутський метод виховання, як і сам рух, заснував на початку XX ст. у Великій Британії полковник Британських Збройних Сил Роберт Баден-Пауелл (1857–1948), фахівець з військової розвідки, картографії й маскування. Спочатку він організував на одному з островів на Темзі у Лондоні експериментальний скаутський табір для 20 хлопчиків з різних соціальних прошарків (деякі з них відвідували елітні приватні школи, інші були з незаможних сімей). Девізом скаутів став заклик "Будь готов!". Хлопчаки практикувалися у слідознавстві, тренували спостережливість, в'язали морські вузли, вчилися розкладати вогнища та зараджувати пожежам, оволодівали навичками таборування та життя у дикій природі, вечорами слухали захопливі розповіді про подорожі, морські традиції, прапор та ін. Результати цього експерименту нині відомі у всьому світі як Всесвітній Скаутський Рух.

Отже, Баден-Пауелл створив для англійських підлітків перші загони скаутів, яким належало в іграх та серйозній діяльності виховувати молодь, готувати її до служіння батьківщині, прищеплювати лицарський дух. Принципи своєї організації Р. Баден-Пауелл висвітлив у книзі-посібнику "Скаутинг для хлопчиків" (1908), який перекладено 35-ма мовами. До  1909 р. в Англії вже налічувалося 14 тис. скаутів.

Прабатьком скаутизму вважають і письменника Ернеста Сетон-Томпсона (1860–1946). Він народився в Англії, проте в п’ятирічному віці переїхав з родиною до Канади. У 1880–90-ті роки написав книги "Дикі звірята, котрих я пізнав", "Філософія життя серед природи", "Індіанці пустелі". Улітку він разом з хлопцями жив у лісі, де вони вивчали звички звірів і птахів. Такі гуртки почали виникати по всій Америці, а 1906 р. Б. Сетон-Томпсон заснував "Лісову школу Америки". Після того, як скаутський рух почав поширюватись у США, Сеттона-Томпсона обрали шеф-скаутом країни.
Основою для скаутських табірних заходів, вправ та програм є різноманітні варіанти систем екстремальної життєдіяльності в природному середовищі, а їх спільною алегоричною основою стала "Книга джунглів" Редьярда Кіплінга, який був близьким другом Бадена-Пауелла і став автором офіційної скаутської пісні "All Patrols Look Out".

Однією з фундаментальних основ екологічного туризму, що декларується в Конституції Всесвітньої Організації Скаутського Руху є "Концепція цілісності природного світу". Вона підносить на чільне місце ідею збереження природи, яка завжди для скаута була дуже важлива. Це означає, що кожна людина за для досягнення своєї мети повинна використовувати природні ресурси так, щоб не порушувати стабільність і гармонію природного світу.

У 1911–1912 pp. скаутський рух вийшов на міжнародний рівень: сформувались організації у Швеції, Данії, Норвегії, Голландії, Італії, Аргентині, Чилі, Японії, Китаї, Чехії, Росії. У 1922 р. налічувалося понад 1 млн скаутів у 31 країні.
Відгуком на поширення скаутського руху стало виникнення в Західній Україні протягом 1910–1911 рр. молодіжних товариств "Січ" і "Пласт". Їхні члени на кшталт скаутів під час туристських походів пізнавали природу та звичаї рідного краю, виробляли навички участі в таборуванні, рятівництві тощо.

Спортивно-пожежне товариство "Січ" засноване 1910 р. на Станіславщині. Воно організовувало екскурсії, походи, під час яких молодь навчалася орієнтуватись на місцевості, складати картосхеми, ставити намети, розпалювати вогнища, зараджувати лісовим пожежам.

Перші "пластові" гуртки в Галичині було засновано у Львові П. Франком (сином Івана Франка) та І. Чмолою 1911 р. Поняття “скаут” і “пласт” мають багато спільного. Зокрема, англійське слово “scout” означає “розвідник”. Так само пластунами називали козаків-розвідників.
Коли гуртки зміцніли та набули сили, відбулася перша присяга "пластового" гуртка при Академічній гімназії у Львові (12 квітня 1912 p.), організатором якого став О. Тисовський. Цю дату вважають офіційним початком "Пласту" як системи патріотичного виховання української молоді.

Найголовнішим напрямом діяльності "Пласту" були туристські походи та створення мандрівних і постійних таборів, де молодь у процесі активно пізнавала природне середовище, отримувала досвід і навички таборування, набувала фізичного й військово-спортивного вишколу, підвищувала свою національну свідомість. Один з найперших мандрівних "пластових" таборів організував І. Чмола 1913 p., а з 1914 р. під проводом П. Франка почав діяти постійний пластовий табір. Для координування "пластового" руху створили Верховну Пластову раду (ВПР). Проте перша світова війна та наступні події на певний час припинили діяльність цього товариства. "Пласт" відновив свою активну діяльність на теренах України вже тільки з проголошенням незалежності 1992 р.
Наприкінці 1920-х pp. партійно-державне керівництво України взяло курс на подальшу ідеологізацію суспільно-політичного життя, переслідування будь-яких проявів національної культури, зміцнення сталінської репресивної системи. Значну частину української національної інтелігенції, насамперед учених-істориків, географів, краєзнавців, які працювали на ниві культурно-національного відродження, було репресовано. Централізована система туристсько-екскурсійних заходів почала працювати на задоволення ідеологічних вимог партійного керівництва.

У цей час на західноукраїнських землях, які були в складі Польщі, Чехословаччини й Румунії, відбувалися відмінні за формою процеси. Тут туризм залишався справою передової української громадськості.

У 1920-х pp., зі зростанням чисельності шанувальників туристсько-краєзнавчих подорожей у Західній Україні, перед організаторами туризму постала потреба об’єднати зусилля окремих туристів у єдиній організації. Таким об'єднанням стало туристично-краєзнавче товариство "Плай", засноване у жовтні 1924 р. у Львові. Серед його фундаторів і активних учасників – відомі краєзнавці й історики І. Крип'якевич, Ю.-Є. Пеленський, І. Свєнціцький,      Є. Храпливий, Я. Пастернак. Першим головою товариства було обрано авторитетного адвоката і громадського діяча В. Старосольського. 
У 1921–1923 pp. організатори "Плаю" співпрацювали в рамках "Кружка любителів Львова". У середині листопада статут "Плаю" затвердили воєводські власті, після чого розпочалася організаційна робота. Насамперед головний відділ товариства сформував лекційну комісію, а також комісію для підготовки екскурсій. Як свідчить лист голови "Плаю" В. Старосольського до М. Кордуби, вже 23 листопада 1924 р. відбулося перше засідання екскурсійної комісії. На ньому були розглянуті плани організації прогулянок по Львову та його околицях.

Статут товариства передбачав поширення його діяльності на всю територію Львівського, Тернопільського, Станіславського та Краківського воєводств. Мета діяльності – дослідження рідного краю та інших земель, поширення зібраних про них відомостей, нагромадження й опрацювання наукових і туристичних матеріалів. Виокремлювались також наміри вивчати й охороняти пам'ятки історії, культури та природних форм, збирати й зберігати різноманітні предмети старовини, зразки народного мистецтва й народних промислів. Товариство причетне до будівництва першого притулку туристичного призначення на полонині   Плісце.
Важливим внеском у розвиток основ екологічного туризму в контексті пізнання та збереження природи рідного краю стала видавнича діяльність товариства. У лютому 1925 р. як безоплатний двотижневий додаток до газети І. Тиктора "Новий час" вийшов перший номер часопису "Туристика і краєзнавство". Редактором видання став І. Крип'якевич. Часопис містив матеріали природознавчого, археологічного й етнографічного характеру, звіти про діяльність товариства, хроніку краєзнавчого життя, публікував матеріали, присвячені окремим місцевостям Галичини, а також нариси з історії туризму і краєзнавства. Цікавим було велике дослідження І. Крип'якевича (підписане криптонімом І. К.) про початок туристського руху в Західній Україні. З фінансових причин після виходу в світ трьох випусків "Туристики і краєзнавства" видання довелось припинити. Відновлено його було тільки 1931 р.

У 1937 р. "Плай" віднайшов можливості для видання власного спеціального часопису на добровільних засадах "Наша Батьківщина". Редакцію очолив відомий галицький літературознавець В. Щурат. Видання швидко завоювало популярність завдяки кваліфіковано написаним цікавим матеріалам. Крім наукових досліджень у галузі місцевої історії та природознавства, часопис друкував методичні порадники та програмні статті з питань теоретичної підготовки й організації краєзнавчого руху.
За час свого існування краєзнавчо-туристське товариство "Плай" відпрацювало численні форми й методи популяризації та пропаганди пам'яток місцевої історії, природи і культури засобами туризму. Досвід роботи товариства переконливо засвідчив необхідність координації діяльності окремих любителів туризму та мандрівництва, зосередження зусиль, скерованих на вивчення рекреаційного та пізнавального потенціалу рідного краю. Діяльність краєзнавчо-туристського об'єднання "Плай" вписала важливу сторінку в історію вітчизняного туризму.

Крім краєзнавчо-туристського товариства "Плай", на західноукраїнських землях були й інші туристські організації.

У квітні 1910 р. група любителів мандрівок м. Станіслав сформувала організаційний комітет для створення товариства "Чорногора". Українське краєзнавчо-туристське товариство "Чорногора" ставило перед собою такі завдання: пізнання краю, гір Галичини, Буковини, Альп і Татрів; збирання матеріалів про ці гори; агітація та пропаганда серед туристів і дослідників природи; співпраця з НТШ у Львові, Угорським Карпатським товариством і польським Татшанським товариством, обмін науковими матеріалами та досвідом роботи; надання методичної та практичної допомоги під час проведення мандрівок.

Для виконання цих завдань планувалось здійснювати збори і спільні мандрівки; виставки і наукові туристські звіти; видання різноманітних публікацій (часопису, наукових статей, поштових листівок з краєвидами гір, описів маршрутів, картографічного матеріалу); будівництво та догляд за туристськими притулками, мостами, стежками, дорогами; маркування маршрутів у горах; будівництво літньої бази (табору); утримання в горах штатних працівників (провідників, гірської сторожі).

Для любителів мандрівок почали виходити статті, нариси, монографії з туристсько-краєзнавчої проблематики, серед них найбільшою популярністю користувалися "Туристика" А. Будзиновського, "Прогулянки в наші гори" Т. Франка, "Галицьке краєзнавство" Ю. Целевича, "Опис рідного краю" та "Мала географія України" Р. Заклинського, "Провідник по Галичині" М. Орловича.

Туристські товариства "Плай" і "Чорногора" тісно координували роботу з багатьма культурно-просвітницькими структурами, школами, які в своїй діяльності використовували активні туристсько-краєзнавчі подорожі як найкращий засіб національно-патріотичного виховання підростаючого покоління.
Напад фашистської Німеччини на Польщу і початок другої світової війни припинили діяльність краєзнавчо-туристських товариств на західноукраїнських землях.
