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Тема 4. Інтеграційні та стабілізаційні основи екотуризму – 4 год 

Переваги й недоліки екотуризму. Прямий і непрямий негативний вплив туризму на природні комплекси. Регулятивні й організаційно-управлінські заходи щодо зменшення та припинення негативного впливу екотуризму на природу. “Agenda 21 For Travel and Tourism Industry” (1996). Всесвітній саміт з екотуризму (2002). Квебекська декларація з екотуризму. Екотуризм як напрям “зеленої” економіки. Проблеми сучасного екотуризму в Україні, перспективи й напрями розвитку.

Загалом для розвитку екотуризму в останні роки характерні кілька тенденцій. З одного боку, екотуризм стає щораз різноманітнішим, постійно виникають його нові види. З іншого боку, зростає його інтеграція з іншими галузями туристичної індустрії. Прихильники класич​но природоохоронного екотуризму в його вузькому трактуванні занепокоєні зростаючим негативним впливом значних потоків екотуристів; своєю чергою, у масових видах "курортного" чи "екскурсійного" туризму з'являються елементи туризму екологічного, наприклад нетривалі відвідування національних парків та інших природоохоронних територій. 

Переваги екотуризму полягають у: 1) збагаченні туристів життєво важливими знаннями; 2) емоційному оздоровленні (позбавленні від міського стресу); 3) формуванні толерантного ставлення до незнайомої культури і етносів; 4) виробництві екологічно чистих продуктів харчування; 5) розвитку спеціальної освіти, спрямованому на придбання туристських і природоохоронних професій. 

Проте останнім часом з боку екологів лунає щораз більше критики в бік екотуризму, особливо його розвитку на територіях природно-заповідного фонду. Багато фахівців у галузі охорони природи і заповідної справи схиляються до думки, що будь-який вплив туризму, в тому числі й екотуризму, негативний для дикої природи. Це полягає у витоптуванні рослинності, небезпеці виникнення пожеж, факторі занепокоєння для диких тварин, забрудненні водних джерел, засмічуванні території, вандалізмі тощо. Тому вважають, що заповідники взагалі не можна рекламувати щодо екотуризму. Саме з цих міркувань 2010 р. до Закону України "Про природно-заповідний фонд України" додано поправки, які забороняють всі види туризму на території природних заповідників.

Основні компоненти екотуризму:

· "пізнання природи", тобто подорожі передбачають наявність елементів вивчення природи, отримання туристами нових знань і навичок;

· "збереження екосистеми" передбачає відповідну поведінку групи на маршруті та участь туристів, туроператорів у програмах й заходах щодо захисту навколишнього середовища;

· "поважання інтересів місцевих жителів" – дотримання місцевих законів та звичаїв, а також внесок туризму в соціально-економічний розвиток туристських центрів.

Екологічний туризм в Україні почав розвиватись не так давно, проте нині вже багато учасників туристичного ринку пропонують свій продукт з префіксом "еко". Та слід визнати, що далеко не кожен з них усвідомлює класичне розуміння терміну екотуризм, в основі якого не лише відпочинок на природі, а й освітня складова, свідомість туристів та ключова роль місцевої культури.

Головні чинники впливу на формування екологічного туризму можна розділити на дві групи: статичні й динамічні. Статичні мають незмінне в часі значення, до цієї групи належать природно-кліматичні, географічні, культурно-історичні чинники (суб’єкти туристичного бізнесу тільки підлаштовують відповідну територію для надання туристичних послуг і створюють доступніші природні умови для перебування). Такі складові, як матеріально-технічні, соціально-економічні, політичні та демографічні є структурними елементами динамічних чинників, для яких властиво мати різну оцінку, значення, та ті, які видозмінюються з часом і у просторі.

Природно-кліматичні чинники: кліматичні, географічні  та  екологічні  умови,  наявність  і достатність природних ресурсів тощо.

Ресурсні  чинники  передбачають  наявність  трудових  і  матеріальних  ресурсів,  можливість залучення фінансових ресурсів.

Політичні   чинники охоплюють   геополітичну   обстановку,   політичну   стабільність, стан криміногенної ситуації тощо.

Соціальні чинники – вплив соціальної напруги, зайнятість населення, демографічні показники тощо.

Ринкові чинники – наявність конкурентів, вибагливих споживачів чи спеціалізованого попиту.

Чинники державного регулювання охоплюють грошово-кредитну політику, бюджетну політику, регіональну політику, сертифікацію продукції, ліцензування та ін.

Позитивний ефект чинників на розвиток і становлення екотуризму забезпечує країні високі економічні результати: стабільний розвиток економічної діяльності та успішне вирішення соціальних питань.  Однак процес сильно гальмує складна логістика – якість доріг в Україні, як відомо, залишає бажати кращого. Справу ускладнює і те, що чиновники, туристичні агенції й інші представники індустрії часто трактують поняття екотуризм дуже просто, зараховуючи до екологічних подорожей будь-які виїзди за місто на природу.

Наслідуючи приклад європейської туристичної практики, у країні почали з’являтися нові форми екотуризму, такі як природні парки, екокурорти, екокотеджі, екостежки, глемпінги та ін.

Еталонна модель екокомплексу – це добре підготовлений персонал та професійні путівники, які спілкуються з гостями закладу. Розташовані на незайманих природних територіях, часто мають значне екологічне значення та потужні програми захисту навколишнього природного середовища. Підтримують етичну практику працевлаштування та сприяють розвитку місцевої економіки. Застосовують найкращі технології для зменшення використання енергії та раціонального поводження з відходами.

Екокурорт – візуально і за конструкторським рішення схожий на еталонну модель, однак відрізняється за призначенням і, зазвичай, розташований біля водних об’єктів і орієнтований на надання розважальних послуг та інших особистих послуг (природні оздоровчі спа-центри, заняття йогою тощо).

Екокотеджі й кемпінги – невеликі будиночки або кемпінги, які розташовані в природних районах, з мальовничими краєвидами, зазвичай побудовані доволі давно та для певних цілей, не пов’язаних з туризмом.  Багато  з  них  адаптовані  та  утримуються  для  прожи​вання.  Протягом  останніх  кількох  років "глемпінг" (поєднання слів "гламур" і "кемпінг") став одним із тих популярних брендів туристичної галузі, що набув великої популярності серед мандрівників.
Сільські екокомплекси – прості приватні помешкання, розташовані в сільській місцевості або в невеликих селах поблизу природного заповідника. Обслуговуючий персонал та гіди – місцеві жителі, які не мають професійних навичок. Надають можливість побачити екзотичну дику природу, однак не зовсім ізольовано від цивілізації.

Екоферми –сільські проєкти, що використовують фермерські будинки та інші приміщення ферм. Деякі з них є пристосованими або побудованими за призначенням. Ці проєкти мають на меті отримання додаткового доходу для фермерів і малих громад.

Як уже зазначено, серед основних передумов виникнення екотуризму й екологізації традиційних видів туризму є протиріччя між задоволенням туристського попиту і раціональним використанням туристських ресурсів. В основі цих протиріч є антропогенне наванта​ження, що здійснюють туристи на природні й культурно-історичні туристські ресурси. Це навантаження зростає прямо пропорційно до темпів росту індустрії туризму, завдяки масовості туризму. Негативний вплив туризму на природні комплекси може бути прямим і непрямим, розмір і особливості якого інколи відразу дуже важко визначити.

Прямий вплив охоплює:

· винищування представників флори і фауни в процесі полювання, рибальства, витоптування, рубання дерев, збирання плодів, грибів, ягід, коренів, квітів, випалювання кострищ, спричинення з необережності пожеж тощо;
· втручання в природні процеси життєдіяльності рослин і тварин шляхом їх відлякування з постійних місць перебування у процесі проходження маршруту, спостереження та фотографування, шумовий вплив, годівля, руйнація гнізд, нір та ін.;
· знищення природних умов рекреаційних територій у процесі створення туристичної інфраструктури та рекреаційно-госнодарської діяльності (вирубування лісів, порушення ґрунтового покриву, будівництво й експлуатація будівель, доріг, ставків, промисловий розлив мінеральних вод тощо);
· привнесення і поширення інфекцій, захворювань, отруєнь та інших уражень представників флори і фауни, ґрунту й поверхневих вод через продукти життєдіяльності людини (екскременти, органічні харчові відходи, різноманітні побутові й непобутові тверді та рідкі відходи тощо).

До непрямого впливу належать:

· порушення сталих адаптованих традиційних систем природокористування (у випадку некоректного залучення до туристичної інфраструктури);

· сезонні (відповідно до туристських сезонів) коливання рівнів господарської активності, виробництва та споживання;

· знищення цінних представників флори та фауни для виробництва супутніх туристських товарів (сувенірів тощо);

· загострення соціальних, етнічних, релігійних та ін. суперечяностей у випадку незнання, неврахувапня або ігнорування місцевих особливостей.

Найбільш вразливими для туристського впливу є малі популяції рідкісних тварин і рослин (ендеміки, релікти) та види, що повільно відтворюються.

Відповідно до основних видів впливу на природні комплекси можуть бути реалізовані прямі та непрямі регулятивні та організаційно-управлінські заходи щодо їхнього зменшення та припинення. 
Варіант прямого управління передбачає нормативно-правове регулювання туристської діяльності, обмеження загальної кількості відвідувачів відповідно до гранично припустимого туристського навантаження па природні комплекси, регламентації та зонування приро​доохоронних територій і територій природних об'єктів туристського показу, використання спеціальних технологій мінімізації забруднення навколишнього середовища тощо.

Непрямий варіант ґрунтується на зміні поведінки туристів та представників туристичної індустрії шляхом підвищення рівня їхньої екологічної освіти, екологічної просвіти місцевого населення, використання засобів інформаційного впливу (екологічний PR, іміджеві стратегії тощо), виховання культури спілкування (між людьми різних соціальних прошарків, різного майнового стану, міжетнічного, міжрелігійного тощо), формування поважного став​лення до місцевих жителів, формування культури екологічного відпочинку (екорекреаційної культури).

Для ефективного управління впливу туризму на природні комплекси необхідно спо​лучити обидва варіанти. Тому що кожний окремо з них має свою досить специфічну сферу застосування та об'єкти управлінського впливу. А у випадку їх неузгодженості таке управ​ління не тільки не дасть бажаного результату і взагалі може значно погіршити ситуацію та стати причиною виникнення екологічного лиха чи соціального конфлікту.

У 1996 р. Всесвітня туристична організація (WTO), Всесвітня рада з подорожей і туризму (WTTC), організація "Зелений світ" на основі програми дій "Agenda 21" розробили концепцію сталого розвитку подорожей і туризму в XXI ст. – "Agenda 21 For Travel and Tourism Industry" (Порядок денний 21 століття для подорожей і туризму). Вона адресована національним адміністраціям з туризму, туристськиким, торговим організаціям, а також безпосереднім споживачам туристських послуг – туристам.

Під сталим розвитком подорожей та туризму розуміють здійснення туристичної діяльності, що відбувається без нанесення збитків туристським ресурсам. Цього досягають на підставі такої організації й управління туристичною діяльністю і ресурсами (територіями), за яких гармонізуються основні суперечності між задоволенням туристського попиту і раціональним використанням туристських ресурсів. Для цього необхідні: 

– комплексні наукові дослідження туризму як соціокультурного феномену XX ст. й діяльності, що здійснює прямий та опосередкований вплив на природне середовище;

– запровадження ресурсозберігаючих технологій в індустрії подорожей і туризму (технологій мінімізації збитків довкіллю та інших); 

– перехід на переважне використання тих туристських ресурсів, які швидко відновлюються; 

– регулювання рівня туристського навантаження на певні території та рівнів використання туристських ресурсів для забезпечення адекватного рівня їхнього самовідновлення; 

· здійснення заходів, спрямованих на відтворення туристських ресурсів; 

· створення системи туристичної освіти, відповідної до парадигми сталого розвитку.

У документі констатують, що індустрія подорожей і туризму зацікавлена у захисті природних і культурних ресурсів, які є ядром туристського бізнесу. Підкреслена важливість координації спільних зусиль урядів, індустрії туризму та різних громадських неурядових організацій для створення стратегії довгострокового розвитку туризму та важливість партнерства між ними. Перелічені області пріоритетних дій із визначеними цілями і окреслені кроки для їхнього досягнення (зокрема, для національних адміністрацій і для туристичних компаній). Аналізується стратегічна й економічна важливість подорожей і туризму для сталого розвитку. Для створення життєздатної туристської індустрії пропонують використовувати в розвитку туризму такі принципи:

- подорожі і туризм повинні допомогти людям у досягненні гармонії з природою;
- подорожі і туризм повинні внести свій внесок у зберігання, захист і відновлення екосистем;
- подорожі і туризм повинні ґрунтуватися на життєздатних моделях виробництва і споживання;
- політика протекціонізму в торгівлі подорожами і туристськими послугами повинна бути частково або цілком змінена;
- захист навколишнього середовища має становити невід'ємну частину процесу розвитку туризму;
- проблеми розвитку туризму повинні вирішуватися за участю зацікавлених громадян (місцевих жителів), із плануванням рішень, прийнятих на місцевому рівні;
- держави повинні попереджати одна одну щодо природних лих і катастроф, які можуть вплинути безпосередньо на туристів або туристські сфери;
- подорожі й туризм повинні сприяти створенню робочих місць для жінок і місцевих жителів;
- розвиток туризму має забезпечувати і підтримувати культуру й інтереси місцевих мешканців;
- індустрія туризму і подорожей повинна ґрунтуватися на міжнародному праві в сфері захисту навколишнього середовища.

Після прийняття зазначеної концепції розпочалася розрахована на п'ять років програма просування виконання її положень та резолюцій у різних регіонах світу. Подальші численні наради, конференції й форуми, присвячені проблемам сталого розвитку та створення життєздатної туристської індустрії на принципах сталого розвитку, у своїх підсумкових документах констатують таке:

· індустрія туризму має реальний потенціал, щоб внести внесок у життєздатний розвиток з ефективним управлінням і розумним регулюванням. "Порядок денний 21 сторіччя" має бути широко поширений як основний документ розвитку галузі, і виконання всіма сторонами його положень повинно всіляко заохочуватися;
· необхідне тісне співробітництво між споживачами, громадськістю, приватними секторами і туристськими організаціями галузі;
· потрібно управляти процесом розширення туристської інфраструктури відповідно до цілей сталого туризму;
· екологічні податки повинні бути справедливими і не дискримінаційними, а отримані засоби асигновані в індустрію туризму для програм з охорони навколишнього середовища;
· міжнародні, національні і місцеві органи фінансування повинні включити життєздатний розвиток туризму як частину критеріїв для відбору на отримання економічної підтримки;
· сучасні дослідження сталого розвитку необхідно негайно впроваджувати в діяльність       туроператорів;
· освіта в галузі охорони навколишнього середовища повинно бути посилена, особливо в навчальних закладах, що готують персонал для готелів і туристських фірм;
· реклама відіграє важливу роль для заохочення споживачів і спонукає індустрію, таким чином, працювати за новими принципами. Це необхідно реалізовувати за допомогою показу відеофільмів у літаках і аеропортах, публікацій статей у часописах для читання в подорожі, оголошень, корисних порад на квитках, дорожніх аксесуарах і брошурах, що містять інформацію для відпочиваючих.

Принципи сталого розвитку туризму знайшли також відображення і в Глобальному етичному кодексі туризму, робота над який була почата експертами WTO ще 1997 р. 
Екологічний туризм в контексті сталого розвитку (sustainable ecotourism) передбачає не тільки раціональне використання та відтворення екологічних ресурсів, а також збереження етнокультурного середовища. Це до певної міри обмежує залучення до екотуризму природо-промислових видів діяльності (полювання, рибальство, збирання грибів і ягід з метою продажу та заготівлі), тому що вилучення у великій кількості природних компонентів призводить до порушення природного балансу і суперечить принципам екотуризму. Водночас необхідним є створення екотуристичної інфраструктури, спрямованої, насамперед, на збереження природного середовища, а не на задоволення вимог комфортабельного відпочинку на природі. Тобто рекреаційна функція екотуристисної інфраструктури має підпорядковуватися природоохоронній.

Це означає, що екологічні стежки та стоянки обладнуються, в першу чергу, для того, щоб керувати переміщенням груп туристів, а потім вже для того, щоб зручно було проходити маршрут і відпочивати. Обладнання кострищ і заготовлювання дров на стоянках потрібні не тільки для зручності відпочинку, а насамперед для того, щоб туристи не палили вогнищ, де заманеться, і не вирубували дерев. Пляжі впорядковуються для створення привабливих місць відпочинку і з такою метою, щоб відпочиваючі й туристи не завдавали шкоди заповідним урочищам узбереж тощо.

Водночас сталий розвиток екологічного туризму орієнтований на збереження етнокультурного середовища, відновлення і збереження традиційного способу життя місцевого населення, його культури та етнографічних особливостей.
У травні 2002 р. у Квебеку (Канада) за підтримки Управління туризмом Квебеку (Tourisme Quebec) і Канадської туристської комісії був проведений Всесвітній саміт з екотуризму. У ньому взяло участь понад тисяча делегатів зі 132 країн, що представляють державний, приватний і неурядовий сектори. На ньому було прийнято Квебекську Декларацію з екотуризму.

У Декларації сказано, що екотуризм ґрунтується на принципах сталого туризму з урахуванням його впливів на економічне, соціальне і природне середовище. Екотуризм також містить такі специфічні принципи, що відрізняють його від ширшої концепції сталого туризму: 1) активне сприяння збереженню природної і культурної спадщини; 2) залучення місцевих і корінних громад до планування, розвитку і здійснення екотуристської діяльності, що сприяє підвищенню їхнього добробуту; 3) роз'яснення туристам значення природної і культурної спадщини відвідуваних турцентрів; 4) спрямованість на індивідуальних мандрівників і організовані туристські групи невеликого розміру.

Визнано, що туризм пов'язаний зі значними і складними впливами соціального, економічного й екологічного характеру, які можуть як приносити вигоди, так і завдавати шкоду навколишньому середовищу і місцевим громадам. Підкреслено, що екотуризм має сприяти підвищенню усталеності всієї туристської індустрії шляхом забезпечення економічних вигод для місцевих громад, активного сприяння охороні природних ресурсів, культурної інтеграції місцевих громад і підвищення поінформованості мандрівників про необхідність охорони природної і культурної спадщини.
У документі наведено рекомендації та пропозиції щодо розвитку екотуризму для урядів, приватного сектору, неурядових організацій, суспільних асоціацій, навчальних закладів, дослідницьких центрів, агентств сприяння розвитку, місцевих і корінних громад.

Проблеми екологічного туризму
Одна з них – відсутність загальної спрямованості в діяльності туристичних організацій, достатньо розвиненої правової бази та спеціалізованого в галузі туризму персоналу. Рішення даної проблеми вимагає створення систематично пов’язаних еколого-туристичних підприємств і агентств, формування спеціальних баз даних, підтримання всіляких туристичних проєктів. Крім того, в рішенні не обійтися без оцінки ресурсів і проведення інвентаризації. 

Друга проблема – великі витрати на транспорт і низький рівень сервісного обслуговування. Рішенням проблем такого типу може послужити модернізація податкової політики та спеціальних заходів, спрямованих на запровадження місцевої туристської ренти, призначеної для розвитку, збереження і відновлення природних ресурсів.

Третя проблема полягає в неспроможності екологічної культури та зневажливому ставленні самих громадян. 

Четверта проблема безпосередньо пов’язана зі слабким розвитком екологічної інфраструктури й технологій. Вирішення проблем такого роду потребує багато коштів, зусиль і часу, розробки особливих економічних механізмів, підтримки співпраці з турагентствами, екологами та фондами інших країн.

Досвід свідчить, що за наявності відповідних путівників організація геотуризму стає простою справою. А окремі туристи самостійно відвідують описані цікаві об’єкти. Організація ж групового геотуризму дещо складніша. Необхідно розглядати почасові графіки проходження з урахуванням можливих несприятливих погодних умов і часу на харчування та відпочинок. Ще складнішою є організація геотуризму для іноземців.
Для забезпечення безпеки як туристів, так і організаторів турів необхідно суворо дотримуватися міжнародних стандартів з техніки безпеки. Ці стандарти вимагають розробки й дотримання цілої низки спеціальних протоколів і вимог, які набагато жорсткішими за ті правила і стандарти, які використовують в Україні. 

Наведемо деякі із них. Перш за все, це аналіз безпечності маршруту з виїздом на місця відслонень, які заплановані до огляду. Метою такого аналізу є оцінка ризиків, пов’язаних з пересуванням і перебуванням групи людей у потенційно небезпечних місцях. Така оцінка охоплює ретельний аналіз усіх джерел можливих небезпек (як то пересування групи автомобільним транспортом, розміщення групи в готелі, слизькі схили на підходах до відслонень, падіння каміння з відслонення та ін.). Результати проведеного аналізу є підґрунтям для розробки відповідних заходів, які повинні бути вжиті з метою усунення або мінімізації ризику заподіяння шкоди здоров’ю чи життю учасників та організаторів туру. Оцінені ризики й відповідні заходи з безпеки оформляють у вигляді окремого керівного документу. Окремо виписують протоколи реагування у випадку настання надзвичайних ситуацій, у яких зазначають чітку послідовність дій у випадку небезпеки, вони  містять номери телефонів екстрених служб, інформацію щодо розташування медичних закладів уздовж маршруту пересування групи, передбачають обов’язкову наявність у групі осіб, які пройшли навчання з надання першої медичної допомоги. Заходи з техніки безпеки зумовлюють суворі вимоги до спорядження туристів (включаючи наявність спеціального взуття, касок, відбиваючих жилетів, відповідного до кліматичної ситуації одягу). Серед вимог до безпеки пересування автотран​спортом найважливішими є три: заборона використання автотранспорту, не облад​наного пасками безпеки; жорстке дотримання вимоги щодо кваліфікації водія – наявність у водія сертифікату з "Безпечного керування"; дотримання загальних норм часу на керування автотранспортом та ін. Такі заходи здаються складними, коштовними, а, можливо, й над​мірними, проте без їхньої розробки й виконання зробити відвідування геологічних об’єктів в Україні не тільки цікавими і захоплюючими, а й безпечними неможливо.

Нині серед чинників, що стримують розвиток екотуризму в Україні за наявного потужного екотуристичного потенціалу, переважають економічні й організаційні. 
До економічних стримувальних чинників належать такі:

· відсутність необхідного початкового капіталу для фінансування робіт зі створення науково-природознавчих центрів, з розробки комплексу питань формування цільових програм екологічного туризму;
· слабкі інвестиції в інфраструктуру туризму, що позначається на стані готельного, транспортного обслуговування, рівні надання послуг тощо;
· відсутність засобів з менеджменту й маркетингу екотуризму для залучення потенційних туристів до відвідування хоча б тих територій, що вже мають у своєму розпорядженні певну інфраструктуру для прийому, розміщення та обслуговування гостей;
· відсутність цілеспрямованих наукових досліджень та підготовки необхідних кадрів.

Серед організаційних стримувальних чинників можна назвати такі:

· обмеженість туристських маршрутів у місцях екологічного туризму та їх слабка облаштоваиість;
· відсутність спеціалізованих турорганізацій у сфері екотуризму;
· бюрократичні заборони й обмеження на відвідування екотуристами привабливих у природному відношенні місць – головно внаслідок нерозроблепості механізму взаємодії адміністрації природогосподарських і природоохоронних організацій з організаторами еко-туристських подорожей та екскурсій;
· обмежений набір туристсько-рекреаційних послуг для туристів;
· відсутність суспільно орієнтованого інформаційного менеджменту та PR екотуризму, моди на екотуризм;
· нестача кваліфікованих фахівців у галузі екотуризму, спроможних узяти на себе розробку, організацію і проведення екологічних турів;
· відсутність серед керівників відповідних державних установ, міністерств та відомств фахівців-екологів;
· відсутність необхідної законодавчої бази екотуризму.

До цього варто додати і чинник психологічної непідготовленості до участі в організації та здійсненні екотуризму адміністрацій природогосподарських та природоохоронних організацій і місцевого населення. У цьому напрямі необхідно провести значну за обсягом роботу, її результатом має стати визнання екологічного туризму повноправним суспільно, економічно та юридично правочинним учасником природоохоронної діяльності.

В Україні пропонують розвивати сталий екотуризм за двома напрямами:

1) урбокомпенсаційний екотуризм та екорекреація в межах міста та приміського довкілля;

2) пов'язаний зі створенням у природо-господарських (буферних) смугах, що прилягають до природоохоронних територій, спеціальних екотуристичних економічних зон, де діяльність місцевих жителів з реалізації відпочиваючим і туристам послуг з розміщення і харчування продуктами домашнього господарства мала б пільги і стимулювалася на всіх рівнях.

Стосовно українських національних природних парків та регіональних ландшафтних парків це б оптимізувало їхні витрати з організації розміщення і харчування туристів та надало їм змогу переорієнтуватися на розвиток спеціалізованого обслуговування туристів: скологомісткі природознавчі екскурсійні послуги, екологічні семінари та конференції, прокат туристського спорядження, організація екоосвітніх стежок і маршрутів з метою ознайомлення туристів з унікальними природними місцями тощо, що більшою мірою відповідало б цілям і завданням національних і ландшафтних парків. Подібні методи організації екотуристичного паркового обслуговування давно використовують у Польщі, де на приватний сектор припадає понад 80 % послуг з проживання туристів. При цьому па служби національних парків покладаються функції з підтримки в належному стані дорожньо-стежкової мережі, організації масових природоохоронних заходів, контроль за рекреаційним навантаженням на природні комплекси.

Аналогічні схеми функціонування національних парків характерні для всіх цивілізованих країн. Саме вона спроможна створити економічні умови для збереження етнокультурного середовища країни через регулювання відтоку сільського населення та соціально-економічний розвитку паркових та навколишніх територій за рахунок екологічного туризму.

Отже, для того, щоб екологічний туризм міг справляти сталий позитивний вплив па економічну та соціально-культурну сфери країни, а також бути реальним пріоритетним напрямом національного туризму, його діяльність має спиратися на такі основні пріоритети:

· орієнтувати туристів на споживання екологічних ресурсів і послуг;

· зберігати й відтворювати природне середовище;

· відновлювати і зберігати етнокультурне середовище.

Підґрунтям для цього має бути розробка спеціальної державної та регіональних програм з розвитку екологічного туризму. Із закордонних аналогів найбільш відомою є австралійська "National ecotourism strategy", прийнята 1994 р.
