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Тема 3. Нормативні й нормативно-методичні документи про підземні води 

в Україні та інших країнах – 4 год
Водний кодекс України (1995, редакція від 24.07.2021). Інструкція із застосування “Класифікації запасів і ресурсів корисних копалин державного фонду надр” до родовищ питних і технічних підземних вод (2000, редакція станом на 26.11.2006). “Правила охорони підземних вод від забруднення та виснаження” (Державна служба геології та надр України, 2015). Закон України “Про питну воду, питне водопостачання та водовідведення” (2002, редакція станом на 01.05.2019). Загальнодержавна цільова програма “Питна вода України” на 2011–2020 рр. ДСанПіН 2.2.4-171-10 “Гігієнічні вимоги до води питної, призначеної для споживання людиною” (наказ Міністерства охорони здоров’я України від 12.05.2010 р. № 40). Іноземний досвід правового регулювання використання й видобування підземних вод. Директива № 80/68/ЄЕС Ради Європейських Співтовариств “Щодо захисту підземних вод від забруднення деякими небезпечними речовинами” (редакція від 23.10.2000). Керівництво про оцінку стану підземних вод та оцінку трендів (2000/60/ЄС). Проєкт EU-WATERRES “ЄС – інтегрована система управління ресурсами транскордонних підземних вод та антропогенної безпеки”.

В Україні прийнято досить багато різноманітних нормативно-правових і методичних документів стосовно підземних вод.

Водний кодекс України прийнято 1995 р., остання редакція від 24.07.2021 р.
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/213/95-%D0%B2%D1%80/conv#Text
У преамбулі йдеться про те, що водні ресурси забезпечують існування людей, тваринного і рослинного світу і є обмеженими й уразливими природними об'єктами. За умов нарощування антропогенних навантажень на природне середовище, розвитку суспільного виробництва і зростання матеріальних потреб виникає необхідність розробки і додержання особливих правил користування водними ресурсами, раціонального їх використання та екологічно спрямованого захисту.

Водний кодекс, в комплексі з заходами організаційного, правового, економічного і виховного впливу, сприятиме формуванню водно-екологічного правопорядку і забезпеченню екологічної безпеки населення України, а також ефективнішому, науково обґрунтованому використанню вод та їхній охороні від забруднення, засмічення й вичерпання.

Кодекс містить 6 розділів, 24 глави і 112 статей.

Усі води (водні об’єкти) на території України становлять її водний фонд, серед них – підземні води (ПВ) та джерела.

Підземні води, які є джерелом централізованого водопостачання, є водними об’єктами загальнодержавного значення, а ПВ, які не можуть бути джерелом централізо​ваного водопостачання, – місцевого значення. Усі вони є винятково власністю українського народу і надаються тільки в користування.
Самостійно опрацювати Розділ ІІ. ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ І КОНТРОЛЬ У ГАЛУЗІ ВИКОРИСТАННЯ І ОХОРОНИ ВОД ТА ВІДТВОРЕННЯ ВОДНИХ РЕСУРСІВ
Стаття 17. Компетенція центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

Державну політику у сфері геологічного вивчення та раціонального використання надр, у галузі управління і контролю за використанням і охороною вод та відтворенням водних ресурсів реалізує Державна служба геології та надр Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України.

До її відання належить:

1) видача спеціальних дозволів на користування надрами для розробки родовищ ПВ за погодженням з центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері санітарного та епідемічного благополуччя населення, центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері охорони праці;

2) ведення державного обліку ПВ та водного кадастру;

3) ведення державного моніторингу ПВ;

6) виявлення недіючих свердловин і вжиття заходів щодо їх ліквідації або ремонту і подальшого використання;

7) здійснення державного геологічного контролю за веденням пошуково-розвідувальних та інших робіт щодо геологічного вивчення ПВ;

8) вирішення інших питань у галузі управління і контролю за використанням і охороною вод та відтворенням водних ресурсів.

У 2000 р. затверджено Інструкцію із застосування “Класифікації запасів і ресурсів корисних копалин державного фонду надр” до родовищ питних і технічних підземних вод (редакція станом на 26.11.2006). 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0109-00#Text
Інструкція містить такі розділи:
1. Загальні положення

2. Вимоги до вибору підземних джерел водопостачання і умов (режиму) експлуатації підземних вод

3. Розподіл родовищ питних і технічних підземних вод за складністю геологічної будови, гідрогеологічних та інших умов формування експлуатаційних запасів  

4. Геолого-економічна оцінка родовищ питних і технічних підземних вод. Розподіл експлуатаційних запасів і ресурсів за ступенем їх техніко-економічного вивчення

5. Розподіл експлуатаційних запасів за промисловим значенням

6. Розподіл експлуатаційних запасів і прогнозних ресурсів за ступенем геологічного вивчення

7. Розподіл експлуатаційних запасів і прогнозних ресурсів на класи  

8. Вимоги до вивченості родовищ питних і технічних вод

9. Вимоги до підрахунку експлуатаційних запасів і оцінки прогнозних ресурсів підземних питних і технічних вод

10. Підготовленість родовищ питних і технічних підземних вод до промислового освоєння 

11. Умови використання експлуатаційних запасів підземних вод. 

(Детально розглядатимемо пізніше)

У 2011 р. Державна служба геології та надр України  затвердила “Правила охорони підземних вод від забруднення та виснаження” (остання редакція від 2015 р.).
Ці Правила визначають вимоги з охорони ПВ, що забезпечують їхній захист від забруднення та виснаження, реалізацію заходів з охорони навколишнього природного середовища, зокрема надр, під час здійснення будь-яких видів антропогенної діяльності, яка може негативно позначитися на якісних і кількісних показниках підземних вод. Вони є обов’язковими для виконання водокористувачами незалежно від форм власності, діяльність яких пов’язана із геологорозвідувальними роботами, проєктуванням, будівництвом, експлуатацією об’єктів з видобутку ПВ, інших об’єктів, діяльність яких має або може мати негативний вплив на стан ПВ, а також для користувачів ПВ, незалежно від мети і обсягів видобутку цих вод.

(Детально розглядатимемо пізніше, у другому змістовому модулі).
Закон України “Про питну воду, питне водопостачання та водовідведення” прийнято 2002 р., остання редакція від 16.10.2020 р.
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2918-14#Text
Цей Закон визначає правові, економічні та організаційні засади функціонування системи питного водопостачання, спрямовані на гарантоване забезпечення населення якісною та безпечною для здоров'я людини питною водою.
Закон надзвичайно важливий, адже підземні води є одним із джерел питного водопостачання. Дія цього Закону поширюється на всіх суб’єктів господарювання, що виробляють питну воду, забезпечують міста, інші населені пункти, окремо розташовані об'єкти питною водою шляхом централізованого питного водопостачання або за допомогою пунктів розливу води (в тому числі пересувних), застосування установок (пристроїв), інших засобів нецентралізованого водопостачання, надають послуги з водовідведення, а також на органи державної влади та органи місцевого самоврядування, що здійснюють регулювання, нагляд і контроль за якістю питної води та/або послуг з водовідведення, станом джерел, систем питного водопостачання та водовідведення, а також споживачів питної води та/або послуг з водовідведення.
Серед принципів державної політики у сфері питної води, питного водопостачання та водовідведення є такі, як дотримання оптимального балансу використання поверхневих і підземних вод для питного водопостачання; обов'язковість державної експертизи і оцінки експлуатаційних запасів ПВ для питного водопостачання.

Затвердження показників безпечності та окремих показників якості питної води здійснюється відповідно до міжнародних, державних санітарних норм і правил, інструкцій чи рекомендацій та інших документів відповідних міжнародних організацій або вимог законодавства Європейського Союзу щодо питної води у разі відсутності вимог, встановлених у зазначених документах.
В Україні діє стандарт ДСанПіН 2.2.4-171-10 “Гігієнічні вимоги до води питної, призначеної для споживання людиною” (наказ Міністерства охорони здоров’я України від 12.05.2010 р. № 40).

URL: https://ecosoft.ua/ua/blog/trebovaniya-k-kachestvu-pitevoy-vody/ 

У 2005 р. прийнято Закон України “Про Загальнодержавну цільову програму “Питна вода України” на 2011–2020 роки” (редакція від 20.10.2011).
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2455-15#Text 
Метою Програми було забезпечення  гарантованих  Конституцією України прав громадян на достатній життєвий  рівень та екологічну безпеку шляхом забезпечення  питною  водою в необхідних обсягах та відповідно до встановлених нормативів.

У 2012 р. було прийнято програму "Питна вода" на 2012-2020 роки у Львівській області. У ній проаналізовано наявний стан водопровідно-каналізаційної мережі та якості питної води, сформульовану мету Програми, наведено шляхи і способи розв’язання проблеми, основні завдання і заходи, очікувані результати, ефективність Програми та її фінансування.
Видобування, використання та охорона підземних вод на базі законодавств різних держав

Багато держав запровадили законодавство для регулювання розвитку та видобування ПВ,  яке охоплює певні обмеження й заборони з метою перешкоджання неправомірного та надмірного видобування ПВ. Ця тенденція відображає посилення конкуренції і конфліктів між користувачами ПВ. Спочатку законодавче регулювання використання ПВ користувачами мало вигляд окремих норм, правил, які стосувалися конкретних видів використання води або проблем в міру їхнього виникнення. Згодом норми, правила інтегрувалися у водне законодавство, яке в кожній країні має свою назву та форму.

Комплексне водне законодавство дає значні переваги, оскільки воно забезпечує пра​вову основу для ефективного та сталого управління підземними водами через:

1) керівні принципи і обмеження, межі здійснення повноважень державними органами;

2) забезпечення для кількісного визначення, планування, розподілу та збереження ресурсів ПВ;

3) запровадження й управління системою ліцензій на використання ПВ, що сприяє охороні ПВ від забруднення;

4) визначення прав і обов'язків користувачів ПВ;

5) захист прав користування, прав третіх осіб і захист навколишнього середовища;

6) вимоги до реєстрації та кваліфікації бурових свердловин;

7) адміністративне втручання в критичних ситуаціях (забруднення навколишнього середовища).

Як еволюціонувало законодавство про підземні води?
Відповідно до Римського права, підземними водами володів власник відповідної земельної ділянки. До недавнього часу це право було притаманне законодавству країн, що підтримували традиції французького наполеонівського кодексу (Франція, Іспанія, багато країн Африки й Латинської Америки). Власник землі мав виняткове право на використання ПВ, які знаходилися під земельною ділянкою, з урахуванням лише аналогічних прав сусідніх власників землі.

Відповідно до англійського цивільного права, власник земельної ділянки мав ексклю​зивне право використовувати прилеглі води, окрім тих, що впадали в канали. Води, які впадали у канали, регулювалися так званою прибережною доктриною, право використання їх належали землевласникам суміжних ділянок, враховуючи права одне одного. Ці принципи були успадковані, іноді з суттєвою модифікацією, країнами, що використовують англійське цивільне право.

У деяких мусульманських країнах підземні води розглядалася як «дар Божий», які не можуть перебувати у приватній власності. Однак є приклади, де колодязі можуть бути у приватній власності. Використання підземних вод регулюється звичайними правилами («урф»).

Унаслідок виникнення проблем – зростаючої нестачі води і забрудненням навколишнього середовища – країни часто ухвалювали єдине водне законодавство, щоб покласти на державу право управління водними ресурсами. Декларація про підземні води як "суспільне благо" перетворює колишнього власника на користувача, який повинен звертатися до відповідної адміністрації за правом використання та добування підземної води.
Сучасне законодавство про підземні води в загальних рисах є гнучким. Основне водне законодавство обмежується фундаментальними поняттями, забезпечує єдине бачення поверхневих і підземних вод, проте конкретні характеристики систем ПВ і їх тісний зв'язок з землекористуванням є в законодавчих положеннях кожної окремої країни, які відрізняються відповідно до адміністративних районів і територіальних рівнів.
Компоненти сучасного законодавства про підземні води:
1. Видобуток підземних вод і право на використання.

2. Ліцензування на видобуток ПВ (залежить від умов і рівня обробки, ліцензування призначено для захисту ПВ від забруднення).

3. Санкції за невиконання правил користування та видобутку ПВ (можуть змінюватись від скромних штрафів до термінів ув'язнення, залежно від тяжкості наслідків і злочину).
Водне право Європейського Союзу
Для країн ЄС директиви, пов'язані з водою, мають важливе значення для управління водними ресурсами та стандартів якості навколишнього середовища і водних ресурсів.
Water Framework Directive: 

http://eur-lex.europa.eu/legalcontent/EN/TXT/?uri=CELEX:32000L0060
Groundwater Directive (2006/118/EC):
http://eur-lex.europa.eu/legalcontent/EN/TXT/?uri=CELEX:02006L0118-20140711
Integrated Pollution Prevention and Control (IPPC) Directive (96/61/EC):
http://ec.europa.eu/environment/water/waterframework/groundwater/pdf/brochure/en.pdf
Waste Framework Directive (2006/12/EC):
http://eur-lex.europa.eu/legal

 HYPERLINK "http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32008L0098" 
content/EN/TXT/?uri=CELEX:32008L0098
Франція

Французький Закон про воду (1962, 1992) окреслює принципи управління водними ресурсами. Спеціальним Актом про воду 1964 р. створенні водогосподарські організації і комітети водних басейнів. Вода належить до "patrimonie commun de la nation" (спільне надбання нації) і держава є хранителем ресурсу. Відповідно до водних законів, вода вважається ресурсом як середовище і як екологічне благо для спільного використання для користувачів. Управління водними ресурсами спрямоване на захист загального ресурсу, підвищення надійності поставок і сприяння збереженню водних ресурсів.
Нідерланди

У Нідерландах нема окремого права власності на ПВ. Власник землі не має права на володіння та експлуатацію води, яка знаходиться під його власною земельною ділянкою. Для видобування ПВ потрібна ліцензія. Умови викладені у Законі про підземні води 1984 р. Згідно з Законом, процедура отримання ліцензії не повинна тривати понад 12 місяців. 
Кожен ліцензіат повинен заплатити податок у відповідний провінційний орган. Вартість визначає кожна провінція окремо. У більшості провінцій – це близько 1 євро за 1 куб. м видобутку ПВ.

Ще є Закон про екологічний податок, одна з цілей якого – запобігання надмірному використанню ПВ та забрудненню поверхневих вод.
Водне право в Сполучених Штатах Америки
У США існують складні правові системи для розподілу прав на водні ресурси, які різняться залежно від регіону (штату). Водне право охоплює широке коло питань або категорій, покликаних забезпечити основу для вирішення спорів і політичних питань, пов'язаних з водою.
Компоненти: 1. Право громадських вод. 2. Право поверхневих вод. 3. Право підземних вод. 4. Державне регулювання вод.

Кожен штат має свій власний набір законів і правил про підземні води. Корисне й розумне користування ПВ є основними умовами водного законодавства США.

Абсолютна доктрина власності заявляє, що власник поверхні володіє також підземними водами, і на практиці деякі штати досі використовують це право (Конектикут, Джорджія, Індіана).

Відповідно до Водного кодексу США, вся вода в державі є власністю держави, однак право користування нею може бути придбане в порядку, передбаченому законом. Штати і місцеві органи влади традиційно керують підземними водами на своїх територіях. У деяких штатах системи управління ПВ  були  створені  урядами  штатів  і  регулюються  на  державному рівні. У деяких інших штатах управління було делеговано місцевим установам, таким як управління водними ресурсами.

У США існують три рівні, що впливають на рішення з управління підземними водами. На першому рівні – держава загалом – забезпечує правову і політичну основу. На другому рівні – законодавча влада – створила місцеві групи контролю (організації, агенції) з метою ефективного управління ресурсами ПВ через створення округів природних ресурсів. На третьому рівні в управлінні ПВ беруть участь користувачі.

Використання свердловинних механізмів з потужністю понад 50 галонів/хвилину потребують дозволу. Отже, вільний доступ обмежений ліцензуванням.
Канада

У Канаді власник земельної ділянки не має ні права власності на підземні води, ні право добувати цю воду. Однак землевласнику не забороняється видобувати незначну кількість води, якщо він не завдає шкоди своєму сусіду чи навколишньому середовищу.

Дозвіл на видобуток ПВ вимагається в осіб чи організацій, які хочуть видобувати понад 50,000 літрів води на день.

Видобуток води у Канаді регулюється документом Water Resources Act та Water Taking Regulation. Відповідно, дозвіл на видобуток води надається Директором відділу оцінки навколишнього середовища, його повинно схвалити Міністерство навколишнього середовища.

Дозвіл не потрібний у таких випадках: 1) видобуток ПВ становить менше 50000 л води на день; 2) видобуток води для домашнього господарства; 3) видобуток підземної води для боротьби з пожежею; 4) користувачі отримують воду від ліцензіата (наприклад, від сусіда чи муніципалітету).

Дозволи класифікують відповідно до рівня негативного впливу на навколишнє середовище: категорія 1 – низький ризик негативного впливу на навколишнє середовище; категорія 2 – шкідливий вплив на навколишнє середовище; категорія 3 – високий ризик негативного впливу на навколишнє середовище.

Індія

В Індії підземні води знаходяться у праві власності на земельну ділянку. Підземні води приєднано до власності землі, без будь-яких обмежень на видобуток. Отже, тільки власнику землі може належати право на видобуток ПВ на своїй ділянці. Однак з  метою перешкоджанню надмірного видобутку ПВ та завдання шкоди одного користувача іншому держава має право обмежувати видобуток води.
Для регулювання виснаження ПВ Верховний суд Індії 1996 р. видав вказівку уряду Індії створити Центральний орган регулювання підземних вод. Сфери його діяльності: 1) визначення сприятливих зон для видобутку ПВ; 2) регулювання видобутку ПВ для промислових потреб на критичних територіях; 3) реєстрація бурових агентств для оцінки темпів розвитку видобутку ПВ і регулювання їх діяльності; 4) проведення просвітницьких програм по всій країні щодо видобутку ПВ.

Директива № 80/68/ЄЕС Ради Європейських Співтовариств “Щодо захисту підземних вод від забруднення деякими небезпечними речовинами” (редакція від 23.10.2000)

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_904#Text
Мета цієї Директиви – запобігання забруднення ПВ речовинами, що належать до певних категорій і груп (наведені у переліках І і ІІ), а також максимальне обмеження або усунення наслідків забруднення, яке воно вже відбулось.
Спільна стратегія впровадження Водної Рамкової Директиви (2000/60/ЄС). Керівництво № 18. Керівництво про оцінку стану підземних вод та оцінку трендів : Технічний звіт 2009 – 026.
URL: https://menr.gov.ua › files › docs
У 2000 р. було прийнято Директиву Європейського Парламенту і Ради 2000/60/ЄС від 23 жовтня 2000 р. "Про встановлення рамок діяльності Співтовариства в галузі водної політики", + зміни, внесені Рішенням Європейського Парламенту і Ради 2455/2001/ЄС. Цей документ назвали Водна Рамкова Директива (2000/60/ЄС) – це був вичерпний законодавчий акт, у якому серед іншого визначено екологічні цілі для всіх вод на території Європи. Директива вимагає здійснення стабільного й інтегрованого управління басейнами річок. Вона містить обов’язкові до виконання цілі, чіткі строки та вичерпну програму заходів, заснованих на науковому, технічному та економічному аналізі, у тому числі на публічній інформації та консультаціях. Невдовзі після прийняття стало зрозуміло, що успішне впровадження Директиви стане викликом для усіх відповідних країн, установ і зацікавлених сторін.
Керівництво про оцінку стану підземних вод та оцінку трендів – це практичне керівництво і технічні умови визначення порогових значень, оцінки стану (як кількісного, так і хімічного) та оцінки трендів у підземних водах та зміни таких трендів. Його основний акцент спрямований на виконання низки вимог Водної рамкової Директиви (ВРД) і нової Директиви про підземні води (ДПВ) щодо підземних вод (Директива Європейського Парламенту і Ради 2006/118/ЄС від 12 грудня 2006 р. про захист підземних вод від забруднення і виснаження). 

Проєкт EU-WATERRES “ЄС – інтегрована система управління ресурсами транскордонних підземних вод та антропогенної безпеки”
28 жовтня 2020 р. Державна служба геології та надр України взяла участь в установчому засіданні проєкту EU-WATERRES “ЄС – інтегрована система управління ресурсами транскордонних підземних вод та антропогенної безпеки”. До заходу долучилися представники українських підприємств “Західукргеологія” та “Українська геологічна компанія”. Серед іноземних учасників засідання були присутні геологічні служби Естонії й Норвегії. Європейські партнери представили своє бачення підходу до регулювання використання транскордонних підземних вод, а також обмінялися думками щодо контролю екологічної складової використання ПВ.
Європейська система управління транскордонними джерелами ПВ та оцінка їхніх загроз – це інструмент поліпшення інтегрованого використання даних для узгодження дій щодо стійкого використання ПВ на прикордонних територіях ЄС. Для Держгеолслужби України це важливий напрям роботи, тому що управління транскордонними ґрунтовими водами потребує комплексних підходів до співпраці між сусідніми країнами.
Головною метою проєкту є створення всеосяжної інформаційно-дослідницької платформи для розпізнавання, балансування й захисту транскордонних ПВ в Європі. У рамках проєкту планують створити три транскордонні кластери, які представляють три регіони: Балтію, Східну Європу та Карпати. Проєкт об’єднає вчених, експертів з геоінформаційних технологій, керівників водних та екологічних політик. Це дасть змогу проводити взаємне навчання, щоб прискорити розробку засобів розвідки, картографування, балансування й управління підземними водами, стане поштовхом до проведення тематичних досліджень і розробки рекомендацій для органів влади й водних господарств стосовно координованого використання транскордонних ПВ.
Результатом роботи проєкту має стати створення методологічної бази інтегрованої системи управління транскордонними ресурсами ґрунтових вод ЄС, рекомендації для органів влади та водних господарств стосовно координованого використання та інтегрованого захисту транскордонних ПВ та створення геопорталу EU-WATERRES.

Завдання проєкту EU-WATERRES також узгоджуються з політикою розширення ЄС, зокрема з тими, що стосуються країн Східного партнерства, серед яких Україна. Участь у проєкті EU-WATERRES збільшує активність державних інституцій у водному секторі, стимулює конкурентоспроможність і сприяє залученню до проєктів українських дослідників.

