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Тема 5. Геологічний туризм як різновид пізнавального туризму – 4 год

Історія появи терміна геотуризм, визначення та інтерпретації. Похідні терміни. Природна й антропогенна складові геотуризму. Основні принципи та особливості геотуризму. Об’єкти геотуризму. Облаштування геотуристичних шляхів. Наукове та освітнє забезпечення геотуризму. Хартія Геотуризму від National Geographic Society.

Термін геотуризм (англ. geotourism) з’явився в середовищі геологів, які мають стосунок до навчально-освітньої роботи та природоохоронних і туристичних установ. Уперше цей термін запропонував британський учений Томас Хоуз (Thomas A. Hose) 1995 р. У його інтерпретації геотуризм – це надання таких послуг і освітнього забезпечення, щоб, окрім естетичних вражень, туристи мали змогу отримати знання про особливості геологічних умов території. З початку 1990-х років саме праці цього вченого стали фундаментом для вивчення геотуризму.

Офіційно термін "геотуризм" затверджений Національною Географічною Спілкою (National Geographic Society – NGS) 2004 р. Його визначення впровадив перший менеджер NGS з прийняття екологічно раціональних рішень Джонатан Б. Тортелот.

Нині цей термін має два варіанти інтерпретації: 

1) як форма пізнавального і природничого туризму;

2) як прикладна галузь геолого-геоморфологічних досліджень. 

Пропонують і інші визначення. Наприклад, геотуризм – це популяризація і пред​ставлення геологічних умов певної території непрофесійним споживачам з викорис​танням популярних видань. Геотуризм також розглядають як форму туризму на природ​них тери​торіях та складову екотуризму. Це спеціалізована форма туризму, де головну увагу приділяють геосайтам (від англ. site – місце, ділянка) (геомісцям). Ці місця можна відві​дувати за допомогою автомобільних, піших, велосипедних і річкових трас. 

Багато вчених уважає, що геотуризм можна розуміти як нову галузь прикладної геології та геоморфології, яка підтримує розвиток альтернативних форм туризму на загальносвітовому рівні. Унаслідок цього зростає роль геоохорони, яка таким чином набуває рівноцінного значення поряд з охороною живої природи. 

У США превалює думка, що геотуризм – це географічно стійкий туризм (підкрес​люють збереження географічного сенсу геосайту загалом, окрім звичайних геологічних і геоморфологічних особливостей).

Мюррей Грей 2004 р. у книзі "Георізномініття: оцінка та збереження абіотичної природи" довів, що поняття геотуризм і геологія чітко переплітаються. Він проводить паралель між геологією і туризмом з погляду того, що освоєння різних територій є важливою економічною складовою, однак це може нанести шкоду біорізноманіттю та георізноманіттю місцевості.

У 2008 р. німецький професор Хайді Елізабет Мегерле визначила геотуризм як галузь тематичного туризму, яка ґрунтується на збиранні, оброблянні, валоризації (від фр. valorisation, valoir – цінити, підходити; заходи з переоцінювання чи підвищення вартості різного капіталу) й маркетингу широкого спектра тем в історії Землі й ландшафту, охоплює їхню взаємодію з рослинністю, фауною, історією культурного ландшафту та використанням сучасного ландшафту людиною.

Отже, загалом можна визначити, що геотуризм – це різновид пізнавального туризму, який ґрунтується на вивченні геологічних та геоморфологічних об’єктів і процесів з отриманням захоплюючих естетичних вражень. Важливою функцією геотуризму є охорона геологічної спадщини, до якої належать гео​парки та геосайти (геомісця) – в Україні це геологічні пам’ятки природи, загальногеологічні заказники або певні частини заповідників чи національних природних або регіональних ландшафтних парків. 

Головною метою геотуризму є розвиток зацікавленості у геологічних знаннях серед широкого кола населення.

Різке зростання популярності геотуризму зумовлено тим, що він сприяє розвитку знань туристів про перебіг геологічних процесів та їхні результати, різноманітність мінерального і породного складу геологічних розрізів і масивів, сприяє дослідженням історії розвитку земної кори, збиранню колекцій мінералів, гірських порід, викопних решток (за умови, що це не завдає шкоди об’єкту) тощо. Також геотуризм пропагує здорове життя та фізичну активність. 

У геотуризмі пропонують виділяти такі похідні терміни: геотуристичні об’єкти – геологічні (геоморфологічні) об’єкти, які є предметом зацікавлення туристів (каньйони, скелі, печери, відслонення та ін.); геотуристичні явища – явища, пов’язані з сучасними геолого-геоморфологічними процесами (гейзери, еолові процеси, берегова діяльність хвиль та ін.). Геотуристичні об’єкти та явища становлять геотуристичні атракції. Ще один важливий термін – геотуристичні траси, які охоплюють геотуристичні атракції, розта​шовані вздовж спеціально розробленого шляху. З наукових публікацій останніх років ви​пливає, що цей термін співіснує з терміном “геологічні подорожі”, а для геотуристичних трас часто використовують термін “геотріпи” (від англ. trip – поїздка, мандрівка, екс​курсія), або “геомаршрути”.

Важливе значення для функціонування геотуризму мають спеціально облаштовані геотуристичні шляхи – туристичні маршрути, які охоплюють геосайти певної території і представлені такими різновидами:

геотуристичні дидактичні стежки – короткі локальні маршрути, здебільшого піші чи велосипедні, які найчастіше виділяють у межах національних і ландшафтних парків та геопарків і використовують для освітньо-пізнавальних цілей;

власне геотуристичні шляхи – піші, велосипедні, водні, автомобільні ре​гіональні, національні чи транснаціональні туристичні маршрути значної довжини, які охоплюють різноманітні геосайти одного чи кількох природних районів (регіонів).

У геотуризмі розрізняють природну й антропогенну складову. Серед природних утворень – ландшафти, рельєф, геологічні структури, гірські породи, палеонтологічні утво​рення. Це можуть бути вулканічні форми, флювіальні ландшафти, карстові чи скельні утворення, мінерали. Часто об’єктами геотуризму є гляціальні, вулканічні, річкові, дельтові й інші процеси. Основними туристичними компонентами є також заклади розміщення (туристичні притулки, геосанаторії), туристичні траси, інфраструктура обслуговування (візит-центри, путівники), планувально-управлінське забезпечення (охорона гео​спадщини, органи управління).

Отже, серед інтересів геотуризму можна навести такі: 

1) природні об’єкти і геологічні й геоморфологічні процеси (морські береги, гірські породи, вулкани, карстові форми, гейзери, мобільні дюни, льодовики, водоспади, скелясті скупчення, мінерали, скам’янілості); 

2) антропогенні об’єкти, пов’язані з експлуатацією корисних копалин (неактивні кар’єри і шахти, що мають історичне значення); 

3) виставки і музеї, пов’язані з науками про Землю, експозиції в геопарках; 

4) витвори матеріальної культури людини – архітектурні об’єкти – через використання кам’яної сировини і кам’яних елементів їхнього обладнання (мегалітичні конструкції, кам’яні замки, мости, порожнисті споруди у скелях, кам’яна підлога), кам’яні елементи з археологічних розкопів (наконечники стріл, кам’яні знаряддя й інші предмету побуту).

Розроблено модель ієрархії явищ (утворень), що представляють геотуристичний інтерес для конкретного туриста. Туристи, передусім, ідентифікують ландшафти – гірські, карстові, аридні, а також рифтові долини, уступи, де суттєву роль відіграють геоморфологічні чинники. Далі в ієрархії сприйняття йдуть індивідуальні форми рельєфу, геологічні структури, гірські породи та скам’янілості. 

Національна Географічна Спілка (NGS) запровадила Хартію Геотуризму. Статут Хартії пропагує ідею туризму, що поважає інтереси місцевого населення, культурне і природне надбання місцевості, і визначає принципи, які регулюють розвиток геотуризму в певному регіоні:

– забезпечувати гарний відпочинок для відвідувачів;

– надавати високу якість відпочинку та повну інформацію про місцезнаходження, його особливості та цікаві факти;

– відкривати для самих жителів території її унікальність, тим самим запалюючи в них бажання бути залученими у розвиток даного виду туризму;

– дотримуватися принципу "отримання найбільшої вигоди – завдаючи найменшої шкоди навколишньому середовищу". Політика розвитку геотуризму на території повинна ґрунтуватися на тому, щоб будь-яка діяльність приносила найменшу шкоду довкіллю, однак водночас і була цікава туристу.

Геотуризм як новий вид туризму має притаманні йому особливості:

1) взаємне посилення дії (синергізм) – усі елементи геологічного й географічного характеру працюють воєдино, щоб створити туристичну дестинацію, яка буде більш привабливою, ніж окремі її частини, таким чином відбувається привернення уваги подорожувальників;

Дестинація (від лат. destino – призначення, місцезнаходження) – це географічна територія, яка є привабливою для туристів завдяки наявності унікальних або специфічних туристсько-рекреаційних ресурсів та відповідної інфраструктури, доведених до споживачів у вигляді готового туристичного продукту з метою задоволення їхніх найрізноманітніших потреб. Іншими словами, це місце призначення туриста, де він має реалізувати мету своєї подорожі. Європейська Комісія визначила дестинацію як "територію, яка окремо ідентифікується і підтримується для туристів як місце відвідування й у межах якої турис​тичний продукт виробляється одним чи декількома закладами або організаціями". Проте не кожна територія може називатися дестинацією. Для цього необхідна відповідність таким критеріям: 1) транспортна доступність і наявність певного набору послуг належної якості для обслуговування туристів (трансфер, розміщення, харчування та ін.); 2) наявність цікавих для відвідування пам’яток природи, історії, культури, релігії тощо; 3) наявність інформаційних систем (наприклад, систем комп’ютерного бронювання) задля просування продукту на туристичному ринку.  

2) залучення громади – місцеві жителі відіграють велику роль в організації відпочинку на геотуристичних територіях. Місцевий бізнес та групи людей об’єднуються для того, щоб створити відмінний та автентичний продукт для туристів;

3) інформування як відвідувачів, так і приймальної сторони – резиденти вивчають унікальність та особливості місць і культури тієї чи іншої території для того, щоб знати, як саме привабити геотуристів. І тільки тоді, коли місцеві жителі повністю ознайомляться з територію свого проживання, вони можуть повною мірою надати змогу туристам взяти для себе якомога більше від їхньої подорожі;

4) економічні переваги для жителів території – у процесі освоєння туристами території туристична індустрія наймає місцевих працівників, користується місцевими послугами та продуктами. Коли члени суспільства почнуть розуміти переваги геотуризму, вони візьмуть відповідальність за управління дестинацією на своїй території, що буде приносити їм не тільки економічну вигоду, а й економічну стабільність;

5) підтримка цілісності території – свідомі туристи надають особливу перевагу місцевим характеристикам, тоді як резиденти, які отримують економічні переваги від туризму, бережно ставляться до місць, які є унікальними на даній території;

6) прекрасні подорожі – туристи з ентузіазмом приносять додому нові знання та враження. Їхні розповіді підштовхують друзів, родичів відвідати ті самі місця, вивчити ту саму культуру;

7) збереження й захист дестинації – заохочення бізнес-структур до збереження та охорони місць, привабливих для геотуристів, оскільки їм це вигідно з економічного погляду. Вироблення таких ділових моделей, які б мінімально впливали на деградацію території, а навпаки, були б корисними для її розвитку;

8) збереження ресурсів – важливо, щоб бізнес-структури мінімізували водне забруднення, енергоспоживання, водне використання, надмірно яскраве нічне освітлення тощо. Такі заходи потрібно пропагувати для того, щоб залучати туристів, які є екологічно свідомими, а тим самим – залучати велику частину туристичного ринку.

Значення геологічного туризму для підвищення загальної культури і культури поведінки в природі, зміцнення любові до свого краю важко переоцінити. Геологічні екскурсії важливі для формування наукового світогляду, розуміння геологічних і географічних процесів утворення ландшафтів, для екологічного виховання. Про важливість геотуризму свідчить той факт, що його методичні і організаційні проблеми систематично обговорюють на се​сіях Між​народного геологічного конгресу.

Геотуризм як форма туристичних занять активно розвивається у різних країнах протягом останніх 10–15 років. Лідерами є Австралія, Великобританія, Італія, Іспанія, Китай, Португалія, США, до цієї групи наближаються Бразилія, Німеччина, Іран, Малайзія, Оман, Польща, Тайвань і ще низка країн.

Найповніше наукові дослідження та практику в галузі геотуризму узагальнено в моно​графії "Geotourism" за редакцією австралійських учених R. K. Dow​ling та D. Newsome (2006), у часописах "GeoTurystyka" (виходить у Польщі з 2003 р.), "Acta Geoturistica" (видають Технічний університет і Університет PJ Šafárik у Кошице та Словацька Академія наук); з 2009 р німецька академічна видавнича компанія "Springer" почала випускати науковий журнал "Geoheritage" (під егідою Європейської асоціації зі збереження геологічної спадщини – ProGeo).
У Великій Британії, наприклад, поширені різні види й форми геотуристичних занять – від науково-пізнавальних до розважально-активних. Ініціатори впровадження геотуризму звертають увагу на забезпечення загальної обізнаності пересічних громадян про туристичні можливості геоспадщини, а також на широке залучення до розвитку геотуризму туристичного бізнесу і громадських організацій. Зокрема, при реалізації політики збереження і туристичного використання регіонально важливих геологічних об’єктів здійснюються заходи з охорони геологічних маршрутів та забезпечення широких контактів з громадськістю у справі охорони та використання геоспадщини. Британська геологічна служба опублікувала серію путівників для широкого загалу, серед яких "Геологічні відкриття" та "Геологічний путівник на вихідні". У перспективі державні і громадські організації геологічного профілю орієн​туються на поліпшення геологічної обізнаності туристів і громадськості.

Велику Британію у сфері збереження геоспадщини вирізняє добре розроблена методо​логічна база щодо виявлення і забезпечення збереження об’єктів геоспадщини, а також широкий спектр форм заповідання на національному й регіональному рівнях. Зокрема, на національному рівні збереження об’єктів геоспадщини забезпечується такими катего​ріями, як національні парки, національні природні резервати та об’єкти спеціального наукового інтересу. Багато з національних парків цієї країни охоплюють мальовничі ландшафти й місця спеціального наукового інтересу в галузі геоспадщини. Найбагатшим геолого-геомор​фологічним різноманіттям характеризуються національні парки Озерний Край, Сновдонія та Дартмур. У регіональній політиці зі збереження геоспадщини активно вико​ристовують таку категорію, як регіонально важливі геологічні об’єкти. Цю схему у Великій Британії почали впроваджувати з початку 1990-х років. Для виявлення геологічних об’єк​тів регіонального значення широко залучається громадськість (групи аматорів у галузі гео​логії, волонтери). Для вибору об’єктів регіональної геологічної мережі використовують такі критерії, як наукові, освітні, історичні, естетичні та культурні. Виявлені і легально зареєстровані регіо​нальні геологічні об’єкти, які беруть до уваги під час розробляння регіональної планувальної політики.

В Іспанії не розроблено на законодавчому рівні спеціальних категорій охорони геологічних об’єктів, натомість є два закони, які опосередковано стосуються цього питання: Закон про історичну спадщину (1985) і Закон про збереження дикої флори і фауни (1989). Охорона і менеджмент об’єктів геоспадщини здійснюється на території національ​них і природних парків на основі планів землекористування й менеджменту території, які засто​совують індивідуально до кожного природного об’єкта (парку). Перевагою цієї си​туації є можливість регулювати проєкти і пристосувати їх до специфічних потреб кожної геологічно цінної території, а недоліком – відсутність єдиної стратегії збереження іспансь​кої геологіч​ної спадщини. Більшість іспанських регіонів впровадили свої закони та спеціальні проєкти щодо збереження місць геологічного (у тому числі й геотуристичного) інтересу, за допомо​гою яких здійснюють охорону пам’яток природи. Крім цього, окремі цінні об’єкти геоспад​щини (антропогенні) можуть мати заповідний статус "об’єктів культурного інтересу". Системати​зацією відомостей про геоспадщину Іспанії займається Іспанський Проєкт Геосайтів, запо​чаткований Міжнародним Союзом Геологічних Наук (IUCN) за підтримки ЮНЕСКО у рамках глобальної інвентаризації геологічної спадщини Землі. Більшість геосай​тів в Іспанії є важливими пунктами як типові геологічні елементи регіону. Деякі з них включені у мережу об’єктів виняткового геологічного інтересу, а також цікаві для рекреації, освіти й туризму.

Як свідчить практика геотуризму в Іспанії, найпривабливішими місцями тут є вулканічні ландшафти, об’єкти палеонтологічної спадщини (зокрема, сліди динозаврів, скам’яні​лості), стратиграфічно-седиментаційні, мінералого-стратиграфічні, загальноархео​ло​гічні, давні об’єкти гірничої справи, а також стоянки давніх людей. Як зазначають дослідники, геотуристичних імідж цієї країни визначають три групи геотуристичних атракцій: території карстових утворень (печери та їхнє оточення); території палеонтоло​гічних знахідок, особливо відслонення порід, що містять залишки динозаврів; території з сучасною та давньою вулканічною діяльністю. Зокрема, в карстових областях найпопуляр​нішими є прогулянки під землею, тому більшість проблем у збереженні і менеджменті при​род​ного середовища виникають саме стосовно печер. Найбільшою проблемою є порушення природного середовища підземних порожнин через надмірну кількість відвіду​вачів. Щоб зменшити тривалість перебування відвідувачів під землею, екскурсії розпочи​нають прово​дити на поверхні, концентруючи увагу на оточенні печери, попередній роз​повіді про підзем​ний світ. Також до потреб геотуризму пристосували більшість занедбаних колишніх копалень, які перетворили у пам’ятки гірничої справи.

Різноманітні геотуристичні ініціативи в Іспанії мали добрий початок і корисний соціально-економічний ефект для сільських територій у геотуристичних місцевостях. З одного боку, значно збільшилася кількість відвідувачів цих місцевостей, з іншого, – місце​ве населення оберігає геотуристичні атракції як джерело своїх прибутків і таким чином сприяє збереженню геоспадщини. Наприклад, штат Арагон (північне узбережжя Іспанії) має найуспішніші геотуристичні проєкти, один з яких – Maestrazgo Cultural Park – є одним із чотирьох геопарків – засновників Європейської мережі геопарків.

У Чехії охорона об’єктів геолого-геоморфологічної спадщини на законодавчому рівні забезпечується таким категоріями, як національні парки, території охорони ландшафтів (природні парки), резервати природи, національні пам’ятки природи та пам’ятки природи. Тут також впроваджують міжнародні категорії охорони геоспадщини – геопарки (напри​клад, геопарк "Чеський Рай" на півночі Чехії). Для об’єктів національного рівня застосовують таку категорію охорони, як національна пам’ятка природи (наприклад, найвища вершина Чеського Раю гора Козакув (744 м над рівнем моря), складена пермськими і кайнозойськими трахібазальтами, відомий геологічний і мінералогічний об’єкт, місцезнаходження дорогоцінного каміння, із зарослими природним мішаним лісом схилами) та резерват природи (наприклад, Груба Скала, Праховскі скелі – скельні міста з фрагментами соснових, дубових букових пралісів; Клокоцке скелі – група скельних форм на вершині куести; Буціни у Ракус – схили долини Єзери зі скельними стінами, окремими блоками та зсувами, порослі буковим лісом; Троскі – два вулканічні стовпи неогенового віку, місце зростання теплолюбної рослинності та ін.). На місцевому рівні чеське законодавство передбачає застосування такої категорії як пам’ятка природи.
Геотуризм у Чехії став особливо популярним останніми роками. Більшість геотуристичних атракцій країни добре підготовлені до прийому туристів (мають добре інформа​ційне забезпечення, свої програми менеджменту), існує мережа ознакованих туристичних шляхів (піших, велосипедних, автомобільних), які з’єднують між собою геотуристичні атракції. Сам геотуризм часто концентрується на великопросторових заповідних територіях захищених ландшафтів і національних парків. Для найбільш популярних геотуристичних районів видано геологічні карти масштабу 1:100 000 і 1:25 000 – Богемська Швейцарія, Єзерський масив, Столові гори, Скельне місто Терліце, а також об’єкти у Празі та око​лицях. Підготовлені спеціальні геологічні видання: "Геологічні пам’ятки Праги" та "Екскурсії Чеської геологічної Асоціації". Одночасно Чеська геологічна служба формує базу даних "Видатних геологічних утворень", яка на 2005 р. налічувала понад 2 тисячі об’єктів.

Польща належить до країн, де охорона геологічних пам’яток має належне законодавче підґрунтя. Охорона цінних геолого-геоморфологічних об’єктів забезпечується такими базовими національними природоохоронними категоріями, як національні парки, ландшафтні парки, природні резервати, пам’ятки природи та осередки документації неживої природи. Більшість об’єктів геоспадщини Польщі мають статус резерватів неживої природи, пам’яток неживої природи та документаційних осередків неживої природи. Серед пам’яток неживої природи як охоронювані об’єкти виділяють ератичні валуни, скелі і скельні стіни, геологічні відслонення, водні об’єкти (водоспади, скелясті каньйони), а також печери і скельні тріщини. Охорона цих об’єктів повинна слугувати розвитку геолого-геоморфологічних досліджень, освіти, поширення знань про історію розвитку Землі, отри​мання естетичних вражень та забезпечення зрівноваженого соціально-економічного розвит​ку регіонів.

Польща належить до атрактивних геотуристичних країн. Тут зустрічаються унікальні комплекси геологічних структур, привабливі геоморфологічні форми та широкий спектр корисних копалин. Унікальні умови для геотуристичних подорожей мають гірські масиви Татр, Пєнін, Судетів. Серед найбільш відвідуваних геотуристичних  об’єктів – копальня солі Вєлічка, яка почала функціонувати з ХІ ст., морські кліфи на узбережжі Балтійського моря, унікальні геоморфологічні утворення в Судетах – масив Карконоші з унікальними скельними утвореннями, Столові гори зі скельним містом "Великий Щєлінєц", печерні утворення Краківсько-Ченстоховскої та Свєнтокшицької височин. У 2004 р. на польсько-ні​мецькому пограниччі створено європейський геопарк Лук Мужакова (Muskau Arch Geopark).
У багатьох країнах останніми роками приділяють увагу освітньому забезпеченню геотуризму як новому науково-практичному напряму. Елементи геотуризму включені до міжнародних освітніх програм UNESCO – “Tempus” і “Sokrates/Comenius”, адресованих викладачам і учителям. Велике значення у цій галузі має програма GRECEL (Geological Heritage: Research in Environmental Education and Cooperation in European Level), яка скерована на геоосвіту і пропаганду основ охорони геоспадщини Європи на територіях, що перебувають під впливом різного виду загроз. Геологічні місця (геосайти), охоплені цією програмою, мають підготувати для доступу і виконання освітніх функцій, створивши, таким чином, підґрунтя для розвитку кваліфікованого геологічного туризму. Як свідчить зарубіжний досвід, у навчальних закладах геологічного і географічного профілю здійснюється підготовка фахівців з геотуризму. Зокрема, у сусідній Польщі підготовка цих фахівців здійснюється на геологічних (Гірничо-Металургійна Академія у Кракові) та географічних (Варшавський університет, Шльонский Університет в Сосновцу) факультетах. Спеціальність з геотуризму можна здобути на денних і заочних студіях та шляхом післядипломної освіти.

Програми підготовки фахівців з геотуризму забезпечуються відповідними навчально-методичними матеріалами. Наприклад, у Польщі з 2012 р. у вузах при підготовці кадрів з геотуризму використовують підручник Пьотра Мігоня “Геотуризм”. Його структура відображає суттєві науково-методичні та прикладні аспекти геотуризму. Зокрема, автор висвітлює поняття геотуризму, предмети геотуристичних зацікавлень, геотуристичні об’єкти. Прикладні аспекти геотуризму розглянуті у розділах, присвячених функціонуванню геопарків, форму​ванню геотуристичних продуктів та регіонального розвитку геотуризму.

Не викликає сумнівів, що найважливішими об’єктами геотуризму в Україні є загальногеологічні заказники та геологічні пам’ятки природи (ГПП). Організовують як загально-геологічні екскурсії в межах певних частин регіону, так і тематичні – присвячені окремим проблемам його геології. ГПП – набагато консервативніша категорія, порівняно з іншими складниками довкілля, і тому вони є носіями геологічної, палеогеографічної, геосистемної, етнокультурної, природопізнавальної та ін​шої інформації. Завдяки цьому їх і вважають туристично привабливими об’є​ктами. Їхні туристичні атракції зумовлені, передусім, можливістю туриста (рекреанта) зазирнути “углиб віків”. Нині вони відображають сучасні тенденції у розвитку туристичної галузі (разом з розвитком спортивного і екстремального туризму, спелеології, підземної урбаністичної субкультури, дайвінгу, рафтингу тощо, рекреаційного сплаву по річках, джампінгу, спортивного рибальства тощо).

Україна вперше була представлена на міжнародній конференції з геотуризму в 2008 р. (Австралія). Однак протягом останнього десятиліття в багатьох регіонах України вже прове​дено численні наукові та науково-практичні конференції, наради, семінари з геотуризму. Тільки на базі геологічного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка проведено чотири міжнародні науково-практичні конференції "Геотуризм: практика і досвід" (2014, 2016, 2018, 2020). Геологічна компанія “Геомандри” розробила проєкт “Геоло​гічні екскурсії по Україні”, метою якого є моніторинг, збереження та популяризація геологічних пам’яток України.

Однак загалом в Україні геотуризм у науково-освітньому та прикладному аспектах перебуває на початкових етапах вивчення і впровадження. Одна з причин “відсталості” України в цій галузі – мала кількість експертів, які можуть визначати, оцінювати, інтерпре​тувати і грамотно презентувати визначні ГПП, ефективно і творчо працювати в цій галузі. Також для розвитку геотуризму важливим є добрий (задовільний) стан геологічних об’є​к​​тів, виразність і естетичний вигляд форм рельєфу, сприятливі умови для демонстрування геологічних утворень, тектонічних і седиментаційних структур у природних відслоненнях, поки​нутих чи діючих кар’єрах. 

