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Тема 6. Геологічна спадщина – 2 год
Історія появи та визначення терміна геологічна спадщина. Діяльність Європейської Асоціації зі збереження геологічної спадщини (ProGeo). Головні документи міжнародних симпозіумів ProGeo. Міжнародна декларація прав пам’яті Землі (1991). Об’єкти геологічної спадщини. Видання “Геоспадщина Європи та її збереження” (2013).
Геологічна спадщина (англ. geological heritage, geoheritage) – сукупність унікальних геологічних об’єктів на тій чи іншій території, які повно й наочно характеризують перебіг геологічних процесів і мають наукову та пізнавальну цінність, а також доступні для безпосереднього спостереження і дослідження.

Як з’явився цей термін?

Упродовж  тривалої  історії  виникнення й розвитку руху за збереження геологічних об’єктів як в Україні, так і в більшості країн світу незмінною залишалася тенденція до чітко акцентованої уваги щодо об’єктів живої природи у протилежність ставлення до так званої неживої. Під неживою природою розуміють різноманітні компоненти геологічного середовища, які можна класифікувати як геологічні пам’ятки природи. За суттю це можуть бути і геологічні заказники, і заповідники, і національні геологічні парки, і будь-які інші об’єкти, геологічна цінність яких є переважною і визначальною.

Відповідно до такої тенденції в країнах не тільки Європи, а і світу формувалася стратегія збереження біорізноманіття за замовчування або небажання визнання необхідність збереження георізноманіття. Поняття георізноманітності ввійшло у природоохоронну практику Європи у зв’язку з розробленням методичних засад програм збереження біо- та ландшафтного різноманіття. Недооцінка абіотичного чинника у програмах розбудови європейських екологічних мереж Natura-2000 і EECONET зумовила потребу розробляти спеціальні програми та ініціативи зі збереження літосфери, атмосфери і гідросфери.

Геологічне середовище є невід’ємним елементом природної системи,  його практичне значення важко переоцінити. Однак це не тільки мінеральна сировина, а й безліч унікальних природних ландшафтів, що створені різноманітними геологічними процесами й приваблюють найвибагливіших поціновувачів природи. Природна геологічна спадщина посідає особливе місце серед ресурсів геологічного простору, адже це свідки давніх геологічних подій. Такі об’єкти потребують дбайливого ставлення та негайного захисту, оскільки їх не можна відновити ні за яких умов і вони можуть зникнути з поверхні Землі назавжди.

За визнанням В. Уімблдона, незмінного секретаря ПроГЕО (Європейської Асоціації зі збереження геологічної спадщини), у період з 2008 по 2012 р. його президентства в Асоціації у деяких країнах Східної Європи геологічній складовій природи приділяли більше уваги, тоді як в інших навіть не визнавали на державному рівні саме існування геологічної спадщини.
У 1972 р.  в Парижі на 17-й сесії ООН під егідою ЮНЕСКО було підписано Конвенцію про збереження культурної та природної спадщини – через об’єднання суспільного, економічного і культурного розвитку з охороною природного середовища. Ця Конвенція створила відповідні правові підстави для охорони особливо цінних об’єктів неживої природи та внесення їх до Списку світової спадщини ЮНЕСКО. Проте відмінності в правовій охороні об’єктів геоспадщини у багатьох країнах не давали змоги визнати їх вартими особливої охорони й окремого управління. В Україні ця Конвенція була ратифікована Указом Президії Верховної Ради України № 6673-ХІ (673-11) тільки 1988 р.
Охорона об’єктів спадщини Землі та георізноманіття відповідає цілям Агенти 21, прийнятої на конференції у Ріо-де-Жанейро 1992 р. і підтриманої на Конференції ООН з питань екології та розвитку у Йоганнесбурзі 2002 р. Визнано, що геологічне середовище і ландшафт мають глибокий вплив на суспільство, цивілізацію і культурне різноманіття нашої планети. 
Перша міжнародна зустріч з питань геоконсервації відбулася в Нідерландах 1988 р. за участю семи європейських країн. Одним із результатів цієї зустрічі було створення Європейської робочої групи з питань збереження геологічної спадщини, яка 1993 р. перетворилася на ProGEO (симпозіум “Geoconservation in Europe” в м. Кьольн, Німеччина) – Європейську Асоціацію зі збереження геологічної спадщини (The European Association for the Conservation of the Geological Heritage – ProGeo). ProGEO був першим міжнародним органом геоконсервації, організованим як європейська та демократична асоціація, яка має потенціал та законно підтримує тих, хто бере участь у геоконсервації в Європі (http://www.progeo.ngo).

Перший міжнародний симпозіум з питань збереження нашої геологічної спадщини в м. Дінь-ле-Бен (Франція) у 1991 р. дав значний імпульс для розвитку справи європейської геоконсервації. У 2000 р в Упсалі (Швеція) відбулась офіційна реєстрація ProGEO як неурядової організації, яка є відкритою для всіх, хто займається питаннями вивчення і збереження геологічної спадщини.

У листопаді 1993 р. у Мадриді відбувся ІІІ Міжнародний симпозіум ProGeo, де обговорювали питання збереження об’єктів геологічної спадщини та перспективи їхнього використання у туризмі, інвентаризацію та каталогізацію таких об’єктів

З 1995 р. ПроГео активно співробітничає з Міжнародним союзом геологічних наук (МСГН) та ЮНЕСКО над спільним проєктом ГЕОСАЙТИ (дослівно: геологічні місцезнаходження). Головною метою проєкту є розробка Європейського реєстру геологічної спадщини.
У 1996 р. на присвяченому збереженню геоспадщини симпозіумі, що відбувся під час ХХХ Міжнародного геологічного конгресу в Пекіні, з’явилася нова ініціатива щодо охорони, популяризації та раціонального використання об’єктів спадщини Землі й зрівноваженого розвитку прилеглих до них територій. Визнали, що науковці не мають достатнього впливу і засобів, щоб запровадити засади зрівноваженого управління геоспадщиною – необхідні сильна підтримка і безпосередня участь місцевих громад. Тому представники чотирьох природоохоронних територій, які репрезентували винятково цінні об’єкти геологічної й геоморфологічної спадщини у Європі – Геологічний заповідник у Провансі (Франція), Скам’янілий ліс Лесбосу (Греція), Геопарк Герольштен/Вулканейфел (Німеччина), Парк культури Маестраго (Іспанія) – зініціювали міжнародну співпрацю щодо охорони і популяризації спадщини Землі, яку підтримала програма Європейського Союзу ЛІДЕР II. Зазначені вище чотири природоохоронні території репрезентували сільські місцевості з важливими геологічними об’єктами і мальовничими ландшафтами, що мали значний культурний потенціал і подібні соціально-економічні проблеми (слабкий економічний розвиток, безробіття й еміграція). Для спільного вирішення проблемних питань представники органів управління геологічними ресурсами, парками природи і музеями вирішили налагодити співпрацю в наукових дослідженнях, організовувати зустрічі і польові виїзди та обмінюватися інформацією, досвідом і методами охорони геологічних об’єктів і ландшафтів, організації геотуризму й освітньої діяльності, а також популяризації спадщини Землі. Аналіз особливостей, перспектив і проблем кожної території дав змогу виробити спільну стратегію діяльності, сконцентрованої на геотуризмі.

Європейська Асоціації зі збереження геологічної спадщини (The European Association for the Conservation of the Geological Heritage – ProGeo) сприяє охороні важливих геологічних пам’яток та ландшафтів, а також різноманітної геологічної спадщини, яка має наукову, освітню, туристичну та культурну значимість.

ProGEO є дочірньою організацією IUGS (Міжнародного союзу геологічних наук) і членом IUCN (Міжнародного союзу охорони природи).

Структура Асоціації: Генеральна асамблея, Рада, Виконавчий комітет, регіональні робочі групи. 

Генеральна асамблея збирається раз на чотири роки для проведення виборів і прийняття програми діяльності Асоціації на чотирирічний період. 

Рада ProGEO складається з представників усіх країн, що входять в Асоціацію (по одному від кожної країни), обраних членами національних груп. Члени Ради координують роботу національних груп і є відповідальними за проведення роботи в рамках поточних проєктів ProGEO. 

Виконавчий комітет, обраний членами Ради, керує всією діяльністю Асоціації. 

Асоціація поділяється на п’ять регіональних робочих груп, які координують роботу з геоконсерваціі в регіонах, а саме "Південно-Східна Європа", "Центральна Європа" (сюди входить Україна), "Південно-Західна Європа", "Росія" і "Північна Європа".

Друкованим органом ProGEO є газета ProGEO NEWS, що виходить 4 рази на рік і поширюється національними представниками. З 2009 р німецька академічна видавнича компанія "Springer" почала випускати науковий журнал "Geoheritage".

Завдання ProGEO:

1. Сприяти збереженню багатої європейської спадщини ландшафтних, скельних, викопних та мінеральних об’єктів.

2. Інформувати ширшу громадськість про важливість цієї спадщини та її значення для сучасного суспільства.

3. Консультувати в наших країнах та Європі загалом тих, хто відповідає за захист нашої спадщини Землі.

4. Організовувати та брати участь у дослідженнях усіх аспектів планування, науки, управління та інтерпретації, що мають значення для геозбереження.

5. Залучати всі країни Європи для обміну ідеями та інформацією на відкритих форумах та для участі у збереженні в глобальному масштабі, включаючи формулювання конвенцій та законодавство.

6. Працювати над інтегрованим європейським переліком видатних об'єктів геології, що дасть змогу надавати повну підтримку роботі інших міжнародних органів, а також національним ініціативам щодо захисту об'єктів.

7. Досягти комплексного підходу до охорони природи, сприяючи цілісному підходу до збереження біологічних та фізичних явищ.

Конкретні задачі:

a) виявлення, категоризація, документація обєктів геологічної спадщини на уніфікованої основі, складання паспортів для надання їм офіційного охоронного статусу;

б) проведення симпозіумів з метою обміну інформацією і досвідом;

в) підготовка інформації для газети "ProGEO NEWS";

г) написання наукових статей для журналу "Geoheritage";

д) освіта населення в сфері наук про Землю і геоконсерваціі (робота зі школярами, викладання курсу "геоконсервація" в університетах).

З моменту створення ProGEO в рамках асоціації організовували семінари, конференції та симпозіуми як на національному, так і на міжнародному рівнях. Як регіональні, так і національні групи ProGEO беруть активну участь у роботі щодо збереження геологічної спадщини своїх країн або регіонів. Одним з основних напрямів діяльності цих груп був внесок у проєкт geosites, який визначає основи для вибору місць геоконсервації міжнародного значення.

ProGEO також співпрацював з багатьма іншими для організації зустрічей та симпозіумів, включаючи сесії на Міжнародних геологічних конгресах (IGC) в Осло (2008), Брісбені (2012) та Кейптауні (2016). Серед інших ключових досягнень – внесок у створення Міжнародним союзом з охорони природи (МСОП) перших двох геологічних резолюцій (2008, 2012). Уперше Світовий конгрес парків у Сіднеї (Австралія, 2014) включив питання геоконсервації до своєї програми.

На яких ідеях ґрунтується діяльність ПроГЕО?

Природна спадщина будь-якої країни охоплює її геологічну спадщину, що складається з різноманіття геосистем і ландшафтів, сформованих і визначених їхньою геологією. Скам'янілості, гірські породи, мінерали, корисні копалини – це така ж частина нашої природної спадщини, як і живі рослини та тварини. Однак сьогодні геологічна спадщина недооцінюється скрізь і перебуває під загрозою, навіть у країнах, що мають відповідне природоохоронне законодавство.

Практика в різних країнах відрізняється: на одній науково-унікальній ділянці може бути закинутий кар’єр або заповнений відходами; в іншому випадку сучасним геологічним дослідженням перешкоджають гнітючі бюрократичні правила; у третьому випадку комерційні дилери на деяких сайтах зайняті вивезенням усіх скам'янілостей, які вони можуть продати, – залишаючи трохи позаду наукові заняття чи ширше використання для освіти.

У меншій кількості країн геоконсервацію розглядають як основну діяльність. Однак у багатьох країнах досі нема жодного офіційного визнання навіть того, що геосайти є культурним і науковим "товаром" національного значення (і їх варто охороняти). Проте життєво важливим свідченням 4600-мільйонної історії Землі є безперечна спільна міжнародна спадщина.

У 2013 р в рамках проєкту "MANUAL" вийшла книга "Геоспадщина Європи та її збереження". У ній наведено один з перших комплексних оглядів об’єктів геоконсервації у Європі та конкретний внесок 37 країн Європи з акцентом на законодавство і практику збереження  унікальних  геологічних  ділянок.

У 2018 р. в польському місті Чесні відбувся Міжнародний симпозіум ProGEO "Геоспадщина і геоконсервація: сучасні підходи та застосування на перспективу до 2030 р.". Які теми обговорювали: 1) геоконсервація та управління ландшафтами; 2) геогеографічна і ку​ль​турна спадщина (шахти, кар’єри, наука і спільноти); 3) об’єкти геоспадщини в контексті розвитку наук про Землю; 4) геоконсервація на природоохоронних територіях і стратегії збереження природи; 5) геоконсервація в цілях науки, освіти і туризму.

Ще на Першому міжнародному симпозіумі ПроГЕО (1991) було прийнято історичну “Міжнародну декларацію прав пам'яті Землі”. Її основні положення такі: 

1. Прийшов час визнати унікальність Землі, подібно тому, як визнано унікальність людського життя. 

2. Мати-Земля тримає нас, кожен з нас і всі ми прив'язані до неї. Вона – зв'язок між нами. 

3. Земля існує 4,5 млрд років і є колискою життя з усіма змінами і перетвореннями. Тривала еволюція сформувала навколишнє середовище, у якому ми живемо. 

4. Історія людства та історія Землі тісно пов'язані. Її історія – це наша історія, і її майбутнє – наше майбутнє. 

5. Земля в усіх аспектах – це наше середовище... Ми лише тимчасові супутники Землі. 

6. Подібно кільцям старого дерева Земля зберігає пам'ять про своє минуле... Ця пам'ять записана у гірських породах і ландшафтах. Ця пам'ять може бути прочитана й осмислена людиною.  

7. Настав час зберігання нашої природної спадщини, середовища, у якому ми живемо. Минуле Землі не менш важливе, ніж людське існування. 

8. Ми і Земля володіємо спільною спадщиною. Ми і наші уряди – гаранти цієї спадщини. Усі мають розуміти, що найменше її розкрадання – неповторна втрата. 

9. Усім національним і міжнародним органам влади слід взяти до уваги необхідність охорони геологічної спадщини всіма юридичними, фінансовими та організаційними засобами.

Саме під гаслами основних положень цієї декларації більшість країн Європи розгорнула роботу з дослідження, інвентаризації і створення банку даних територій та об’єктів геоспадщини.

Відтоді в країнах Європи розпочалися масштабні роботи з виявлення, класифікації, ранжирування і документації об’єктів геологічної спадщини, популяризація знань у галузі їхнього вивчення і збереження серед населення, організовуються наукові дослідження на цінних геологічних об’єктах, проводяться майже щорічні симпозіуми та семінари з питань геоконсервації. А такі країни, як США та Австралія, мають ще давнішу історію збереження об’єктів неживої природи.

Активно працює також центральноєвропейська робоча група з глобальних геологічних пам’яток (Global Geosites Working Group) Міжнародного союзу з геологічних наук (International Union of Geological Sciences). 

Створенням РroGEO зумовлена і активізація руху за збереження геологічної спадщини в Україні. Першим відгуком на ідеї РroGEO стала реалізація проєкту "Систематизація та опис геологічних пам'яток України, розробка рекомендацій з їх популяризації, використання і охорони", керованого А. Івченко. Виконання цього проєкту, приєднання України до однієї з національних груп ПроГЕО (Regional Working Group No. 2 Central Europe), активна участь українських представників у Європейській асоціації, її конференціях та симпозіумах не могли залишитися непоміченими в державі й у сукупності сприяли переходу руху за збереження геологічних пам'яток на вищий рівень. Державна геологічна служба України ініціює ревізійне обстеження геологічних пам’яток всіх регіонів України з метою створення бази даних геологічної спадщини та видання матеріалів дослідження. Протягом 2006–2011 рр. побачили світ чотири томи видання "Геологічні пам’ятки України" (україн​ською й англійською мовами).

Наступним важливим кроком реалізації програм збереження геоспадщини стала організація моніторингу геологічних пам’яток природи в усіх регіональних підрозділах     Держгеолслужби України.

