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Тема 8. Сучасні концепції вивчення й оцінки геосайтів – 4 год

Концепція георізноманіття (geodiversity), за Murrаy Gray (2004). Підходи до вивчення та визначення репрезентативності геосайтів у Польщі (С. Александровіч), Великій Британії, Ірландії, Італії, Швейцарії, Новій Зеландії. Методика Geosite Assessment Model, за M. D. Vujičić,  Dj. A. Vasiljević,  S. B. Marković  та ін. (2011). Концепція J. P. Pralong (Франція, 2005). Оцінка геосайтів за V. M. Bruschi & А. Cendrero (Іспанія, 2005). Вітчизняні підходи в оцінці геоспадщини. Ландшафтно-созологічний аналіз геосайтів (на прикладі Українського Розточчя).

З активним розвитком геотуризму як розділу пізнавального туризму, що ґрунтується на вивченні геологічних (геоморфологічних) об’єктів і процесів, а також отриманні від контакту з ними естетичних вражень, різко постало питання оцінки геосайтів. Цю проблематику розробляють з другої половини ХХ ст. у різних країнах. 

Простежується певна еволюція підходів в оцінці, наприклад, рельєфу для природоохоронних потреб. У 1980–1990-ті роки в зарубіжних дослідженнях рельєфу як об’єкта геоспадщини домінувала науково-освітня оцінка. Основними критеріями оцінювання були такі ознаки об’єктів, як рідкість чи унікальність, забезпеченість науковими дослідженнями, репрезентативність, наочність, інтегрованість з іншими природоохоронними об’єктами, палеогеографічна повнота. Тенденцією останнього десятиріччя, яка пов’язана із запровадженням підходів концепції георізноманітності, стало використання як базових, науково-освітніх, так і додаткових оцінок, пропонованих для всебічного опису й оцінювання об’єктів геоморфологічної спадщини (геоморфосайтів). 

Ми вже говорили про те, що в науковому світі одним із перших, хто поєднав геологію і туризм, став Мюррей Грей (Університет Лондона), який у своїй праці “Георізноманіття: оцінка та збереження абіотичної природи” довів, що ці два поняття чітко переплітаються одне з одним (J. M. Gray. Geodiversity: Valuing and Conserving Abiotic Nature. Chichester, 1994). Автор проводить паралель між геологією і туризмом з погляду того, що освоєння різних територій є важливою економічною складовою, проте це може нанести шкоду біорізноманіттю та георізноманіттю місцевості. 
Учений писав, що георізноманіття описує гірські породи, відклади, ґрунти, скам’янілості, форми рельєфу та фізичні процеси, що лежать в основі нашого навколишнього середовища – і всі вони мають своє різноманіття. Це була унікальна в кількох аспектах перша книга, присвячена конкретно георізноманіттю планети. У ній визначено предмет, досліджено цінність георізноманіття для суспільства, загрози, що існують для нього, оцінено підходи, які слід застосовувати для його збереження. Проаналізовано різні підходи до геоспадщини, прийняті у всьому світі, включаючи США, Канаду, Європу та Австралію, нові ідеї (природні зони, ландшафтний характер, геореставрація, дизайн рельєфу, стійке використання геоматеріалів, оцінка впливу на довкілля, плани дій щодо георізноманіття); виконано порівняння гео- та біорізноманіття, доведено необхідність інтеграції природоохоронних стратегій; книга дає бачення майбутнього.

Нас, передусім, цікавить розділ 3 книги, який має назву “Оцінка георізноманіття”. Автор розрізняє такі види оцінки: 

1) внутрішня, або цінність існування; 

2) культурна цінність;

3) естетична цінність;

4) економічна цінність;

5) функціональна цінність;

6) дослідницька та освітня цінність.

Нині в разі бальної оцінки геосайтів використовують багато показників. Найчастіше в цих оцінках беруть до уваги наукову й естетичну цінність, а також менеджмент їхнього використання. 

Наприклад, методика Geosite Assessment Model (GAM) (Vujičić,  Vasiljević,  Marković  et al.,  2011) має чіткий поділ критеріїв і зачислює до головних показників цінність – наукову, естетичну і захисну. Додаткові цінності в цій методиці охоплюють функціональні й туристичні показники. Важливим індексом наукової цінності є показник рівні інтерпретації як ключовий елемент для розуміння і пояснення геоморфологічних та геологічних об’єктів і процесів для широкої аудиторії й нефахівців. Під час оцінювання естетичної цінності акцент робиться на екологічному місці геосайту. У групі основних цінностей у також оцінка захисту, оскільки вона повинна впливати на будь-який туристичний розвиток і рекламний продукт. Оцінка функціонування аналізує показники, які безпосередньо не впливають на розвиток туризму, проте для його розвитку вони необхідні. Туристична цінність відображає поточний стан туристичних послуг і споруд.

Інші методики не мають такого чіткого поділу на основні й додаткові показники цінності. 

Французький дослідник з Університету Лозани Ж. П. Пралонг (2005) визначає цінність геосайту як суму балів за показниками естетичної, наукової, культурної та економічної цінності. Естетична цінність значно залежить від видовищності (пейзажності), тобто виду, що відкривається з даного об’єкта, і внутрішнього аспекту геосайту. Наукова цінність ґрунтується на природній рідкісності, наочності прикладу, палеогеографічних свідоцтвах та екологічній цінності об’єкта геоспадщини. Культурна цінність залежить від зв’язку даного об’єкта з культурними звичаями й мистецькими акціями, а економічна виходить з корисності геосайту (наприклад, використання в туристично-рекреаційному контексті). 

Іспанські геоморфологи В. М. Бручі та А. Цендреро (Bruschi, Cendrero, 2005) під час оцінки геосайтів розрізняють: 
1) внутрішню цінність; 
2) потенціал для використання; 
3) потенційні загрози; 
4) необхідність у захисті. 
У разі визначення внутрішньої цінності основний акцент роблять на рідкісності, ступені наукового значення, корисності як моделі для демонстрації процесів. Потенціал для використання найбільше залежить від видів можливої діяльності, умов спостереження та доступності, а використання й потенційні загрози повинні враховувати сучасний стан геосайту і його зв’язок з використанням надр (найбільше стосується відслонень). 

У Великобританії для визначення репрезентативності ділянок застосовують серію так званих тематичних блоків. Блоки поділяють на мережі або групи природних геологічних особливостей і процесів. Загалом визначено 100 предметних блоків за сімома темами, а саме: 
1) стратиграфія (35 предметних блоків); 
2) палеонтологія (16); 
3) четвертинна геологія (16);

4) магматична петрологія (6); 
5) структурно-метаморфічна петрологія (10); 
6) мінералогія (7); 
7) геоморфологія (10). 
Окремі розділи, своєю чергою, теж поділяють на теми. Для прикладу, розділ палеонтології охоплює сім тем, а саме: рептилії; без​хребетні; ссавці; палеоботаніка (два класи); риби (два класи). Розділ, присвячений геоморфології, складається з шести тем, а саме: печери; прибережні форми рельєфу (два класи); флювіальний рельєф; карст; форми, створені масовим рухом. 

В Італії для інвентаризації геосайтів використовують семиступеневу геологічну типологію. Виділяють такі типи геосайтів: геоморфологічні, стратиграфічні, тектонічні, мінералогічні і петрографічні, палеонтологічні, педологічні.

У Польщі С. Александровіч пропонує розрізняти такі типи геосайтів: палеобіологічні, геоморфологічні, палеогеографічні, петрографічні, стратиграфічні, мінералогічні, тектонічні, мінеральних родовищ, історико-геологічні, космогеологічні, геотектонічні, морські геологічні.

Геосайти Ірландії поділяють на такі типи: карстові, палеонтологічні, геологічні, четвертинні стратиграфічні, включаючи плейстоценові палеонтологічні, четвертинні акумулятивні форми рельєфу, четвертинні ерозійні форми рельєфу, вулканічні, мінерали і мінералізація, ландшафти і форми рельєфу, підземні води, береги, річки, озера, торфовища. 

У Швейцарії геосайти класифікують так: 1) структурна геологія – тектонічні об’єкти;  2) палеонтологічні об’єкти, викопні геосайти; 3) мінералогічно-петрографічні об’єкти; 4) геоісторичні об’єкти; 5) седиментологічні об’єкти; 6) стратиграфічні об’єкти; 7) геоморфологічні об’єкти; 8) гідрогеологічні об’єкти.

У Новій Зеландії користуються системою інвентаризації геосайтів, у якій їх поділяють на 15 категорій: платформи, печери і карст, четвертинні вулкани (два класи), викопні геосайти (палеонтологічні), мінералогічні, сліди деформації земної кори, геотермальні, вулканічні, метаморфічні, структурні, осадові, ґрунтові (два класи), історико-геологічні.

Щодо вітчизняних підходів в оцінці геоспадщини, то простежується домінування науково-освітніх оцінок. Стосовно геоморфологічних об’єктів, наприклад, акцент роблять на генетичних і морфогенетично-вікових критеріях, природності, унікальності й репрезентативності цих об’єктів. Водночас значну увагу приділяють оцінкам геоморфологічної спадщини в контексті ландшафтно-пейзажної, історичної й археологічної, культурно-історичної, естетичної, екологічної та рекреаційної цінностей. 

Загалом ступінь цінності об’єкта ПЗФ в Україні визначається Інструкцією про зміст та складання документації Державного кадастру територій та об’єктів ПЗФ України (2005) як міжнародна (території водно-болотних угідь, збереження яких має світове та європейське значення); національна (видатні пам’ятки природи, в тому числі печери), регіональна  (території,  що  мають  регіональну оздоровчо-рекреаційну цінність), місцева (об’єкти ПЗФ, не віднесені до перших трьох категорій, зокрема геологічні пам’ятки-скелі). Об’єкти загальнодержавного значення мають міжнародний і національний ступінь цінності, а об’єкти місцевого значення – регіональний та місцевий (Про затвердження Інструкції про зміст та складання документації Державного кадастру територій та об'єктів природно-заповідного фонду України: Наказ Міністерства охорони навколишнього природного середовища України № 67 від 16.02.2005. База даних “Законодавство України” / ВР України. URL: https://zakon. rada.gov.ua/laws/show/z0298-05).
Сучасна методика комплексної оцінки ГПП ґрунтується на підходах і інструментах геолого-економічної оцінки (ГЕО), оскільки ГПП доцільно і можливо оцінювати щодо перспективних напрямів їхнього освоєння.

Об’єктами є стратиграфічні, петрографічні, геоморфологічні, мінералогічні та інші типи пам’яток.
Головні напрями освоєння: 1) науково-дослідницька робота; 2) освітньо-пізнавальна; 3) рекреаційна діяльність; 4) геологічний туризм. Ці напрями освоєння повинні забезпечувати головне функціональне призначення ГПП, тобто збереження інформаційних ознак щодо геологічного розвитку Землі. Найбільше такому визначенню відповідають науково-дослідницька робота та освітньо-пізнавальна. Вони максимально забезпечують екологічні й нормативні передумови збереження пам’яток, однак при цьому обмежують можливості використання традиційних геолого-економічних підходів, оскільки не мають комерційного характеру. Натомість останні два напрями – рекреаційна діяльність і геологічний туризм, а також частково освітньо-пізнавальна робота дають змогу визначити вартість ГПП за зіставленням доходної і витратної частин освоєння, однак не повністю враховують екологічні аспекти оцінки.

Для збереження і освоєння ГПП необхідною умовою є надання спеціального дозволу на користування надрами. Згідно з сучасним законодавством, дозволи надаються на створення геологічних територій та об’єктів, що мають важливе наукове, культурне, санітарно-оздоровче значення (наукові полігони, геологічні заповідники, заказники, пам’ятки природи, лікувальні, оздоровчі заклади тощо. Дозвіл надається без обмеження строку дії. 
 Отже, дозвіл надається не тільки на геологічне вивчення, дослідно-промислову розробку родовищ корисних копалин, видобування та інше, а й на створення геологічних об’єктів, які мають наукове значення. Передумовою для надання спецдозволу є визначення вартості об’єкта надрокористування.

Вартість ділянок надр, де розташовані геологічні об’єкти визначається зіставленням доходної і витратної складових оцінки. 

Основними підходами щодо оцінки ГПП є витратний, порівняльний та доходний, вибір і поєднання який залежить від типу пам’яток та мети їхнього освоєння. 
Витратний підхід ґрунтується на визначенні понесених витрат на освоєння об’єкта. Порівняльний підхід рекомендується для використання як основний, так і допоміжний за наявності інформативної представницької бази порівняння. Доходний підхід ґрунтується на визначенні очікуваних доходів від освоєння об’єкта оцінки.
Порівняння трьох підходів щодо вартісної оцінки ГПП наведено в таблиці.

	Підходи
	Умови використання
	Недоліки
	Типи ГПП

	Доходний
	Комерційне (частково)
	Неможливість у вартісному вигляді визначити фундаментальне значення
	Стратиграфічний, петрографічний, геоморфологічний, мінералогічний

	Порівняльний
	Наявна інформаційна база об’єктів порівняння
	Обмеженість вихідних даних для розрахунку
	Стратиграфічний, 
петрографічний

	Витратний
	Наявність інформації про відтворення, збереження і консервацію об’єкта
	Не повністю враховує прикладне значення
	Геоморфологічний, 
мінералогічний


Для стратиграфічних і петрографічних типів ГПП найбільш характерними є доходний і порівняльний підходи. Доходний характеризується доходами від освоєння об’єктів для науково-дослідницьких, освітньо-пізнавальних робіт і геологічного туризму та витратами на облаштування ділянки, юридичне оформлення і отримання спецдозволів, на підтримку екологічного стану, транспортні витрати. Показниками порівняльного підходу можуть бути такі: ступінь поширення, морфометричні характеристики, уразливість, естетична цінність, наявність інфраструктури. Для геоморфологічних і мінералогічних типів можливе використання доходного і витратного підходів. Витратний характеризується витратами на штучне відтворення об’єкта, а також  на повну або часткову консервацію.

У разі визначення вартості ГПП як об’єкта використання надр доречно визначати такі показники:

1. Капіталовкладення – це витрати, які передбачені для облаштування ГПП під час використання їх як науково-пізнавальних об’єктів та для геологічного туризму. Головним напрямом капіталовкладень  є витрати на будівництво тимчасових споруд, розчищення визначених ділянок та утримання задовільного екологічного стану об’єктів освоєння.
2. Собівартість освоєння геосайтів з метою використання для геотуризму може містити наступні складові витрат:
· паливно-енергетичні витрати;
· транспортні витрати, у тім числі витрати на оренду, утримання транспортних засобів;

· витрати на заробітну плату екскурсовода й інших робітників;
· витрати на забезпечення охорони та облаштування;

· витрати на рекламу, інші послуги.
3. Дохід від можливого освоєння геологічних пам’яток природи.
Зіставлення об’ємів капіталовкладень, експлуатаційних витрат і доходів від використання ГПП з метою туристичної діяльності дають змогу визначити вартість об’єкта.
Особливістю застосування зазначених методичних підходів є об’єкт оцінки. У таких випадках проводять вартісну оцінку ділянок надр, у межах яких розташовані геологічні пам’ятки, а не визначають вартість ГПП. Позитивним аспектом залучення ГПП до освоєння є можливість отримання постійного джерела фінансування для потреб збереження геологічних об’єктів.
Розглянемо різноманітні оцінки геосайтів на прикладі Українського Розточчя.
Горбиста височина Розточчя відзначається значним різноманіттям геоспадщини завдяки таким особливостям, як своєрідне геотектонічному розташуванню у форланді Східноєвропейської платформи і в континентальній зоні розломів Тейссейре–Торнквіста; динамічна історія геологічного й геоморфологічного розвитку, пов’язана з особливостями седиментації під час крейдово-неогенових морських трансгресій; особливості рельєфоутворення й осадонагромадження у крайовій зоні плейстоценового зледеніння; специфіка використання рельєфу і надр, зумовлена давнім господарським освоєнням регіону.

Дослідники ЛНУ імені Івана Франка Г. Савка та В. Шушняк використали для оцінки геосайтів ландшафтно-созологічний аналіз. Созологія ландшафту – це науковий напрям у ландшафтознавстві, об’єктом якого є ландшафтні комплекси як носії культурної і природної спадщини, а предметом – стратегія, тактика і механізми охорони, збереження та відтворення цих ландшафтних комплексів.
В Українському Розточчі виконано великомасштабні роботи з обґрунтування та природоохоронного планування значних територій ПЗФ: природного заповідника “Розточчя”, Яворівського національного природного парку (НПП), регіонального ландшафтного парку (РЛП) “Равське Розточчя”, проєктування створення нових об’єктів ПЗФ на приміських землях Львова. За результатами цих робіт розроблено класифікацію геолого-геоморфологічних об’єктів за змістом і науково-пізнавальною значимістю, ідентифіковано нові об’єкти геоспадщини, з’явились спроби пов’язати проблеми збереження геоспадщини і біорізноманіття.

Нагадаємо, що критерій “значення” передбачає ранжування геосайтів за змістом (посередні, типові, рідкісні, унікальні, ендемічні), за статусом (світової, європейської, регіональної, місцевої спадщини), за природоохоронною категорією (пам’ятка природи, заповідне урочище, заказник, геосайт у межах НПП або РЛП), за функціями (освітня, наукова, туристична).

На цій підставі геосайти Українського Розточчя розділено на вісім типів.

1. Місця з хронологічними зрізами історії геологічної розвитку регіону. До них належать місця розташування задокументованих відслонень, свердловин, шурфів. Прикладом є розріз у свердловині Рава-Руська, який характеризує історію геологічного розвитку всього регіону, починаючи з протерозою. У ландшафтно-созологічному аналізі цього типу геосайтів особливо важлива повнота і якість геологічної документації.
2. Місця знахідок історико-геологічних артефактів (скам’янілостей, палеонтологічних решток, конкрецій, давньольодовикових валунів). Найціннішими у геотуристичному контексті є  місця, де артефакти збереглися in situ (на місці). Прикладом є давньольодовикові валуни між Магеровим  і  Старим Селом.

3. Місця освоєння ресурсів надр, які є важливими в ідентифікації традиційної господарської спеціалізації регіону. До них належать давні копальні гончарних глин у Потеличах, Глинському, на Клепарівській околиці Львова; місця з видобутку сировини і виробництва будівельного вапна (“вапнярки”), які були майже в кожному третьому селі Розточчя; копальні залізної руди, про наявність яких свідчать географічні назви Гута, Гутисько, Зелена Гута; копальні бурого вугілля в Скваряві, Монастирку, Потеличах; місця видобутку будівельного каменю (“каменоломи”) в околицях Львова, Жовкви, Івано-Франкового, Рави-Руської; водозабори у Добростанах і Шклі.
4. Місця прояву екстремальних геоморфологічних процесів. Прикладом є ліва притока Шляхетської Дебри в околицях Дубровиці, яруга з-під Вовчої Гори в околицях с. Глинсько, де спостерігались аномальні для рівнинної території явища сходження селів.
5. Геолого-геоморфологічні об’єкти історико-культурного значення: Страдчанська печера, Печера Йова і Сильвестра поблизу Крехівського монастиря, горби “Старе Городище” в с. Потеличі, “Гарай” поблизу Жовкви, “Побійна” в околицях Крехова, Чорна Гора біля Львова, “Городище” між Бірками й Рокитним.

6. Природні водойми і водотоки з природними руслами, які стали рідкісними для регіону на тлі суцільно антропізованих форм.
7. Джерела мінеральних і прісних вод.

8. Виразні природні ландшафтні домінанти (скелі, уступи, пагорби).
Отже, виконаний аналіз геосайтів Українського Розточчя відкриває нові можливості для збереження геоспадщини та оцінки геотуристичного потенціалу регіону.
Важливе значення в охороні й популяризації геосайтів як потенційних об’єктів геотуризму має їхня паспортизація.
Науково-практична цінність паспортизації полягає у зручності порівняння різноманітних характеристик досліджуваних об’єктів та їхній подальшій типології й ранжуванню. Паспортизація ГПП передбачає їхнє відображення на картах природних регіонів чи природно-заповідних об’єктів, тобто її проводять у формі картографічної паспортизації.

У паспорті ГПП пропонують фіксувати дані за такими позиціями: 

1) назва об’єкта;

2) його розташування в межах адміністративно-територіальних одиниць та в системі геологічного й геоморфологічного районування;

3) географічні координати;

4) геологічне та геоморфологічне положення;

5) генезис;

6) морфологічні та морфометричні показники;

7) характеристика прилеглої до об’єкта території та ін. 
Обов’язково зазначають наукову і дидактичну цінність об’єкта, режим охорони і використання, історію та ступінь вивченості, а також дату заповнення й автора паспорта. Розроблені паспорти можуть бути доповнені й деталізовані в процесі подальших досліджень, однак навіть у запропонованому вигляді паспорти ГПП дають змогу порівнювати, ранжувати й розробляти пропозиції щодо охорони і раціонального використання пам’яток природи.

Розглянемо приклади паспортів окремих геосайтів.
Паспорт печерного утворення Печера Довбуша

Назва – Печера Довбуша

Фотографія.
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Адміністративне положення – Чернівецька обл., Путильський р-н, на схід від с. Підзахаричі.

Геоморфологічне положення – область Зовнішні Карпати, підобласть Покутсько-Буковинські Карпати, район Покутсько-Буковинське низькогір’я.

Фізико-географічне положення – Буковинські Карпати, г. Ріжжі.

Топографічні координати – 48°12'59'' пн. ш., 25°08'02'' сх.д., висота над рівнем моря.
Морфологічний тип – ущелиноподібна.

Морфометрія – довжина 39 м, висота 3,0–6,5 м, площа – 41 м, об’єм порожнини – 152 м.

Топографічний опис входу печери – пригребенева частина хребта, висота входу 1 м, ширина 1,4 м, експозиція входу – північна, над входом нависають великі брили пісковиків.

Загальний опис печерного лабіринту – печера ущелиноподібна, нема лабіринтів, є невеликі гроти, ширина печери змінюється від 0,6 до 1,95 м.

Характеристика порід – ямненські пісковики білоберезківської серії (палеоцен).

Відомості про походження печери та її антропогенне перетворення – печера є тектонічною тріщиною, карстових процесів не спостерігають.

Інші відомості – уважають, що печера була прихистком для О. Довбуша в XVIII ст.

Цінність – науково-пізнавальна, культурно-історична.

Підстави для охорони – печера добре збережена, легкодоступна, має історико-культурну цінність.

Сучасне використання об’єкта та рекомендації щодо його подальшого використання й охорони – печера є пунктом туристичних маршрутів; обмежити доступ у порожнину печери, прибрати сміття біля входу в печеру.
Площа заповідної території – 0,1 га. 
Статус – карстово-спелеологічна пам’ятка природи місцевого значення з 1994 р. Статус надано з метою збереження мальовничого скельного комплексу з печерою, розташованого на схилі хребта Берізка (Покутсько-Буковинські Карпати).

Режим утримання – охороняється ДП “Карпатський держспецлісгосп”, Розтоківське лісництво.
Тип власності – державна.
Історія досліджень об’єкта – згадана в довіднику-путівнику “Геологические памятники Украины” (1987).
Ступінь вивченості об’єкта – задовільний.
Паспорт озера Гірське Око
Назва – Гірське Око (Буковинське Око, Карпатське Око).

Фотографія.
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Адміністративне положення – Чернівецька обл., Путильський р-н, за 1,5 км на схід від с. Нижній Яловець.

Фізико-географічне положення – Українські Карпати, хребет Путили, долина р. Яловичора.

Топографічні координати – 47°51'17'' пн. ш., 25°01'22'' сх. д., висота над рівнем моря – близько 1000 м.

Геоморфологічне положення – Полонинсько-Чорногірські Карпати, Свидовецько-Чорногірський масив, гірська група Гриняви-Лосової, південно-західний схил г. Дворелець Південний.

Морфометрія – довжина озера близько 100 м, ширина понад 60 м, площа водної поверхні      1 га. Максимальної глибини озера насправді ніхто не знає, оскільки дістати дна неможливо через затоплені величезні дерева, які розташовані хаотично, що не дає змоги опуститися аквалангістам на дно озера. Проте є припущення, що максимальна глибина озера 6 м.
Особливості – озеро овальної форми, у південно-західній частині озера утворився острівець, з південно-східної частини витікає потік.
Геологічна характеристика порід – улоговина озера закладена у флішових породах.
Походження – утворилося внаслідок зсуву глинистих порід, який перегородив русло невеликого потічка – притоки р. Яловичори (басейн Білого Черемошу). 

Джерела живлення – одне видиме джерело.
Цінність озера – науково-пізнавальна, естетична (висока), культурно-історична, дидактична, спортивна, рекреаційна (висока), екологічна.
Підстави для охорони – єдине гірське озеро Буковинських Карпат, легкодоступне, є загроза заростання осокою.
Сучасне використання об’єкта й рекомендації щодо його подальшого використання та охорони – об’єкт відвідують туристи. На озері збудовано бетонну дамбу, яка, вірогідно, сприяє захисту водойми від обміління й заболочування. Пропонують надати статус гідрологічної пам’ятки природи (чи заказника) загальнодержавного значення.

Площа заповідної території – 2,5 га.
Статус – гідрологічний заказник місцевого значення з 1984 р., охороняється ДП “Путильський лісгосп”, Черемоське лісництво.
Тип власності – державна.
Історія досліджень об’єкта – згадана в довіднику “Природно-заповідний фонд Української РСР” (1986).
Ступінь вивченості об’єкта – маловивчений.
