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Як самостійні напрями геологічних досліджень продовжували свою діяльність мінералогічна школа академіка Є. Лазаренка, термобарогеохімічна школа професора М. Єрмакова, Львівська наукова школа геології та металогенії докембрію.

Досягнення мінералогічної школи академіка Є. Лазаренка
Визначено й описано породоутворювальні (калієвий польовий шпат, плагіоклаз, кварц, біотит, рогова обманка), акцесорні (циркон, апатит, титаніт), рудні (магнетит, ільменіт, пірит) і вторинні (епідот, серицит, хлорит, сидерит, бастнезит) мінерали осницьких нерівномірнозернистих порфіроподібних гранітів. Доведено, що біотит за хімічними особливостями відповідає сидерофіліту магматичного походження (вапнисто-лужні орогенні комплекси). Встановлено, що кристалізація гранітів осницького комплексу відбувалася за умов низької кислотності за температури близько 760 °С і достатньо високого тиску. Схарактеризовано генезис вантгофіту, левеїту й кізериту в родовищах калійних солей Передкарпаття. Доведено, що вантгофіт і левеїт сформувалися завдяки розпаданню астраханіту, а кізерит – епсоміту.
Опубліковано: 7 статей у інших виданнях України, 20 тез доповідей на наукових конференціях.

Досягнення термобарогеохімічної школи професора М. Єрмакова
Побудовано схему стадійності й термобаричного режиму формування золотого зруденіння родовища Балка Широка (Середньопридніпровський мегаблок Українського щита) та визначено послідовність і термобаричні інтервали утворення руд. Визначення палеотемпературного градієнта і просторової екстраполяції його зміни з глибиною дало змогу обчислювати вертикальний розмах зруденіння, рівень його ерозійного зрізу та глибину виклинювання. Встановлено критерії прогнозної оцінки золотоносності Українського щита.
Опубліковано: 11 статей у інших виданнях України, 30 тез доповідей на наукових конференціях.

Досягнення Львівської наукової школи геології та металогенії докембрію

Уточнено й деталізовано металогенічне районування території поширення трапів нижнього венду на Волині. Схарактеризовано процеси мінералогенезу на родовищі Балка Широка (Середнє Придніпров’я), послідовність і термобаричні умови формування стійких парагенезисів, мінеральних асоціацій і комплексів. Доведено, що на родовищі виявлений субізохоричний тренд розвитку рудогенезу; родовище середньобарне (до 200 МПа), високо-середньотемпературне, належить до великих глибин щодо синрудної палеоповерхні. Яскраво виявлені процеси ремобілізації й перерозподілу рудних компонентів та свідчить про епігенетичність золотого зруденіння щодо пластів джеспілітів. Наведено сприятливі термобарогеохімічні критерії золотого зруденіння і виконано оцінювання продуктивності рудних тіл з глибиною.
Опубліковано: 10 статей у інших виданнях України, 17 тез доповідей на наукових конференціях.
Держбюджетні теми:
Тема “Нові речовини, матеріали, види матерії та підходи до енергозбереження та охорони довкілля”. Науковий керівник: д-р. фіз.-мат. наук, проф. Волошиновський А. С., № держреєстрації – 0121U113567. Обсяг фінансування на 2022 рік – 10 100. Термін виконання: 01.01.2021р. – 31.12.2023р.
Основні результати
У результаті проведених мінералого-геохімічних досліджень запропоновано модель динаміки гідротермальної системи, що продукує графіт, визначено необхідні умови для ініціювання та чинники, що впливають на ефективність процесу кристалізації графіту. Запропонована модель є основою для оцінки графітових рудопроявів та родовищ України задля збільшення їхньої інвестиційної привабливості.
Теми, які виконуються в межах робочого часу викладачів:
Тема “Дослідження структури і морфогенетичних типів зональності зруденіння магматогенно (метаморфогенно)- гідротермального класу”. Науковий керівник: д-р. геол. наук, проф. Павлунь М. М., № держреєстрації – 0119U002341. Термін виконання: 01.01.2019р. – 31.12.2022р.

Основні результати

Досліджено головні риси зональності гідротермальних родовищ: векторні зміни тиску, інтенсивності мінералізації в просторі тощо. Розкрито орієнтацію рядів зональності у просторі: прогресивна – регресивна, прогресивна – зворотна, і регресивна – пряма. Виокремлено найзагальніші закономірності зонального розподілу рудних елементів в ендогенних родовищах (геохімічні ряди елементів). Узагальнено вплив факторів на процеси багатостадійної (поліасцендентної пульсаційної) зональності зруденіння. Осучаснено методичні підходи для кращого сприйняття студентами процесів зональності зруденіння. 
Опубліковано: 1 навчальний посібник, 1 статтю у виданні, що входить до наукометричних баз даних, 7 статей у фахових виданнях України, 3 статті в інших виданнях України, 5 тез доповідей  на наукових конференціях.
Тема “Мінералого-петрографічні дослідження геотуристичних об’єктів та пам’ятників культурної спадщини Західної України”. Науковий керівник: канд. геол. наук. Борняк У. І., № держреєстрації – 0121U109717. Термін виконання: 01.01.2021р. – 31.12.2023р.

Основні результати.

Досліджено петрографічний склад кам’яного матеріалу кладовищ Буковини, які вже є пам'ятниками або можуть стати історичними пам'ятками та музеями під відкритим небом. Здійснено комплексний аналіз геотуристичних атракцій Романова. Проаналізовано стан кам’яного матеріалу історичних оборонних об’єктів Кам’янця-Подільського, та визначено можливі шляхи реставрації цих пам’ятників архітектури. Узагальнено геотуристичні об’єкти Чернівців. Проведена оцінка перспектив використання замків Буковини як туристичного об’єкту.
Опубліковано: 1 статтю у виданні, що входить до наукометричних баз даних, 7 статей у інших виданнях України, 13 тез доповідей на наукових конференціях.

Тема “Еколого-геологічний аналіз природно-господарських систем Карпатського регіону та проблеми їхньої оптимізації”. Науковий керівник: канд. геол. наук, доц. Волошин П. К., № держреєстрації – 0119U002326. Термін виконання: 01.01.2019р. – 31.12.2022р.

Основні результати.

Вивчено особливості будови плейстоценових перигляціальних лесово-палеогрунтових товщ та їхню роль у розподілі мікроелементів. Проаналізовано розвиток сучасних техногенно-зумовлених геодинамічних процесів на прикладі розвитку соляного карсту. Досліджено природні трансформаційні процеси еволюції відпрацьованих гірничих виробок. Здійснено моніторингові спостереження, експериментальне та матеріально-балансове моделювання за результатами яких проаналізовано сучасний стан рудника № 2 Стебницького ГХП «Полімінерал» та його вплив на карстологічну ситуацію в регіоні. Досліджено можливості ревіталізації територій відпрацьованих гірничих виробок в якості геотуристичних об’єктів (на прикладі відпрацьованих кар’єрів). Вивчено потенційно нафтогазогенеруючі збагачені органічною речовиною товщі та проаналізовано можливості швидкого збільшення видобутку вуглеводнів й приросту їх ресурсів і запасів у Західному нафтогазоносному регіоні України.
Опубліковано: 5 монографій (розділи у колективних монографіях), 1 статтю у виданні, що входить до наукометричних баз даних, 2 статті у фахових виданнях України, 6 статей в інших виданнях України, 12 тез доповідей на наукових конференціях.
Тема “Оцінка екологічних ризиків освоєння підземного простору історичної частини м. Львова”. Науковий керівник: канд. геол. наук, доц. Волошин П. К., № держреєстрації – 0119U002327. Термін виконання: 01.01.2019р. – 31.12.2022р.

Основні результати.

Проаналізовано аналіз просторово-часових змін хімічного складу підземних вод у центральній частині міста Львова. Розглянуто актуальні проблеми підземної урбанізації центральної частини м. Львова. Висвітлено питання взаємодії природної та техногенної складових при освоєнні підземного простору міста. Окреслено головні ризикоформуючі чинники при будівництві багаторівневих підземних паркінгів. Вивчено рельєф, геологічну будову та гідрогеологічні умови центральної частини міста. Проведено просторовий аналіз провідних ризикоформуючих складових геологічного середовища, на основі якого оцінено сприятливість геологічного середовища для підземного будівництва
Опубліковано: 2 статті в інших виданнях України, 2 тези доповіді на наукових конференціях.
Тема “Геоінформаційні технології у геофізичних дослідженнях та моделюванні полів Землі”. Науковий керівник: канд. фіз.-мат наук, доц. Фурман В. В., № держреєстрації – 0121U110092. Термін виконання: 01.01.2021р. – 31.12.2023р.

Основні результати.

З використанням програмних засобів ArcGIS Desktop, QGIS виконані тестові завдання з обробки інформаційних даних геофізичних досліджень і моделювання фізичних полів Землі. Апробовані методики обробки інформаційних даних та розрахунку геофізичних моделей. Отримані результати моделювання фізичних полів та моніторингу геологічних процесів із застосуванням дронів, або безпілотних літальних апаратів, на території Українських Карпат. Удосконалено проєкти моделей енергетичних перетворень в активних зонах взаємодії кори та мантії Землі у геодинамічно-активних зонах.
Опубліковано: 3 статті у виданнях, що входять до наукометричних баз даних, 3 статті у фахових виданнях України, 2 статті в інших виданнях України, 1 тези доповіді на науковій конференції.
Тема: “Літолого-фаціальне та біостратиграфічне довивчення розрізів фанерозою заходу та півдня України для оптимізації пошуків вуглеводнів”. Науковий керівник: канд. геол.-мін. наук, доц. Іваніна А. В., № держреєстрації – 0121U109991. Терміни виконання: 01.01.2021р. – 31.12.2023p.

Основні результати.

Виконано літолого-фаціальні та паліностратиграфічні дослідження перспективних на пошуки вуглеводнів осадових комплексів середнього девону, карбону, юри, крейди, неогену Західного нафтогазоносного регіону України. Деталізовано біостратиграфічне розчленування середньодевонських, кам’яновугільних відкладів Волино-Поділля (за палінологічними даними), юрських і крейдових порід Карпат. Схарактеризовано за палінологічними даними вугільний пласт n8 шахти Червоноградська – 1. Удосконалено стратиграфію та уточнено умови седиментації палеоцен-еоценових відкладів Сколівських Бескид. Описано спори з кам’яновугільних і середньодевонських відкладів Волино-Поділля та форамініфери і амоніти з Пенінської зони Карпат. Виконано оцінку вуглеводневого потенціалу Волино-Поділля за палінологічними даними.
Опубліковано: 3 статті у виданнях, що входять до наукометричних баз даних, 3 статті в інших закордонних виданнях, 7 статей у фахових виданнях України, 11 статей в інших виданнях України, 14 тез доповідей на наукових конференціях.

Тема: “Еволюція глибоководних фацій карпатського флішового палеобасейну в контексті становлення покривів мезокайнозойської конвергенції”. Науковий керівник: канд. геол. наук, доц. Генералова Л. В., № держреєстрації – 0122U002364. Терміни виконання: 01.01.2022р. – 31.12.2024p.

Основні результати.

Вивчено мінеральний та хімічний склад, морфологічних типів агрегатів і походження залізо-манганової мінералізації серед еоценових відкладів скиби Парашки Cкибового покрова в середній течії р. Опір. Доведено що рудна мінералізація приурочена до перехідної пачки розрізу на межі палеоцену й еоцену, яка утворена перешаруванням грубозернистих турбідитів і грейнітів ямненської світи та строкатоколірних дрібно-середньозернистих турбідитів і геміпелагітів манявської світи. Натомість, залізо-манганова мінералізація локалізована в рудному пласті і рудних кірках, а також розсіяна серед вмісних порід і синхронна осадженню глибоководних відкладів нижньої батіалі. 
Опубліковано: 1 статтю у виданні, що входить до наукометричних баз даних, 1 статтю у фаховому виданні України, 2 статті в інших виданнях України, 9 тез доповідей на наукових конференціях.

Тема: “Структурно-тектонічні умови поширення та мінеральний склад брекчієвих дайок Вишківського рудного поля (Закарпаття)”. Науковий керівник: канд. геол. наук, доц. Гайовський О. В., № держреєстрації – 0120U101783. Терміни виконання: 01.01.2020р. – 31.12.2023p.

Основні результати.

У межах Вишківського рудного поля, вивчено крутоспадні брекчієві дайки, які січуть інтрузивні і туфогенно-осадові породи, та  просторово приурочені до лінійних розривних структур. Довелено, що інтрузивні масиви належать до фації малих інтрузій, є багатофазовими і близькими до лаколітів. Брекчії містять уламки метаморфічних і осадових порід та зцементовані піритом, сфалеритом, марматитом. Сфалерит у парагенезисі з піритом, галенітом і халькопіритом складає кварц-кальцитові з баритом жили серед гранодіорит-порфірів на рудопрояві Баня, а також облямовує уламки вмісних порід експлозивних брекчій.
Опубліковано: 1 навчальний посібник, 3 статті в інших виданнях України.
Тема: “Літолого-петрологічні дослідження генезису осадових, магматичних та метаморфічних комплексів порід західної і центральної частин України та проблеми їхнього генезису”. Науковий керівник: канд. геол. наук, Костюк О. В., № держреєстрації – 0122U002338. Терміни виконання: 01.01.2022р. – 31.12.2024p.

Основні результати.

Довелено, що ділянки рудної мінералізації приурочені до розломів підфлішового фундаменту північно-західного (карпатського) та північно-східного простягання, відігравали роль підвідних шляхів для глибинних флюїдів. Доказом епіосадового походження рудної мінералізації є, зокрема, форма геологічних тіл та елементи геохімічної зональності, які вдалося виявити. Досліджено взаємні проростання мінералів пірит-карбонатної ката-метагенетичної (післядіагенетичної) асоціації у флішових відкладах палеоцену Скибової зони Українських Карпат. Визначено, що периферійні частини відколів зерен піриту містять вкраплення й мікропрожилки карбонатів. Натомість карбонатні прожилки пронизують піритові зерна з утворенням мережі тонких проростань. Зроблено висновок, що така мінеральна асоціація могла сформуватися внаслідок післядіагенетичних перетворень у породах.
Опубліковано: 1 статтю у виданні, що входить до наукометричних баз даних, 1 статтю в іншому виданні України, 1 тези доповіді на наукових конференціях.
Тема: “Аудит даних еталонних таксонів викопних організмів Палеонтологічного музею Львівського національного університету імені Івана Франка з метою надання науковому об’єкту статусу такого, що становить національне надбання”. Науковий керівник: канд. геол. наук, Тузяк Я. М., № держреєстрації – 0122U200425. Терміни виконання: 01.01.2022р. – 31.12.2024p.

Основні результати.

Проведена ревізія колекцій викопних організмів (фосилій) Палеонтологічного музею ЛНУ з метою виявлення і створення бази даних еталонних таксонів, які мають міжнародне значення (голотипи), типових видів (видів з притаманним комплексом ознак, характерних (типових) для ідентифікації конкретної групи організмів), стратиграфічно важливих видів (видів-індексів, які використовують для визначення відносного геологічного віку осадових порід). Колекції фосилій рослинних і тваринних решток Палеонтологічного музею Львівського національного університету імені Івана Франка МОН України надано статус національного надбання.
Опубліковано: 1 статтю у виданні, що входить до наукометричних баз даних, 1 статтю в іншому закордонному виданні, 1 статтю в іншому виданні України, 3 тези доповіді на наукових конференціях.
Інші форми наукової діяльності (робота спеціалізованих вчених, експертних рад, рецензування та опонування дисертацій тощо).

Проф. Матковський О. І., проф. Павлунь М. М. – члени Вченої ради ЛНУ імені Івана Франка.
Проф. Матковський О. І., та доц. Костюк О. В.,  – члени Науково-технічної ради ЛНУ імені Івана Франка.
Доц. Бекеша С. М. – член Видавничої ради ЛНУ імені Івана Франка.
Професори Крупський Ю. З., Лещух Р. Й., Матковський О. І., Павлунь М. М., доценти Бекеша С. М., Волошин П. К., Генералова Л. В., Гоцанюк Г. І., Костюк О. В.,  Побережська І. В., Скакун Л. З., Сливко Є. М., Фурман В. В., Хомяк М. М., Ціхонь С. І., асистент Шваєвський О. В., – члени вченої ради геологічного факультету.

 Доц. Волошин П. К. – головний редактор збірника наукових праць Вісник Львівського університету, серія геологічна. Члени редколегії цього видання, зпосеред працівників геологічного факультету:  доц. Генералова Л. В. та доц. Віхоть Ю. М.
 Проф. Матковський О. І. – головний редактор збірника наукових праць Мінералогічний збірник. доц. Побережська І. В. – заступник головного редактора цього ж видання, а доц. Сливко Є. М., – відповідальний секретар. 
Доц. Іваніна А. В. – головний редактор збірника наукових праць Палеонтологічний збірник. Доц. Гоцанюк Г. І. – заступник головного редактора цього ж видання, канд. геол. наук Шайнога І. В. - відповідальний секретар. Член редколегії збірника наукових праць Палеонтологічний збірник з працівників геологічного факультету: доц. Генералова Л. В.
 Проф. Матковський О. І. – Член експертної ради ДАК МОН України з питань проведення експертизи дисертаційних робіт геологічних та географічних спеціальностей; член редколегії з підготовки Мінералогічної енциклопедії України, заступник головного редактора журналу Записки українського мінералогічного товариства, головний редактор Геологічного збірника Наукового товариства ім. Т. Шевченка; віце-президент Українського мінералогічного товариства, член Українського національного комітету КБГА (комісії мінералогії і геохімії).

Проф. Павлунь М. М.– Академік академії Вищої школи, член спеціалізованої ради з захисту кандидатських дисертацій на географічному факультеті, член експертної ради МОН України Технологія, видобуток та переробка корисних копалин, член науково-методичної комісії МОН України за напрямом «Геологія», член НТР об’єднання «Західукргеологія»

Проф. Лещух Р. Й.– член ради Українського палеонтологічного товариства, член мезозойської комісії Національного комітету Карпато-Балканської геологічної асоціації, член вченої ради Львівського відділення УкрДГРІ, голова спеціалізованої Вченої Ради 04.04.00.09-02. по захисту докторських дисертацій Республіка Молдова

Проф. Крупський Ю. З. – член спеціалізованої Вченої ради при Інституті геології і геохімії горючих копалин НАН України, член спеціалізованої Вченої ради при геолого-розвідувальному факультеті Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу.

Доц. Скакун Л. З.– член редколегії журналу Записки Українського мінералогічного товариства. Член Українського мінералогічного товариства.

Доц. Іваніна А. В. – член  редколегії матеріалів Всеукраїнської. наукової конференції “Проблеми геології України”, член палеозойської секції Національного стратиграфічного комітету України, член Європейської асоціації з збереження геологічної спадщини ProGEO, член Українського палеонтологічного товариства.
Доц. Гоцанюк Г. І.– член мезозойської секції Національного стратиграфічного комітету України, член редколегії матеріалів Всеукраїнської. наукової конференції “Проблеми геології України”, член мезозойської секції Національного стратиграфічного комітету України, член стипендіальної комісії геологічного факультету, член Наукового товариства імені Шевченка, член Європейської асоціації з збереження геологічної спадщини ProGEO. Експерт НАДЗЯО з акредитації освітніх програм по спеціальності 103 “Науки про Землю”.
Доц. Сливко Є. М. – учений секретар Львівського відділення Українського мінералогічного товариства, член науково-редакторської групи та погоджувальної групи Мінералогічної енциклопедії України.

Зовнішні зв’язки:

Співпраця з науковими установами НАН України та галузевих академій наук України (наукові стажування, кількість спільних публікацій, спільні наукові заходи).

Співробітники факультету підтримують наукові зв’язки з низкою галузевих наукових та науково-виробничих установ, зокрема з Інститутом геологічних наук НАН України (м. Київ), Інститутом геохімії, мінералогії та рудоутворення НАН України (м.Київ), Інститутом геології і геохімії горючих копалин (ІГГГК, Львів) тощо. 

Завідувач кафедри екологічної та інженерної геології і гідрогеології доц. Волошин П. К., проходив наукове стажування у Центрі дистанційного навчання на післядипломної освіти Національного лісотехнічного університету України з 21 березня 2022 р по 30 квітня 2022р. Доц. Кремінь Н. Ю. проходила підвищення кваліфікації для викладачів за міжнародною програмою ЗВО "Англомовна академічна комунікація" (за підтримки Дому Європи (House of Europe) у Львівському національному університеті Імені Івана Франка з 15 квітня по 15 червня 2022. Асистент Богданова М. І. проходила навчання за курсом вдосконалення педагогічної майстерності.
Співпраця із закордонними науковими установами та фірмами (наукові стажування, ґранти), контракти, кількість спільних публікацій, спільні наукові заходи, запрошення закордонних науковців).

Доцент кафедри мінералогії, петрографії і геохімії Костюк О. В. проходив наукове стажування в Університеті Прикладних наук (м. Рига, Латвія) з 14 лютого 2022р по 14 березня 2022р.
Між Львівським національним університетом імені Івана Франка та ТОВ “Надра Юзівка”  06.10.22 р. укладено додаткову угоду до договору №12121-02У від 13 грудня 2021 року “Про надання цільової спонсорської допомоги” в рамках якої в термін від 01.10.2022 р. до 30.11.2023 р. проводитиметься формування системи збору та аналізу первинної (польової) геологічної і геохімічної інформації; розробка методики створення гідродинамічних та геохімічних комп’ютерних моделей водневої системи осадових басейнів. Для досягнення цієї мети укладено низку угод та меморандумів між Львівським національним університетом імені Івана Франка та Леобенським університетом (Австрія).
Студентська наукова робота

На геологічному факультеті у 2022 році діяли такі студентські організації: Наукове товариство студентів, аспірантів, докторантів і молодих вчених (керівник Мороз Є. С.), Студентська рада (керівник Павленко А. О.), Первинна профспілкова організація студентів (керівник Польовий Б. П.). Крім того, на факультеті діяли такі наукові гуртки: палеонтологічний, палеоботанічний, мінералогічний, петрографічний, геології нафти та газу, гурток з структурної геології у яких займалося 210 студентів. Зокрема, на кафедрі загальної та історичної геології і палеонтології проводив роботу палеонтологічний гурток (керівник доц. Шайнога І. В.. – 13 студентів), палеоботанічний гурток (керівник доц. Іваніна А. В.. – 3 студенти), мінералогічний (керівник доц. Скакун Л. З. – 25 студентів), петрографічний (керівник доц. Борняк У. І. – 4 студенти), гурток з геології нафти і газу (керівник проф. Крупський Ю. З. – 3 студенти), гурток з структурної геології (керівник доц. Хом’як Л. М.. – 162 студенти) .

Наукові публікації студентів:
За результатами роботи у наукових гуртках геологічного факультету у 2022 р. студентами було опубліковано 1 стаття, з яких 1 стаття у виданні, що входить до наукометричних баз даних та 11 тез доповідей  на наукових конференціях.
27–28 жовтня 2022 року на геологічному факультеті Львівського національного університету імені Івана Франка відбулася І Всеукраїнська наукова конференція молодих вчених “Актуальні проблеми геології України”. Конференція проводилася у змішаному режимі. Серед 70 учасників конференції, 8 – це студенти геологічного факультету. Було обговорено 12 усних доповідей  студентів
Зокрема, студентка Міронова А., опублікувала статтю у журналі “Геології, географії і геоекології”, а студенти Білай В., Звір А., Коваль Т., Денісевич І., Мігунова Я., Блищик М., статті у збірнику наукових праць “Актуальні проблеми геології України”.
Також, студенти Терлецький О., Білай А., Павленко А., Коваль Т. опублікували статті у співавторстві у збірнику наукових праць “Проблеми геології України”. Крім того, студенти Білай В., Павленко А., опублікували статтю у збірнику наукових праць “Геотуризм: практика і досвід”, а студентка Міронова А. – працю у збірнику наукових праць Х Європейської конференції з палеоботаніки і палінології.
Загалом, студентами геологічного факультету за 2022 рік опублікувано 12 наукових праць: 1 одноосібну статтю у співавторстві у  виданні, що входить до наукометричних баз даних та 11 статей у збірниках наукових праць у співавторстві.
Публікації:

Монографії
Видано 2 монографії загальним обсягом 15,86 друк. арк. 

	Бібліографічний опис 
	Обсяг, друк. арк.

	Богуцький А. Лесовий покрив Волинської височини: стратиграфія, опорні розрізи, інженерно-геологічна характеристика / А. Богуцький, П. Волошин, О. Томенюк. –   Львів: ЛНУ імені Івана Франка, 2021. – 152 с.
	12,5

у т.ч. авторів ун-ту 4,16

	Матковський О. Вшанування пам’яті академіка Євгена Лазаренка : наук. видання / Орест Матковський, Євгенія Сливко. – Львів : ЛНУ імені Івана Франка, 2022. – 188 с.
	11,7


Вісники

Видано  1  серію вісника загальним обсягом  8,31 друк. арк.

	Серія, випуск
	Обсяг, друк. арк.

	Вісник Львівського університету. Серія геологічна. –2021. – Вип. 35.
	8,31


Навчальні посібники

Видано 2 навчальних посібники загальним обсягом 12,33 друк. арк.

	Бібліографічний опис 
	Обсяг, друк. арк.

	Білик Н. Т. Діагностика мінералів за основними макроскопічними ознаками : навчально-методичний посібник до лабораторних занять і самостійної роботи для студентів спеціальності 103 – Науки про Землю та інших природничих спеціальностей / Н. Т. Білик, Л. З. Скакун, С. М. Бекеша, І. В. Побережська. – Львів : ЛНУ імені Івана Франка, 2022. – 108 с.
	6,75

	Крупський Ю. З. Пошук і розвідка вуглеводнів: приповерхневі дослідження та їхня інтерпретація. Навчальний посібник  для студентів-магістрів спеціальностей 101 «Екологія» і 103 «Науки про Землю» / Ю. З. Крупський. – Львів : ЛНУ імені Івана Франка, 2022. – 96 с
	5,58


Збірники наукових праць
Видано 2 випуски збірника наукових праць загальним обсягом 21,45 друк. арк.

	Серія, випуск
	Обсяг, друк. арк.

	Мінералогічний збірник, 2021. № 71 
	7,25

	Палеонтологічний збірник, 2021. №53
	14,2


Інші наукові видання

Видано 3 збірники матеріалів конференцій загальним обсягом  19 друк. арк.

	Серія, випуск
	Обсяг, друк. арк.

	Проблеми геології України: зб. наук. пр. / за заг. ред. М. М. Павлуня  // ЛНУ імені Івана Франка, 2022. – 132 с. – Режим доступу до ресурсу : https://geology.lnu.edu.ua/wp-content/uploads/2022/10/Tezy-konferentsii-2022.pdf
	8,25

	Геотуризм: Практика і досвід: матеріали V міжнар. наук-практ. конфер. (20-22 жовтня 2022 р) Львів: Каменяр, 2022. – 124 с. – Режим доступу до ресурсу : https://geology.lnu.edu.ua/wp-content/uploads/2022/10/Tezy-konferentsii-2022.pdf 
	9,75

	Актуальні проблеми геології України: зб. наук. пр. / за заг. ред. М. М. Павлуня  // ЛНУ імені Івана Франка, 2022. – 35 с.
	1,0


Видано 1 методичне видання загальним обсягом 3,43 друк. арк.
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Конференції

На геологічному факультеті у 2022 році проведено 3 наукові конференціі на яких виголошено 67 доповідей. Працівники факультету брали участь у 5 всеукраїнських конференціях, на яких представлено 67 доповідей. Крім того, співробітники факультету відзначилися участю на 14 міжнародних конференціях на яких виголосили 37 доповідей.

Науково-педагогічними співробітниками геологічного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка у 2022 р. опубліковано 37 наукові праці за результатами проведення як міжнародних (14) так і всеукраїнських (6) наукових конференцій, серед яких геологічним факультетом проведено 2 всеукраїнські конференції..

3–5 жовтня 2022 року на геологічному факультеті Львівського національного університету імені Івана Франка вже традиційно відбулася XІIІ щорічна Всеукраїнська наукова конференція “Проблеми геології України”. Конференція проводилася в режимі онлайн.
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Було обговорено 26 усних та стендових доповідей провідних фахівців вищих навчальних закладів, науково-дослідних та виробничих організацій з багатьох куточків України, зокрема: Львівського національного університету імені Івана Франка, Київського національного університету ім. Т. Г. Шевченка, Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара, Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу, Мелітопольського державного педагогічного університету ім. Б. Хмельницького, Інституту геологічних наук НАН України, ДП “Науково-дослідного інституту нафтогазової промисловості” НАК “Нафтогаз України”, Національного науково-природничого музею НАН України, Інституту геології і геохімії горючих копалин НАН України, Науково-дослідного інституту геології Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара. Тематика конференції збережена з минулих років і охоплює низку проблемних питань у геології. Результати роботи конференції опубліковані онлайн на сайті Університету в ілюстрованому збірнику матеріалів ХIІІ Всеукраїнської наукової конференції “Проблеми геології України”.
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27–28 жовтня 2022 року на геологічному факультеті Львівського національного університету імені Івана Франка вже традиційно відбулася І Всеукраїнська наукова конференція молодих вчених “Актуальні проблеми геології України”. Конференція проводилася у змішаному режимі.
Серед 70 учасників конференції, 8 – це студенти геологічного факультету. 
Було обговорено 12 усних доповідей  студентів та аспірантів Львівського національного університету імені Івана Франка, Інституту архітектури та дизайну Національного університету “Львівська політехніка”, Українського католицького університету, Львівської академії мистецтв. Результати роботи конференції опубліковані онлайн на сайті Університету в ілюстрованому збірнику матеріалів І Всеукраїнської наукової конференції “Актуальні проблеми геології України”. 
Звіт заслухано і затверджено на Вченій раді геологічного факультету  протокол № 88/11 від 15 листопада 2022.

Декан геологічного факультету, професор                                               М. М. Павлунь

