Еркінова Сетора «Геологічна будова та газоносність Гаївського родовища (Львівська область)»
Анотація
Гаївське родовище відкрите в 1987 році розшуковою свердловиною 2-Гаї.

У 1991 році підраховано і затверджено в ДКЗ запаси Гаївського родовища. Вони становили 3374 млн. м3 газу за категорією С1, конденсату – 120 тис. т.

Станом на 01.01.2005 рік на родовищі пробурено 22 свердловини, з них: шість розшукових, сім розвідувальних, одна структурно-розшукова і вісім експлуатаційних. Буріння експлуатаційних свердловин внесли значні корективи в геологічну будову Гаївського родовища. У зв’язку з цим переінтерпретовано дані сейсморозвідки, що дало змогу створити достовірнішу його модель і перерахувати затверджені запаси.

Нині на Гаївському родовищі встановлено дев’ять покладів газу, два з яких приурочені до баденсько-карпатійської частини розрізу, сім – до нижнього сармату, найбільші з них пов’язані з продуктивними горизонтами НД-16 і НД-15 нижньодашавської підсвіти.

У дослідно-промислову розробку введені горизонти НД-16, НД‑15, НД-12. У газі горизонтів НД-16 і НД-15 та карпатій-баденію є також конденсат.

Мета бакалаврської роботи – вивчення геологічної будови і газоносності Гаївського газоконденсатного родовища.

Об’єктом дослідження є продуктивні відклади головно нижньосарматського комплексу, до якого приурочені чотири продуктивні горизонти (НД-16, НД-15, НД-13, НД-12).
Предмет досліджень – Гаївське газоконденсатне родовище з перспективними газоносними горизонтами головно дашавської світи.

Використані в роботі методи дослідження – структурно-тектонічний, літолого-стратиграфічний.

Використані матеріали, а також модель геологічної будови Гаївського родовища ґрунтуються на даних ГПУ «Львівгазвидобування» та ЗУГРЕ.

