Василів Володимир «Геологічна будова та літолого-структурні чинники нафтогазоносності Північнозарічнянського родовища»
Анотація
Північнозарічнянське газове родовище відкрито ДП «Західукргеологія» у 2005 році розшуковою св. 2-Зарічнянська, у якій з сарматських відкладів (інт. 770–777 м, горизонт НД-9) отримано промисловий приплив газу дебітом 40,3 тис. м3/добу на 8-мм діафрагмі. За матеріалами промислово-геофізичних досліджень у розрізі свердловини виявлені газонасичені пласти в інт. 770–782 м (НД-9), 750–761 (НД-8а) і 690–695 м (НД-8б), 643–649 м (НД‑7б).

Метою бакалаврської роботи є вивчення геологічної будови та літолого-структурний аналіз продуктивних горизонтів і газових покладів Північнозарічнянського родовища для оцінки його нафтогазоносності.

Об’єктом дослідження є Північнозарічнянське родовище з однойменною антиклінальною структурою, яку встановлено в піднасувній частині автохтону Зовнішньої зони Передкарпатського прогину.

Предмет дослідження – вивчення й аналіз нафтогазоносності Північнозарічнянського родовища в зв’язку з його складною геологічною будовою.

Основні завдання бакалаврської роботи: 1) літолого-стратиграфічний, геолого-тектонічний і літолого-структурний аналіз та дослідження колекторських властивостей порід на Північнозарічнянському родовищі; 2) вивчення розподілу покладів газу у його стратиграфічному розрізі; 3) дослідження впливу Стебницького насуву на формування пасток у відкладах сармату; 4) аналіз та оцінка можливості дорозвідки флангів та глибших горизонтів для нарощення запасів газу.

Викладений фактологічний матеріал ґрунтується на даних ДП «Західукргеологія» НАК «Надра України».

